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A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de julio de 2020-20 de junio de 2021

Acta de Plenaria número 144 de la Sesión Plenaria del día miércoles 
29 de julio de 2020

Presidencia de los honorables Representantes Germán Alcides Blanco Álvarez, Astrid 
Sánchez Montes de Oca, Carlos Germán Navas Talero.

En la República de Colombia, el día martes 29 de 
julio del 2020 abriendo el registro a las 2:02 p. m., e 
iniciando a las 2:11 p. m., atendiendo la convocatoria a 
sesión virtual o remota, a través de la plataforma Google 
Meet, se reunieron los honorables Representantes que 
adelante se indican, con el fin de sesionar de conformidad 
con el mandato legal, coordinada desde el Salón Elíptico 

del Capitolio Nacional por la Secretaria General de la 
Corporación.

El señor Presidente de la Corporación, dispuso que 
los honorables Representantes se registraran por el 
sistema electrónico y manual, con el fin de establecer el 
quórum reglamentario, petición que fue cumplida, con el 
siguiente resultado:
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EXCUSAS DE LOS REPRESENTANTES
Jorge Méndez Hernández
Los documentos originales de las excusas reposan en 
la Subsecretaría General de la Honorable Cámara de 
Representantes.

La Secretaría General informa que hay quórum 
decisorio. La Presidencia ordena a la Secretaria General 
dar lectura al Orden del Día. La Secretaria General 
procede de conformidad.

ORDEN DEL DÍA
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO

CÁMARA DE REPRESENTANTES
LEGISLATURA 2020-2021

Del 20 de julio de 2020 al 20 de junio de 2021
(Segundo Periodo de sesiones 20 de julio al 16 de 

diciembre de 2020)
Artículo 138 Constitución Política, artículos 78 y 79 

Ley 5ª de 1992
SESIÓN PLENARIA

ORDEN DEL DÍA
Para la Sesión Ordinaria del día miércoles 29 de julio 

de 2020
Hora: 2:00 p. m.

“Para esta sesión se contará con la presencia de 
los delegados de todos los partidos y/o movimientos 

políticos en el Salón Elíptico y los demás 
Representantes a la Cámara por la plataforma Meet”

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Proyectos para segundo debate

1.	 Proyecto de ley número 268 de 2019 Cámara, 
por medio de la cual se establecen principios y parámetros 
generales para la mejora de la calidad normativa en 
las entidades de la rama ejecutiva del nivel nacional y 
territorial.

Autores: Representantes Juan Fernando Reyes Kuri, 
Adriana Gómez Millán, Carlos Adolfo Ardila Espinosa, 
Hernán Gustavo Estupiñán Londoño.

Ponente: Representante Juan Fernando Reyes Kuri.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 

1013 de 2019.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 

Congreso número 1105 de 2019.
Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 

del Congreso número 360 de 2020.
Aprobado en Comisión Primera: junio 01 de 2020.
Anuncio: julio 28 de 2020.
2.	 Proyecto de ley número 129 de 2019 Cámara, 

por medio de la cual se crea la licencia parental 
compartida, la licencia parental flexible de tiempo 
parcial y el fuero de protección parental, se modifican 
los artículos 236, 239, 240 y 241 del Código Sustantivo 
del Trabajo, y se dictan otras disposiciones.

Autores: Representantes José Daniel López Jiménez, 
Juanita María Goebertus Estrada, Gabriel Santos 
García, Mauricio Andrés Toro Orjuela, Ángela Patricia 
Sánchez Leal, Jennifer Kristin Arias Falla, Jairo Giovany 
Cristancho Tarache, Norma Hurtado Sánchez, María 
Cristina Soto de Gómez, los Senadores Richard Alfonso 
Aguilar Villa, Ana María Castañeda Gómez, Fabián 
Castillo Suárez, Juan Luis Castro Córdoba, Juan Luis 
Castro Córdoba y otras firmas.

Ponentes: Representantes Juan Carlos Reinales 
Agudelo, Fabián Díaz Plata, Ángela Patricia Sánchez 
Leal, Jorge Enrique Benedetti Martelo.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 
741 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1035 de 2019 y 1111 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 300 de 2020.

Aprobado en Comisión Séptima: mayo 13 de 2020.
Anuncio: julio 28 de 2020.
3.	 Proyecto de ley número 164 de 2019 Cámara, 

por medio del cual se establece la vinculación laboral 
preferente de la mano de obra local en las regiones y 
municipios donde se extraen recursos naturales no 
renovables y se dictan otras disposiciones.

Autores: Representantes Andrés David Calle Aguas, 
Silvio José Carrasquilla Torres, Víctor Manuel Ortiz 
Joya, Juan Diego Echavarría Sánchez, Juan Fernando 
Reyes Kuri y otras firmas.

Ponentes: Representantes Juan Carlos Reinales 
Agudelo, Juan Diego Echavarría Sánchez, Jairo Giovany 
Cristancho Tarache.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 
759 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1153 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 288 de 2020.

Aprobado en Comisión Séptima: mayo 18 de 2020. 
Anuncio: julio 28 de 2020.
4.	 Proyecto de ley número 162 de 2019 Cámara, 

por medio del cual se fortalece la estabilidad laboral de 
las mujeres embarazadas en las diferentes modalidades 
de contratación.

Autores: Representantes Carlos Ardila Espinosa, 
Norma Hurtado Sánchez, Juanita María Goebertus 
Estrada, Astrid Sánchez Montes de Oca, Yenica Acosta 
Infante, Adriana Magali Matiz Vargas, Adriana Gómez 
Millán, José Luis Correa López, Juan Carlos Lozada 
Vargas, Nubia López Morales, Jezmi Lizeht Barraza 
Arraut, Jaime Felipe Lozada Polanco.

http://svrpubindc.imprenta.gov.co/senado/
http://svrpubindc.imprenta.gov.co/senado/
http://svrpubindc.imprenta.gov.co/senado/
http://svrpubindc.imprenta.gov.co/senado/
http://svrpubindc.imprenta.gov.co/senado/
http://svrpubindc.imprenta.gov.co/senado/
http://svrpubindc.imprenta.gov.co/senado/
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Ponentes: Representantes Jairo Humberto Cristo 
Correa, Ángela Patricia Sánchez Leal, María Cristina 
Soto de Gómez, Norma Hurtado Sánchez, Jennifer 
Kristin Arias Falla.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 
759 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1074 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 330 de 2020.

Aprobado en Comisión Séptima: mayo 14 de 2020. 
Anuncio: julio 28 de 2020.
5.	 Proyecto de ley número 235 de 2019 Cámara, 

por medio de la cual se conmemora y declara el día 5 de 
octubre como el día nacional de la Mutualidad.

Autores: Senadores John Milton Rodríguez González, 
Édgar Enrique Palacio Mizrahi, Eduardo Emilio 
Pacheco Cuello y el Representante Carlos Eduardo 
Acosta Lozano.

Ponente: Representante Gustavo Londoño García.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 

905 de 2019.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 

Congreso número 1226 de 2019.
Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 

del Congreso número 519 de 2020.
Aprobado en Comisión Segunda: junio 10 de 2020. 
Anuncio: julio 28 de 2020.
6.	 Proyecto de ley número 303 de 2019 

Cámara, por medio de la cual la Nación se vincula a la 
conmemoración y rinde homenaje público al municipio 
de Guacarí en el departamento del Valle del Cauca, con 
motivo de la celebración de los 450 años de su fundación 
en 1570 y se dictan otras disposiciones.

Autor: Representante Álvaro Henry Monedero Rivera.
Ponentes: Representantes Carlos Adolfo Ardila 

Espinosa, Nevardo Eneiro Rincón Vergara.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 

1125 de 2019.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 

Congreso número 70 de 2020.
Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 

del Congreso No. 520 de 2020.
Aprobado en Comisión Segunda: junio 10 de 2020. 
Anuncio: julio 28 de 2020.

III
Anuncio de proyectos

(Artículo 8º Acto Legislativo 1° de julio 3 de 2003)
IV

Negocios sustanciados por la Presidencia
V

Lo que propongan los honorables Representantes 
El Presidente,

GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ
La Primera Vicepresidente,

ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA
El Segundo Vicepresidente,

CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO
El Secretario General,

JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO
El Subsecretario General,

RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ.
Notas:
El correspondiente ID para ingresar a la sesión plenaria 

se remitirá al correo institucional de cada Representante 
a la Cámara.

Los correos disponibles para el trámite Legislativo 
son los siguientes:

• Para proposiciones referentes a los proyectos de ley 
y/o actos legislativos:

proposiciones.plenariasvirtuales@camara.gov.co
• Para impedimentos a los proyectos de ley y/o actos 

legislativos:
subsecretaria@camara.gov.co
• Para proposiciones de debates de control político y 

constancias:
subsecretaria@camara.gov.co
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Que se vayan registrando porque ya son las 2 de la 

tarde, antes de que podamos iniciar la respectiva Plenaria.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Siendo las 2:02 de la tarde, un saludo especial para 

los que ya han llegado a la plataforma, Honorables 
Representantes.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

El día de hoy siendo las 2:11 de la tarde, señor 
Secretario léase por favor el Orden del Día.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, ha sido leído el Orden del Día como 
fue presentado por la mesa.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, ¿existe alguna proposición 
modificatoria del Orden del Día sobre la Secretaría?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Hasta el momento no, Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno vamos a someter a consideración el Orden del 

Día, tenemos quórum decisorio, ya hemos hecho apertura 
de la sesión.

En consideración el Orden del Día leído por el señor 
Secretario, se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra la discusión, aprueba la Plenaria el Orden del 
Día leído.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidencia si aprueban el Orden del Día 
leído, señores Representantes, señor Presidente ha sido 
aprobado por unanimidad.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, esta Presidencia le concede permiso al 
doctor Henry Fernando Correal mientras se ausenta 
para una reunión propia de sus actividades y regresa a 
la plataforma para que pueda votar algunos proyectos de 
ley hoy.

Bueno, no hay necesidad de aprobar a través del chat, 
porque ya se ha hecho como lo acaba de anunciar el 

http://svrpubindc.imprenta.gov.co/senado/index.xhtml
http://svrpubindc.imprenta.gov.co/senado/index.xhtml
http://svrpubindc.imprenta.gov.co/senado/index.xhtml
http://svrpubindc.imprenta.gov.co/senado/index.xhtml
http://svrpubindc.imprenta.gov.co/senado/
http://www.imprenta.gov.co/gacetap/gaceta.mostrar_documento?p_tipo=27&p_numero=262&p_consec=48735
http://svrpubindc.imprenta.gov.co/senado/index.xhtml
mailto:proposiciones.plenariasvirtuales@camara.gov.co
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Secretario de manera general y nadie se ha opuesto a la 
aprobación del Orden del Día.

Hemos abierto la plataforma para la inscripción de 
los parlamentarios, para las constancias, les quiero contar 
que ya tenemos por lo menos 25 parlamentarios inscritos 
y vamos también a limitar el tiempo y vamos a permitir 
el uso de la palabra hasta que podamos racionalmente 
empezar con el Orden del Día, voy a dar el uso de la 
palabra señor Secretario para constancias a algunos de los 
parlamentarios mientras iniciamos habiendo ya aprobado 
el Orden del Día.

Tiene el uso de la palabra para constancia el doctor 
Alfredo Deluque: 

Quiero contarles que esta sesión se está televisando 
por el Canal Institucional y por YouTube, por redes 
sociales del Congreso de la República, entonces un 
saludo cordial para todos los colombianos y para los 
compañeros parlamentarios desde todos los rincones 
del país, doctor Alfredo Rafael Deluque, tiene uso de la 
palabra por 3 minutos para una constancia.

Intervención del honorable Representante Alfredo 
Rafael Deluque Zuleta:

Muchas gracias señor Presidente, un saludo a 
todos los compañeros en el día de hoy, quiero dar una 
constancia muy importante para el tema de La Guajira, 
señor Presidente y además una constancia que he 
venido reiterándola desde que empezó esta pandemia, 
esta crisis que tenemos nosotros a nivel mundial y 
en especial en el país, con respecto a la Guajira y la 
situación que allí tenemos, resulta que había una función 
temporal de salud por parte del Ministerio del mismo 
ramo de las funciones de la Secretaría de Educación 
del departamento de la Guajira y resulta pues que esas 
funciones fueron retomadas hace más o menos 10, 12 
días por la Gobernación del departamento de la Guajira, 
quien apenas está organizando el tema, pero fueron 
cuatro (4) meses en las que no se tomaron decisiones 
importantes, todo quedó en plan, desde el mes de marzo, 
todo quedó simplemente quedó en plan y no se pudo 
avanzar en las medidas de contención y de preparación 
del sistema hospitalario o la red hospitalaria que tenemos 
en el departamento para que de esa manera pudiéramos 
estar más preparados para la emergencia del Covid, pero 
resulta que ahora el señor Procurador lanza una alerta y le 
pregunta al señor Gobernador que por qué el departamento 
no está preparado que tiene por decirlo así ponerse las 
pilas para que eso se haga lo más pronto posible, pero 
lo que quiero dejar la constancia y aquí es importante en 
estos momentos es que el señor Procurador debe tener en 
cuenta que esas funciones durante estos cuatro (4) meses 
no estaban en cabeza del señor Gobernador sino estaba 
encabezada de la función temporal en salud en cabeza del 
Ministerio de Salud, de manera tal que no puede hacerse 
al departamento en ninguna medida responsable por no 
haber tomado unas medidas porque no tenía las funciones 
establecidas en la Constitución en ese momento de su 
cabeza para poderlo hacer.

Lo que necesitamos nosotros es en estos momento es 
unirnos definitivamente más con el Gobierno nacional, 
con el fin de que de la mano con ellos podemos ampliar la 
red hospitalaria, ampliar las UCI, tener más respiradores, 
con el fin de que podamos nosotros estar más preparados 
para la pandemia y darle el apoyo completo y esencial 
que necesita el Gobernador para que eso suceda, pero 
debe quedar muy claro que durante esos cuatro meses 
anteriores no tenía el departamento el control sobre 
las funciones de salud sobre las competencias de salud 
sino que estaban en cabeza de la Nación a través de esa 
función temporal de manera tal que sería bueno que el 
señor Procurador les preguntara a ellos, a los que tenían 

esas funciones de la función temporal que hicieron 
en ese tiempo y no llamarle la atención o recordarle al 
Gobernador por esos cuatro (4) meses en donde él no tenía 
por decirlo así velas en el entierro por esa disposición que 
existía en el momento, muchas gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doctor Alfredo Deluque, tiene la palabra el 
Representante Juan Carlos Lozada, vamos a limitar el 
tiempo a dos minutos y medio para todos, me disculpa 
doctor Alfredo que hable de tres, dos minutos y medio 
caso extremo incrementamos 30 segundos, pero 
esperamos no utilicen todo el tiempo, doctor Juan Carlos 
Lozada tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

Muchas gracias Presidente, un placer saludarlo a usted 
y estar aquí desde la casa hoy y no desde el Congreso 
acompañándolo, Presidente yo quiero dejar la siguiente 
constancia, el pasado 16 de marzo cuando se suponía 
que el Congreso de la República tenía que arrancar sus 
actividades y que eso por cuenta del Covid no sucedió, 
también estaba planeado en Bogotá un acto de suma 
importancia para el futuro ambiental de nuestro país y 
era la gran marcha que estaba organizando el Comité 
de Santurbán a Bogotá para exigirle al Congreso de la 
República, que se hiciera el debido control político al 
Gobierno de Iván Duque justamente porque este le quiere 
entregar la concesión a la empresa Minesa para que haga 
explotación, mega explotación de oro en el Páramo de 
Santurbán, nosotros como Congreso de la República 
no pudimos estar ahí ese día y poco pudieron venir, por 
supuesto los manifestantes, pero Presidente ha llegado el 
momento en que el Congreso de la República se tiene que 
pronunciar sobre esta demencia que pretende el gobierno 
de Iván Duque, que arrancó con el gobierno de Juan 
Manuel Santos hay que decirlo, porque aquí no se puede 
dejar a nadie por fuera, la irresponsabilidad de todos los 
gobiernos que han promovido estas locomotora minera 
en este país es absoluta y total, pero es que en el caso 
del Páramo Santurbán están poniendo en riesgo el agua 
de más de dos millones de habitantes del departamento 
de Norte de Santander y el departamento de Santander 
y por eso nosotros tenemos que alzar aquí nuestra 
voz Presidente, en contra de la mega minería y de la 
explotación que pretende hacer Minesa en el Páramo de 
Santurbán y nos unimos a ese comité que pretende desde 
hace ya años salvaguardar esa riqueza medioambiental 
de nuestro enorme Páramo de Santurbán, más de 98.000 
hectáreas de páramo, recordar que el Presidente Iván 
Duque juró como lo hizo con el fracking y seguramente 
nos va a mentir de nuevo que no habría mega minería en 
el Páramo de Santurbán.

Esperamos que el Presidente de la República cumpla 
esa promesa, que el Ministro que quedó encargado una vez 
que se declaró impedido el Ministro Lozano, es decir, el 
Ministro de Hacienda, el doctor Carrasquilla, por ningún 
motivo hay a permitir que Minesa explote el Páramo de 
Santurbán, esa constancia tiene que quedar aquí fuerte y 
clara Presidente, que el Congreso de la República hará 
los controles que corresponde y por supuesto a los que 
somos verdaderos ambientalistas que no nos venimos con 
aguas tibias en el Congreso de la República y allá afuera 
con la ciudadanía, no le vamos a permitir una mentira 
más en términos ambientales al Presidente Iván Duque y 
le exigimos que respete el Páramo de Santurbán…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Juan Carlos Lozada ha terminado su tiempo, 
30 segundos para que complete.
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Intervención del honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

Gracias Presidente, usted que se ha caracterizado 
por ser un ambientalista, tenemos que exigir a viva voz 
aquí los congresistas al Gobierno de Iván Duque que por 
ningún motivo vaya a permitir la explotación en el Páramo 
de Santurbán por parte de Minesa, que por lo menos 
cumpla una de sus promesas ambientales de campaña, ya 
que la del fracking no fue capaz de cumplirla, que nos 
cumpla a los colombianos, que le cumpla a sus electores 
y a todos los colombianos de este país cuando juró que no 
habría ninguna explotación minera en Santurbán, muchas 
gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Juan Carlos Lozada, quiero contarle que el 
primer debate que se efectuará y ha sido aprobado por 
esta mesa, es el próximo jueves 6 de agosto, o sea de 
este jueves en ocho días y es precisamente el debate de 
Santurbán, un debate que fue aprobado por Plenaria en 
el mes de octubre del año pasado y que fue promovida 
a su proposición por el doctor César Pachón, le ruego 
que usted entre en contacto con el doctor César Pachón 
para efectos de interacción para el debate que ya está 
agendado que ya están las autoridades notificadas del 
orden nacional, departamental, público y privado que 
será el primer debate que hagamos en esta corporación 
en este año legislativo. 

Tiene el uso de la palabra el Representante 
Buenaventura León por espacio de dos (2) minutos y 
medio y se prepara el Representante Inti Raúl Asprilla, 
quiero antes de eso saludar la presencia física en el 
recinto de los Representantes Astrid Sánchez Montes de 
Oca Primera Vicepresidenta primera de la Corporación, 
del Representante Germán Navas Talero, Vicepresidente 
Segundo de la Corporación y el Representante Inti Raúl 
Asprilla, entonces bien pueda doctor Buenaventura León 
haga uso de la palabra para constancia y que se prepara 
Inti Raúl Asprilla.

Intervención del honorable Representante 
Buenaventura León León:

A usted Presidente, muchas gracias doctor Germán 
Blanco por permitirnos en el día de hoy dejar una 
constancia sobre el acceso de los créditos a las pequeñas 
y medianas empresas, a las Mipymes, y hoy aprovechar 
desde la Plenaria de la Cámara para hacer un llamado a los 
Bancos a Asobancaria, a la Superintendencia Financiera, a 
la Superintendencia de Sociedades, a la Superintendencia 
de Industria y Comercio, para que adopten las medidas 
necesarias frente a las dificultades que tienen hoy las 
pequeñas y medianas empresas para acceder a los 
créditos, dentro de esas dificultades lo más recurrente es 
que las entidades financieras tienen dificultades técnicas 
en la radicación de los documentos de los usuarios, se 
presentan inconvenientes muy repetidos, frente a la 
antigüedad mínima que requieren o exigen las empresas 
aun cuando los usuarios tienen contratos vigentes y buen 
manejo de las cuentas, o porque también las empresas ya 
habían usado líneas de crédito Bancóldex le niegan los 
créditos o también problemas de garantías a pesar de que 
el Gobierno nacional amplió a un 90% del FAD pero la 
banca expresa o rechaza los créditos por los riesgos de 
quiebra de las empresas de las pequeñas o medianas o por 
no tener una reestructuración mínima en el año anterior 
y también hemos visto demoras inclusive de más de un 
mes, de más de 2 meses en las respuestas de aprobaciones 
de los créditos para las pequeñas y medianas empresas de 
nuestro país.

Por eso desde acá, desde la primaria de la Cámara 
queremos solicitarle al Gobierno nacional y al sistema 

financiero, primero priorizar las solicitudes de las 
Mipymes de las pequeñas y medianas empresas, en 
materia de solicitudes de créditos, en segundo lugar 
flexibilizar el requisito de la facturación mínima y que 
las respuestas de los plazos que no sean mayores a 10 
días hábiles, esta constancia Presidente, se ha dejado 
de manera escrita también, para que sea enviada a las 
distintas entidades con el propósito de que puedan 
asumir este requerimiento y que puedan ser atendidas las 
medidas necesarias para qué…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Buenaventura, 30 segundos para que 
por favor concrete su constancia.

Intervención del honorable Representante 
Buenaventura León León:

Gracias Presidente, entonces hemos radicado está 
constancia también por escrito para pedirle al Gobierno 
nacional, a la banca, a Asobancaria, que tomen las medidas 
correspondientes para que las Mipymes, pequeñas y 
medianas empresas puedan acceder al crédito, gracias 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Darle también la bienvenida al recinto del Salón 
Elíptico al Representante Carlos Ardila, tiene la palabra 
el Representante Inti Raúl Asprilla que se encuentra en el 
salón elíptico y se prepara Víctor Ortiz.

Intervención del honorable Representante Inti 
Raúl Asprilla Reyes:

Muchas gracias señor Presidente, haciendo uso del 
derecho de petición verbal, le solicito a usted Presidente 
en virtud del Estatuto de la Oposición que consagra el 
derecho a la oposición como un derecho fundamental, 
en el término más corto posible se nos garantice a las 
personas que venimos al recinto, a ejercer la democracia 
el acceso a los mecanismos propios del recinto, me 
refiero al sistema, me refiero a las Cámaras y me refiero 
al sonido del Elíptico, a diferencia de los Representantes 
gobiernistas que vienen de cuando en vez acá, a atacar la 
presencialidad o la semipresencialidad, los estamos acá 
abogamos porque tenga verdaderamente una razón de 
ser venir al Congreso de la República, nosotros no nos 
enfrentamos contra las mayorías gobiernistas por un café 
internet esa no fue la razón de ser y tenemos claro que 
el Gobierno nacional y las mayorías gobiernistas quieren 
hacer del Congreso de la República un café internet, esa 
es su última apuesta, entonces le solicito a usted señor 
Presidente que tome las medidas necesarias, contamos 
con nuestro Vicepresidente Germán Navas Talero y 
esperamos que ustedes como demócratas y con los buenos 
oficios de Germán Navas Talero se pueda hacer que el 
Congreso de la República tenga herramientas necesarias 
para ejercer.

Respecto a la constancia, señor Presidente, quiero 
decirle a todos los colombianos, que las cosas en el país 
no están bien, que le corresponde a un gobierno uribista, 
asumir su creación, no es a punta de EPS que se enfrenta 
una pandemia, no es a punta de EPS que se hace un cerco 
epidemiológico, asuman que el invento de Álvaro Uribe 
Vélez es un fracaso para enfrentar la pandemia y tomen 
medidas en el asunto y saludar a todos los estudiantes 
en diferentes partes del país que están luchando por una 
matrícula cero, los estudiantes de la Universidad del 
Huila, como estudiantes de la Universidad Nacional.

Y por último señor Presidente, exigirle al Gobierno, 
que empiece a tomar riendas sobre los casos de abuso 
policial desmedidos que está viviendo en diferentes partes 
del país, después de haber visto casos tan terribles como 
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el asesinato de un afroamericano por estrangulación, 
en días recientes hemos visto en la ciudad de Bogotá 
también, cómo la policía está utilizando estrangulación 
como método de control policial, entonces señor 
Presidente le agradezco mucho que tenga en cuenta este 
derecho petición que estoy haciendo...

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Inti, la última parte no se le está escuchando 
tiene 30 segundos para que concrete.

Intervención del honorable Representante Inti 
Raúl Asprilla Reyes:

Entonces, le agradezco a usted señor Presidente 
que atienda el derecho de petición formal y oral que le 
estoy haciendo, queda también por escrito por varios 
compañeros de la oposición, es que estamos acá para 
defender la democracia y no seguirle el juego al Gobierno 
de Iván Duque, muchas gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Así será doctor Inti Raúl, veo que en conversaciones 
previas usted también conoce en función de las garantías 
que la Mesa Directiva debe entregarle a todos los partidos, 
nosotros hemos solicitado a la parte administrativa de la 
Cámara y tendremos una reunión mañana, a más tardar 
el viernes nuevamente, para que se concreten algunas 
acciones técnicas posibles que permitan pensar que quien 
viene al recinto puede utilizar el sonido del recinto, por 
ejemplo, es parte de lo que ustedes están solicitando, 
pero que al mismo tiempo se puede entrelazar con la 
plataforma para que no tengamos dos sesiones aparte si 
no que podamos hacer todo de manera conjunta, Senado 
está haciendo el mismo esfuerzo yo ayer hablé con el 
Presidente del Senado al respecto, sé que tiene problemas 
técnicos, tecnológicos de ingeniería para que esto suceda 
pero vamos a ir dejando las constancias para que mientras 
esté en un nuestro alcance se haga y si los problemas 
técnicos se demuestren, tiene el uso de la palabra el 
doctor Víctor Manuel Ortiz y se prepara Andrés David 
Calle.

Doctor Víctor Manuel bien pueda.
Intervención del honorable Representante Víctor 

Manuel Ortiz Joya:
Gracias señor Presidente, un cordial saludo, la verdad 

quiero invitarlos al igual que el Representante Lozada, y 
sé que acaba usted de anunciarlo para la próxima semana 
el debate control político, que le diga que esos informes 
que está preparando el ANLA para mostrarle a Santander, 
al Norte de Santander y al país sean verdad, porque el 
papel aguanta todo y quiero decirle al Representante 
Lozada que se quitó su investidura hacia los derechos 
ambientales y se puso su camiseta de leopardo y de 
motilón, la bandera de Colombia hay que plasmarla allá 
en el páramo y hay que defenderla, gracias Representante 
Lozada por unirse al clamor de todos los santandereanos.

Mi constancia iba dirigida, señor Presidente, ya sé que 
me quedan pocos segundos es la preocupación de los 87 
municipios de Santander y sé que es la preocupación de 
muchos alcaldes y gobernadores y es el poco recaudo de 
las rentas en los impuestos de licores, el impuesto de la 
gasolina que se ven afectados, qué va a pasar el próximo 
año, en qué se va a invertir en qué se van a poder invertir 
esos pocos recursos y el llamado va a que por favor, las 
medidas que se tomen en materia de salud para evitar 
el contagio del Covid, hombre no hagamos más grave 
esta situación de bajar esos recaudos poniendo medidas 
extremas como no consumo de licores en la casa, 
poniendo toque de queda que lo único que hace evitar que 
la gente no salga, y esa es otra de la gran preocupación la 

migración venezolana que ha afectado nuestra actividad 
en nuestro territorio en la capital de Bucaramanga, el área 
metropolitana e igualmente está afectando a todos, es el 
llamado que hago hoy al Ministro de Salud, que le hago 
hoy también a los alcaldes municipales para que nos den la 
mano y a la Policía Nacional, hombre sabemos que están 
trabajando para evitar que este contagio se propague, 
pero en Bucaramanga en menos de 10 kilómetros hay 
retenes de la policía.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Víctor Manuel tiene 30 segundos para que 
concrete, además le recomiendo usted tiene algún 
problema de conectividad local o tal vez su equipo que 
le permite que la idea central se conozca pero ahí apartes 
que no, bien pueda doctor Víctor Manuel termine tiene 
30 segundos.

Bueno tiene el uso de la palabra el Representante 
Andrés David Calle y se prepara Christian Munir.

Intervención del honorable Representante Andrés 
David Calle Aguas:

Gracias Presidente, un saludo especial para todos y 
todas y los compañeros de la Cámara de Representantes, 
a los colombianos que nos ven por el Canal Institucional, 
la constancia que quiero dejar es para darle a conocer 
al país la lamentable situación de seguridad que se 
está presentando nuevamente en el municipio de San 
José de Uré, donde los últimos días han sido vilmente 
asesinadas 6 personas por grupos al margen de la ley, 
tres en la vereda la Cabaña jurisdicción del corrimiento 
de Versalles y otros tres restantes en el corregimiento 
de Puerto Colombia en el mismo municipio, estos actos 
de violencia deben ser rechazados por todo el país, 
pues además de la pérdida de vidas humanas, hay un 
agravante que consiste en que los hombres armados que 
cometieron la masacre en la vereda La Cabaña dieron la 
orden a toda la población de la zona que abandonaran 
sus viviendas de forma inmediata, so pena de cortarle la 
cabeza, motivo por el cual más de 200 personas entre las 
cuales se encuentran niñas y niños menores de 5 años 
tuvieron que desplazarse al polideportivo ubicado en la 
zona urbana del municipio de San José de Uré, preocupa 
de sobremanera esta situación, pues había una relativa 
tranquilidad en la zona y nuevamente estamos perdiendo 
el control territorial, por eso hago un llamado a la fuerza de 
tarea conjunta Aquiles para que retomen el control y nos 
brinde tranquilidad y seguridad de forma permanente a 
nuestra población, el llamado de urgencia también va para 
el Gobierno nacional para que vuelque toda su mirada al 
sur del departamento de Córdoba, dándole una sensación 
verdadera de seguridad a nuestra población esa iniciación 
de violencia que han causado los grupos al margen de la 
ley, no parecen tener fin en el sur del departamento de 
Córdoba, no se deben de escatimar esfuerzos para tener 
cumplimiento de los Acuerdos de Paz, pues la única 
manera real para garantizar una paz estable y duradera 
en el sur del departamento de Córdoba es a través de 
los PDET y de la zona que planteó el Presidente de la 
República, muchas gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Christian, usted tiene el micrófono abierto hace 
un (1) minuto, le ruego para las próximas intervenciones 
nos facilite por temas de sonido, tiene el uso de la palabra 
usted doctor Christian Munir y se prepara Carlos Rodolfo 
Ardila, quiero saludar también la presencia en el recinto 
del Representante David Racero, bien pueda doctor 
Christian Munir.
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Intervención del honorable Representante 
Christian Munir Garcés Aljure:

Gracias Presidente, primero que todo pues quiero 
solicitarle a usted y a la Mesa Directiva que agendemos el 
debate que la bancada del Centro Democrático presentó 
el periodo pasado que fue aprobado mediante proposición 
188 y que inclusive por alguna razón fue después leída de 
nuevo y quedó bajo el número 202, sobre la situación 
de seguridad en el suroccidente especialmente en el 
Cauca relacionado con los asuntos de narcotráfico y 
grupos armados ilegales y violencia en general, hoy 
he presentado ante la Fiscalía General de la Nación, 
denuncia por la situación que se vive en esta última 
semana donde se tienen testimonios e informaciones 
de autoridades que narcotraficantes y cocaleros 
comerciantes de droga de gran poder han financiado 
ciudadanos para que organicen asonadas contra la 
fuerza pública impidiendo la erradicación forzosa, que 
bien debe cumplir nuestra policía y nuestro ejército en 
desarrollo de esa meta de erradicar 130.000 hectáreas 
de coca este año, terrenos donde no hay acuerdos de 
erradicación voluntaria manual, terrenos donde no se 
llegaron a asumir compromisos por parte del Gobierno 
nacional en los Acuerdos de Paz, esta situación además 
es acompañada por hostigamientos de grupos armados, 
poniéndose en peligro comunidades que por un lado son 
presionadas y por otro lado motivadas o financiadas para 
en un momento dado generar estos hechos de violencia 
y Dios no lo quiera, tengamos en un momento dado 
una tragedia de vidas por estos confrontamientos con la 
fuerza pública, yo hago un llamado a que el Congreso 
en una Plenaria discutamos todo está situación dura para 
Colombia y suroccidente en función de la lucha contra 
el narcotráfico y lograr la estabilidad la generación de 
ingresos y empleo en el suroccidente especialmente en 
el departamento del Cauca, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Doctor Carlos Adolfo Ardila y se prepara la doctora 
Ángela Patricia Sánchez.

Bueno, cedo el espacio del doctor Carlos Ardila ahora 
le damos el uso de la palabra, entonces doctora Ángela 
Patricia Sánchez y después el doctor Omar Restrepo.

Intervención de la honorable Representante 
Ángela Patricia Sánchez Leal:

Muchas gracias señor Presidente, un cordial saludo 
a toda la Mesa Directiva, a todos los colegas, hace casi 
un año en el mes de agosto del año pasado realizamos un 
debate en la Plenaria de control político acerca del tema 
de abuso sexual infantil, un debate muy importante que 
dio apertura a la discusión de la cadena perpetua y de 
la creación de Sistema Nacional de Alertas Tempranas 
para prevenir el abuso sexual, pero el día de ayer radiqué 
junto a la doctora Adriana Magali, una proposición de 
debate control político para tratar una problemática muy 
importante y que está afectando a nuestros niños, niñas y 
mujeres y es la explotación sexual con fines comerciales 
y la trata de personas y es que actualmente a través de 
las webcam que no están reguladas en el país, a través 
de las figuras de modelajes de webcam muchas mujeres 
especialmente migrantes venezolanas, niñas menores de 
edad están siendo víctimas de chantajes de acoso incluso 
amenazas de muerte que no podemos seguir permitiendo 
en nuestro país, por esta constancia y por eso la solicitud 
para que sea asignada rápidamente la fecha para este 
importante debate de control político, muchas gracias 
señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Quiero contarle a los parlamentarios que a través de 
los voceros el día de mañana se va a orientar para que por 
partidos podamos postular unos debates, algunos de ellos 
ya aprobados en años anteriores, otros de esta legislatura 
y otros por presentar, para darle participación a los 
partidos políticos, de lo contrario como tenemos cerca 
de 150 debates aprobados como proposición pues sería 
físicamente imposible darle cumplimiento, va a haber 
que priorizar y la priorización la va a hacer cada partido 
con sus voceros y será sometido a la Mesa Directiva para 
su aprobación, tiene uso de la palabra Omar Restrepo y se 
prepara la doctora Ángela María Robledo.

Intervención del honorable Representante Omar 
de Jesús Restrepo Correa:

Buenas tardes muchas gracias señor Presidente por 
concederme el uso de la palabra, bueno, yo vuelvo e 
insisto en que es necesario que se garantice las medidas 
para los firmantes de la paz y para los líderes sociales 
que están siendo asesinados en este país, la ONU 
estableció el genocidio como un delito internacional en 
una Convención de 1991, si 224 firmantes de la paz no 
son un genocidio, entonces que me expliquen qué es un 
genocidio si más de 700 líderes sociales asesinados en 
el país no obedecen a una sistematicidad, entonces que 
nos expliquen que es un delito sistemático en el país, en 
Colombia hay unas fuerzas militares que se gastan más 
de 10.000.000.000 de dólares dentro de su presupuesto 
es una las fuerzas militares más numerosas en relación 
a la proporcionalidad de la población en el continente, 
pero no garantizan ni el control territorial en la vida de 
los colombianos ni mucho menos de los firmantes de los 
acuerdos de paz, Colombia se precia de ser la democracia 
más antigua del continente, pero se presentan más 
muertes que inclusive en las dictaduras que han tenido 
o han sucedido en el continente, aquí desapareció un 
partido político la Unión Patriótica que sufrió producto 
de los Acuerdos de un proceso de paz en el gobierno 
de Belisario Betancur, fueron más de 5.000 muertos 
asesinados entre los líderes y sus cuadros políticos, ha 
habido varios candidatos presidenciales incluidos los 
de la izquierda asesinados y no pasa nada, entonces 
nosotros nos preguntamos qué tipo de democracia 
tenemos cuando no hay garantías para ejercer el libre 
derecho a la oposición y cuando no hay garantías para 
ejercer la política en nuestro país cuando se mata y se 
asesina por pensar diferente, nos preguntamos qué tipo 
de Estado tenemos cuando no es capaz de garantizar el 
control territorial no es capaz de garantizar la justicia en 
los territorios, ni mucho menos es capaz de garantizar el 
monopolio de la tributación aquí todo mundo…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Omar Restrepo 30 segundos para que 
cristalice su constancia por favor.

Intervención del honorable Representante Omar 
de Jesús Restrepo Correa:

Bueno y nosotros pues seguimos diciendo que ayer 
hubieron 2 muertos en el municipio de Urrao, dos 
firmantes de la paz y esperamos se investigue hasta las 
últimas consecuencias quiénes son los autores tanto 
materiales como intelectuales, es decir, no solamente que 
nos quedemos en los gatilleros y no llegamos hasta detrás 
de los verdaderos responsables de este tipo de crímenes 
porque aquí deben de haber actores económicos pero 
también interesados en que el partido FARC desaparezca 
del escenario político, muchas gracias.



Página 16	 Viernes, 7 de mayo de 2021	 Gaceta del Congreso  393

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien, se le concede la autorización momentánea al 
Representante Jorge Eliécer Salazar para atender una 
reunión de carácter oficial, recuerden los Representantes 
por más que autorice la Mesa Directiva la ausencia 
de un Representante esto no obedece ni al uso de una 
resolución que es la que legalmente puedo operar ni a la 
suplantación de las votaciones de proyectos de ley que 
ustedes tienen la obligación de hacer por encontrarse en 
Plenaria así sea en la plataforma virtual, tienen el uso de 
la palabra la Representante Ángela María Robledo y se 
prepara el Eloy Chichi Quintero.

Intervención de la honorable Representante 
Ángela María Robledo Gómez:

Gracias señor Presidente, un saludo para usted, para 
mis compañeros y para todos quienes nos siguen a través 
del Canal Institucional del Congreso de la República, 
se defiende la vida defendiendo la paz, fue la tesis 
fundamental que hace dos años en el primer debate que 
hicimos y con integrantes de la oposición en Colombia 
esbocé y creo que es una tesis absolutamente fundamental 
que ha demostrado que lo que ha significado en que este 
Gobierno de Iván Duque, no esté cumpliendo con ese 
mandato de la Constitución que es el artículo 22 que es el 
deber y el derecho que tenemos de vivir en paz y con todo 
el bloque de constitucionalidad que quedó incorporado en 
la Constitución para tres gobiernos defender el Acuerdo 
de Paz no se está cumpliendo, coincido con lo que dice 
el Representante Omar de Jesús Restrepo, Colombia vive 
un verdadero genocidio, según dos informes de entidades 
muy importantes y de enorme credibilidad como 
Indepaz y somos defensores y defensoras desde que se 
firmó el Acuerdo, han asesinado 971 líderes y lideresas, 
defensoras de Derechos Humanos en Colombia de la 
tierra, del agua, de la paz, de los derechos de la mujer, del 
acceso a las tierras productivas.

Este año han sido asesinados 166 y durante estos 
cuatro meses de cuarentena, 95, la Fiscalía General de 
la Nación ha señalado porque desde hace muchos años 
venimos reiterando que aquí hay condiciones de un delito 
de lesa humanidad por las características y generalización 
y de poderes que de manera contundente acaban con la 
vida, la Fiscalía ha reconocido de que hay condiciones 
de delitos de lesa humanidad de sistematicidad y, sin 
embargo, sus actuaciones como bien lo ha dicho Omar, 
realmente siguen operando a una investigación en el 
marco de sicariato, aquí no conocemos cuáles son los 
verdaderos autores intelectuales de este genocidio que 
vive Colombia y como bien lo decía el Representante 
Andrés Calle tenemos dos masacres en la zona de San 
José de Uré que es uno de los territorios de los Planes de 
Desarrollo Territorial y me uno también a su reclamo, él 
está diciendo que si no se protege la vida y la paz…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora Ángela María Robledo tiene 30 segundos 
para que concrete su constancia.

Intervención de la honorable Representante 
Ángela María Robledo Gómez:

Por eso quiero señalar que nuestra consigna será seguir 
defendiendo la paz y la vida y ya para terminar Presidente, 
decir que en esa línea estamos rentando un proyecto para 
que la vacuna sea gratuita universal y obligatorio en 
Colombia ese proyecto lo estamos radicando con María 
José Pizarro, Iván Cepeda y Antonio Sanguino, es hora 
de que la salud en Colombia sea un derecho fundamental, 
gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra el Representante Eloy 
Chichi Quintero y se prepara la Representante María José 
Pizarro.

Intervención del honorable Representante Eloy 
Chichi Quintero Romero:

Gracias señor Presidente, de verdad muy preocupado 
pues por la situación que presenta la empresa Prodeco, 
explotadora del carbón en un sector del departamento del 
Cesar donde le pide al Gobierno nacional un receso por 
4 años, indudablemente esto implicaría unos problemas 
laborales, implicaría un tema muy crítico en la economía 
regional y nacional, esto está en manos del Gobierno 
nacional, la preocupación, pues, de la clase dirigente del 
Cesar señor Gobernador y los alcaldes de los municipios 
mineros muy preocupados porque ya se empieza pues a 
ver, cómo va a afectar pues la región, ya que empezaron 
a despedir la mano de obra casi 200 personas pues que 
venían laborando, los han despedido y lo que viene es 
peor, indudablemente esto va a empeorar la situación que 
ha traído la pandemia también en la región del Cesar.

Por eso hago un llamado al Gobierno nacional, al 
señor Presidente de la República, al Ministro de Minas, 
a la Agencia Nacional de Minas, para que de verdad se 
tome esto con mucha seriedad, porque si esto sucede 
indudablemente es el retiro total, digo yo, porque después 
de 4 años con la política del comercio de carbón que 
tiende siempre a la baja, esto es prácticamente para no 
volver, entonces nos veremos afectados y esto se va a 
reflejar también en los demás explotadores de Carbón 
como la Drummond en el departamento del Cesar, 
entonces es un llamado que hago al Gobierno nacional 
como Representante de esa zona y de Cambio Radical 
para que el Gobierno tome las medidas necesarias para 
que esto no sea un hecho, mil gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doctor Eloy Chichi, doctora María José 
Pizarro tiene el uso de la palabra y se prepara Milton 
Córdoba.

Intervención de la honorable Representante María 
José Pizarro Rodríguez:

Muchas gracias señor Presidente, un saludo a todos 
mis colegas, bueno lo primero es apoyar a Inti Asprilla 
en su intervención, nosotros lo que hemos hecho desde 
el principio no ha sido otra cosa que frente a un gobierno 
que consideramos autoritario, defender la democracia 
y el funcionamiento del Congreso de la República, en 
ese sentido la solicitud nunca ha sido otra, por un lado 
al principio, el hecho de que se votaran los proyectos 
de ley se realizarán los debates de control político y 
se priorizarán los temas del Covid-19 y todos ustedes 
pudiesen ayudar a superar esta pandemia y para eso 
hoy lo que se requiere para poder hacer un cubrimiento 
obviamente de la propuesta que se acordó entre todos, es 
que se puedan armonizar las plataformas como ustedes ya 
lo han dicho y esto obviamente va en línea con una serie 
de cuestiones que nos inquietan por ejemplo un artículo 
de El Espectador a raíz de un informe que realizó…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora María José, usted tiene muy baja conectividad 
si usted gusta yo le doy el uso de la palabra un poco más 
adelante dentro de las constancias mientras usted mejora 
su condición porque creo que no es de la plataforma los 
demás lo han hecho de la mejor forma, doctora María José 
¿nos escucha?, tiene el uso de la palabra el Representante 
Milton Córdoba y se prepara Jorge Alberto Gómez, 
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a la doctora María José le daremos nuevamente el uso 
la palabra cuando normalice su comunicación, doctor 
Nilton Córdoba, doctor Jorge Alberto Gómez, bien pueda 
doctor Nilton.

Intervención del honorable Representante Nilton 
Córdoba Manyoma:

Muchas gracias Presidente, a usted un saludo especial 
para que los integrantes de la Mesa Directiva y le auguro 
muchos éxitos en este reto que afronta, señor Presidente 
quiero dejar constancia de mi apoyo y solidaridad 
con la Ministra de Ciencia y Tecnología, la doctora 
Mabel Torres, ante las múltiples acusaciones injustas y 
malintencionadas es su gestión al frente del Ministerio, 
no se trata de un simple espaldarazo por compartir con 
ella el mismo color de piel o el origen de chocoano, 
pues sus capacidades como profesional y gerente son 
suficientes argumentos para defenderla, es claro que 
para los negros de este país que los ataques a nuestro 
labor son más fuertes y hostiles por el hecho de tener 
un color de piel distinto al de la mayoría de nacionales, 
creo que estas razones sumadas al hecho de ser mujer, 
resultan fundamentales y generadoras del ataque que 
hoy se adelanta en su contra, de verdad Presidente y 
demás compañeros y país en general creemos que los 
ataques que le están haciendo a Mabel Torres, Ministra 
de Ciencia y Tecnología son ataques infundados de una 
clase política que no busca para defender sus intereses 
con argumentos propios sino señalando al más débil, 
porque no hacerlo con otros ministerios que seguramente 
sucede lo mismo, porque ella es negra y es mujer, muchas 
gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra el doctor Jorge Alberto 
Gómez y se prepara León Fredy Muñoz. 

Intervención del honorable Representante Jorge 
Alberto Gómez Gallego:

Quiero dejar mi más enérgica voz de protesta por el 
incremento de los operativos de la Policía y el Ejército 
que vienen adelantando contra la pequeña, mediana 
minería informal, ancestral o tradicional la minería que 
no tiene títulos, en la minería que no tiene títulos desde 
luego como en toda actividad hay delincuentes, hay 
delincuentes el Congreso, cuántos Congresistas no están 
presos hay delincuentes en la banca y delincuentes en la 
industria hay delincuentes en el comercio pero a nadie se 
le ocurre ir a destruir una instalación física, una tienda, un 
banco, porque haya delincuentes y sobre todo hacer tabla 
rasa con todos, declarar a todos delincuentes.

En Colombia se ha dedicado el Estado colombiano 
desde el Decreto 2235 de 2012, un decreto que lo 
denominaron el decreto del terrorista a sin fórmula 
de juicio sin derecho de la defensa, si presunción de 
inocencia llegar a destruir bateas, mangueras, pequeñas 
motobombas, pequeñas dragas, retroexcavadoras o 
dragas de mayor calado, sin ningún proceso previo y 
aprovechando la pandemia la Policía y el Ejército han 
incrementado los operativos seguramente entre estos 
operativos habrá gente que no es de buena procedencia 
pero en general los pequeños y medianos mineros 
que ejerce la actividad sin título, lo hacen como una 
actividad normal del ciudadano que está consiguiendo 
la comida, lo que pasa que conseguir un título para un 
pequeño mediano minero y colombiana es más fácil 
ganarse el baloto, solo la gran multinacional con su 
gran chequera puede conseguir títulos mineros como lo 
han denunciado que lo están haciendo en el Páramo de 
Santurbán o en Jericó, Antioquia, esto es increíble que 
la gran multinacional puede hacer toda la destrucción 
ambiental que se quiera y al pequeño y mediano minero 

se le judicialice y se le criminalice pero además se le 
estigmatice como destructor del medio ambiente, la 
única manera de garantizar que los pequeños y medianos 
mineros no destruyan el medio ambiente es formalizarlos, 
no echándoles plomo, ni quemándole sus maquinarias 
pequeñas o medianas o grandes.

Así que yo quiero dejar mi más enérgica protesta, 
porque ha sido un abuso constante el último operativo lo 
hicieron en el Río Nechí, ahí cerca a El Bagre, Antioquia, 
unos mineros que llevaban años y se los habían aguantado 
toda la vida ahí haciendo una pequeña minería y llegaron 
y les destruyeron sus barcacitas y los pusieron presos, los 
tuvieron que soltar desde luego porque no había ningún 
delito, yo quiero sentar esta protesta porque además el 
Gobierno ahora pretende convertir ese decreto terrorista 
en una ley, nosotros vamos a presentar un Proyecto de 
ley para abrir las puertas para la formalización de la 
pequeña y mediana minería que es la única manera de 
garantizar que esa pequeña y mediana minería se haga 
de manera responsable con el medio ambiente y creo que 
el Gobierno le debemos exhortar a que suspendan esos 
operativos que sí hay un criminal pues que lo metan a la 
cárcel por criminal, por narcotraficante porque hace parte 
de un grupo armado por cualquier otra de esas actividades 
pero no por ejercer una actividad que es una actividad 
casi toda de subsistencia, gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora María José Pizarro, ¿ya normalizó su 
comunicación?, para que termine su constancia.

Intervención de la honorable Representante María 
José Pizarro Rodríguez:

Sí señor Presidente, ¿si me pueden confirmar que me 
escuchan bien? 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí la escuchamos, bien pueda.
Intervención de la honorable Representante María 

José Pizarro Rodríguez:
Vale perfecto muchísimas gracias señor Presidente, 

bueno como venía diciendo, horrorizada, leíamos ese 
artículo ese informe que repito se publicaba, establecía 
el incremento absolutamente desproporcionado en más 
de 48 mil millones de dólares para estos 37 perdón 73 
multimillonarios en América Latina y el Caribe, esta 
suma equivale a un tercio del total de los recursos que 
se han dado en todos los países de la región y esto nos 
parece absolutamente dramático, cuando nosotros 
estamos planteando defender la democracia cuando 
nosotros estamos planteando esto que no es ir a criticar a 
los demás colegas si no defender con coherencia nuestras 
posturas, pues estamos hablando de propuestas que ya 
hemos radicado en el Congreso de la República, que 
esperamos que sean obviamente remitidas que se les 
asignen ponente algunos debates en este semestre para 
garantizar un acceso universal a la vacuna en nuestro País 
en el momento en el que llegue la vacuna, para garantizar 
una renta básica que solamente con unos impuestos 
a los megarricos podríamos solventar gran parte de 
la necesidad que se requiere, del presupuesto que se 
requiere para brindar una renta básica a los colombianos 
y a las colombianas.

Estamos planteando una licencia de maternidad y 
de paternidad de extendida en momentos tan graves, 
cuando muchas mujeres y hombres deben abandonar a 
sus niños y que no tienen con quién dejarlos, pero una 
licencia de maternidad y paternidad extendida ayudaría 
y mucho, el básico de internet gratuito que se discutió 
y no pasó en la Comisión Sexta, la matrícula cero que 
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hoy es más urgente que nunca, el abuso policial porque 
debemos regular, debemos prohibir la brutalidad que 
se está viviendo en nuestras ciudades por parte de la 
Fuerza Pública cuando nosotros vamos al Congreso de la 
República no vamos a hacer ningún show, nosotros somos 
responsables acatamos todas las medidas de bioseguridad 
precisamente no hemos hecho presencia hasta hoy que 
Katherine publicó que había salido negativa la prueba del 
Covid eso quiere decir que actuamos responsablemente 
con usted Germán Alcides y responsablemente...

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante María José 30 segundos para que 
cristalice y seguimos.

Intervención de la honorable Representante María 
José Pizarro Rodríguez:

Quiere decir que actuamos responsablemente con 
nuestros colegas Ardila y Lozada que no hicieron sino 
atacarnos en las redes sociales, además de manera en mi 
criterio muy poco exitosa.

Y el siguiente mensaje es un mensaje al país, por 
qué el país, porque estamos viviendo un momento 
absolutamente difícil y tenemos que enviarle un mensaje 
a nuestros ciudadanos, tenemos que tener toda la fuerza, 
tenemos que tener todas las resistencias por mucho 
programa de televisión, por mucho aplauso que se le da al 
Gobierno, no se están haciendo las cosas bien y la gente 
lo está sintiendo en las calles entonces hoy a pesar de 
que le hemos, le pedido mucho a los colombianos y a 
las colombianas con años y años de guerra hoy debemos 
hacer un llamado al autocuidado a la solidaridad un 
llamado a la resistencia un llamado al cuidado, entonces 
agradecerle a usted señor Presidente por sus calidades 
humanas en dirigir esta Plenaria por lo menos en estos 
dos días y de verdad un saludo lleno de fuerza para 
nuestros amigos y amigas para los colombianos y las 
colombianas, para nuestros compatriotas.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Juan Carlos Lozada uso de un derecho a 
réplica, anuncio que no existe réplica de réplica, termina 
el doctor Lozada y sigue el doctor León Fredy Muñoz y 
Ángel María Gaitán, bien puede doctor Lozada por favor 
un minuto.

Intervención del honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

Gracias Presidente, es que la Representante María 
José Pizarro acaba de referirse al Representante Ardila y 
a mí, diciendo que nosotros la hemos atacado a ella en las 
redes sociales, no es ningún ataque en las redes sociales, 
nosotros, hemos simplemente, hemos dicho lo que 
pensamos, yo creo que la Representante Pizarro dentro 
de lo demócrata que es, puede aceptar que haya personas 
que piensen distinto a ella, nosotros por supuesto que 
hemos dicho lo que pensamos y cuestionamos la forma de 
actuar de algunos de los Congresistas que han presionado 
a juicio nuestro a veces de forma indebida, que haya unas 
supuestas semipresencialidad.

Ayer lo decía el Representante Racero, que pues lo 
que está pasando allá es simplemente una pantomima 
de semipresencialidad puesto que están conectados a 
una plataforma virtual y nosotros simplemente hemos 
recordado eso, eso poniendo en riesgo a mucha gente ya 
vieron lo que sucedió con nuestro querido Representante 
Correa que se contagió en la Plenaria y nosotros sí 
creemos que este es un modelo que tenemos que revisar 
y si va a haber semipresencialidad, querida María José 
y Presidente pues que sea una semipresencialidad seria, 
en la que haya voceros de los partidos que se respete la 

Ley de Bancadas y demás, pero no está pantomima en la 
que uno va y se conecta a un café internet al Congreso de 
la República, eso es todo lo que nosotros hemos dicho, 
esa semipresencialidad que ellos han promovido no es de 
ninguna manera un verdadero Congreso semipresencial, 
copiémonos entonces de otros congresos del mundo 
que lo están haciendo a través de sus voceros con los 
ministros ahí sentados y que los congresistas votan de 
manera remota y hay unos voceros que asisten, pero me 
parece que la propia oposición no ha querido utilizar esa 
metodología que yo les he propuesto además porque lo he 
hablado con el Representante Racero desde hace meses 
con el Representante Inti Asprilla desde hace meses, 
entonces pues yo propongo que esto se revise Presidente 
pero que no vengan a decir que nosotros estamos aquí 
haciendo ataques injustificados simplemente por pensar 
distinto y expresarlo como le gusta hacerlo a ella cada 
vez que piensa distinto a los demás, muchas gracias 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Carlos Ardila, haciendo uso del mismo 
derecho de réplica porque fue citado expresamente por la 
Representante, pero le ruego que sea un minuto porque no 
se nos puede volver una intervención, entonces señores de 
sonido al minuto le quitamos el sonido al Representante 
seguimos con la intervención de constancias de León 
Fredy Muñoz.

Intervención del honorable Representante Carlos 
Adolfo Ardila Espinosa:

Muchas gracias señor Presidente recibo con sorpresa 
la intervención de la doctora María José Pizarro…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Ardila no tiene buen sonido, se 
escucha muy mal, sucede lo mismo de ayer, usted está 
en el recinto y ayer pudo mejorar su conectividad porque 
tal vez es su equipo, el iPad o no sé qué tipo de cómputo 
tenga ahí, si quiere avanzamos y enseguida le doy el uso 
de la palabra doctor Ardila le parece, doctor León Fredy 
Muñoz tiene la palabra damos la bienvenida también al 
Recinto de manera personal a la doctora Catalina Ortiz 
que está presencial en el Salón Elíptico, doctor León 
Fredy Muñoz bien pueda.

Intervención del honorable Representante León 
Fredy Muñoz Lopera:

Muchas gracias señor Presidente, un saludo muy 
especial para usted para los colegas, yo quiero hacer esta 
intervención porque vengo preocupado por la situación 
del mal uso de los tapabocas, el mal uso en cuanto al 
desecho, yo no sé cuántos tapabocas están utilizando hoy 
el país, no sé cuántos millones diarios, si somos casi 50 
millones de colombianos pues estamos utilizando, no 
sé, 50.000.000 diarias un poco más un poco menos pero 
cuánto va sumando todo eso día a día y hoy no hay una 
política real desde el Gobierno para la disposición final 
de estos tapabocas u otros elementos que hacen parte 
de los elementos de bioseguridad, hay una propuesta 
muy bonita que viene generando los estudiantes de la 
Universidad Autónoma Latinoamericana de Medellín, 
una líder estudiantil allí, Andrea Cardona, en un programa 
que se llama eco sensibilidad, yo creo que aquí hay que 
hacerle llamado al Gobierno nacional, al Ministerio de 
Salud, obviamente a Ministerio de Ambiente y a los 
gobiernos locales.

Tenemos que procurar emprender una campaña de 
sensibilidad pero sobre todo es una campaña para proteger 
las vidas para proteger el medio ambiente, yo le pregunto 
a los compañeros ambientalistas cuántos tapabocas de 
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estos o elementos de bioseguridad se están yendo a los 
ríos a las quebradas, cuántos millones están llegando a los 
océanos, hablando de medio ambiente, pero hablando en 
términos también de la seguridad para las personas, por 
ejemplo los que recogen las basuras hoy se están viendo 
también afectados por qué no hay en este momento una 
bolsa que separe en la fuente estos elementos y aquí 
es donde viene llamado yo creo que deberíamos en la 
Comisión de medio ambiente también abordar este tema 
con el Gobierno nacional, si queremos proteger el medio 
ambiente, si queremos proteger vidas, tenemos que hacer 
un uso adecuado de todos estos elementos, una disposición 
final adecuada de estos elementos para que así evitemos 
entonces el contagio y lo estaba diciendo con las personas 
que recogen, por ejemplo, las basuras cuántas personas 
de estas se contaminan porque los tapabocas los tiran de 
cualquier manera o cuántas personas están reutilizando 
los tapabocas porque tampoco hay una política hoy de 
destrucción de los mismos, entonces yo sí creo que aquí 
el llamado tiene que ser fraterno, pero contundente al 
Gobierno nacional, para que emprendamos una campaña 
y la coordinemos con los que vienen trabajando los 
estudiantes por ejemplo de la Universidad Unaula que 
vienen…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor León Fredy 30 segundos para que concrete 
porque perdimos ya los dos ya los 3 minutos se 
cumplieron, bien pueda.

Intervención honorable Representante León Fredy 
Muñoz Lopera:

Gracias señor Presidente, para terminar es hacer 
un llamado fraterno de verdad a los colombianos a las 
colombianas pero sobre todo a las autoridades que tienen 
la competencia y que tienen recursos hay que emprender 
de verdad una campaña para la disposición final de todos 
estos residuos, que además que vienen contaminados 
muchos de ellos seguramente con coronavirus, pero 
mucho más van a contaminar los ríos y las quebradas 
y mucho más van a hacerle daño a los seres humanos 
entonces era eso señor Presidente y le agradezco mucho 
y ojalá el Gobierno nacional atienda los llamados que 
vienen haciendo los estudiantes de la Universidad 
Autónoma Latinoamericana, un gran abrazo y muchas 
gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Carlos Ardila tiene ya sonido para su réplica 
o continuamos. 

Intervención del honorable Representante Carlos 
Adolfo Ardila Espinosa:

¿Me escucha, Presidente?
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien pueda, perfecto.
Intervención del honorable Representante Carlos 

Adolfo Ardila Espinosa:
Mil gracias, bueno recibo con sorpresa la intervención 

de la doctora María José, aquí nadie la ha nombrado en 
redes sociales, nadie la ha taggeado en absolutamente 
nada ni cosa parecida y ese discurso de que todo lo que 
ocurre es en torno a ella o a quién piensa distinto a ella le 
queda bastante mal, aquí expresamos una opinión de unos 
Congresistas que expresaban una y otra vez que quien no 
venía al recinto era un vago o quien no venía al recinto 
no estaba ejerciendo su labor, lo único que hicimos fue 
enunciar lo que ustedes han dicho no es cosa distinta de 
manera textual lo que han dicho lo relaté yo aquí, yo no 

la he nombrado, pero como dice popular adagio al que 
le caiga el guante que se lo chante, un abrazo estimada 
colega.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno, tiene el uso de la palabra el doctor Ángel 
María Gaitán y se prepara Jairo Giovanny Cristancho.

Intervención del honorable Representante Ángel 
María Gaitán Pulido:

Muchas gracias Presidente, un saludo especial a todos 
los honorables Representantes a la Cámara, Presidente, 
yo quiero más que una constancia, oficiar al señor 
Presidente de la República al doctor Iván Duque, el 
pasado 20 de julio el Presidente invitó a la unidad, a todas 
las fuerzas políticas que hoy están en el Congreso y claro 
que el Partido Liberal está abierto ese diálogo sincero 
por parte del Presidente a que busquemos la unidad, 
pero absolutamente convencido de que todas las fuerzas 
políticas que hoy están en el Congreso quieren también 
la unidad, quieren también ese diálogo, donde podamos 
hablar de los temas de Colombia de las regiones, no es 
buscar la unidad en torno única y exclusivamente a lo 
que el señor Presidente de Colombia esté pensando 
sino entorno a lo que las fuerzas políticas, los partidos 
políticos y las organizaciones sociales consideramos se 
deben tener en cuenta en su momento crítico que vive el 
país y para que podamos concertar hasta los temas materia 
de legislación y de las grandes reformas que necesita 
Colombia, que el partido Presidente y yo quiero que a 
través de sus buenos oficios se le notifique al Presidente 
que está presto y vuelvo y repito cómo estarán prestas las 
demás fuerzas políticas para que busquemos la unidad en 
un diálogo abierto y sincero para abordar los temas de los 
colombianos.

Y quiero también Presidente por otro lado, el Partido 
Liberal presentó unas proposiciones para hacer unos 
debates acerca de los servicios públicos por los cobros 
exagerados por parte de los comercializadores en las 
diferentes regiones de Colombia, ya fue aprobada el año 
pasado y en la legislación pasada y le pido cuanto antes 
Presidente, de que con nosotros los voceros de nuestro 
partido podemos hacer posible lo más pronto que ese 
debate de control político con los respectivos ministros 
acerca de los servicios públicos y los exagerados cobros y 
excesivos en el Tolima en el caso nuestro y en Colombia, 
muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Usted doctor Ángel María, le repito con los voceros 
vamos a acordar el orden de los debates, es importante que 
usted con los voceros del Partido Liberal acuerden para 
poder establecer una fecha en igualdad de condiciones 
a los demás partidos, tiene la palabra el doctor Jairo 
Cristancho y se prepara Edwin Ballesteros.

Intervención del honorable Representante Jairo 
Giovanny Cristancho Tarache:

Buenas tardes doctor Blanco, cordial saludo a usted, 
a todos los compañeros de la Plenaria, de verdad que hoy 
quiero dejar esta constancia señor Presidente, en honor 
a los médicos del pueblo colombiano, no es justo que se 
tomen medidas en las cuales de una forma irregular sin 
consultar los nacionales se pida el llamado de médicos 
extranjeros por algunos mandatarios locales, lo cual 
los compañeros como médicos le digo y creo que mis 
compañeros médicos también de la Plenaria los han 
llamado los diferentes gremios, el Colegio Médico 
Colombiano, la Sociedad Colombiana de Anestesia y 
Reanimación, el grupo de intensivistas, medicina interna, 
de los cuales dice primero, cuéntenos a nosotros si es 
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que de verdad no estamos preparados o no somos los 
suficientes para atender esta pandemia, eso ha sido una 
bofetada, cuando salimos a aplaudir a las 8 de la noche 
a los médicos a darle la palmadita a estos compañeros, 
cuando estamos trabajando en proyectos para dignificar 
el talento humano en salud en nuestro país en el tema 
de salud me parece que es muy triste decir sin tener en 
cuenta el Ministerio sin tener en cuenta los gremios, 
llamar a los médicos extranjeros a suplirlos, considero 
que hay otras alternativas, una de las alternativas es 
fortalezcamos el tema de la telemedicina doctor Blanco, 
que con un intensivista que pueda guiar a unos médicos 
internistas, anestesiólogos, ellos pueden manejar una UCI 
fácilmente por un tema de telemedicina, considero que en 
este país tenemos que empezar a mejorar la capacitación 
al talento humano en salud en este momento que va para 
los cuidados intensivos, tenemos que trabajar es en los 
pagos justos y oportunos y hago un llamado porque aquí 
necesitamos aumentar los cupos de residentes para esas 
especialidades esta pandemia nos ha dado ese déficit 
necesitamos aumentarlo, gracias a Dios hay una Ley 
del Residente, y los residentes a partir de este año van a 
recibir por lo menos dos o tres salarios mínimos legales 
vigentes, eso es muy importante.

Pero también quiero decir que esto no es gratis, esto no 
es gratis porque esa llegada que han solicitado de médicos 
especialmente cubanos, uno, genera un alto costo es una 
esclavitud un régimen dictatorial que existe allí en lo cual 
lo que le llega el médico y hay muchas comunicaciones 
de ellos mismos en los cuales lo que muestran es de 
verdad que le llega un porcentaje paupérrimo y todo 
quedó en un régimen en el cual desafortunadamente 
tampoco son respetados como buenos médicos porque 
esa formación tiene 30 o 40 años en decadencia, porque 
no están en contacto muchas veces ni siquiera con la 
pandemia mundial.

Yo sí hago un llamado a que los Congresistas se 
solidaricen con el cuerpo médico colombiano, es 
importante que nuestros médicos sientan el respaldo 
del Congreso de la República, no es bueno en estos 
momentos empezar a tomar decisiones por encima de 
quiénes de verdad manejan el tema con el Ministerio 
de Salud, como el Instituto Nacional de Salud, como el 
Invima, no es posible esto, por eso hoy le agradezco a 
los compañeros de la Comisión Séptima, hicimos una 
proposición de un control político, un control político 
como tal ante el Ministerio de Salud, ante el Director de 
Covid-19 el doctor Plata, citamos también a los diferentes 
al doctor Morales de Acemi, de clínicas y hospitales, 
citamos también a Representantes del Colegio Médico 
Colombiano para decir la verdad, que es la necesidad que 
tenemos cuál es la posible solución pero en último sería 
buscar una ayuda extranjera en un régimen dictatorial, 
muchas gracias señor Presidente solidaridad con nuestros 
médicos.

Dirección de Presidencia Germán Alcides Blanco 
Álvarez:

Representante Edwin Ballesteros y se prepara el 
Representante Aquileo Medina, bien pueda Representante 
Edwin Ballesteros.

Intervención Honorable Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:

Muchas gracias señor Presidente, el partido Centro 
Democrático reconoce el destacado liderazgo que el 
Presidente de la República, Iván Duque Márquez, ha 
hecho durante estos meses en pandemia por el Covid-19 
con miras a frenar el contagio, preservar la salud de los 
colombianos y atender a los más vulnerables y defender 
el empleo, igualmente anticipamos los grandes esfuerzos 
que deben hacerse en los siguientes meses para continuar 

mejorando la atención en salud contribuir a que los 
hogares en condición de pobreza y vulnerabilidad no 
les falte ingreso para suplir sus necesidades, recuperar 
empleos y reactivar la actividad productiva de las 
empresas, si bien, no sabemos cuánto tiempo va a durar 
esta pandemia y la magnitud de sus efectos sobre la vida 
social y productiva de los colombianos y sí tenemos que 
anticipar decisiones que contribuyen a recuperar entre 
otros aspectos nuestra economía.

Señor Presidente en consecuencia como Partido de 
Gobierno, queremos poner a consideración del Gobierno 
nacional las siguientes propuestas:

En cuanto a la reactivación económica con inclusión 
social planteamos: ampliar alivios económicos a través 
de la extensión del Programa Ingreso Solidario a 4.5 
millones de hogares vulnerables incrementando la 
transparencia monetaria y dónde busquemos se convierta 
en política pública permanente del Estado colombiano, 
mantener los giros extraordinarios mensuales de los 
programas Familias en Acción, Adulto Mayor y Jóvenes 
en Acción hasta el mes de diciembre 2020 y extender 
hasta diciembre 2020, el subsidio del 40% a la nómina de 
trabajadores de un salario mínimo, del programa de apoyo 
al empleo formal para trabajadores independientes y por 
cuenta propia, proponemos orientar la inversión hacia la 
infraestructura, necesitamos establecer a las Mipymes 
como ejemplo comunitario de la reactivación, vemos la 
urgencia de fortalecer al campo colombiano, proponemos 
la diversificación productiva de la fuerza exportadora, 
el impulso a la inversión en ciencia, tecnología e 
innovación, planteamos la necesidad de recuperar el 
sector turístico, la reactivación laboral a través de la 
simplificación y disminución de los costos salariales, la 
promoción en comprar lo nuestro, no solo en el producto 
determinado sino también de las materias primas, así 
mismo proporcionar la marca país para promover el 
consumo nacional, igualmente menos burocracia y más 
inversión, necesitamos establecer un plan de austeridad 
para reducir gastos innecesarios y priorizar la inversión de 
recursos hacia sectores más vulnerables, señor Presidente 
y queridos colegas de la Plenaria…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Ballesteros, doctor Ballesteros 30 segundos 
para que su constancia se concrete.

Intervención del honorable Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:

Gracias señor Presidente, como vocero del partido 
Centro Democrático los invito a que rodeemos al Gobierno 
nacional para que juntos logremos vencer las dificultades 
que nos deja la pandemia, el país necesita no necesita un 
Congreso sanado en las diferencias que nos separan sino 
unido a la búsqueda de soluciones para las necesidades 
de todos los colombianos, esta crisis debe ser una nueva 
oportunidad para seguir avanzando y desde el Centro 
Democrático trabajaremos arduamente con las diferentes 
bancadas los nuevos voceros que tenemos asiento en esta 
Cámara y con usted Presidente y toda la Mesa Directiva 
que acabamos de elegir en pro de construir a partir de 
las diferencias pues ahí nace la esencia de la democracia, 
muchísimas gracias señor Presidente y esta constancia 
está radicada en la Secretaría para conocimiento de toda 
la Plenaria de todos los colombianos, muchas gracias 
señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno, les cuento a los parlamentarios que nosotros 
cerramos las intervenciones a través del chat para la 
inscripción de constancias hace un rato, nos faltan seis 
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parlamentarios por intervenir voy a leer sus nombres 
e iniciamos con el Orden del Día, estoy notificando a 
quienes tengan la intención de inscribirse que ya no lo 
hagan el día de hoy porque habíamos manifestado desde 
ayer que 25 personas podrían intervenir hoy y así lo han 
hecho, casi por espacio de hora y media Aquileo Medina, 
Wilmer Leal, David Racero, Elizabeth Jay-Pang, Catalina 
Ortiz y Carlos Ardila serían los intervinientes, doctora 
Aquileo Medina tiene el uso de la palabra y se prepara 
Wilmer Leal.

Doctor Aquileo Medina.
Intervención del honorable Representante Aquileo 

Medina Arteaga:
Gracias Presidente, ¿me escucha?
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Correcto.
Intervención del honorable Representante Aquileo 

Medina Arteaga:
Un saludo muy especial a todos los compañeros 

Presidente, la Comisión de Regulación de Energía y Gas 
ha expedido la Resolución 012 y 058 de 2020, con la 
finalidad de otorgar una opción tarifaria para definir los 
costos máximos en las tarifas de los servicios públicos 
y reducir así el impacto en el incremento del valor de 
las facturas, sin embargo, a partir del mes de agosto del 
primero de agosto estas tarifas serían descongeladas, en 
el departamento del Tolima la empresa de energía Celsia 
pasaría de cobrar 607 pesos por kilovatio a 772 pesos por 
kilovatio es decir habría un incremento del 27% de la 
tarifa de energía, si en medio de la emergencia sanitaria y 
crisis económica por el Covid-19 las tarifas de servicios 
públicos registraron una cifras históricas en sus alzas.

Resultaría inoportuno permitirle a las empresas de 
servicios públicos descongelar las tarifas de energía y gas 
y cobrar un valor mayor en sus facturas cuando aún nos 
encontramos todavía en medio del aislamiento preventivo 
obligatorio el Presidente se pronunció un mes más donde 
la economía ha tocado fondo en nuestro País por el 
aumento del desempleo, así mismo es importante emitir el 
cobro de reconexión en las facturas de servicios públicos 
que no se cobre durante el período de la pandemia y eso 
es importante que se dé Presidente, por ende reitero la 
propuesta presentada al Gobierno nacional de aumentar 
el consumo de subsistencia para los servicios públicos 
hasta el mes de diciembre con la finalidad de disminuir 
las tarifas en un rango equivalente del 23 al 25% de 
reducción en el valor de la factura que sería un alivio 
económico para los hogares colombianos, de igual forma 
quiero solicitarle al Ministro de Minas y Energía, doctor 
Diego Mesa Puyo y al Presidente de la República, doctor 
Iván Duque Márquez ampliar estas medidas de congelar 
las tarifas y de no emitir los cobros de recolección hasta 
que se termine esta emergencia por la pandemia del 
Covid-19 con la finalidad de que se otorgue una real 
garantía a todos los usuarios en cuanto a los cobros por 
servicios públicos del país, gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Wílmer Leal y se prepara el doctor David 
Racero.

Intervención del honorable Representante Wílmer 
Leal Pérez:

Presidente, muchas gracias un cordial saludo a usted 
Presidente, a la Mesa Directiva y por supuesto a todos mis 
colegas, Presidente, es lamentable decir que parece irreal 
que en nuestro país defender la vida, los ecosistemas, que 
los ambientalistas en este país tengan que leer titulares 

como los que hoy la prensa registra acerca de lo difícil y 
lo peligroso que es ser defensor del medio ambiente en 
nuestro país Presidente en el último informe de la ONG 
británica Global Witness, donde registra los asesinatos 
de líderes ambientales en el mundo penosamente y 
dolorosamente, el primer lugar lo ocupa Colombia de los 
212 ambientalistas y ecologistas asesinados en el 2019, 
64 víctimas se reportaron de nuestro país, es un hecho 
vergonzoso y doloroso, mientras estamos discutiendo 
decirle no al fracking, mientras estamos discutiendo 
decirle no a la explotación del Páramo de Santurbán, 
salen informes de ONG Internacionales donde demuestra 
lo peligroso que es ser ecologista y ser activista del 
medio ambiente en nuestro país, nuestro país en los 
últimos cuatro años, Presidente, registra la muerte de 149 
defensores ambientales quienes han muerto por la lucha 
en defensa del medio ambiente, en este debate público 
Presidente y colegas, en defensa del medio ambiente, es 
necesario que esta Plenaria le pida garantías al Gobierno 
nacional para quien defienda la vida de quienes luchan 
por el medio ambiente día a día en nuestro país, es 
inconcebible y lamentable que nuestro país se registren 
muertes por defender el medio ambiente, por eso yo 
hago un llamado al Gobierno nacional para que atienda 
esta solicitud y proteja la vida de los ecologistas y 
ambientalistas de nuestro país.

Y segundo y termino con esto Presidente, bienvenidos, 
bienvenidos todos los médicos que quieran venir a 
ayudarnos a salvar vidas, es contradictorio y paradójico 
ver que quienes crearon la Ley 100, hoy se rasgan las 
vestiduras por defender a nuestros médicos colombianos, 
muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Wílmer, 30 segundos para que finalice su 
intervención.

Intervención del honorable Representante Wílmer 
Leal Pérez:

Presidente ya había terminado, muchas gracias 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doctor Wílmer, tiene el uso de la palabra el 
doctor David Racero, pero quiero contarle a la Plenaria 
en este instante y por eso fue la distracción, el Ministerio 
de Hacienda ha entregado oficialmente y físicamente en 
la Plenaria el proyecto de presupuesto para el año 2021, 
proyecto del presupuesto, obviamente lo había hecho ya, 
por medios virtuales a través de la red un presupuesto que 
asciende casi a 314 billones de pesos y que será estudiado 
obviamente por las comisiones económicas para después 
darle debate en la Plenaria simplemente quiero anunciar 
que se está haciendo radicación por parte del Ministerio 
de manera física y presencial en el Salón Elíptico en 
este momento, tiene el uso de la palabra el doctor David 
Racero y luego la doctora Elizabeth Jay-Pang.

Intervención del honorable Representante David 
Ricardo Racero Mayorca:

Gracias Presidente, muy buenas tardes saludo al 
país desde el apoteósico maravilloso Salón Elíptico de 
la Cámara de Representantes, el lugar de la democracia, 
de la deliberación y del respeto a la diferencia y la 
confrontación pacífica de las diferentes ideologías del 
país, solo falta una cosa Presidente y es poder sincronizar 
la plataforma virtual con los medios tecnológicos 
presentes en la sala y yo sé muy bien que esta Presidencia 
lo va a sacar adelante, tuvimos un avance con la 
Presidencia anterior del doctor Cuenca de estar aquí 
presentes y ahora el paso a seguir es poder sincronizar y 
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garantizar la semipresencialidad de manera debida estoy 
seguro de eso, saludo a los dos vicepresidentes que se 
hacen presentes aquí en el Salón Elíptico, doctora Astrid, 
doctor Germán Navas, dan ejemplo ante el país y ante 
sus colegas.

Y mi constancia Presidente, estoy muy preocupado 
y lo soportan 25 Congresistas que me acompañan en 
esta petición con más de 4.200 firmas de defensores de 
Derechos Humanos, de organizaciones de líderes sociales 
que están en los territorios respecto al proceso de selección 
de la terna para el próximo Defensor o Defensora del 
Pueblo, que esta Cámara de Representantes tendrá que 
escoger y elegir dentro de un mes aproximadamente 
por máximo, yo estoy preocupado Presidente, porque la 
Defensoría como institución es baluarte de los derechos 
humanos, de la paz es una institución que da más 
garantías en los territorios más profundos más alejados 
más conflictivos y me preocupa porque de un tiempo 
para acá la Defensoría se ha prestado para hacer una 
pelea clientelar y que se ha utilizado más bien como un 
fortín de una piñata burocrática, yo le pido al Presidente 
Duque con la carta que le enviamos el lunes pasado 
insisto confirma de más de 25 Congresistas más de 4.200 
líderes y lideresas de organizaciones que tenga mucha 
sabiduría para escoger a esta terna que va a mandar aquí a 
la Cámara de Representantes, que no solamente esa terna 
sean personas que cumplan con los requisitos formales 
que están establecidos en la Constitución sino que miré 
la experiencia, la experiencia en derechos humanos, 
el conocimiento en procesos de acompañamiento 
especialmente a las poblaciones más vulnerables, a 
las poblaciones con mayor necesidad, que no sea una 
institución que se preste simplemente para repartir la 
burocrática clientelar vía selección de Defensor por 
medio de la votación parlamentaria pero que al final se 
devuelva por favores de contratos y no pensando en el 
país, hago ese llamado porque esa discusión tiene más 
eco en este momento esperamos que en esta semana cómo 
han dicho algunos medios el Presidente escoja externa y 
por eso apelamos con esta carta poderlo motivar a que 
sabiamente pueda decidir de manera acertada dicha terna, 
gracias apreciado Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Saludamos también la presencia física en el recinto 
del Salón Elíptico del Representante del Partido de 
la U, Christian Moreno, tiene el uso de la palabra la 
Representante Elizabeth Jay-Pang y se prepara la doctora 
Catalina Ortiz, doctora Elizabeth bien pueda.

Intervención de la honorable Representante 
Elizabeth Jay-Pang Díaz:

Gracias señor Presidente, nuevamente, un saludo muy 
especial para todos los colegas y en especial a usted y 
a toda la Mesa Directiva que se encuentran presentes 
desde el Elíptico, yo insisto y me siento muy preocupada 
en el día de hoy quiero dejar una constancia en especial 
por el problema que vive el pueblo de San Andrés, 
Providencia y Santa Catalina en materia de movilidad, 
no solo tenemos problemas económicos también de 
movilidad porque no contamos en este momento con el 
servicio de transporte urbano en las islas, la comunidad 
de los isleños tiene muchas dificultades para trasladarse 
alrededor de la Isla para ir a buscar el sostén del alimento 
hacia el centro de la población, entonces sí quiero hacer 
un llamado hoy a través de la Cámara al Ministerio de 
Transporte porque sabemos que están haciendo algunas 
intenciones de buscar subsidio a través de Bancóldex para 
los empresarios del transporte, pero que en San Andrés 
esos auxilios no sirven en San Andrés porque de todos 
modos tendrían que poner una cofinanciación por parte 

del Gobierno Departamental y en este momento nosotros 
no tenemos ingresos el Gobierno Departamental no tiene 
ingresos de ningún lado porque la economía está cerrada 
totalmente, entonces quiero hacer un llamado al Gobierno 
nacional para que subsidie estos pequeños empresarios 
del transporte urbano y que pueda entonces la comunidad 
de San Andrés tener ese sistema de movilidad en la Isla, 
el día anterior tuvimos una reunión con el Ministerio de 
Transporte, pero realmente no quedó muy claro sobre esa 
situación y bueno no solamente es esto en San Andrés 
cada día la situación se empeora más, la economía, la 
movilidad, la conectividad entonces sí de verdad hay 
que tener una excepcionalidad con San Andrés sé que 
todos los departamentos tenemos dificultades pero 
nosotros nos sentimos mal porque nos encontramos 
aislados no tenemos nuestra economía actuando y no 
tenemos medios porque el Gobierno no ha puesto los ojos 
en San Andrés a ver cuáles son las alternativas que el 
empresario de San Andrés, los empresarios de las Islas, 
las fuerzas vivas de San Andrés estamos proponiendo al 
Gobierno nacional, estamos solicitando una reunión con 
el Director de Regiones, el doctor Hoyos, Félix Hoyos 
para que venga a San Andrés y escucha el pueblo de San 
Andrés, compañeros de la Cámara, realmente necesito el 
apoyo de ustedes, San Andrés se hunde y necesitamos así 
como ustedes promulga que San Andrés es de Colombia 
necesitamos que ustedes…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora Elizabeth, 30 segundos para que concrete su 
constancia.

Intervención de la honorable Representante 
Elizabeth Jay-Pang Díaz:

Gracias señor Presidente, le estaba diciendo la 
importancia para nosotros de que la Cámara nos apoye, 
que el Gobierno nacional ponga atención a las Islas de 
San Andrés y que escuche las estrategias y alternativas 
que estamos proponiendo para reactivar un poco más 
nuestra economía de las Islas, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora Catalina Ortiz y terminamos con el 
Representante Carlos Ardila, doctora Catalina bien 
pueda.

Intervención de la honorable Representante 
Catalina Ortiz Lalinde:

Gracias Presidente, buenas tardes para todos los 
colegas, dos cosas, primero respaldar a mi copartidario 
Inti Asprilla en cuanto al tema administrativo, para 
que venir aquí no sea solo un acto simbólico de estar 
en la casa donde debe estar funcionando la Cámara de 
Representantes, sino que realmente venir aquí haga 
una diferencia real que estar en la casa de uno porque 
hoy no hay ninguna, estamos aquí sesionando como 
si estuviéramos en la casa, le pido y le reitero esa 
solicitud por parte de mi compañero Inti y varios de mis 
compañeros de la oposición.

Lo segundo señor Presidente, es que usted nos acaba 
de informar que han radicado el presupuesto 2021, este 
presupuesto será uno de los presupuestos más difíciles 
se está haciendo sobre la base de un Marco Fiscal de 
Mediano Plazo lleno de certidumbres, algunas personas 
dicen que el decrecimiento está en una base de 5,5, otros 
que va a ser más de 7 todos los supuestos que van en ese 
Marco Fiscal de Mediano Plazo y lo que hoy nos están 
presentando en Presupuesto General de la Nación son 
absolutamente atípicos, nunca hubo la aprobación de un 
presupuesto en las condiciones en las que vamos a tener 
que aprobar este, entonces para usted, para la mesa, para 
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mis colegas, hago un llamado especial a la atención que 
tenemos que tener con este presupuesto un presupuesto 
que se da en la mitad de esta pandemia que tiene que 
fortalecer el sistema de salud pero que a su vez tiene que 
reactivar la economía colombiana, eso era todo señor 
Presidente muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doctora Catalina, yo quiero reiterarle a 
usted y a los demás compañeros que el interés de esta 
mesa es efectivamente en aras de la semipresencialidad 
que hoy rige, quienes vengan al recinto puedan tener 
unas garantías adicionales a los que hoy tenemos, que 
puedan utilizar la plataforma, de que puedan votar por la 
plataforma, que puedan hacer uso de los audios que tiene 
este salón, entonces señor Secretario yo quiero que tome 
atenta nota, tal como está sucediendo también en Senado 
con la Presidencia en muy corto tiempo en dos semanas 
usted nos entregue una respuesta técnica elaborada por el 
área de planeación de esta Corporación, de los ingenieros 
que nos permitan las razones para poder entrelazar la 
plataforma a lo que están solicitando los Representantes 
que esta no es una solicitud exclusiva de los partidos de 
oposición, en el recinto hoy están haciendo presencia 
9 Representantes a la Cámara, casi que la mitad de 
ellos son del partido de Gobierno que también quieren 
utilizar la plataforma para la votación o el audio para sus 
intervenciones, doctor Jorge Mantilla yo no soy ingeniero 
para tener una respuesta al tema, pero sí le solicito que en 
el menor tiempo posible usted le entregue a esta Plenaria 
la respuesta y ojalá positiva, doctor Carlos Ardila con 
usted concluimos las constancias para dar inicio al Orden 
del Día, bien pueda.

Intervención del honorable Representante Carlos 
Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente muchísimas gracias, Presidente la 
constancia va en el siguiente sentido, hoy el departamento 
del Putumayo al igual que todo este país se enfrenta una 
emergencia con una ausencia de infraestructura en los 
hospitales públicos, pero el departamento de Putumayo 
presenta unas condiciones especiales, la primera de ellas 
es que nosotros no contamos con hospitales de tercer 
nivel, el departamento de Putumayo no contaba en su red 
pública con una Unidad de Cuidados Intensivos, unidad 
muy necesaria para poder enfrentar las consecuencias de 
la pandemia que hoy vive este país y adicional a ello, los 
dos hospitales de referencia, Puerto Asís y Mocoa que 
serían los encargados de recibir a todos los pacientes del 
departamento del Putumayo, enfrentan serias dificultades 
para tan sólo enunciar el hospital de Mocoa, el Hospital 
José María Hernández se encuentra hoy bajo un plan de 
supervisión o un plan de mejoramiento financiero y esto 
limita en muchas acciones a quien ejerce como gerente de 
ese hospital, se ha avanzado en cuanto a infraestructura 
se han logrado algunas gestiones en el nivel nacional, 
hace una semana llegaban diez ventiladores mecánicos 
la administración departamental hace su trabajo y las 
municipales vienen haciendo un esfuerzo gigante en 
medio de la ausencia de recursos, pero hoy tenemos una 
necesidad y esa necesidad es la del personal médico, al 
personal para que atienda los pacientes para que atienda 
a los 367.000 habitantes del departamento del Putumayo 
y quiero unirme y aquí va la petición y ese es el propósito 
de la constancia en la petición que le ha hecho el señor 
Gerente del Hospital José María Hernández al Ministro 
de Salud hoy, por contar con una limitante fruto de un 
plan de mejoramiento el gerente no puede contratar 
especialistas tiene una limitante en este sentido y se 
requiere de la presencia de internistas, de anestesiólogos 
y de especialistas en medicina interna, señor Ministro 

de Salud ayúdenos con esta tarea, señor Ministro de 
Salud ayúdenos con esta petición porque los hospitales 
de referencia, los hospitales del sur de Huila, de Pitalito 
para ser puntual, también presentan una alta ocupación 
en sus unidades de cuidado intensivo los hospitales de 
Nariño enfrentan lo propio y los hospitales del vecino 
Departamento del Caquetá también, se requiere de los 
elementos médicos sin lugar a dudas, pero el Departamento 
de Putumayo también requieren los profesionales en la 
salud de los especialistas que nos ayuden a enfrentar esta 
emergencia, mil gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno parlamentarios, hemos concluido las 
constancias por el día de hoy 25 parlamentarios hicieron 
uso de la palabra por 3 minutos cada uno de ellos de 
distintos partidos de distintas regiones del país, señor 
Secretario ya hemos aprobado el Orden del Día, siguiente 
punto del Orden del Día señor Secretario.

Tenemos proposiciones, pero sírvase dar lectura a 
la proposición para que la sometamos a consideración, 
Doctor Raúl no tiene sonido.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Dice lo siguiente.
Proposición

Adiciónese el cuestionario adjunto a la proposición 
radicado en la Plenaria de la Cámara de Representantes 
el día 28 de julio 2020, en el cual se cita a debate de 
control político al Ministro de Salud, doctor Fernando 
Ruiz Gómez, a la Ministra de Relaciones Exteriores, 
doctora Claudia Blum de Barberi y al Director del 
Instituto Nacional de Vigilancia de Medicamentos 
(Invima), doctor Julio César Aldana Bula, con el fin de 
que absuelvan asuntos relacionados con los planes y 
estrategias para la negociación, obtención y atribución de 
la vacuna que se llegare a producir contra el Covid-19 y 
también lo relativo a la seguridad de esta y las posibles 
responsabilidades o indemnidades de los productores y el 
Gobierno nacional frente a efectos adversos en la salud y 
relativo a los derechos fundamentales de los ciudadanos 
que no desean ser vacunados, cuestionario uno y anexa 
el cuestionario.

Firma, Buenaventura León, Representante a la 
Cámara.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

El día de ayer la Plenaria aprobó proposición en ese 
sentido y el día de hoy el doctor Buenaventura presenta 
proposición aditiva a esa proposición para agregarla y 
agregarle el cuestionario respectivo, en consideración a la 
proposición aditiva presentada por el doctor Buenaventura 
León, le damos la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra, aprueba la corporación la proposición aditiva.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidencia, se aprueba la proposición 
que fue leída, señor Presidente ha sido aprobada por 
unanimidad.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

¿No existen más proposiciones, Secretario?
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
No señor.
Dirección de Presidencia Germán Alcides Blanco 

Álvarez 
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Siguiente punto en el Orden del Día.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Proyectos para segundo debate.
Proyecto de ley número 268 de 2019 Cámara, por 

medio de la cual se establecen principios y parámetros 
generales para la mejora de la calidad normativa en 
las entidades de la rama ejecutiva del nivel nacional y 
territorial.

Señor Presidente, en el día de ayer ya se había 
aprobado que se debatió este Proyecto de ley, el informe 
con que termina la ponencia pidiendo tanto darle segundo 
debate se habían aprobado los artículos siguientes el 
número 7°, 12, 15, 16 y 19 y estábamos en discusión 
sobre el artículo primero y segundo y usted nombró una 
Subcomisión para el día de hoy para que recomiende a la 
Plenaria el articulado y estudiara las proposiciones que se 
han presentado al respecto, el ponente y el autor de este 
proyecto y el ponente es el doctor Juan Fernando Reyes 
Kuri.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pregunto al doctor Juan Fernando Reyes si fueron 
conciliadas las proposiciones con la Comisión que para 
ese efecto se designó, de lo contrario para someter por 
aparte a consideración algunas de ellas doctor Juan 
Fernando, usted está en la plataforma.

Intervención del honorable Representante Juan 
Fernando Reyes Kuri:

Sí señor, si me permite Presidente, le rindo breve 
informe sobre la Subcomisión.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda doctor Juan Fernando, tiene el uso de la 
palabra.

Intervención del honorable Representante Juan 
Fernando Reyes Kuri:

Gracias señor Presidente, un saludo a todos mis 
compañeros, voy a resumir el informe de la Subcomisión 
en el que todos estamos de acuerdo, todos los 
Representantes que integraron la Subcomisión, el doctor 
Buenaventura León, el doctor Álvaro Henry Monedero, 
la doctora Adriana Magali Matiz, la doctora Juanita 
Goebertus y yo.

En ese informe de la Subcomisión, señor Presidente 
y compañeros, evaluamos 30 proposiciones de las 
cuales decidimos avalar 18, 8 quedan como constancia 
y están de acuerdo los Representantes que presentaron 
dichas proposiciones y 4 se recogen en 2 proposiciones 
sustitutivas que presentamos a la Plenaria en este informe 
de Subcomisión.

El doctor Edwin Arias presentó 5 proposiciones de 
las cuales avalamos una, tres dejamos como constancia y 
otra la recogemos en esa proposición sustitutiva.

El doctor Monedero presentó 3, avalamos dos y una la 
deja como constancia.

El doctor Buenaventura León presentó 9, seis 
proposiciones avalamos, una queda como constancia y 
dos se recogen, en esas dos proposiciones sustitutivas 
que están al final.

El Representante Óscar Sánchez presentó 2 
proposiciones, avalamos las dos.

El Representante Milton Ángulo presentó 2 
proposiciones, avalamos las dos.

El Representante Santos presentó una proposición, la 
avalamos.

La Representante Irma Luz presentó una proposición 
que la recogemos en la proposición sustitutiva.

La Representante Adriana Magali presentó 2 
proposiciones, una la avalamos y la otra la recogimos 
también en esa proposición sustitutiva.

El Representante Inti Asprilla presentó 2 
proposiciones, una la avalamos, la otra la deja como 
constancia.

El Representante Carlos Ardila presentó una 
proposición que fue avalada.

El Representante Rojas también presentó una 
proposición que fue avalada y finalmente el Representante 
John Arley presentó una proposición que fue avalada 
para un total de 30 proposiciones que estudiamos y 
hemos presentado en ese informe de la Subcomisión 
Señor Presidente, que presentamos en el cual solicitamos 
que estamos de acuerdo todos los que la firmamos y 
solicitamos que sea aprobado por la Plenaria, señor 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Reyes, vamos a actuar de la siguiente 
forma, enseguida vamos a dar lectura al informe de la 
Subcomisión en el entendido que fue radicado hace 
exactamente una hora, hace una hora fue enviado a 
todos los parlamentarios, a través de sus correos, bueno 
vamos a leer para evitar alguna interpretación distinta o 
adicional, después lo vamos a someter a consideración 
en ese sometimiento vamos a dar el uso de la palabra a 
dos o tres personas que lo han solicitado y de aprobarse 
el informe de la Subcomisión, estaríamos aprobando 
internamente su articulado, entonces procederíamos 
con el título y la pregunta del proyecto y le seguiríamos 
dando curso.

Señor Secretario sírvase dar lectura del informe de 
la Subcomisión que ha sido radicado hace una hora y 5 
minutos en la Secretaría General y remitido a todos los 
parlamentarios.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí señor, Presidente dice así el informe:
Representante Germán Blanco, Presidente Cámara 

de Representantes, atendiendo el encargo realizado 
por la Mesa Directiva de la Plenaria de la Cámara de 
Representantes presentamos a continuación el informe de 
la Subcomisión sobre las proposiciones presentadas a la 
ponencia de segundo debate del Proyecto de ley número 
268 de 2019 Cámara, por medio de la cual se establecen 
principios y parámetros generales para la mejora de la 
calidad normativa en las entidades de la Rama Ejecutiva 
de nivel nacional y territorial, el presente informe 
está compuesto por tres apartes, primero, origen de la 
Comisión, segundo, relación proposiciones presentadas 
y tercero, proposición.

Primero. Origen de la Subcomisión.
El día martes 28 de julio 2020, el Presidente de la 

Cámara de Representantes crea una Subcomisión para 
estudiar el articulado del Proyecto de ley número 268 
de 2019 Cámara, por medio de la cual se establecen 
principios y parámetros generales para la mejora de la 
calidad normativa en las entidades de la Rama Ejecutiva 
del nivel nacional y territorial conformada por los 
siguientes Representantes, Juanita Goebertus, Álvaro 
Monedero, Adriana Magali Matiz, Buenaventura León, 
Juan Fernando Reyes Kuri.

Segundo. Relación de proposiciones presentadas:
Se relacionan todas las proposiciones que fueron 

presentadas, indicando para qué artículo, cuáles se avalan 
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y cuáles se dejan como constancia y el informe termina 
con una proposición sustitutiva que dice así.

Proposicion:
Una vez revisadas las proposiciones y estudiadas 

las sugerencias de los miembros de la Subcomisión 
se propone la siguiente metodología para la votación, 
primero, votar en bloque los artículos sin proposición o 
con proposiciones dejadas como constancia que constan 
de los siguientes artículos 1°, 7°, 12, 15, 16, 18 y 19.

Segundo, votar el bloque de artículos con 
proposiciones avaladas acordadas que consta de los 
siguientes artículos 2°, 3°, 4°, 5°, 6°, 8°, 10°, 11, 14 y 17 
más artículos nuevos.

Tercero. Votar las proposiciones sustitutivas del 
artículo 9° y 13.

De acuerdo con lo anterior, la Subcomisión para la 
revisión de las proposiciones presentadas la ponencia 
de segundo debate del Proyecto de ley número 268 
de 2019 Cámara, por medio de la cual se establecen 
principios y parámetros generales para la mejora de la 
calidad normativa de las entidades de la Rama Ejecutiva 
del nivel nacional y territorial solicitamos se vote de la 
siguiente manera el articulado del proyecto.

Proyecto de ley 268 de 2019 Cámara, por medio de 
la cual se establecen principios y parámetros generales 
para la mejora de la calidad normativa de las entidades 
de la Rama Ejecutiva del nivel nacional y territorial, el 
Congreso de Colombia decreta:

Capítulo Primero. Objeto, definiciones y principios de 
la calidad normativa.

Artículo 1°. Objeto
Tiene como fin establecer principios y parámetros 

generales para la producción modificación o derogación 
de actos administrativos de carácter general con el fin 
de garantizar la mejora de la calidad normativa en las 
entidades de la Rama Ejecutiva del nivel nacional y 
territorial.

Artículo 2°. Definiciones
Para efectos de la presente ley se entenderá por 

agenda normativa, es el proyecto que desarrolla 
la administración pública para organizar los actos 
administrativos de carácter general que previsiblemente 
se van a modificar, derogar o promulgar a corto o 
largo plazo para su buen funcionamiento, asimismo se 
constituye como una herramienta que busca materializar 
el principio de transparencia y publicidad frente a los 
ciudadanos, análisis de impacto normativo, perdón AIN, 
herramienta metodológica que evalúa las alternativas 
normativas y le permite a la administración pública 
garantizar la salvaguarda, el interés general frente al 
alcance de los potenciales impactos, beneficios, costos y 
efectos que tendría la decisión de intervenir mediante la 
promulgación de una norma considerando los impactos o 
riesgos de la actividad irregular,

Evaluación Ex-post. Herramienta metodológica que le 
permite a la administración pública examinar la eficacia, 
efectividad, impacto, resultados inesperados fallas de la 
decisión de intervenir mediante la promulgación de una 
norma para la atención de una problemática específica.

Artículo 3°. Principios de la calidad normativa
El ciclo de producción normativa estará regido por los 

principios de eficacia, eficiencia, pertinencia, legalidad, 
idoneidad, celeridad, competitividad, necesidad, 
proporcionalidad, publicidad, razonabilidad, seguridad 
jurídica, transparencia y coordinación.

Capítulo Segundo. Del comité para la mejora 
normativa

Artículo 4°. Del comité para la mejora normativa.
El comité es una instancia de carácter técnico para 

la coordinación y orientación de la política de mejora 
normativas sin perjuicio de las funciones específicas de 
producción, normatividad propia de las entidades del 
orden nacional de la rama ejecutiva, el comité para la 
mejora normativa estará conformado por los siguientes 
integrantes con voz y voto.

Primero. El o la Secretaría Jurídica de Presidencia o 
un delegado. 

Segundo. Un delegado del Ministerio de Hacienda y 
Crédito Público.

Tercero. Un delegado del Ministerio de Justicia y del 
Derecho.

Cuarto. Un delegado del Ministerio de Comercio, 
Industria y Turismo. 

Quinto. Un delegado del Departamento Administrativo 
de la Función Pública.

Sexto. Un delegado del Departamento Nacional de 
Planeación.

Séptimo. Un delegado de la Agencia Nacional de 
Defensa Jurídica del Estado.

Adicionalmente, asistirán como invitados con voz, 
pero sin voto los delegados de las siguientes entidades.

Ministerio de las Tecnologías de la Información y las 
Comunicaciones TIC, Imprenta Nacional de Colombia, 
dice acá primero y segundo está suprimido entonces 
el tercero quedaría de segundo, Imprenta Nacional de 
Colombia.

El Comité para la Mejora Normativa hará aparte 
del Sistema Nacional de Competitividad e Innovación 
(SNCI) y sesionarán de manera ordinaria por lo menos 
4 veces al año y de forma extraordinaria, cuando la 
naturaleza de los temas a tratar así lo solicite alguno de 
sus integrantes.

Parágrafo Primero. Los delegados del comité para 
la mejora normativa deberán pertenecer a los niveles 
directivos o asesor que tengan a su cargo funciones 
relacionadas con la mejora normativa de la respectiva 
entidad.

Parágrafo Segundo. La Secretaría Técnica del comité 
para la mejora normativa estará ejercida por la Secretaría 
Jurídica de Presidencia.

Parágrafo Tercero. El comité podrá invitar a sus 
sesiones a los funcionarios públicos, Representantes 
del sector privado, académico y demás personas que 
considere necesario.

Artículo 5°. El comité para las mejoras normativas 
tendrá las siguientes funciones:

Primero. Promover la calidad y claridad normativas. 
Segundo. Establecer los lineamientos de política 

de mejora de producción normativa y sus guías 
metodológicas.

Tercero. Definir y promover el uso de los estándares 
para la producción y evaluación normativas. 

Cuarto. Definir y promover estándares para la gestión, 
revisión y depuración del inventario normativo.

Quinto. Velar por el cumplimiento de los principios 
de la calidad normativa mencionados en la presente ley. 

Sexto. Definir y promover estándares para la 
promulgación de políticas públicas.

Séptimo. Asesorar a las entidades territoriales para el 
cumplimiento e implementación de las disposiciones de 
esta ley.

Parágrafo. 
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El comité para la mejora normativa deberá establecer 
mecanismos de socialización y capacitación para las 
entidades de la Rama Ejecutiva de nivel nacional 
y territorial sobre política de mejora de producción 
normativa y lo dispuesto en la presente ley.

Capítulo Tercero. Del ciclo de la mejora de la calidad 
normativa

Artículo 6°. Del inventario normativo.
Los sujetos obligados deberán contar con su respectivo 

inventario normativo, este deberá ser publicado en el 
Sistema Único de Información Normativa (SUIN) o el 
que haga sus veces y en la respectiva página web de 
cada entidad indicando la naturaleza de su creación y 
si esta obedece a la reglamentación de una disposición 
legal y las disposiciones normativas que se derogan si las 
hubiere, lo anterior sin perjuicio de lo establecido en las 
leyes especiales vigentes sobre la materia.

Artículo 7°. De la agenda normativa.
Los sujetos obligados deberán publicar a más tardar 

el 31 de octubre en el Sistema Único de Consulta Pública 
SUCOP o el que haga sus veces y en la respectiva página 
web de cada entidad, el proyecto de agenda normativa 
futura con el fin de socializar los proyectos de actos 
administrativos de carácter general, que previsiblemente 
se van a modificar, derogar o promulgar a futuro así como 
el listado de actos administrativos de carácter general 
que serán objeto de evaluación normativa ex-post, los 
ciudadanos y las partes interesadas podrán realizar 
comentarios al proyecto de agenda normativa que serán 
analizados por la entidad correspondiente.

Los sujetos obligados publicarán la agenda normativa 
definitiva a más tardar el 31 de diciembre de cada año, la 
agenda normativa definitiva podrá modificarse cada mes 
siempre que los cambios que se realicen se encuentren 
debidamente justificados, estas modificaciones serán de 
obligatoria publicación para el conocimiento a las partes 
interesadas.

Artículo 8°. Análisis de Impacto Normativo (AIN).
El Análisis del Impacto Normativo (AIN) deberá 

realizarse previo a la promulgación de un acto 
administrativo de carácter general que genere un 
impacto económico social o ambiental, el Análisis del 
Impacto Normativo (AIN) deberá tener como mínimo los 
siguientes elementos.

A.	 La exposición de la problemática que da origen 
a la necesidad de la intervención por parte de los sujetos 
obligados y los objetivos que esta persigue con la 
promulgación del acto administrativo de carácter general.

B.	 La definición y evaluación de las alternativas 
regulatorias entre las cuales se incluye a la alternativa de 
no modificar la normatividad o regulación vigente.

C.	 La evaluación de los costos y beneficios 
asociados a la expedición del acto administrativo de 
carácter general mediante el uso de metodologías 
como es el análisis de costos administrativos, análisis 
multicriterio, análisis costos de efectividad y análisis 
costo-beneficio.

D.	 La identificación y la descripción de las 
metodologías indicadores que serán utilizados para 
determinar el logro de los objetivos que persiguen 
los sujetos obligados con la promulgación del acto 
administrativo de carácter general.

E.	 La identificación de los grupos de valor y partes 
interesadas.

Parágrafo Primero. El informe y anexos que se 
obtengan de la realización del Análisis del Impacto 
Normativo (AIN) se publicará junto al proyecto de acto 
administrativo de carácter general en el Sistema Único 

de Consulta Pública SUCOP o el que haga veces según lo 
dispuesto en el artículo 9° de la presente ley.

Parágrafo Segundo. El Departamento Nacional de 
Planeación ejercerá el acompañamiento técnico de la 
aplicación del Análisis de Impacto Normativo (AIN) en la 
producción y promulgación de los actos administrativos 
de carácter general que realicen las entidades de la Rama 
Ejecutiva a nivel nacional se exceptúa lo dispuesto en 
este parágrafo a las comisiones de regulación.

Parágrafo Tercero. El Gobierno nacional reglamentará 
en el término de 12 meses las condiciones de 
implementación, revisión y plazos para el cumplimiento, 
así como los casos en los cuales se exceptúa la aplicación 
del Análisis de Impacto Normativo (AIN) en la 
producción y promulgación de los actos administrativos 
de carácter general.

Parágrafo Cuarto. Se exceptuará la realización del 
AIN para los actos administrativos expedidos en estado de 
excepción o urgencia manifiesta sin que posteriormente a 
ellos el control se siga realizando.

Parágrafo Quinto. Todas las modificaciones que 
se hagan a forma de designación de los funcionarios 
públicos, perdón, a los controles sobre gestión y en 
general a cualquier elemento que altere el diseño 
institucional tendrá que estar soportadas en análisis 
económicos institucionales o en estudios económicos 
de comportamiento la expedición de cualquier norma 
relativa a:

Primero. El procedimiento denominación, 
designación, evaluación o remoción de funcionarios.

Segundo. La estructura funcionamiento y evaluación 
de comités juntas y consejos y de sus respectivos 
miembros.

Tercero. A los parámetros de control interno de 
gestión pública o en general.

Cuarto. Cualquier forma que altere el diseño de las 
instituciones.

El análisis deberá reflejar como la expedición de 
la respectiva norma profundiza la transparencia, la 
eficiencia y la prevención de los actos de corrupción en 
las instituciones públicas.

Artículo 9°. Consulta y participación pública.
Los proyectos de actos administrativos de carácter 

general que se profieran por parte de los sujetos obligados 
deberán ser publicados en el SUCOP, el tiempo mínimo 
de permanencia en consulta pública será de 10 días para 
la primera publicación en la que se deberá publicar el 
proyecto de acto administrativo, junto con la memoria 
justificativa el estudio y Análisis de Impacto Normativo 
(AIN) y los demás estudios técnicos que lo sustentan 
según el caso con el fin de someterlos a consulta pública 
por parte de la ciudadanía y las partes interesadas.

La respuesta a los comentarios a los que hace 
referencia a este artículo deberá realizarse mediante una 
única audiencia pública convocada previamente por la 
respectiva entidad dentro de los quince días siguientes al 
cierre del período de comentarios, una vez resueltos los 
comentarios de la ciudadanía la entidad deberá dentro de 
los veinte días siguientes anunciar si expedirá o no el acto 
administrativo de carácter general y en qué tiempo los 
días aquí expuestos se entenderán calendario.

Parágrafo.
Los sujetos obligados que profieran proyectos de actos 

administrativos de carácter general deberán divulgar su 
contenido y convocatoria a las audiencias públicas por 
los canales que consideran adecuados con el fin de que 
la ciudadanía y partes interesadas puedan participar en su 
expedición garantizando su transparencia y publicidad.
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Artículo 10. Depuración del inventario normativo.
Los sujetos obligados durante 5 años a partir de la 

entrada en vigencia de la presente ley y de acuerdo a 
lo dispuesto en la agenda normativa de cada entidad o 
sector administrativo al que pertenezcan, deberá por cada 
acto administrativo de carácter general que se promulgue 
derogar dos normas de esa misma naturaleza siempre 
que estás regulen la misma materia, lo dispuesto en el 
presente artículo no aplica para los casos en los que exista 
un único acto administrativo de carácter general sobre la 
materia reglamentada por parte de los sujetos obligados.

Artículo 12. Fue eliminado.
Artículo 12. Evaluación normativa Ex-post.
Se deberá realizar dentro de los 5 años contados a partir 

de la fecha de su promulgación la evaluación normativa 
Ex-post de los actos administrativos de carácter general 
que hubiesen sido sometidos a Análisis de Impacto 
Normativo (AIN) con el fin de evaluar su efectividad 
impacto resultados obtenidos esto sin perjuicio de que 
el ejecutivo pueda decidir adelantar dicha evaluación 
sobre cualquier acto administrativo de carácter general 
en cualquier tiempo.

Teniendo en cuenta los resultados de la evaluación 
normativa Ex-post los sujetos obligados podrán 
implementar modificaciones al acto administrativo de 
carácter general de evaluación con el fin de garantizar el 
máximo beneficio social.

Parágrafo Primero. En caso de que la normatividad a 
evaluar requiera un término distinto la entidad emisora 
deberá justificar las razones técnicas por las cuales no 
podrán adoptar lo dispuesto en este artículo.

Parágrafo Segundo. El Gobierno nacional 
reglamentará en un término de 12 meses las 
condiciones de implementación, revisión y plazos para 
el cumplimiento, así como los casos en los cuales se 
efectúa la aplicación evaluación normativa Ex-post en la 
producción y promulgación de actos administrativos de 
carácter general.

Capítulo Cuarto. Disposiciones Generales.
Artículo. Informe para la depuración del inventario 

normativo.
El Gobierno nacional a partir de la entrada en vigencia 

de la presente ley, cada dos años deberá presentar un 
informe al Congreso de la República al inicio de la 
legislatura correspondiente y donde se identifiquen las 
disposiciones de rango legal que deben ser derogadas 
del inventario normativo o que han sido derogadas 
tácitamente.

La depuración de cada una de las normas propuestas 
deberá estar debidamente justificada.

Artículo 14. Actualización del SUIN.
El Ministerio de Justicia y del Derecho adecuada el 

Sistema Único de Información Normativa (SUIN) o el 
que haga sus veces, con el fin de que los sujetos obligados 
divulguen, a través de este sistema de información los 
actos administrativos de carácter general que hayan sido 
promulgados o derogados, de igual manera el Ministerio 
de Justicia y del Derecho actualizarán el Sistema Único 
de Información Normativa SUIN o el que haga sus veces 
la información de las leyes que hayan sido promulgadas, 
modificadas o derogadas.

Para el cumplimiento de este fin la Imprenta Nacional 
de Colombia y las demás entidades públicas competentes 
remitirán sin costo la información que requiere Ministerio 
de Justicia y del Derecho.

Artículo 15. Unificación de los sistemas de 
información.

El Gobierno nacional deberá unificar los sistemas de 
unificación que se encuentran relacionados con el ciclo 
de producción normativa del Estado, el Ministerio de 
las Tecnologías y las Comunicaciones determinan en 
un plazo de 6 meses los plazos y condiciones en que 
procederá la unificación de los distintos sistemas de 
información.

Artículo 16. Implementación al interior de las 
entidades.

Las entidades asesoras o las direcciones jurídicas o de 
planeación de los sujetos obligados según el caso serán 
las responsables de liderar el desarrollo e implementación 
de la política de mejora de producción normativa y de lo 
dispuesto en la presente ley.

El artículo 17. Fue eliminado.
Artículo 18. Implementación nacional y territorial
Los sujetos obligados tendrán un plazo máximo de 

doce meses para dar un cumplimiento a lo dispuesto 
en la presente ley, para el caso del cumplimiento de lo 
dispuesto en los artículos 8 y 12 las entidades territoriales 
contarán con los siguientes plazos máximos, categoría 
especial: 12 meses a partir de la entrada en vigencia de 
esta ley, primera categoría: 30 meses a partir de la entrada 
en vigencia de esta ley, segunda y tercera categoría: 36 
meses a partir de la entrada en vigencia de esta ley, cuarta, 
quinta y sexta categoría: 48 meses a partir de la entrada 
en vigencia de esta ley.

En los plazos aquí expuestos los sujetos obligados 
deberán hacer los ajustes institucionales, normativos, 
administrativos y financieros con cargo a su presupuesto 
que sean necesarios.

Parágrafo
Para el caso de las asambleas departamentales 

y concejos municipales no aplica lo dispuesto en la 
presente ley en lo referido a la promulgación de acuerdos 
y ordenanzas.

Artículo 19. Artículo nuevo.
Para llevar a cabo cualquier derogatoria de norma 

en el marco de lo señalado en la presente ley, se deberá 
contar con un análisis de impacto sobre la afectación o 
no afectación de las comunidades étnicas del país con la 
realización de la derogatoria con el fin de determinar si se 
requiere o no adelantar procesos de consulta previa con 
dichas comunidades para este efecto.

Artículo 20. Vigencia.
La presente ley rige a partir del momento de su 

promulgación y deroga las disposiciones que le sean 
contrarias.

Firman esta proposición sustitutiva los Representantes, 
Buenaventura León León, Adriana Magali Matiz Vargas, 
Juan Fernando Reyes Kuri y Juanita Goebertus, también 
firma el Representante Álvaro Henry Monedero Rivera.

Señor Presidente, ha sido leído el informe de la 
Subcomisión proposición sustitutiva al articulado. 

Dirección de la Presidencia Carlos Germán Navas 
Talero:

Perfecto señor Subsecretario, obviamente vamos a 
permitir el uso de la palabra de algunos parlamentarios, 
pero como estamos en la discusión del articulado y se 
ha dado lectura al informe de la Subcomisión y esta 
incluye una proposición sustitutiva entonces coloco a 
consideración de la Plenaria la proposición sustitutiva 
que contiene todo el articulado del proyecto, se abre su 
discusión, tiene el uso de la palabra el Representante 
Buenaventura León.
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Intervención del honorable Representante 
Buenaventura León León:

Gracias señor Presidente, yo celebro esta iniciativa y 
le hago un reconocimiento al trabajo del Representante 
Juan Fernando Reyes Kuri, que ha tenido esta creatividad 
tratando de atender uno de los problemas más complejos 
que tenemos en este caso para el sector ejecutivo, nuestro 
ordenamiento jurídico no garantiza una seguridad jurídica, 
una transparencia jurídica y qué bueno que todos los 
decretos del ejecutivo así como las leyes de la República 
en lo pertinente, todas fueran conducentes a crear políticas 
públicas, esta es una iniciativa que indudablemente tiene 
un avance y hemos querido poder llegar mucho más 
allá, inclusive dentro de las orientaciones del Conpes 
3816 del año 2014, el Congreso de la República cuando 
aprobó el Plan Nacional de Desarrollo 2010-2014 trató 
este tema, después del Conpes también 2816 hay varios 
decretos del ejecutivo, la Presidencia de la República han 
tratado también este tema, el Departamento Nacional 
de Planeación en el año 2018, diseñó e implementó un 
sistema único de consultoría única denominado Sucot y 
en agosto del 2019 se inauguró el observatorio de mejora 
normativa y este Proyecto de ley no es otra cosa que crear 
instrumentos jurídicos que materializan en gran parte las 
decisiones del Estado y busca establecer la producción 
o los parámetros generales para la producción para la 
modificación y derogación de los actos administrativos 
de carácter general del ejecutivo.

Obedeciendo a un problema, en Colombia se 
expiden 3 decretos diarios es el promedio nuestro en 
los últimos 17 años tenemos 24.000 normas, muchas 
normas contradictorias, muchas normas poco claras y 
sobre todo con tanta normatividad tenemos un Estado 
con falta de capacidad y competitividad para hacer 
cumplir esa normatividad y muchos decretos se expiden 
desconociendo el impacto social y sin hacer la evaluación 
de ese impacto social económico y ambiental que hoy 
tiene la producción normativa del país, con esta norma se 
busca o con este Proyecto de ley que se expide el decreto 
del orden ejecutivo mucho más claros con objetivos 
específicos, buscando una calidad del gasto, es decir una 
eficiencia en el gasto una contribución en el desarrollo 
económico en el crecimiento en la generación de empleo 
en algo muy importante en la legitimación del Estado y 
aquí quiero pues hacer mención y por supuesto a este 
proyecto nosotros tuvimos la oportunidad de radicarle 9 
proposiciones la mayoría aceptadas y que no tienen otro 
objetivo que mejorar el Proyecto de ley, al artículo 2° 
que fue aceptado le propusimos ampliar o modificar la 
definición de análisis del impacto normativo, de acuerdo 
al documento Conpes 3816 que no solamente permita a 
la administración pública garantizar la salvaguarda del 
interés general sino también de evaluar las alternativas, 
por ejemplo si se debe acudir a una corregulación o la 
cuasi regulación o la autorregulación entre otras de 
las normas del ejecutivo, propuesta que fue acogida, 
igualmente al artículo cuarto adicionamos un primer 
inciso con el fin de definir en qué consiste ese comité para 
la mejora normativa, inicialmente no estaba contemplado 
en el Proyecto de ley también trayendo, tengo que 
decirlo, lo contemplado en el Conpes 3816, definiendo el 
comité como una instancia técnica para la coordinación 
y orientación de la política de mejora normativa, ahí se 
establece esa definición que me parece que era pertinente 
para el articulado.

En el artículo sexto, planteamos que no solamente, 
los sujetos deben contar con el respectivo inventario 
sino también que los sujetos obligados deben también 
mencionar las disposiciones normativas que se deroguen, 
esto para que la ciudadanía pueda tener una información 
general tanto de lo que se quita del ordenamiento 

jurídico como de lo que se coloca, se arregla el artículo 
noveno yo inicialmente había presentado un proyecto de 
eliminación del artículo noveno pero en el diálogo con 
el Representante Juan Fernando, se planteó entonces 
una modificación porque inicialmente como venía era 
un artículo que rompía los principios de celeridad y de 
economía procesal y habían tantos términos y tantos 
obstáculos para que el ejecutivo pudiera expedir un 
decreto que casi que se convertían en un imposible 
poder expedir un decreto pero hoy quedo tranquilo por 
la redacción que le da o que se le da a la proposición 
sustitutiva y en ese orden de ideas pues poder mantener 
el artículo noveno dándole la oportunidad a la ciudadanía 
pero también con unos términos prudentes para que 
tampoco la actuación del ejecutivo se pueda paralizar.

El artículo décimo, inicialmente, venía propuesto de 
una manera que también se le hace una modificación y es 
la depuración del inventario normativo, el artículo inicial 
propuesto por la ponencia manifestaba que mínimo se 
debían derogar dos normas y nuestra discusión es que 
derogar dos horas puede ser una, puede ser ninguna, 
que no era una expresión técnica, que la derogación de 
normas no es matemática, que no puede ser caprichoso 
para poder cumplir con la ley y por supuesto se pudo 
aclarar que no son dos normas sino las normas que 
resulten contradictorias.

Frente al artículo 11, que también pretendíamos la 
eliminación igualmente por considerar que ya estaba 
en el artículo sexto del Proyecto de ley , el artículo 13 
igualmente pues se hace una redacción diferente a como 
venía planteando, que nos obligaba o le obligaba al 
ejecutivo a presentar tenía una confusión un Proyecto 
de ley cada dos años para depurar normas, pero si son 
del ejecutivo pues no había necesidad y por lo tanto que 
hoy contemplado como proposición sustitutiva y es que 
el ejecutivo dé un informe cada dos años, cada dos años 
de los decretos que ha derogado, se mantiene y retiro una 
proposición que eliminaba la obligación del Ministerio 
de Justicia de también publicar y de llevar este inventario 
de normas inicialmente pensábamos porque cada sujeto, 
cada entidad lo debe hacer y queda un doble trabajo del 
ejecutivo pero ante las explicaciones del doctor Juan 
Fernando quedamos tranquilos lo viene haciendo y lo 
quieren seguir haciendo y qué bueno compilar en una 
entidad todo.

Y finalmente, quitamos de la propuesta inicial, una 
canción disciplinaria que venía para el ejecutivo por no 
ser derogar una norma que nos parecía excesivo, en ese 
orden de ideas Presidente y compañeros de la Plenaria 
de la Cámara quiero expresarles que nosotros habíamos 
radicado 9 proposiciones, que estamos tranquilos con 
el informe que rinde la Subcomisión y expresar nuestro 
acompañamiento nuestro respaldo a esta proposición 
sustitutiva para que continúe este proyecto en el trámite 
en el Senado de la República, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Irma Luz tiene el uso de la palabra, 
estamos en la discusión de la proposición sustitutiva del 
articulado del Proyecto de ley.

Intervención de la honorable Representante Irma 
Luz Herrera Rodríguez:

Gracias Presidente, en primer lugar agradecer al doctor 
Reyes Kuri por aceptar nuestra proposición, felicitarlo a él 
como autor de esta iniciativa a la doctora Adriana Millán, 
al Representante Carlos Ardila, al Representante Hernán 
Gustavo Estupiñán, nos parece que este Proyecto de ley 
es muy importante para generar la calidad normativa 
en las entidades de la Rama Ejecutiva, no solamente a 
nivel nacional sino también a nivel territorial y que va a 
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permitir por lo menos abordar tres problemas, la densidad 
normativa que existe, las contradicciones jurídicas que se 
presentan y la inseguridad jurídica que puede presentarse 
también en esta expedición de las normas, desde nuestro 
partido hemos propuesto una proposición que ha sido 
aceptada por el ponente en el artículo noveno y que tiene 
como objetivo que precisamente aquellos proyectos de 
actos administrativos que se vayan a expedir por parte 
de las entidades de la Rama Ejecutiva tengan la debida 
divulgación y convocatoria, con qué objetivo, que la 
comunidad la ciudadanía también pueda participar en su 
proyección y en la elaboración, este tema es esencial por 
qué, porque va a permitir también el cumplimiento de los 
principios de transparencia, de publicidad. En la práctica 
qué ha pasado, que se ha evidenciado que en muchas 
ocasiones no se participa precisamente por falta de 
conocimiento y falta de información de los ciudadanos, 
de manera que este fue nuestro aporte a este proyecto y 
por supuesto dar el respaldo a esta proposición sustitutiva, 
muchas gracias Presidente, gracias a los ponentes y a los 
autores.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Ángel María Gaitán tiene el uso de la 
palabra.

Intervención del honorable Representante Ángel 
María Gaitán Pulido:

Muy amable Presidente, a ver Presidente, yo quiero 
lo primero felicitar la Subcomisión, me parece que esa 
es una clara demostración de las voluntades políticas y 
por eso al Representante Buenaventura León y a todos 
los que orientaron esta Subcomisión para poder avanzar 
en el trámite de un proyecto tan importante, mire aquí 
está expresada la voz de las regiones, la voz de alguien 
que representa un sector importante de Colombia y que 
lo ha traído esta iniciativa al Congreso y que yo escuché 
ayer muchas voces muchas voces casi que augurando un 
futuro muy negativo al Proyecto de ley en su proceso, 
por eso, quiero resaltar que cuando existen las voluntades 
políticas existe el conocimiento la experiencia de quienes 
aportaron de los diferentes partidos, sencillamente 
reconforta que se tiene este tipo de iniciativas en las 
regiones que presenta nuestro Representante liberal Kuri 
y que la verdad a mí me complace mucho escuchar tan 
detenidamente este informe juicioso y que hoy en ruta 
este proyecto a que se convierta en ley de la Nación, 
seguramente sigue un proceso difícil, mi honorable 
Representante Reyes Kuri, en la Plenaria del Senado y 
en las demás comisiones para lograr que su tránsito sea 
eficaz, para lograr el propósito final y sobre todo en poder 
desenredar uno de los problemas y legitimar la autonomía 
administrativa de los entes territoriales, me parece que 
eso tiene mucho reconocimiento y es lo que quiero yo hoy 
resaltar de la Subcomisión y de la explicación juiciosa, 
precisa, que hace nuestro Representante Buenaventura 
León del Partido Conservador y a quienes trabajaron de 
los demás miembros de otros partidos en este documento, 
para eso quería tomar el uso de la palabra Presidente para 
reconocer el trabajo juicioso y saber que este proyecto 
va a continuar y esperamos se convierta en ley de la 
República, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Es cierto doctor Ángel María, está Presidencia 
reconoce el trabajo de la Subcomisión, no hay más 
parlamentarios pidiendo el uso de la palabra entonces 
se cierra la discusión, señor Secretario sírvase ordenar 
la apertura de la plataforma para que los parlamentarios 
voten la proposición sustitutiva que contiene el articulado 
del Proyecto de ley a través de la plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Por orden de la Presidencia se abre el registro para 
votar el informe de la Subcomisión donde presenta 
el articulado de lo que hace falta como proposición 
sustitutiva, se deja constancia que el artículo en vigencia 
entonces pasaría el número 20 que ya fue aprobado 
porque en la Subcomisión se propone un artículo nuevo, 
señores de cabina habilitar el sistema. Juan por favor nos 
informa cuando esté listo, señores Representantes pueden 
votar, si votan sí entonces queda aprobado el articulado 
propuesto en esta proposición sustitutiva.

Intervención del honorable Representante Jaime 
Felipe Lozada Polanco:

Señor Secretario, discúlpeme, usted me podría 
verificar si mi voto fue debidamente guardado, ¿es tan 
amable?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Ya le certificamos Jaime Felipe Lozada.
 Intervención del honorable Representante David 

Ernesto Pulido Novoa:
Doctor Mantilla, David Pulido para lo mismo para 

verificar si se registró mi voto por qué quedó…
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Está registrado el doctor Pulido y el doctor Jaime 

Felipe pudieron registrar su voto, se certifica.
Intervención del honorable Representante José 

Vicente Carreño Castro:
Doctor Mantilla, también en el mismo sentido 

Carreño, se quedó leyendo y no sé si voté o no, Carreño, 
Arauca.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Doctor José Vicente, usted no ha podido votar.
Intervención del honorable Representante John 

Jairo Bermúdez Garcés:
Secretario, John Jairo Bermúdez, no he podido votar.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez: 
Señor Secretario, sírvase ordenar el cierre del registro, 

señor Secretario anote las personas que están votando 
manual.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Los que no hayan podido votar, por favor infórmennos 
Intervención del honorable Representante Nilton 

Córdoba Manyoma:
Nilton Córdoba, señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Nilton Córdoba, cómo vota.
Intervención del honorable Representante Nilton 

Córdoba Manyoma:
Voto sí, Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
John Jairo Cárdenas, cómo vota.
Intervención del honorable Representante John 

Jairo Cárdenas Morán:
Cárdenas vota sí.
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Intervención del honorable Representante David 
Ernesto Pulido Novoa:

Pulido ya pude votar electrónicamente, Secretario. 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Bueno, perfecto. John Jairo Bermúdez, cómo vota.
Cárdenas ya pudo votar electrónicamente, doctor 

Cárdenas se retira su voto, porque ya lo hizo por la 
plataforma. 

Ortiz vota, sí.
Intervención honorable Representante Oscar 

Tulio Lizcano González:
Voto sí.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Lizcano vota sí.
Irma Herrera vota sí.
Intervención honorable Representante Armando 

Antonio Zabaraín D’arce:
Zabaraín vota sí.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Zabaraín vota sí.
Se ha ordenado cerrar el registro, se cierra el registro, 

hemos registrado votos manuales los siguientes. Nilton 
Córdoba, Carreño Vicente, Bermúdez John, Lizcano 
Óscar, Irma Herrera y Armando Zabaraín, Todos votaron 
sí.

Intervención del honorable Representante Héctor 
Ángel Ortiz Núñez:

Ortiz Héctor, señor Secretario discúlpeme.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Ah faltaba Ortiz Héctor sí, Ortiz Héctor vota sí.
Se ha cerrado el registro y la votación final es como 

sigue.
Por el SÍ: 138 votos electrónicos 7 manuales para un 

total por el SÍ de 145 votos.
Por el NO: 0 votos electrónicos, 0 votos manuales. 
Ha sido aprobada la proposición sustitutiva con el 

articulado con la aclaración que los artículos aprobados 
en el día de ayer quedan como fueron aprobados en el día 
de ayer.

PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN
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Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Título y pregunta señor Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Título…
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez: 
Secretario, doctor Omar Restrepo, Representante 

Restrepo bien pueda, Representante ya habíamos cerrado 
el registro, esté atento para que vote enseguida el título y 
la pregunta, el título y pregunta señor Secretario.

Intervención del honorable Representante Jorge 
Enrique Burgos Lugo:

Señor Presidente, disculpe que lo interrumpa, le 
habla Burgos Jorge Enrique, el Representante Anatolio 
Hernández me acaba de escribir por el chat interno que se 
le cayó el sistema, para que por favor le ayuden a resolver.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Correcto, copiado, y alguien de sistemas le va a 
ayudar, gracias señor Representante, título y pregunta 
señor Secretario.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Por medio de la cual se establecen principios y 
parámetros generales para la mejora de la calidad 
normativa en las entidades de la Rama Ejecutiva del 
nivel nacional y territorial.

Y la pregunta, 
¿Quiere la plenaria que este proyecto continúe su 

trámite para ser ley de la república? 
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En consideración el título y la pregunta del proyecto 

en mención. Anuncio que va a cerrarse la discusión, se 
cierra, señor Secretario ordene la apertura del registro 
para que los parlamentarios voten por la plataforma.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el título y la pregunta 
de este proyecto, señores de cabina habilitar el sistema, 
pueden votar señores Representantes, si votan SÍ, 
obviamente, quedan aprobados el título y la pregunta.

Intervención del honorable Representante 
Alejandro Carlos Chacón Camargo:

¡Toca refrescar siempre, porque siempre está trabada 
esa vaina!

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor está habilitado, pueden votar. 

Intervención del honorable Representante Jaime 
Armando Yepes Martínez:

Doctor Mantilla, Yepes vota SÍ.
Intervención del honorable Representante 

Alejandro Carlos Chacón Camargo:
Señor Mantilla, está contento con Presidente 

Conservador.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Con todos los Presidentes hemos estado muy 

contentos, incluyéndolo a usted doctor.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez: 
Estamos en votación doctor Chacón, estamos en 

votación.
Intervención del honorable Representante Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Yo estoy feliz porque el doctor Chacón está feliz.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Vamos a abrir un foro para expresidentes.
Intervención del honorable Representante Esteban 

Quintero Cardona:
Doctor Mantilla, para verificar si mi voto queda 

registrado, Esteban Quintero, Señor Secretario no registró 
el voto, lo hago por este medio, por favor mi voto es SÍ, 
muchas gracias.

Intervención de la honorable Representante 
Martha Patricia Villalba Hodwalker:

Presidente, registro mi voto a través de este medio, 
Martha Villalba vota SÍ por favor.

Intervención de la honorable Representante 
Mónica Liliana Valencia Montaña:

Secretario, Mónica Valencia vota SÍ.
Intervención del honorable Representante Nilton 

Córdoba Manyoma:
Secretario Nilton Córdoba vota SÍ.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez: 
Secretario, sírvase ordenar el cierre del registro y 

anunciar la votación.
Intervención del honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez:
Doctor Mantilla, Yepes vota SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Me permito aclarar lo siguiente, Carreño Vicente no 

se le registra el voto porque ya votó electrónicamente 
entonces.

Jaime Yepes, vota SÍ.
Faber Muñoz, vota SÍ.
Intervención del honorable Representante Esteban 

Quintero Cardona:
Presidente, yo pude votar por la plataforma, muchas 

gracias.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor Gaitán ciérrenos por favor el micrófono.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Esteban Quintero, pudo votar.
Faber Muñoz, pudo votar.
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Por favor, miren, voy a leerles y los que ya hayan 
podido votar me avisan para borrarles el voto si lo 
pudieron hacer electrónicamente.

Jaime Yepes, se registra su voto.
John Jairo Cárdenas, se registra su voto.
Martha Villalba, se registra su voto.
Mónica Valencia, se registra su voto.
Nilton Córdoba, se registra su voto.
Fernando Gómez, se registra su voto.
Intervención del honorable Representante John 

Jairo Bermúdez Garcés:
Secretario, John Jairo Bermúdez.
Intervención del honorable Representante Eloy 

Chichi Quintero Romero:
Eloy Quintero, Eloy Quintero.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Jairo Bermúdez, sí señor, ya lo registré.
Intervención de la honorable Representante Irma 

Luz Herrera Rodríguez:
Irma Herrera, Secretario por favor, voto SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Irma Herrera, se cierra el registro por orden de la 

Presidencia, entonces, todos estos que nombramos 

votaron SÍ. Señores Representantes, se cierra el registro 
y la votación final es la siguiente.

Intervención del honorable Representante 
Anatolio Hernández Lozano:

Secretario, yo no pude votar porque tenía problemas 
con el sistema, voto SÍ.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Anatolio Hernández vota SÍ.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase cerrar el registro, señor Secretario, y anuncie 

la votación.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
El registro se ha cerrado y la votación final es como 

sigue:
Por el SÍ, 130 votos electrónicos y manuales 10 

votos, para un total por el SÍ de 140, repito, los manuales 
fueron los siguientes: Jaime Yepes, John Jairo Cárdenas, 
Martha Villalba, Mónica Valencia, Nilton Córdoba, Luis 
Fernando Gómez, Eloy Quintero, Jairo Bermúdez, Irma 
Herrera, Anatolio Hernández. 

Por el NO, para que quede en el acta, 0 votos 
electrónicos, 0 votos manuales.

Señor Presidente, han sido aprobados el título y la 
pregunta de este proyecto.

PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN 
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Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Felicitar profundamente la Subcomisión, felicitar 
a los autores y ponentes de este proyecto que se acaba 
de aprobar en segundo debate para que siga su curso 
en el Senado de la República, y ojalá se vuelva ley 
de la república, quiero darle el uso de la palabra a los 
Representantes autores, acá aparecen cuatro de ellos, no 
sé si alguno quiere llevar la vocería, pero también podía 
intervenir cualquiera de los restantes, Juan Fernando 
Reyes, Adriana Gómez, Carlos Ardila, Hernán Estupiñán, 
bien pueda doctor Juan Fernando Reyes y me dirán los 
demás si quieren saludar la aprobación del proyecto.

Intervención del honorable Representante Juan 
Fernando Reyes Kuri:

Muchas gracias señor Presidente, yo quiero 
agradecerle a todos mis colegas por la aprobación de 
esta importante ley de la república, vamos a tener en 
Colombia, en Colombia tenemos una política fiscal, una 
política monetaria y con este proyecto vamos a tener 
una política regulatoria que será igual de importante, en 
Colombia se expiden 10.6 normas al día, la escandalosa 
cifra de 10.6 normas al día entre resoluciones, circulares 
en general, actos y decretos, actos administrativos, según 
Planeación Nacional, y este exceso de normas y esta 
cantidad de normas genera una cantidad de problemas, 
hay inseguridad jurídica y contradicciones, entre ellas, en 
fin, pero genera tres problemas que este proyecto de ley 
soluciona, el primer problema es que afecta los derechos 
de los colombianos, porque cuantas más normas, más 
enredos y más trabas para el acceso de los derechos de 
los colombianos, además este exceso de normas propicia 
la corrupción, está demostrado que cuantas más normas, 
más enredos y más corrupción y además afecta la 
competitividad del país, todas las empresas desde la más 
pequeña, desde la microempresa hasta la más grande, 
se quejan del exceso de normas en Colombia y que esto 
le resta competitividad, por eso este proyecto avanza y 
va a defender y a lograr que se protejan los derechos, el 
acceso a los derechos de los colombianos, que se combata 
la corrupción y que se fomente la competitividad, con 
este proyecto de ley vamos a tener en Colombia menos 
normas y de mejor calidad, así que de nuevo, Presidente, 
a usted muchas gracias y a todos mis colegas gracias 
por ese apoyo, y a los miembros de la Subcomisión y 
todos los Representantes que presentaron proposiciones, 
también muchas gracias por enriquecer este proyecto. 
Gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doctor Reyes, por la disciplina y el juicio en 
el estudio y evaluación del proyecto. Doctora Adriana 

Gómez, también autora del proyecto, tiene el uso de la 
palabra.

Intervención de la honorable Representante 
Adriana Gómez Millán:

Gracias Presidente, agradecer a toda la plenaria por este 
respaldo, yo creo que es necesario felicitar al compañero 
Juan Fernando Reyes Kuri, quien se ha destacado en esta 
Cámara por su juicio y por su orientación hacia hacer 
cada día más eficiente la administración pública, por 
ello, además de agradecer, traer a colación que el 28 de 
julio el doctor Simón Gaviria en el diario La República 
publicó un artículo muy pertinente con esta ley que se 
denomina “Regular la regulación” y donde señala los 
aspectos que ha detectado el compañero Juan Fernando 
Reyes, además de agregar que el exceso de regulación, 
según el DNP, ha afectado a tres sectores en nuestro 
país, que son las manufacturas, los servicios públicos y 
las comunicaciones, y que muchos funcionarios hacen 
los actos administrativos regulatorios más por intuición 
pero faltándole bastante evidencia; con esta ley, pues, lo 
que esperamos es mejorar ese ranking tan vergonzoso 
que tiene el país en competitividad, en el 2019 ocupó 
el puesto 123 entre 141 por la sobrecarga regulatoria 
y el puesto 97 por la facilidad para impugnar la 
regulación, por lo tanto, pues hoy agradecemos a todos y 
especialmente al compañero Juan Fernando Reyes, quien 
fue el gran gestor de esta norma, que si hay regulación, 
pero lo que queremos es que esa regulación se haga con 
calidad, con análisis de costos, con análisis de beneficio, 
con análisis de alternativas, que nos adaptemos a un país 
cuyas necesidades, cuya tecnología mundial y con todas 
las formas de solución a los problemas van cambiando 
y por lo tanto las normas que antes eran una solución 
adecuada hay que revisarlas y hay que estar valorando 
lo que hacemos también para que sea el Estado más 
eficiente, entonces, por ese lado mil gracias nuevamente 
a todos y felicitar, obviamente, a mi compañero Reyes 
Kuri nuevamente y a toda la Cámara de Representantes 
por esta aprobación, gracias.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

El doctor Carlos Ardila ha delegado su intervención 
en Juan Fernando Reyes y el doctor Gustavo Estupiñán 
no pidió el uso de la palabra, son los autores del proyecto, 
señor Secretario, siguiente proyecto en el Orden del Día.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor Presidente, Proyecto de ley número 129 de 
2019, Cámara, por medio de la cual se crea la licencia 
parental compartida, la licencia parental flexible de 
tiempo parcial y el fuero de protección parental y se 
modifican los artículos 236, 239 y 240, 241 del Código 
Sustantivo del Trabajo y se dictan otras disposiciones.

Autores: José Daniel López, Juanita María 
Goebertus, Gabriel Santos, Mauricio Andrés Toro, 
Ángela Patricia Sánchez, Jennifer Kristin Arias, Jairo 
Giovany Cristancho, Norma Hurtado, María Cristina 
Soto, Richard Aguilar, Ana María Castañeda, Fabián 
Castillo, Juan Luis Castro Córdoba y otras firmas. 
Ponentes: Juan Carlos Reinales, Fabián Díaz, Ángela 
Patricia Sánchez, Jorge Enrique Benedetti.

Se publicó este proyecto en la Gaceta del Congreso 
número 741 de 2019, se publicó la ponencia para primer 
debate en la Gaceta del Congreso número 1035 de 2019 
y 1111 de 2019, se publicó ponencia para segundo debate 
en la Gaceta del Congreso número 300 de 2020, se 
aprobó en la Comisión Séptima, mayo 13 de 2020: se 
anunció en julio 28 de 2020.
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Señor Presidente, este proyecto tiene cuatro 
impedimentos, según lo ha señalado la Subsecretaría.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Secretario, antes de iniciar su discusión y votación 
posterior, pues debemos someter a consideración 
los cuatro impedimentos, sírvase dar lectura los 
impedimentos.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí señor Presidente, el Representante Diego Javier 
Osorio Jiménez se declara impedido para votar el 
Proyecto de ley número 129 de 2019 Cámara, ya que de 
ser aprobado beneficiaría a parientes por consanguinidad 
y afinidad en el ejercicio de sus funciones notariales.

El Representante Edwin Arias Betancourt se declara 
impedido también para votar ese Proyecto de ley número 
129 de 2019 Cámara, toda vez que cuenta con un pariente 
dentro del segundo grado de consanguinidad que puede 
llegar a ser beneficiada de la nueva figura de licencia 
parental al momento del nacimiento de su hijo.

El Representante Milton Hugo Angulo Viveros se 
declara impedido en razón a que desconoce si tiene 
parientes dentro del segundo grado de consanguinidad, 
segundo de afinidad o primero civil que puedan llegar a 
ser beneficiarios del proyecto.

El Representante David Ernesto Pulido se declara 
impedido también para votar el Proyecto de ley número 
129 de 2019 Cámara, por existir un posible conflicto 
de intereses, de conformidad con lo establecido en la 
Ley 2003 de 2019 que modifica la Ley 5ª de 1992, ya 
que tiene familiares dentro de los grados señalados a 
establecerse en la ley que actualmente se encuentra en 
estado de embarazo, y con el trámite y aprobación del 
presente proyecto podrían resultar beneficiados.

Están leídos los cuatro impedimentos, señor 
Presidente, de los Representantes: Diego Javier Osorio, 
Erwin Arias Betancourt, Milton Hugo Angulo Viveros y 
David Ernesto Pulido Novoa.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Señor Secretario, solicíteles a los cuatro Representantes 
que se ausenten de la plataforma momentáneamente 
mientras son sometidos a consideración sus impedimentos, 
quiero también saludar la presencia física en el recinto 
de los Representantes a la Cámara Faber Muñoz y Julián 
Peinado.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se les solicita a los señores Representantes que se han 
declarado impedidos ausentarse mientras se deciden los 
impedimentos; señor Juan Pablo Álvarez, por favor abrir 
el registro para votar los impedimentos, si se vota SÍ son 
aceptados, si se vota NO, pueden reintegrarse.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Señor Secretario, sírvase ordenar la apertura del 
registro para votar los respectivos impedimentos.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Ya pueden votar señores Representantes, de acuerdo a 
las instrucciones dadas por la Presidencia. 

Intervención del honorable Representante John 
Jairo Cárdenas Moran:

Secretario, discúlpeme, yo definitivamente no puedo 
votar por la plataforma, por lo cual me veo obligado a 
actuar desde aquí y mi voto es negativo.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Cómo vota doctor Cárdenas, doctor Cárdenas, cómo 
es su voto.

Intervención del honorable Representante John 
Jairo Cárdenas Moran:

Estoy votando negativo los impedimentos.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Perfecto, sí señor.
Intervención del honorable Representante Oscar 

Tulio Lizcano Gonzalez:
Secretario, igual Oscar Tulio Lizcano, NO, negativo, 

¿se me jodió la plataforma también!
Intervención del honorable Representante Edwin 

Alberto Valdés Rodríguez:
Señor Secretario, escúcheme, en el mismo sentido el 

doctor Cárdenas, voto negativo, no fue posible votar por 
la plataforma, qué pena.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Listo, doctor.
Intervención del honorable Representante 

Alejandro Carlos Chacón Camargo:
Secretario, hay que refrescar permanentemente, solo 

queda arriba refresquen y vuelve y activa, eso me pasa a 
mí, pero refresco y vuelvo y voto. 

Intervención del honorable Representante Edwin 
Alberto Valdés Rodríguez:

Doctor Chacón ya he refrescado hasta con dos, doctor 
Chacón, lo hice pero no, lo refresqué cuatro veces, pero 
no fue posible.

Intervención de la honorable Representante 
Yenica Sugein Acosta Infante: 

Doctor Mantilla, ¿pueden verificar si el voto quedó 
registrado? Yenica Acosta, gracias. 

Intervención del honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Doctor Mantilla, Modesto Aguilera vota NO, también 
tengo el mismo problema de los parlamentarios, que no 
se les registra el voto.

Intervención del honorable Representante Ángel 
María Gaitán Pulido:

Compañeros, cuando no se pueda hacer el voto 
sálganse de ahí, váyanse nuevamente, hagan el proceso, 
refresca y seguramente vuelve y les da la opción, me 
ha tocado hacerlo 5 o 6 veces, para que puedan hacer 
el proceso, se devuelven otra vez a la plataforma, se 
meten, van al proceso de votación, refrescan pantalla y 
seguramente les da la opción nuevamente de poder votar, 
a mí me molesta a ratos la plataforma.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Doctora Yenica, usted ya votó electrónicamente.
Intervención del honorable Representante Aquileo 

Medina Arteaga:
Presidente, doctor Mantilla, Aquileo Medina vota SÍ. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Aquileo Medina.
Intervención del honorable Representante John 

Jairo Cárdenas Moran:
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Presidente, me preocupa que yo no he podido votar, 
yo refresco, le echó agua a esa vaina, hasta agua bendita 
le he echado, Presidente, y no refresca.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

A propósito de Popayán. Señor Secretario, sírvase 
ordenar el cierre del registro y anunciar la votación.

Intervención del honorable Representante Juan 
David Vélez Trujillo:

Pero ahí está el voto del Representante John Jairo en 
la plataforma.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Secretario, cierre la plataforma y anuncie los 
resultados, no tiene sonido señor Secretario.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se cierra el registro y la votación es, señores 
Representantes, hemos podido registrar los votos de John 
Jairo Cárdenas, vota NO; Oscar Tulio Lizcano vota NO, 
Jaime Lozada vota NO, Modesto Aguilera vota NO y 
Aquileo Medina vota NO. 

Se cierra el registro y la votación es la siguiente: 
De los impedimentos, por el SÍ: 27 votos electrónicos, 

ninguno manual, para un total por el SÍ de 27.
Por el NO: 108 electrónicos y los siguientes manuales: 

John Jairo Cárdenas, Oscar Tulio Lizcano, Jaime Lozada 
Polanco, Modesto Aguilera y Aquileo Medina para un 
total por el NO, manuales, de 5 votos, más 108, da 113 
votos, por el NO.

Han sido negados los impedimentos leídos, señor 
Presidente, y hay otro impedimento que es el del doctor 
Javier Vergara.

PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN
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Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario, el impedimento del doctor Héctor 
Javier Vergara acaba de ser radicado.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí, señor Presidente.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno, les ruego a los señores parlamentarios con el 

conocimiento previo que tienen del Orden del Día de los 
proyectos, radiquen sus impedimentos con antelación, 
vamos a someter a consideración el impedimento del 
doctor Vergara.

Intervención del honorable Representante Héctor 
Javier Vergara Sierra:

Presidente, permítame…
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor Vergara, bien pueda.
Intervención del honorable Representante Héctor 

Javier Vergara Sierra:
Presidente, yo coincido con usted, no puede haber 

lugar a improvisaciones a último momento de presentar 
manifestaciones de impedimento, yo lo mandé a las 
4:15, no, a las 4:20, ya hace varios minutos, pero 
lamentablemente no revisaron el correo ahí, por eso me 
tocó enviarlo directamente por el chat a Camilo, el joven 
de Leyes.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene la razón doctor Vergara, pudo haber sido 
sometido en el bloque anterior. Secretario, ¿no hay 
ningún otro impedimento adicional al del doctor Héctor 
Javier Vergara?

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente, me permito aclararle al 
Representante Héctor Vergara que he consultado con los 
funcionarios de la Subsecretaría General y han revisado 
el correo y hasta hace 30 segundos no había sido radicado 
ningún impedimento del Representante Vergara.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Señor Secretario, sometemos a consideración el 
impedimento del doctor Vergara.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Y dice lo siguiente:
En concordancia con lo dispuesto en los artículos 182 

y 183 numeral 1 de la Constitución nacional y el artículo 

86 de la Ley 5ª de 1992, modificado por el artículo 
primero de la Ley 23 y 29 y demás normas aplicables, 
me repito comunicarle que me declaro impedido 
para participar en las deliberaciones y votaciones del 
proyecto de ley anunciado en la referencia al presente 
impedimento es presentado en razón a que los términos 
de las mencionadas normas y en concordancia con lo que 
se manifiesta en el informe de proyecto presentado por 
los ponentes, se podría presentar un beneficio directo 
para parientes dentro de los grados indicados en las 
normas citadas, asimismo dejo constancia que me retiro 
de la plataforma hasta tanto se decida lo presente, 

Firma Héctor Vergara.
Señor Presidente ha sido leído el impedimento del 

doctor Vergara.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez: 
Perfecto, verifique que el doctor Vergara no se 

encuentre ya en la plataforma y que hayan ingresado los 
Representantes de los impedimentos anteriores antes de 
ordenar la apertura de registro, señor Secretario. 

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Invitamos al doctor Vergara a que se retire de la 
plataforma.

Intervención del honorable Representan Carlos 
Germán Navas Talero:

Presidente, una moción de orden.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Con todo gusto doctor Navas, bien pueda.
Intervención del honorable Representan Carlos 

Germán Navas Talero:
Doctor, estoy aterrado de la poca capacidad de análisis 

de nuestros compañeros frente a los impedimentos, por 
eso es crucial, doctor, que reglamentemos eso, no puede 
seguir la gente burlándose de la condición de impedido, 
a veces pareciera que estuvieran tomando del pelo, 
cómo así que de pronto mi tía va a quedar embarazada, 
o mi tío, no, tiene que haber certeza del beneficio o del 
perjuicio, tiene que ser un hecho cierto no hipotético, yo 
creo que todos los Congresistas saben leer y escribir, si 
leen exactamente, por qué me voy a declarar impedido, 
mi hermana está embarazada, punto, mi hermano está 
embarazado, pero de pronto mi presunta hermana 
está presuntamente embarazada, eso es una burla, es 
un llamado de atención a los compañeros para que le 
pongamos seriedad a esto, porque en realidad parece que 
estuvieran jugando a burlarse del reglamento. Gracias 
Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doctor Germán Navas. Secretario, el doctor 
Vergara, ¿ya está ausente de la plataforma?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno, entonces sírvase ordenar la apertura del 

registro para votar el impedimento.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se abre el registro para votar el impedimento leído, 

señor Presidente, señores miembros de la plenaria.
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Intervención del honorable Representante Jaime 
Armando Yepes Martínez:

Doctor Mantilla, Yepes vota NO.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Hay un proyecto presentado en esas circunstancias 

que ha planteado el doctor Germán Navas Talero, y es 
un proyecto de resolución que pasa a consideración de la 
Mesa Directiva y los honorables Representantes que lo 
quieran conocer, lo vamos a publicar, donde se establecen 
unos parámetros para el efecto de que se tramiten los 
impedimentos. Jaime Yepes, vamos a registrar su voto, 
por favor trate de votar doctor Yepes, electrónicamente.

Intervención del honorable Representante Ángel 
María Gaitán Pulido:

Secretario, esta es otra votación.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Sí señor, es el impedimento de Héctor Vergara, 

Representante a la Cámara.
Intervención del honorable Representante Ángel 

María Gaitán Pulido:
Ah, bueno, listo, gracias, ya.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez: 
Secretario, sírvase ordenar el cierre del registro y 

anunciar la votación del impedimento. Secretario ordene 
el cierre del registro y anuncie la votación.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

¿Quiénes no han podido votar? El Presidente ha 
ordenado cerrar el registro.

Intervención del honorable Representante Oscar 
Tulio Lizcano Gonzalez:

Lizcano, por favor.
Intervención del honorable Representante Nilton 

Córdoba Manyoma:
Nilton Córdoba, Secretario.
Intervención del honorable Representante César 

Augusto Ortiz Zorro:
César Ortiz vota NO, Secretario.

Intervención del honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Secretario, Modesto Aguilera. 
Intervención del honorable Representante José 

Eliécer Salazar López:
Eliécer Salazar, Secretario.
Intervención del honorable Representante José 

Gabriel Amar Sepúlveda:
Mantilla, Amar vota NO.
Intervención del honorable Representante Nilton 

Córdoba Manyoma:
Nilton Córdoba vota NO.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Jaime Yepes vota NO, Lizcano vota NO, José Amar 

vota NO, Salazar vota NO, Modesto Aguilera vota NO, 
quién más…

Intervención del honorable Representante Nilton 
Córdoba Manyoma:

Nilton Córdoba vota NO.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Quién más, Ortiz Zorro vota NO.
Intervención del honorable Representante Nicolás 

Albeiro Echeverry Albarán
Ya pude votar, señor Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se ha cerrado el registro, se cierra el registro. Entonces, 

hemos registrado los siguientes votos negativos manuales: 
Jaime Yepes, Oscar Tulio Lizcano, Nilton Córdoba, Ortiz 
Zorro, Modesto Aguilera, el doctor Eliécer Salazar y José 
Amar, votaron NO. 

Por el SÍ: 30 votos electrónicos, ninguno manual, para 
un total por el SÍ de 30.

Por el NO: 104 votos electrónicos y 7 manuales, para 
un total por el NO, de 111 votos.

Señor Presidente, ha sido negado el impedimento del 
doctor Héctor Javier Vergara.

PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN
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Proposición
Considerando los argumentos expuestos y en 

cumplimiento a los requisitos establecidos en la Ley 5ª de 
1992, presentamos ponencia favorable y en consecuencia 
solicitamos a los miembros de la plenaria de la Cámara 
de Representantes dar segundo debate al Proyecto de ley 
número 129 de 2019 Cámara, por medio de la cual se 
crea la licencia parental compartida, la licencia parental 
flexible del tiempo parcial y el fuero de protección 
parental, se modifican los artículos 236, 239, 240 y 
241 del Código Sustantivo del Trabajo y se dictan otras 
disposiciones. 

Firman: Juan Carlos Reinales, Ángela Patricia 
Sánchez, Fabián Díaz Plata, Jorge Enrique Martelo. 

Señor Presidente, ha sido leída la proposición con la 
que termina la ponencia, buscando que se le dé segundo 
debate a este proyecto.

Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En consideración la proposición con la que termina el 

informe de ponencia leído por el señor Secretario, se abre 
la discusión, anuncio que va a cerrarse, no ha pedido la 
palabra, bueno, Representante Élbert Díaz Lozano tiene 
el uso de la palabra, Representante Élbert Díaz tiene el 
uso de la palabra. Representante Juan Carlos Reinales.

Intervención del honorable Representante Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Muchas gracias señor Presidente, como coordinador 
ponente del Proyecto 129 de 2019, yo quisiera que usted 
me permitiera hacer una pequeña presentación, que 
permitirá de una manera sencilla y descriptiva abordar 
los temas esenciales de este bonito proyecto de ley 

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Secretario, no existen impedimentos sobre su mesa, 
adicionales.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

No señor, no hay más impedimentos.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase dar lectura a la proposición con la que termina 

el informe de ponencia, vamos a poner en consideración 
el informe de ponencia y ahí sí abrimos la discusión 
cuando ingresemos al articulado. Señor Secretario, no hay 
ninguna proposición de archivo del proyecto tampoco.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Hasta el momento no. Proposición con que termina la 
ponencia que busca darle segundo debate, dice así: 
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importante para nuestras familias, para el país, y que 
aporta, sin lugar a dudas, en la construcción de una nueva 
y mejor sociedad, entonces, Presidente, si usted lo tiene 
a bien, para que autorice compartir la pantalla y con los 
técnicos que nos asesoran allí, que nos apoyen para la 
presentación mencionada.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno, Representante, nuestra voluntad era la de 
someter a consideración el informe de ponencia aprobarlo 
y en el articulado, obviamente, hacer una exposición 
como la que usted pretende, pero si usted gusta, así nos 
permite la votación del informe de ponencia y yo le doy 
el uso de la palabra al inicio del articulado.

Intervención del honorable Representante Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Me parece bien Presidente, su apreciación es 
adecuada, se lo agradezco.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Entonces, señor Secretario, en consideración, 
entonces, se mantiene la discusión, se va a cerrar la 
discusión, ¿alguien adicional ha pedido el uso de la 
palabra?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Ninguno.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Se cierra la discusión, ¿aprueba la plenaria la 

proposición con la que termina el informe de ponencia, 
señor Secretario?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidencia a la honorable plenaria si 
aprueba el informe con que termina la ponencia, buscando 
dar segundo debate a este proyecto, si hay alguien que 
vaya a votar en contra por favor manifestarlo.

Señor Presidente, ha sido aprobado por unanimidad el 
informe de la ponencia.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, articulado, ¿cuántos artículos tiene 
este proyecto?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, este proyecto consta de cinco 
artículos, sin embargo, en el artículo 2°, 3° y 4°, en el 
2° hay 10 proposiciones que hasta el momento no tienen 
el respaldo de los ponentes ni de los autores, el número 
de 3 tiene 5 también en la mismas circunstancias y el 
número 4 tiene 6 proposiciones, más un artículo nuevo 
que tampoco tiene respaldo de los ponentes ni de los 
autores, en total, entonces son 22 proposiciones señor 
Presidente, sobre los artículos 2°, 3° y 4°, el 1° y el 5° no 
tienen proposiciones, el 5° es sobre vigencia.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, vamos antes de someter a consideración 
artículos, proposición, etcétera, porque pudiera ser que se 
concilien muchas de ellas, vamos a permitir el uso de la 
palabra de algunos ponentes y de algunos de los autores, 
y si así lo consideran también parlamentarios adicionales, 
entonces, tiene el uso de la palabra como ponente el 
doctor Juan Carlos Reinales.

Intervención del honorable Representante Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Muchas gracias señor Presidente. Sí, usted tiene 
razón, muy posiblemente a lo largo de la exposición 
logremos concertar algunas de las proposiciones que, 
sin lugar a dudas, enriquecen el ejercicio, pero que en 
algunos casos podríamos llegar a acuerdos, a fin de 
sacar adelante el proyecto de ley; como le dije ahorita, 
Presidente, agradezco que usted me permita compartir la 
pantalla y autorice a sus técnicos para que me ayuden con 
una presentación descriptiva del proyecto de ley.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí, señores de cabina, señor Secretario, autorizar 
al doctor Juan Carlos Reinales para que se realice una 
presentación de pantalla. 

Intervención del honorable Representante Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Bueno, bien, perfecto, muchas gracias Presidente. 
Antes de iniciar, quiero agradecer la oportunidad que se 
nos dio a este grupo de ponentes, entre ellos el doctor 
Fabián Díaz, el doctor Jorge Benedetti y la doctora 
Ángela Sánchez y quien les habla, todos miembros de la 
Comisión séptima, en la que se surtió el primer debate de 
este proyecto de ley , también a los autores, que tuvieron 
una iniciativa, a mi modo de ver novedosa, creativa y 
que, como dije, aporta indudablemente a la construcción 
de una mejor sociedad, en el entendido que enriquece 
la unión familiar, muy bien Presidente, hemos dividido 
esta presentación de la siguiente forma, lo que vemos en 
la pantalla es simplemente el encabezado, el título del 
proyecto de ley, que es precisamente la creación de unas 
figuras que nos van a permitir, como dije, el fortalecimiento 
de la célula familiar, y es la licencia parental compartida, 
la licencia parental de tiempo parcial y un fuero de 
protección parental, entre cosas, que disminuye y 
desestimula la discriminación que sigue existiendo sobre 
todo a las mujeres, a las madres que están en edad fértil, 
y donde algunos empleadores ven en ellas, no un factor 
de potencialidad, sino todo lo contrario, un aspecto que 
pueda bajar la productividad de sus empresas y prefieren 
entonces contratar mano de obra, digamos, de hombres 
y no de mujeres; muy bien, el siguiente pantallazo nos 
ilustra sobre los propósitos del proyecto de ley; este 
proyecto de ley persigue los siguientes propósitos, uno, 
proteger el derecho de los niños a pasar más tiempo de 
calidad con sus padres; el segundo propósito, proteger la 
relación entre padres e hijos; tercer propósito, proteger 
la paternidad; cuarto propósito, reducir incentivos para 
la discriminación laboral de la mujer, ahora, a lo largo 
del proyecto, encontramos una serie de disposiciones 
que permiten precisamente conseguir el logro de estos 
objetivos que hemos mencionado, la primera disposición 
tiene que ver con ampliar la licencia de paternidad, hoy 
con la normatividad vigente, tenemos que, esa licencia 
de paternidad a la que llamamos “Ley María”, la 
Ley 755 de 2002, es de 8 días, este proyecto propone 
ampliarla a 4 semanas, y eso, por supuesto, cumple el 
propósito número uno, que es proteger el derecho de los 
niños a pasar más tiempo de calidad con sus padres, y 
el propósito número 2, que es proteger la relación entre 
los padres y los hijos, entonces, en el artículo 2°, como 
ustedes lo han podido apreciar, en el parágrafo 2 se 
amplía la licencia de paternidad de 8 días a 4 semanas, 
la siguiente disposición es la introducción de una figura 
novedosa, como decía anteriormente, y es la licencia 
parental compartida, yo debo confesar aquí, Presidente 
y honorables colegas, que cuando le di el primer vistazo 
al proyecto de ley y empezamos a construir la ponencia, 
hacer las investigaciones del caso, a consultar con el ICBF, 
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a consultar con el Ministerio de Trabajo, entre otros, lo 
encontré un poco complejo y que de pronto no aportaba 
muchísimo al fortalecimiento familiar, debo reconocerlo, 
pero en la medida en que nos fuimos adentrando en el 
proyecto, escuchando los conceptos del ICBF, repito, de 
Ministerio de Trabajo, entre otros, entendimos que esta 
figura, sin lugar a dudas, a pesar de lo novedoso y de lo 
creativa, sí fortalece la unión familiar, y es de la siguiente 
manera, funciona de la siguiente forma, que está, repito, a 
lo largo del articulado, recordemos todos que hoy la madre 
tiene 18 semanas de licencia de maternidad, la idea es que 
de esas 18 semanas, tome obligatoriamente las primeras 
12 semanas, hay estudios que se anexan en la ponencia, 
se evidencian en nuestro ejercicio de ponencia, además 
del concepto del ICBF, en el sentido en que estas son las 
semanas más importantes donde la madre establece un 
vínculo emocional y un vínculo sentimental con el recién 
nacido, 12 semanas obligatorias se toma la madre, y el 
padre toma obligatoriamente sus cuatro semanas, que 
repito, quedan estipuladas en el parágrafo 2 del artículo 
2° del presente Proyecto de ley , en este entendido nos 
quedan seis semanas, el diferencial entre las 18 de la 
norma actual y las 12 obligatorias que debe tomar la 
madre, esas seis semanas la idea es que la pareja pueda 
concertar cómo las toman entre ellos, y por supuesto las 
pueden tomar, las seis semanas el padre, las seis semanas 
la madre, o compartirla de manera equitativa o como 
deseen su distribución, ahora, cuáles son las condiciones 
para que se dé, el compartir esta seis semanas, uno, que 
haya mutuo acuerdo entre los padres, dos, es opcional, 
las pueden tomar o no las pueden tomar y la madre toma 
entonces sus 18 semanas como lo regula hoy la norma 
vigente, pero además tiene que haber un acuerdo con 
el empleador, y además, que no hayan antecedentes de 
maltrato intrafamiliar, y por último, hay una exclusión 
entre las otras formas de licencia, es decir, si toma esta 
forma de licencia, la licencia parental compartida como 
tal, pues no puede tomar las otras dos figuras que veremos 
a continuación, lo que estamos diciendo aquí, es que esta 
disposición debe tener un acuerdo con el empleador, un 
mutuo acuerdo con la pareja y por supuesto que no haya 
antecedentes de maltrato intrafamiliar que sería nefasto, 
bien, la segunda disposición que permite el logro de los 
objetivos planteados inicialmente es la implementación 
de la licencia parental flexible de tiempo parcial, el 
nombre muy novedoso, pero es sencillo y consiste en lo 
siguiente, en que una porción de las semanas de la madre 
o del padre, se pueden duplicar en la medida en que hay 
un acuerdo con el empleador y el padre o la madre labore 
medio tiempo en condiciones de teletrabajo o de trabajo 
virtual, absolutamente congruente con las épocas que 
estamos viviendo y qué vamos a seguir viviendo en el 
futuro, ahora, esta disposición tiene unas condiciones, 
vuelve y juega, uno, que haya mutuo acuerdo entre los 
padres, dos, es opcional, no hay ningún inconveniente en 
que se tome o no, que haya un acuerdo con el empleador, 
que no haya antecedentes de maltrato intrafamiliar y por 
supuesto, exclusión con las otras formas de licencia.

Frente a conseguir el propósito del que hablamos 
inicialmente con disminuir y desestimular la 
discriminación laboral hacia las madres, hay unas 
disposiciones que se encuentran en la parte final del 
proyecto de ley , que implementan sanciones a esas 
prácticas discriminatorias, despido, pruebas de embarazo 
y entrevistas, y en esas disposiciones tiene que haber un 
consentimiento para que los exámenes que envíe y que 
solicite el empleador sean exámenes consentidos con la 
trabajadora, se ha evidenciado en diversos estudios que 
a veces el empleador utiliza esos exámenes para saber si 
esa trabajadora se encuentra o no en estado de embarazo 
y de esa forma mantener una influencia en su decisión, 

en cuanto a ascensos, oportunidades laborales mejores 
o el ingreso a una oportunidad laboral, este proyecto 
de ley , creemos entonces con firmeza qué aporta al 
fortalecimiento de los lazos familiares, que fortalece esa 
célula tan importante como es la familia y qué le aporta 
sin lugar a dudas a que el hombre se involucre también, 
a que la pareja se involucre también en las labores de la 
familia, que esté más tiempo con él recién nacido, que lo 
cambie, que lo alimente, que esté al tanto de sus cuidados 
y que como esta circunstancia de hoy nos ha enseñado, 
debemos compartir los deberes del hogar y eso, por 
supuesto, genera una mayor interacción y mayor unión 
entre la familia, entre los padres y los hijos.

Finalizo diciendo que la ampliación de los ocho días 
actuales a las cuatro semanas y lo que pueda de pronto 
presumirse o temerse que va a incrementar los costos de 
los empleadores, no va a ser así, seguirá siendo como 
hoy funciona, a cargo de las EPS, lo que es el pago de la 
licencia de maternidad y de paternidad.

Esa sería, señor Presidente, honorables colegas, una 
presentación sucinta y sencilla que describe el proyecto 
en cuanto a, uno, los objetivos que perseguimos, dos, las 
disposiciones a través del artículo que lo consigue, y tres, 
los fines nobles en términos de fortalecimiento familiar. 
Muchas gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted, Representante Juan Carlos Reinales, 
habíamos acordado darle el uso de la palabra 
inicialmente a ponentes y autores y después, obviamente, 
a los Representantes adicionales, entre los ponentes está 
también Fabián Díaz, Ángela Patricia Sánchez y Jorge 
Enrique Benedetti, ninguno de ellos aparece pidiendo 
el uso de la palabra, entonces entre los autores, doctora 
Juanita Goebertus, bien pueda, tiene el uso de la palabra.

Intervención de la honorable Representante, 
Juanita María Goebertus Estrada:

Gracias, señor Presidente, un saludo a todos los 
colegas, en primer lugar, en nombre de todos los 
coautores agradecer al doctor Reinales y a los demás 
ponentes, que la verdad han tenido un rol magnífico, el 
doctor Reinales bien decía al inicio que cuando recibió 
el proyecto tenía dudas, discutió y de verdad que, doctor 
Reinales, le agradecemos profundamente, porque usted 
de manera muy rigurosa estudió este tema a cabalidad 
y como usted mismo lo decía, se convenció viendo los 
argumentos justamente del potencial. 

A mí también me alegra y ojalá que todas las 
personas que nos estén viendo en redes, estén viendo 
cómo el Representante Jaime Felipe Lozada tiene a su 
bebé, cosa que celebro justamente que en este proyecto 
simbólicamente tengamos en este momento también 
la compañía de su hijo, me gustaría brevemente, 
simplemente complementar la presentación del doctor 
Reinales con un par de datos, para lo cual quisiera 
presentar un par de gráficas, esto es un estudio de 
Fedesarrollo, de mayo de 2019, quisiera mostrarles esto, 
porque como bien decía el Representante Reinales, este 
proyecto tiene una doble función, por un lado, contribuir, 
por supuesto, a garantizar una transformación de la 
paternidad, una paternidad más involucrada, tener la 
posibilidad de que los padres pasen más tiempo con sus 
hijos y por lo tanto compartir esos roles de cuidado, que 
históricamente por machismo, por tradiciones culturales 
han estado sobrecargados sobre las mujeres, y transformar 
esa lógica sobre la cual está distribuida, el cuidado, pero 
quiero, tiene un segundo objetivo muy importante, que 
también pretende el Representante Reinales, y es en ese 
que me quiero centrar en este momento, y es reducir esos 
inmensos riesgos que tiene para, esos inmensos efectos 
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negativos que tiene para el empleo de las mujeres y para el 
salario de las mujeres, tristemente poder asumir también 
su maternidad, brevemente, dos datos, el primero es este 
gráfico que compara el salario medio, los hombres y las 
mujeres entre 25 y 44 años, cuando no tienen hijos que 
son esas barras azules, es decir, que si ustedes se dan 
cuenta, en general, hay una diferencia, salvo en algunos 
países como Australia, Irlanda, Luxemburgo, en general, 
hay una diferencia entre el 10 y el 30%, en donde los 
hombres ganan entre 10 y 30% más de ingresos que las 
mujeres cuando no tienen hijos, pero cuando uno ve, 
si tienen al menos un hijo, que son los puntitos verdes, 
entonces, se empieza a dar cuenta que incluso ya en estos 
países, ya ahí si ya en Australia, Irlanda, Luxemburgo, 
Países Bajos, ya ninguno se salva, todas las mujeres que 
tienen hijos supone que entonces los hombres empiezan 
a ganar más o menos entre hasta el 30 y hasta el 60% más 
que las mujeres, y les quiero mostrar un segundo gráfico 
que me parece muy potente, y es ver cuáles son los 
ingresos para las mujeres con hijos y sin hijos y si ustedes 
se dan cuenta, las mujeres van en un ascenso salarial 
desde los 18 años hasta más o menos los 26 a 34 años, 
particularmente sin hijos, si tienen hijos, inmediatamente 
cuando llegan los 34 empieza a caer esa curva, pero lo 
más impresionante, es una vez las mujeres, llegan y pasan 
esa curva, que es la curva azul, más o menos a los 42 
años, las mujeres ya definitivamente caen en su ingreso 
incluso cuando no tienen hijos, esto, y aquí ya les quito 
esta pantalla, muy brevemente, detener esta presentación, 
esto ha sido analizado entre otros, por varias académicas 
colombianas, como Ramírez Tribín que particularmente 
en el 2015.

Intervención del honorable Representante, Jorge 
Enrique Burgos Lugo:

Sonido, Juanita, no se escucha.
Intervención de la honorable Representante, 

Juanita María Goebertus Estrada:
¿Ahí me escuchan?
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sí, la estamos escuchando, doctora Juanita, bien 

pueda.
Intervención del honorable Representante, Nilton 

Córdoba Manyoma:
Le estamos escuchando perfectamente.
Intervención del honorable Representante, 

Alejandro Carlos Chacón Camargo:
Yo le escucho y bien duro.
Intervención de la honorable Representante, 

Juanita María Goebertus Estrada:
Súper, más pasito entonces, doctor Chacón, esto ha 

tenido un análisis muy importante por estas académicas, 
que en 2015 dijeron, no solamente estos efectos sobre 
la empleabilidad de las mujeres han existido, sino que 
paradójicamente, reformas que amplían la licencia de 
paternidad, como las que se han dado en este Congreso, 
que nos llevaron por fortuna a poder tener más semanas 
de licencia de maternidad, con buena fe, justamente 
buscando que haya más posibilidad de tener contacto 
con los hijos, que haya un bienestar de los niños, que 
generaron, una cosa dramática, encuentran ellas en 2015 
que la ampliación de la licencia de maternidad generó 
0.9 puntos porcentuales adicionales de inactividad para 
las mujeres, 0.6 puntos porcentuales adicionales de 
informalidad para las mujeres y 0.6 puntos porcentuales 
adicionales de autoempleo para las mujeres, esto qué 
significa, que para poder garantizar que luchamos al 
mismo tiempo contra una lógica de cuidado que dice, 

son las mujeres a las que les toca cuidar y no a los 
hombres, y para que podamos tener más congresistas y 
más hombres en el país que puedan dedicarse también al 
cuidado de sus hijos, tenemos que, 1. Extender la licencia 
de paternidad, hoy estamos llegando, como decía el 
Representante Reinales, a 4 semanas, yo les confieso, yo 
quisiera invitar a este Congreso a que seamos un poco 
más agresivos, distintos países alrededor del mundo han 
demostrado que necesitamos equilibrar esas licencias y 
que sean más parecidas entre hombres y mujeres, ojalá 
demos un paso y avanzar más, pero 2, y muy importante, 
eliminar y generar un velo para el empleador, para que al 
momento de contratar no decida si voy a contratar o no, 
a una mujer o a un hombre con igualdad de capacidades, 
estudios, experiencia y que yo prefiera al hombre en vez 
de la mujer, porque esta mujer puede quedar embarazada 
y va a ser más costoso para mí, su empleo, porque 
voy a tener que pagar su licencia, y que por lo tanto 
termine prefiriendo al hombre, si pueden compartir y 
en la práctica un hombre podría terminar tomándose 10 
semanas, si así lo quisiera eventualmente, pues entonces 
uno tiene un mecanismo para poder decir, mire, al 
momento de contratar el empleador dice, bueno, no la 
tengo tan fácil como que sea mejor contratar al hombre, 
porque en la práctica podría ser igual de costoso, generar 
esa incertidumbre en el empleador es fundamental para 
luchar con esa brecha, que en este momento, y termino 
con eso, si nos preocupaban los datos de desempleo 
en general y la brecha entre hombres y mujeres, por 
supuesto que ante la pandemia y con la cuarentena, 
que ha significado el incremento del que todos hemos 
hablado en el desempleo, en este momento estamos en 
una tasa del desempleo de los hombres del 15,2% y de 
mujeres del 21,4%, es decir, una brecha de más de 6 
puntos porcentuales entre hombres y mujeres, tenemos 
que hacer un ejercicio muy importante y eso pasa por 
distribuir los roles de cuidado de manera más equitativa, 
así que, colegas, los invito a que apoyen este proyecto y 
a que demos un paso significativo para que ese proceso 
de transformación cultural que ya se está dando, tenga 
una base legislativa, para poder compartir el cuidado, 
para poder defender, por supuesto, la importancia que 
las mujeres entremos con igualdad de condiciones al 
mercado laboral. Gracias, Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Daniel López, como coautor del 
proyecto, repito, a quienes me han venido pidiendo el 
uso de la palabra, enseguida se las vamos a dar, primero 
van los autores y los ponentes, doctor José Daniel López, 
tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante, José 
Daniel López Jiménez:

Muchas gracias, señor Presidente, quiero en primer 
lugar, agradecerle especialmente al coordinador ponente 
de este proyecto, al doctor Juan Carlos Reinales, el buen 
trabajo que ha adelantado, así como también a los ponentes 
de Comisión Séptima, a la doctora Ángela Sánchez, al 
doctor Jorge Benedetti, al doctor Fabián Díaz, por ayudar 
a defender este Proyecto de ley que creo que tiene una 
pertinencia de especial en esta época, Presidente, porque 
la pandemia ha generado desempleo, es decir, eso es un 
lugar común, pero la brecha de desempleo entre mujeres 
y hombres se ha ampliado durante la pandemia, qué 
quiero decir con esto, que si la pandemia ha generado 
desempleo, ha generado más desempleo femenino 
que masculino y naturalmente a la hora de radicar este 
Proyecto de ley estábamos muy lejos siquiera de prever 
esta pandemia, en este Proyecto de ley , que lo radicamos 
en el mes de agosto del año 2019 junto a la Representante 
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Juanita Goebertus, junto al Representante Gabriel Santos, 
junto a la Representante Norma Hurtado, por solamente 
mencionar algunos nombres, y lejos estábamos de 
imaginarnos que íbamos a tener esta coyuntura o esta 
oportunidad especial, pero efectivamente la tienen, y creo 
que esto es, la aprobación de este tipo de proyectos de ley 
es un mensaje importante que el Congreso debe mandarle 
hoy al país, cuando muchos se están cuestionando sobre la 
pertinencia de las decisiones que acá tomamos en medio 
de la pandemia, decisiones que por supuesto pasan por 
el control político del Gobierno, por la eventual reforma 
de decretos legislativos, pero también y sobre todo de 
sacar leyes que ayuden justamente a paliar la crisis y 
a controlar los efectos de la crisis, en este caso, cómo 
esta crisis está generando desempleo, pero sobre todo 
ampliando la brecha de género, desde esa perspectiva 
quisiera simplemente recordar que este Proyecto de ley 
lo que busca es reducir incentivos para que empresarios 
contraten mujeres, ya lo decía la Representante Goebertus.

Existe plena evidencia de cómo la edad de maternidad 
y los ciclos de maternidad y la licencia de maternidad 
constituyen penalidades para las mujeres, bien sea para 
el acceso al trabajo, o bien sea para crecer dentro de 
su carrera laboral, eso por un lado, pero por otro lado, 
lo quiero decir como hombre autor del proyecto, y de 
una Cámara especialmente conformada por hombres, 
es que ese proyecto de ley tiene un mensaje implícito 
muy importante y es el de cambiar el chip por el cual 
entendemos la paternidad y los viejos roles de género 
donde las mujeres eran las encargadas de la crianza del 
hogar y los hombres los responsables de la provisión, pues 
son roles que han quedado rezagados claramente hoy en 
día, que merecen ser revaluados, por esa razón lo que 
acá planteamos es otra forma de entender la paternidad 
en donde los hombres no ayudamos en la paternidad, 
los hombres lo que hacemos es ser corresponsables de 
la paternidad, razón por la cual empezamos a avanzar 
en el camino de aumentar la licencia de paternidad, que 
algún día debería ser igual a la duración de la licencia 
de maternidad, como ocurre en varios países nórdicos, 
pero acá apenas estamos a un paso para llevarlo a 4 
semanas, y en segundo lugar que mujeres y hombres 
pueden intercambiar sus semanas de licencia, en 
particular con esas semanas que van de la 13 a la 18 en 
la licencia de maternidad, entonces creo que también es 
una oportunidad para reflexionar sobre roles de género, 
para promover nuevas masculinidades y para entender 
algo que muchos colegas que son padres de familia 
entienden perfectamente, y es que nosotros no somos los 
que a veces ayudamos y nos asomamos a ver cómo está el 
bebé, sino nosotros somos tan responsables de la crianza 
como las mamás de nuestros hijos.

Finalmente quiero hacer un reconocimiento muy 
especial al Presidente y a los miembros de la Comisión 
Séptima de la Cámara, ellos me dieron la oportunidad, 
en particular la Presidenta de ese momento, la doctora 
Norma Hurtado, al ser ese Proyecto de ley el primero en 
ser aprobado de manera virtual en esa célula legislativa, 
lo aprobaron además por consenso y entiendo que varios 
tienen aportes, quiero agradecer también a los que han 
presentado proposiciones, la mayoría de ellos pertinentes, 
que creo que enriquecen el proyecto, no quisiera tampoco 
entrar, digamos, en la esfera de lo que le compete al 
coordinador ponente, al doctor Reinales y a los ponentes, 
pero sí agradecer todo este trabajo conjunto que entre 
autores y ponentes, coordinador ponente, autores de 
proposiciones, muestra cómo vamos consolidando para 
segundo debate un Proyecto de ley de la mayor relevancia 
y de la mayor pertinencia en medio de esta pandemia. 
Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted, doctor José Daniel, le ruego a usted y a otros 
autores y ponentes que vayan haciendo algún esfuerzo 
mientras avanzamos, porque hay 22 proposiciones en tres 
artículos, lo que quiere decir que si se logran conciliar 
muchos de ellos podemos avanzar ahorita en la votación 
del articulado, tiene del uso de la palabra el Representante 
Élbert Díaz, después lo va a hacer Gabriel Vallejo, Ángela 
Robledo, Juan Carlos Lozada. Élbert Díaz.

Intervención del honorable Representante, Élbert 
Díaz Lozano:

Gracias, señor Presidente, un saludo muy cordial 
para la Mesa Directiva y también para los compañeros, 
a ver, esto es un proyecto importante porque considero 
que una pareja al tener a su hijo recién nacido necesita 
brindarle todo el cuidado y la atención permanente 
debido al estado de vulnerabilidad de ese bebé, además 
el apoyo mutuo de la pareja es fundamental para 
mantener una buena relación en un momento tan crucial 
e importante en sus vidas, la licencia de maternidad y 
paternidad fue creada para lograr ese tipo de cosas y 
en esta iniciativa lo que hace es separar los tiempos de 
licencia abarcando un período mayor de cuidado del 
recién nacido, este proyecto tiene algo muy coyuntural 
y muy central, diría yo, que es la creación de un nuevo 
término, un nuevo concepto de la licencia parental, ya lo 
explicaba el ponente, la licencia parental compartida, son 
básicamente 18 semanas para la madre y 4 semanas para 
el padre, y la licencia parental flexible serían mínimo 12 
semanas para la madre, 4 semanas para el padre y las 
otras 6 semanas es a través de un acuerdo entre ellos, sin 
embargo, señor Presidente, honorables Representantes, 
a mí me parece que lo que dijo uno de sus autores, en 
el sentido de que el objetivo de este proyecto es reducir 
los incentivos para que los empleadores no contraten a 
las mujeres, me parece que es un objetivo equivocado, 
a mí me parece que el objetivo de un proyecto de estos 
debe ser el niño, debe ser el bebé, es que es el desarrollo 
de esa persona, de ese ser humano que nace y que se 
debe formar en lo mejor posible, en algunos otros países 
nosotros vemos que la licencia de maternidad va hasta 
el año, los 365 días del año, Colombia por supuesto está 
rezagada y nosotros estamos actualmente en 18 semanas 
para la madre, personalmente me gusta el proyecto, pero 
personalmente también lo que yo podría decir es que me 
gustaría, por supuesto, que esas 4 semanas, que no fueran 
cuatro semanas para el padre, que fueran más semanas 
para la madre, con el propósito, reitero, de que esta le 
pueda dar ese desarrollo, sobre todo de ternura, de amor 
y de alimentación sana a un bebé, nosotros deberíamos 
de llegar al año en licencia de maternidad para la madre 
e iniciar, por supuesto, aumentándole la licencia a los 
padres, esa sería mi manera de ver en este proyecto, 
porque además, honorables Representantes, hay que 
tener en cuenta lo siguiente, claro, el empleador no va 
a pagar ningún recurso por estas licencias, las pagan las 
EPS, pero para que las EPS paguen estas licencias, hay 
que aumentar el valor del reconocimiento de licencias 
e incapacidades a estas entidades, y quién aumenta ese 
valor de reconocimiento e capacidades a las EPS, el 
presupuesto nacional, entonces son cosas que deberíamos 
de priorizar, a mí me parece que debemos de priorizar es 
al bebé y no reducir incentivos para que los empleadores 
no contraten a las mujeres. Gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Gabriel Jaime Vallejo, tiene el uso de 
la palabra.
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Intervención del honorable Representante, Gabriel 
Jaime Vallejo Chujfi:

Presidente, muchas gracias, muy buenas tardes para 
usted, para todos los compañeros y todos los colombianos 
que hoy nos siguen por los diferentes medios de 
comunicación, Presidente, mire, este es un proyecto de 
los que a mí me gusta porque es un proyecto innovador, 
sin duda alguna creo que es un proyecto que innova 
frente al tema de las licencias tanto de maternidad como 
de paternidad, pero, y quiero advertir desde ya, que por 
supuesto lo acompaño, sin embargo, yo creo que aquí, 
sobre todo en el momento por el cual atraviesa el país, 
no nos podemos equivocar en algunos temas, que a mi 
modo de ver lo que van a generar es el efecto contrario, 
y paso a explicar, bueno, primero, yo presenté algunas 
proposiciones, le solicitaría los autores y al coordinador 
ponente que eliminemos ese tema de la notaría, hombre, 
hoy en día no se justifica que en un procedimiento que 
yo tenga que llevar a una notaría, basta el acuerdo entre 
el empleador y el trabajador y basta la revisión de los 
documentos, pediría respetuosamente que no pongamos 
a los trabajadores colombianos a ir a una notaría a radicar 
nada, no tiene ningún sentido, lo segundo Presidente, es 
que a mí sí me preocupa, se los digo con franqueza, el tema 
de las medidas antidiscriminatorias, por qué, primero 
porque yo creo que lo que generan muchas veces las 
medidas, especialmente con unas multas tan cuantiosas, 
es precisamente lo que nos ha llevado a la informalidad 
en Colombia, está absolutamente demostrado, Presidente, 
compañeros, que están asociados la vigilancia y el control 
y muchas veces el abuso de las autoridades públicas 
frente a la imposición de multas con la formalización, 
yo presenté una proposición, Presidente, una multa de 
hasta 100 salarios mínimos, perdóneme, con un país 
con más del 90% de pequeñas y medianas empresas y 
microempresas, hombre, yo pediría que revisáramos el 
tema.

Lo segundo, frente al tema de las medidas del proyecto 
de ley , es que y aquí viene un tema de terminología, 
hombre yo entiendo, a los que a veces les gusta mucho el 
tema de equidades y hablar de otras y otros, pero hombre, 
eso nos implicaría cambiar todo el código laboral, 
dejemos el término trabajador, hablamos de hombre 
trabajador y mujer trabajadora, es un tema de semántica 
en donde vuelvo y se los repito, no tiene ningún sentido 
cambiar aquí, porque además corremos el riesgo, queridos 
compañeros, de que digamos, terminemos excluyendo, 
diría que simplemente no nos enredemos y mantengamos 
el término, finalmente, señor Presidente, yo quisiera decir 
que este proyecto, insisto, que es un proyecto importante 
e innovador, que permite realmente ese acuerdo de 
flexibilización parental frente al cuidado de los hijos, 
creo que es necesario hacerle unos ajustes, yo pediría que 
se nombrara si es del caso una subcomisión, si usted así 
bien lo considera, se me quedó algo por fuera, en unos 
artículos hablamos de la sanción que se produce cuando 
se despide, el despido debe producir el reintegro del 
trabajador y únicamente una sanción moratoria, porque 
yo insisto, queridos autores, cuando uno se excede en 
las sanciones, lo único que logramos es la informalidad, 
yo creo que en este momento el gran reto que tiene este 
país es lograr formalizar a esos más de 5 millones de 
colombianos que hoy perdieron empleos y a esos 10 que 
estaban por fuera, y eso no se logra si únicamente les 
mostramos los dientes. Gracias, Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora Ángela María Robledo, tiene el uso de la 
palabra.

Intervención de la honorable Representante, 
Ángela María Robledo Gómez:

Gracias, Señor Presidente, pues lo primero es felicitar 
a los autores, las autoras de este hermoso proyecto, me 
parece que toca elementos absolutamente fundamentales 
en esta relación maternal, paternal en función del cuidado 
de los primeros meses de vida de niños y niñas que 
sabemos, Juanita, por tu madre, por el trabajo que hizo 
tu madre tantos años, de lo que significa poder cuidar 
y proteger y fortalecer ese vínculo para pararse en un 
mundo después con fuerza, con seguridad emocional, 
desde ahí y el proyecto digo que me parece hermoso, 
porque incorpora muchísimos elementos de lo que 
significa la perspectiva de género y de lo que significa 
el cuidado en estos primeros meses de vida, comparto 
lo que dice el Representante Élbert Díaz, esto claro que 
tiene un componente en el mundo laboral y en el impacto 
de la vida laboral, sobre todo de las mujeres, pero en 
especial, a mí me parece que aquí lo que ustedes están 
haciendo con este proyecto es fortalecer ese vínculo que 
también protege de posteriores actos y comportamientos 
de maltrato en niños y niñas.

Sabemos, por datos del Instituto Colombiano de 
Bienestar Familiar, que aproximadamente tenemos unos 
75.000 niños y niñas en protección, que quizás el origen 
de la condición de no haber tenido la familia la capacidad 
de protegerlos con un apoyo del Estado, es una de las 
causantes de estas situaciones tan dolorosas de los niños 
y las niñas, entonces, desde ahí el proyecto me parece 
bellísimo, me parece particularmente importante, como 
dice el Representante López, en términos de que aquí 
lo que tenemos es que fortalecer, es aprender también 
a paternar, las mujeres lo hemos hecho por siglos, no 
porque biológicamente se nos haya asignado esa tarea, 
culturalmente la tarea de cuidar a las crías, a los niños 
y a las niñas se nos atribuyó a las mujeres, pero esto es 
una responsabilidad de hombres y mujeres y por eso me 
parece que el proyecto toca un elemento fundamental 
en ese sentido, toca también algo que tiene que ver con 
lo que ustedes han dicho, compañeros, y es lo que está 
pasando con el cuidado, si ustedes han revisado algunas 
de las encuestas que se están haciendo en las grandes 
ciudades, la desproporción de la carga de cuidado sobre 
las mujeres hoy en día, que de por sí ya era altísima, en 
Bogotá no más, las mujeres trabajan 7 u 8 horas más que 
los hombres, en este tema de lo que se llama la economía 
del cuidado no remunerado, este proyecto invita a esa 
redistribución del cuidado directo y hacerlo de manera 
amorosa, porque hay condiciones de garantía para papá 
y mamá cumplir esa tarea fundamental de retribuir el 
cuidado y de fortalecer el vínculo.

En tercer lugar, José Daniel, esos viejos roles de 
género no son tan viejos, eso todavía está vigente, eso 
desafortunadamente no se ha transformado, y yo creería 
que con esta ley se da una señal también cultural respecto 
a lo que significaría transformar desde estos primeros 
meses, que digo son decisivos, y lo digo como psicóloga 
para los niños y las niñas, transformar esas prácticas 
de cuidado, o sea que desde ahí el proyecto para mí es 
absolutamente justificado e importante, y claro, Juanita, 
bueno el Representante que nos hizo su representación, 
qué maravilla el compañero de la Comisión Séptima 
cómo presenta, con qué convicción y con qué fuerza 
presenta este proyecto, claro, tiene implicaciones en el 
mundo laboral para las mujeres, para cerrar esas brechas 
que muchas veces también son causa de violencia 
intrafamiliar, la brecha salarial que tienen las mujeres 
de que se les acusa de que son unas mantenidas o unas 
atenidas, como dicen altas funcionarias del actual 
gobierno, entonces me parece que tiene ese elemento 
de reforma en el mundo laboral, que es muy importante, 



Página 52	 Viernes, 7 de mayo de 2021	 Gaceta del Congreso  393

creo que como lo dice el Representante Vallejo, habría 
algunas cosas que se podrían ajustar, pero en principio 
a mí me parece que el proyecto, de verdad, yo lo quiero 
resaltar, me parece que es una señal muy importante para 
este país, de cara a proyectos que se están presentando, 
que son francamente indignantes para las mujeres, de 
casi proponerles que les pagan por haber sido violadas, 
por mantener la gestación, como si el cuerpo de las 
mujeres fuera una fábrica, simplemente para parir, aquí 
hay amor, aquí hay cuidado, aquí hay repartición de roles 
y me parece que ese tema es fundamental, yo presenté 
dos proposiciones, señor Presidente, para el artículo 2° 
y para el artículo tercero, yo retiraría la proposición del 
artículo tercero que tiene que ver con ampliar cuando hay 
presunción del tema de desempleo, yo la retiraría, para la 
segunda, donde estoy proponiendo que cuando se produce 
o muerte de la madre o abandono de la madre, que es muy 
escasa en Colombia, porque en este país, recuerden que 
tenemos el 40% de jefatura femenina, la responsabilidad 
de maternar y sobre todas las mujeres pero también se 
producen casos de abandono, se pueda transferir al padre 
las condiciones de lo que se está proponiendo, aquí creo 
lo estoy proponiendo, lo pongo en consideración, pero 
el tercero, para facilitar el trámite del proyecto, retiro la 
proposición y quedo pues atenta, pero quiero reiterarle a 
los ponentes y a los autores que me parece un muy bello 
proyecto en momentos de pandemia donde tenemos que 
fortalecer esos vínculos con los niños y las niñas más 
pequeños. Muchas gracias.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Juan Carlos Lozada, coautor del proyecto, 
tiene el uso de la palabra, después se la damos nuevamente 
al doctor Reinales y entramos a evaluar los artículos para 
votación y las proposiciones, doctor Juan Carlos Lozada.

Intervención del honorable Representante, Juan 
Carlos Lozada Vargas:

Presidente, yo voy a ser muy breve porque realmente 
mis compañeros lo han dicho absolutamente todo lo que 
tiene que ver con este proyecto, yo quiero agradecerle a los 
ponentes de la Comisión Séptima, por supuesto felicitar 
a todos mis compañeros coautores de esta iniciativa: a 
la doctora Goebertus, al doctor José Daniel, a la doctora 
Jennifer, a todos los que participaron, a la doctora Norma 
Hurtado, por supuesto, que felicitaciones por este muy 
buen Proyecto de ley que estamos presentando hoy aquí 
en la Plenaria de la Cámara, llevados además de una gran 
manera por un coordinador ponente liberal que ha hecho 
un extraordinario trabajo como el doctor Reinales, yo 
simplemente quería poner un poco de acento sobre algo 
que ya han dicho mis compañeros, pero no está de más 
si se quiere empatizar, Presidente, es que este proyecto 
no solamente, digamos, cierra las brechas laborales entre 
hombres y mujeres en el país sino que yo creo que lo más 
importante es que aquí hay una especie de promoción, un 
cambio cultural, una especie de promoción de una nueva 
masculinidad, y justamente me animan las palabras de la 
doctora Ángela María Robledo, a quien le estoy cediendo 
nuevamente, le estoy devolviendo su curul en la Comisión 
Legal de la Mujer, porque justamente la promoción de una 
nueva masculinidad era la razón por la cual yo quería estar 
en esa Comisión de la Mujer, y lo seguiré estando, ahora 
sin voto pero con voz, siguiendo participando, porque 
creo que lo decía bien la Representante Goebertus, y creo 
que cuando uno promueve un nuevo tipo de masculinidad 
al mismo tiempo eso cierra las brechas de injusticia con 
respecto a las mujeres, y yo creo que eso no es un tema 
menor, yo creo que es un tema en el que nos debemos 
ocupar en este Congreso, no solamente en este proyecto, 
si no ojalá en muchos otros, ojalá podamos hacer una 

especie de revolución en contra del machismo, una 
especie de autorreflexión de nuestros propios machismos 
como hombres, porque entre más le podamos cerrar el 
paso al machismo más vamos a garantizar los derechos 
de las mujeres y yo creo que este proyecto lo hace muy 
bien, yo creo que todos los movimientos feministas lo 
han hecho, digamos muy bien, para tratar de cerrar esas 
brechas entre hombres y mujeres, y yo creo que hoy 
gran parte del balón está en la cancha de los hombres, 
que debemos avanzar y evolucionar hacia una nueva 
masculinidad, que por supuesto, genere muchísimas 
relaciones muchísimo más equitativas, como lo plantea 
este proyecto, y estoy totalmente de acuerdo con mi 
compañero José Daniel López, en que esto trastoca, si 
se quiere, cuestiona, problematiza los roles de género, y 
por supuesto, pone en los hombres una nueva posibilidad 
de paternidad que yo creo que es el futuro de nuestra 
sociedad, él lo mencionaba, por ejemplo, con respecto a 
esos roles en los países escandinavos y demás, yo creo 
que ahí tenemos una fuente enorme de la cual beber 
los hombres colombianos, en aras nosotros también de 
poder aportar de alguna manera, especialmente desde un 
paradigma mental a una sociedad mucho más equitativa 
con las mujeres, razón por la cual, por supuesto como 
coautor, le pido a la Plenaria que votemos positivamente 
este Proyecto de ley. Presidente, muchísimas gracias por 
estos minutos de atención. 

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien, este es un, ¿quiere la Plenaria declararse en 
sesión permanente?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Así lo quiere, señor Presidente.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien, este es un bonito proyecto de ley que bien vale 

la pena que se concilien debidamente las proposiciones 
para que podamos votar el articulado, y para facilitar eso, 
pues le vamos a dar el uso de la palabra nuevamente al 
ponente coordinador, el doctor Juan Carlos Reinales, y 
obviamente sé que están haciendo un esfuerzo de conciliar 
los demás artículos, doctor Juan Carlos Reinales, bien 
pueda, tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante, Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Muchas gracias, señor Presidente, bueno, a ver, 
quisiera como contestar rápidamente a los Representantes 
Élbert Díaz y Gabriel Jaime Vallejo sobre dos inquietudes 
que presentaban en sus exposiciones, además muy 
pertinentes, en lo que tiene que ver con el doctor Élbert 
Díaz, tiene toda la razón, en el sentido de que el proyecto 
no debe ser exclusivamente pretender, propender o 
tener como objetivo fundamental la protección laboral, 
dado que es un proyecto que lo que persigue es el 
fortalecimiento de la familia como base fundamental de 
nuestra sociedad, pues debe ir orientado es a facilitar y a 
fortalecer la protección de los niños, toda la razón, si usted 
lo recuerda Representante, en la presentación que vimos 
inicialmente precisamente uno de los cuatro objetivos que 
pretendemos lograr con las disposiciones en el articulado 
es justamente eso, dice eso, específicamente proteger los 
derechos de los niños para que pasen un mayor tiempo 
de calidad con sus padres, entonces, digamos que el 
proyecto persigue varios objetivos, uno de ellos, claro, 
eliminar las brechas que existen aún desde el punto de 
vista laboral, oportunidades, mayores salarios entre 
mujeres y hombres, pero por supuesto, proteger el recién 
nacido y sus derechos es uno de los logros que persigue 
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este proyecto, en lo que tiene que ver con el doctor 
Gabriel Jaime Vallejo, claro Representante Vallejo, tiene 
toda la razón, el tema de la notaría es un asunto que vimos 
una vez estudiado el proyecto y elaborada la ponencia, 
que se convierte en un trámite innecesario y justamente 
una de las proposiciones que se anexaron, ahora 
avalada, por supuesto por el grupo de ponentes, lo que 
hace es eliminar este trámite, entonces, completamente 
de acuerdo con usted y esa propuesta quedó acogida, 
serían las dos inquietudes, Presidente, que percibí en las 
exposiciones presentadas, de resto agradecer el respaldo 
de quienes intervinieron le dieron a este bonito proyecto, 
y bueno, estamos ahora en la etapa de conciliación de 
las proposiciones, todas ellas enriquecedoras, esperemos 
entonces que los Representantes faciliten de la mejor 
manera el trámite del proyecto y su aprobación, cuando 
nosotros como ponentes, digamos la palabra no avalar, es 
decir, no estamos de acuerdo con la proposición, no es que 
riñamos con ella, simplemente consideramos que merece 
un análisis más profundo y que podría eventualmente 
darse este escenario en un tercer debate en la Comisión 
Séptima del Senado, por el compromiso, por supuesto de 
este grupo de ponentes y los autores que lo llevaremos, 
enviaremos o se enviará adjuntando a esta ponencia que 
hoy se debate, todas las proposiciones que ustedes tengan 
a bien dejar como constancias, repito, para facilitar el 
trámite del proyecto, esto ayudaría muchísimo sobre 
todo a conservar la esencia, que eso es lo que nos tiene 
a nosotros que mover, la esencia, el buen sentido, los 
logros que pretendemos conseguir, eso es lo fundamental, 
lo otro, siendo muy importante, puede esperar un debate 
mucho más amplio en la Comisión.

Termino con esto, Presidente, muchas de las 
proposiciones nos llegaron a última hora, no estoy con 
esto para nada cuestionando que uno u otro Representante 
lo hizo a última hora, no faltaría más, simplemente digo, 
que por llegar, digamos, a última hora, no nos dio un 
tiempo grande de análisis y que por eso, repito, vuelvo 
y hago la solicitud respetuosa y amable para que queden 
como constancias aquellas que no pudimos conciliar en 
este intervalo de tiempo, por lo demás, gracias Presidente 
y honorables Representantes, les pido de la manera más 
respetuosa y amable que entendiendo la nobleza y el buen 
fin que persigue este proyecto, le demos todos ahora un 
respaldo al articulado y el paso al tercer y cuarto debate 
en el Senado de la República. Gracias, Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, vamos a proceder a la votación del 
articulado que no presente proposiciones o que tenga las 
proposiciones avaladas en su totalidad, me había dicho, 
señor Secretario, que este proyecto consta de 5 artículos, 
que tiene 22 proposiciones condensadas en 3 de los 
artículos, cuáles son los dos artículos que no presentan 
proposición para que lo sometemos a consideración, 
señor Secretario.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, no tienen proposiciones el 1 y el 5.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno, en consideración los artículos 1° y 5° del 

presente proyecto de ley, se abre la discusión, anuncio 
que va a cerrarse la misma, se cierra la misma, ¿aprueba 
la Plenaria los artículos 1° y 5° de este proyecto?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Le pregunta la Presidencia a la Cámara, a la Plenaria, 
si hay alguien, primero somete a consideración el 1° y 

el 5°, preguntamos si hay alguien que vaya a votar en 
contra, por favor manifestarlo, señor Presidente, ha sido 
aprobado por unanimidad el artículo 1° y 5° como viene 
de la ponencia.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pero señor Secretario, de los tres artículos restantes 
en cuál de ellos las proposiciones que existen están 
avaladas para poder someterlo a consideración, existen 
proposiciones no avaladas que puedan ser anunciadas a 
ver si se dejan como constancia identificando a su autor.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, estamos ubicando, el doctor 
Reinales tiene la información, en el artículo 2° hay 11 
proposiciones, acaba de llegar otra de la doctora Juanita 
Goebertus, entonces hay 11 proposiciones, el doctor 
Reinales tiene el estudio de cuáles considera que pueden 
tener el respaldo de ellos, y aquí está llamando el doctor 
Reinales, y en el artículo 3° hay 5 proposiciones, en el 
artículo 4° hay 6 proposiciones y una proposición para un 
artículo nuevo, entonces, él tiene la información de cada 
uno de estos artículos, cuáles recomienda la Corporación 
dejarlos como constancia y cuáles se le da el aval y cuáles 
no tienen ningún aval, señor Presidente, para que por 
favor le dé el uso de la palabra sobre el artículo 2°, si 
usted quiere artículo por artículo.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Así lo vamos a hacer, señor Secretario, () sobre 
las proposiciones del artículo 2°, le pido Secretario 
que usted le haga seguimiento minucioso para que las 
proposiciones, podamos ver si están avaladas o no, o se 
dejan como constancia y si es necesario que participe 
también con su palabra la persona que suscribió la 
proposición, entonces, señor ponente, doctor Reinales, 
artículo 2°. Representante Juan Carlos Reinales.

Intervención del honorable Representante, Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Sí, Presidente, muchísimas gracias, bien, 
efectivamente del artículo número 2°, bueno excúseme 
que lo que voy a decir no está tenida en cuenta la 
última proposición que acaba de llegar, las otras fueron 
exactamente 13 proposiciones del artículo 2°, de las 
cuales 10 están avaladas, dos quedan como constancia 
y 1 sin aval, entonces, cuáles son las que quedan como 
constancia.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, un momentico, doctor Reinales, 
discúlpeme un segundo, el señor secretario nos dice que 
hay 10 proposiciones del artículo 2° y usted nos dice que 
hay 13, dónde.

Intervención del honorable Representante, Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Sí, Presidente, repito lo que dije, son 13 proposiciones 
del artículo 2°, de las cuales 10 tienen aval, 1 no tiene 
aval y 2 quedan como constancia, ahí están las 13.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno, perfecto, señor Secretario, doctor Reinales, 
por procedimiento, los congresistas que han presentado 
sus proposiciones tienen que tener certeza de cuáles 
fueron las proposiciones, para efectos del respectivo aval 
o de haberlas dejado como constancia, o si las vamos a 
discutir o someter a consideración, las 10 proposiciones 
presentadas y avaladas, a quién corresponden, señor 
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coordinador ponente, y sus autores están en la plataforma 
y podrán manifestarlo sí o no.

Intervención del honorable Representante, Juan 
Carlos Reinales Agudelo

Por supuesto, Presidente, la primera proposición es 
una proposición presentada por el Representante José 
Daniel López, autor además del proyecto, es avalada, 
es una proposición al artículo 2° donde adiciona una 
expresión, la expresión “también” en los incisos 14 y 12 
del artículo.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perdóneme, señor coordinador ponente, hay una 
moción de orden, doctor Gabriel Jaime Vallejo, tiene el 
uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante, Gabriel 
Jaime Vallejo Chujfi:

Gracias, Presidente, no, simplemente es un tema 
metodológico Presidente, como 10 proposiciones fueron 
avaladas, yo le hago una sugerencia respetuosa al ponente, 
por qué no se construye una proposición sustitutiva que 
consolide las 10 proposiciones avaladas, porque de lo 
contrario digamos que se vuelve complejo desde el punto 
de vista del trámite del tema, yo sugeriría, Presidente, si 
es del caso, consolidar en una sola proposición sustitutiva 
para transparencia de cómo va quedar el artículo, 
finalmente. Gracias Presidente. 

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor José Daniel López, usted como autor del 
proyecto.

Intervención del honorable Representante, José 
Daniel López Jiménez:

Muchas gracias, señor Presidente, pues, doctor 
Vallejo, digamos acá la virtualidad nos ha enseñado a 
todos volvernos organizados, eficientes y anticipados, 
con el doctor Reinales, con la doctora Ángela Sánchez, 
con el doctor Benedetti, con el doctor Fabián Díaz y con 
la doctora Juanita Goebertus hemos venido trabajando 
en un grupo de WhatsApp y en distintos métodos 
llevando un control muy estricto de las proposiciones 
presentadas, por eso, pues valoramos enormemente 
cuando las presentan con alguna antelación, pero sí las 
presentan sobre la marcha, pues la Ley 5ª lo permite, y 
por supuesto, es legítimo, pero lo cierto doctor Vallejo 
es que existe un control de las proposiciones, se ha 
verificado aquello que creo que a usted le preocupa 
y es que algunas proposiciones avaladas terminen 
sobreponiéndose una sobre otras o contradiciéndose, no 
es este el caso de las proposiciones acá avaladas, hay 
de por medio un ejercicio técnico, riguroso que hemos 
hecho, digamos, desde el inicio de la Plenaria, y hemos 
venido actualizando a partir de las recepciones de las 
proposiciones, luego, yo me sentiría tranquilo de poder 
avanzar en esos términos, si no fuera el caso, usted sabe 
doctor Vallejo, que en la Comisión Primera muchas 
veces hemos recurrido a esta figura porque hemos tenido 
proyectos de más de 100 proposiciones, que en este caso, 
a juzgar por la metodología que hemos empleado, yo 
sugeriría, Presidente, que avancemos de esta manera, 
creo que el coordinador ponente está haciendo una labor 
de organización y compendio que merece la confianza 
de esta Plenaria, pero por supuesto es simplemente mi 
recomendación como uno de los autores del proyecto, 
pero sí sería, digamos, pero me acogería naturalmente a 

lo que preferiría el doctor Reinales y a lo que prefirieran 
los ponentes.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, doctor José Daniel, exceder en garantías 
nunca va a ser malo, por el contrario, no nos va a permitir 
vicios del procedimiento y legitima mucho la aprobación 
de la ley o del proyecto.

Señor coordinador ponente, en la primera proposición 
entonces presentadas por el doctor José Daniel López 
existe acuerdo de avalarla como tal usted lo acaba de 
manifestar y el doctor José Daniel así lo está también 
asintiendo.

Intervención del honorable Representante, Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Existe acuerdo, Presidente.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Segunda proposición.
Intervención del Honorable Representante, Juan 

Carlos Reinales Agudelo:
La segunda proposición del segundo artículo tiene 

que ver con una presentada por el Representante Jhon 
Murillo.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perdóneme coordinador, señor Secretario, léase la 
primera de las proposiciones a la que hacían alusión 
ellos, porque el Secretario ha manifestado que ahora lee 
todas las proposiciones y obviamente no va a haber un 
orden de consecutividad.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Dice lo siguiente:
Proposición aditiva:

Licencia de la época de parto e incentivos para la 
adecuada atención y cuidado del recién nacido, la licencia 
parental es aplicable, le agrega la palabra “también” a 
los trabajadores del sector público, para estos efectos 
el Departamento Administrativo de la Función Pública 
reglamentará la materia dentro de los seis meses siguientes 
a la sanción de la presente ley, y otro numeral que dice: la 
licencia parental flexible de tiempo parcial es aplicable, 
le agrega la palabra “también” a los trabajadores del 
sector público, para estos efectos el Departamento 
Administrativo de la Función Pública reglamentará la 
materia dentro de los seis meses siguientes a la sanción 
de la presente ley, firman: Juan Carlos Reinales y José 
Daniel López.

Ha sido leída, señor Presidente, la proposición a la 
que hacía referencia el doctor Reinales.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, proposición ya avalada, señor secretario, 
señor coordinador, segunda proposición.

Intervención del honorable Representante, Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Gracias, Presidente, decía que esta fue presentada 
por el Representante Jhon Murillo y solicita inicialmente 
en esta proposición que además de los requisitos que se 
evidencian para que haya la licencia parental compartida, 
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también se incluya que los padres deben haber estado 
conviviendo mínimo seis meses antes de la fecha del 
parto, en concertación con el doctor Murillo le damos 
precisamente el acuerdo de dejarla como constancia 
en el entendido que debe también privilegiarse, o más 
bien tenerse en cuenta padres o madres cabeza de 
hogar, y en este entendido pues claro que si incluimos 
esta proposición tal como está inicialmente, pues no se 
cumpliría este precepto, por lo tanto el doctor Murillo 
accedió a dejarla como constancia.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, para solicitarle al señor ponente 
que nos la envíe para hacerla enviar a todos los demás 
Representantes, porque no la tenemos.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno, doctor Juan Carlos Reinales, la Secretaría no 
tiene la proposición que ha sido avalada.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

No, ha sido dejada como constancia según la 
recomendación que hace el doctor Reinales y falta que el 
doctor Murillo se pronuncie.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Murillo, tiene el uso de la palabra.
Intervención del honorable Representante, Jhon 

Arley Murillo Benítez:
Presidente, buena tarde, efectivamente en 

conversación con el doctor Reinales, he decidido dejarla 
como constancia. Muchas gracias.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, entonces, por favor, doctor Reinales, hágala 
llegar lo antes posible a la Secretaría, tercera proposición, 
coordinador.

Intervención del honorable Representante, Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Sí, señor Presidente, la tercera proposición 
presentada, también por el doctor Murillo, consiste en 
eliminar que del mutuo acuerdo que debe existir entre la 
pareja para acceder a alguna de las figuras de la licencia 
parental compartida, llámese de la compartida como 
tal, llámese la licencia flexible de tiempo parcial, no 
requiere ser registrada en notaría pública, y esto responde 
adecuadamente a la inquietud presentada anteriormente 
por mi colega, el Representante Gabriel Vallejo, esta 
proposición del doctor Murillo está avalada por el grupo 
ponente.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, no la tenemos.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor Murillo, por favor, tiene del uso de la palabra.
Intervención del honorable Representante, Jhon 

Arley Murillo Benítez:
Presidente, básicamente como lo indica el ponente 

y en ese sentido está avalada, y es que creemos que 
la exigencia de elevar este mutuo acuerdo a escritura 

pública, pues se puede convertir en una traba para hacer 
efectivo el cumplimiento de esta importante norma y hay 
personas que por vivir en zonas alejadas no podrán llegar 
a una escritura pública, porque también es un trámite 
más que inclusive va en contra de la ley antitrámites, que 
básicamente era eso y hemos acordado con el ponente, o 
mejor los ponentes, decidir acoger esta proposición y era 
básicamente en ese sentido, señor Presidente, para evitar 
un trámite innecesario que haga imposible en muchos 
casos el cumplimiento del objetivo de este Proyecto de 
ley, gracias.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pregunto, doctor Murillo, si usted radicó la proposición 
por Secretaría.

Intervención del honorable Representante, Jhon 
Arley Murillo Benítez:

Señor Presidente, claro que sí, se envió y se radicó, 
igual voy a confirmar, pero se radicó en su momento, 
claro que sí.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno, porque el Secretario aduce que no tiene la 
proposición.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Acaba de llegar, señor Presidente, en estos instantes, 
les pido el favor para que, en el futuro, una cosa es las 
constancias que dejen en la subsecretaría y otras las 
proposiciones de proyectos de ley que hay un link para 
eso especial, para proyectos de ley, entonces si no llegan 
no los podemos, está en el Orden del Día, está publicado 
ahí donde dice notas, en el caso de la Secretaría dice:

proposicionesplenariasvirtuales@cámara.gov.co, ahí 
se envía, por favor, pero aquí ya nos la acabaron de hacer 
llegar, la podemos leer en un instante, eso facilita no 
solamente para el acta sino para ser enviadas a los demás 
miembros de la Corporación, gracias.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Además, señor Secretario, un proyecto tan bonito 
como este, sería imperdonable viciarlo por error de 
procedimiento, tiene ya la proposición para su lectura.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí, ya la vamos a leer señor Presidente, un instante. 
Dice lo siguiente, sí, hay una que la deja como constancia, 
y aquí dejó tres proposiciones, doctor Murillo, por favor 
me informa cuál es la que usted, aquí hay 3 proposiciones 
que nos acaban de llegar de su Señoría, dice lo siguiente.

Intervención del honorable Representante, Jhon 
Arley Murillo Benítez:

Secretario, aquella que va relacionada, qué pena 
Presidente, con la exigencia de un plazo de seis meses de 
convivencia previa entre los padres para acceder a este 
beneficio, esa queda como constancia, lo indicó el doctor 
Reinales, las demás han sido avaladas por los ponentes.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Dice así entonces, las proposiciones dicen los 
siguiente: doctor Raúl, la primera, artículo 2°, 
adiciónense los parágrafos 4 y 5 del artículo 236 del 
Código Sustantivo del Trabajo, del cual quedan así: 
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Artículo 236. Licencia de la época del parto e incentivos 
para la adecuada atención y cuidados del recién nacido, 
artículo modificado por el artículo primero de la Ley 
1822 de 2019, el nuevo texto es el siguiente: Parágrafo 
cuarto. Licencia parental compartida, la licencia parental 
compartida es de 22 semanas, resultado de unificar los 
días de licencia de maternidad, 18 semanas y los de la 
licencia de paternidad, 4 semanas, los padres puedan 
distribuir libremente estas semanas siempre y cuando 
cumplan las condiciones y requisitos dispuestos en 
este artículo, esta licencia en el caso de la madre es 
independiente de permiso de lactancia, no podrán optar 
por la licencia parental compartida los padres que hayan 
sido condenados por los delitos contemplados en el título 
sexto “delitos contra la familia, capítulo primero de la 
violencia intrafamiliar” y capítulo cuarto “de los delitos 
contra la asistencia alimentaria de la Ley 599 de 2000”.

Señor Presidente, ha sido leída la primera de las 
proposiciones firmada por Jhon Arley Murillo y la 
siguiente proposición sobre el artículo 2°, dice lo 
siguiente.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Dice así la proposición, señor Presidente: 
Proposición:

Proposición modificativa al artículo 2° del Proyecto 
de ley número 129 de 2019, Cámara, de conformidad 
con lo consagrado en los artículos 112 a 115 de la Ley 5ª 
de 1992, propongo modificar el artículo 2° del Proyecto 
de ley número 129 de 2019, Cámara, en el sentido de 
eliminar la expresión “el acuerdo deberá ser registrado 
en notaría pública” del parágrafo quinto del artículo 236, 
quedando exencionado del parágrafo así.

Artículo Segundo, adiciónense los parágrafos 4 y 5 al 
artículo 236 del Código Sustantivo del Trabajo, el cual 
quedará así: Artículo 236. Licencia de la época de parto e 
incentivos para la adecuada atención y cuidado del recién 
nacido, artículo modificado por el artículo primero de la 
Ley 1622 de 2017, el nuevo texto es el siguiente: 

Parágrafo 5. La licencia parental flexible de tiempo 
parcial, la madre y/o el padre podrán optar por una 
licencia parental flexible de tiempo parcial en la cual 
podrán cambiar un período determinado de su licencia 
de maternidad o de paternidad por un periodo de trabajo 
de medio tiempo, equivalente al doble de tiempo 
correspondiente al período de tiempo seleccionado, 
en el marco del teletrabajo de conformidad con lo 
establecido por la ley seleccionado, perdón, equivalente 
al doble del tiempo correspondiente al período de tiempo 
seleccionado en el marco del teletrabajo de conformidad 
con lo establecido por la Ley 1221 de 2008, esta licencia, 
en el caso de la madre, es independiente del permiso de 
lactancia, la licencia parental flexible de tiempo parcial 
se regirá por las siguientes condiciones. 

Primero. Los padres podrán usar esta figura a partir 
de la semana 2 de su licencia de paternidad, las madres a 
partir de la semana 13 de su licencia de maternidad. 

Segundo. El tiempo de licencia parental flexible de 
tiempo parcial se contará a partir de la fecha del parto, 
salvo que el médico tratante haya determinado que la 
madre deba tomar dos semanas de licencia previas a la 
fecha probable del parto, los períodos seleccionados para 
la licencia parental flexible no podrán interrumpirse y 
retomarse posteriormente, deberán ser continuas. 

Tercero. La licencia parental flexible de tiempo parcial 
será remunerada con base en el salario de quien disfrute 

de la licencia por el período correspondiente, el pago de 
la misma estará a cargo del respectivo empleador o EPS, 
el pago del salario por el tiempo parcial se regirá acorde 
con la norma activa vigente. 

Cuarto. Al escogerse la licencia parental flexible de 
tiempo parcial, se está renunciando a hacer uso de las 
licencias de maternidad y paternidad de los términos 
contemplados en los incisos y parágrafos anteriores, para 
los efectos de la licencia de que trata este parágrafo, los 
beneficiarios deberán cumplir los siguientes requisitos. 

Primer requisito.

El único soporte válido para el otorgamiento de 
licencia parental flexible de tiempo parcial es el Registro 
Civil de Nacimiento, el cual deberá presentarse a la EPS 
a más tardar dentro de los treinta días siguientes a la fecha 
de nacimiento del menor. 

Segundo.

Debe existir mutuo acuerdo entre los empleadores y 
los trabajadores y deberá ir acompañado de un certificado 
médico que dé cuenta de: 

A.	 El estado de embarazo de la mujer o constancia 
del nacimiento. 

B.	 La indicación del día probable del parto o 
indicación de fecha del parto, y 

C.	 La indicación del día desde el cual debe 
empezar la licencia teniendo en cuenta que por lo menos 
a de iniciarse una semana antes del parto cuando se 
trate de la licencia de maternidad, este acuerdo deberá 
consultarse con el empleador a más tardar dentro de los 
30 días siguientes al nacimiento, el empleador deberá 
dar respuesta a la solicitud dentro de los 5 días hábiles 
siguientes a su presentación. 

La licencia parental flexible de tiempo parcial 
también se aplicará con respecto a los niños prematuros 
y adoptivos teniendo en cuenta las reglas del numeral 
4 y el parágrafo 3 del presente artículo, la licencia 
parental flexible de tiempo parcial es aplicable a las 
a los trabajadores del sector público para estos efectos 
el Departamento Administrativo de la Función Pública 
reglamentará la materia dentro de los 6 meses siguientes 
a la sanción de la presente ley, de tal forma propongo la 
modificación del artículo mencionado, firma Jhon Arley 
Murillo Benítez.

Ha sido leída la proposición, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pregunto al coordinador ponente porque acaba de leer 
3 proposiciones por Secretaría y él ha hecho alusión a 
2, una que dejan como constancia y la otra que se avala, 
doctor Reinales, ¿la 3 de las proposiciones es avalada o 
no?

Intervención del honorable Representante, Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

De esa, Presidente, no teníamos el registro, acaba de 
llegar, no estuvo en el análisis que hicimos precisamente 
para poder determinar si llegamos a un acuerdo o no, yo 
le pediría de manera muy respetuosa y muy amable al 
Representante Murillo, mi colega, que tenga la gentileza 
de dejarla como constancia, en la lectura se percibe que 
es una intención buenísima, seguramente enriquece el 
proyecto pero como apenas llega no fue analizada por el 
grupo ponente, entonces nosotros nos comprometemos a 
llevarla a enviarla junto con la ponencia a la Comisión 
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Séptima del Senado para que allí sea considerada como 
debe ser.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Murillo.

Intervención del honorable Representante, Jhon 
Arley Murillo Benítez:

Presidente, no hay dificultad, es una proposición pues 
que creo que interesante, pero pues para que podamos 
avanzar con el compromiso asumido por el ponente 
de incluirla para que se revise en el Senado, no hay 
dificultad, básicamente lo que se buscaba es que este 
tema no quedara sujeto a un requisito tedioso que va en 
contra inclusive de las normas antitrámites, pero no hay 
dificultad, la dejo como constancia para que sigamos en 
la discusión.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Entonces, Presidente, queda avalada, Presidente, 
perdón, queda avalada entonces la que establece la 
excepción por delitos contra la asistencia alimentaria de 
los delitos capítulo 4.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Correcto y las otras dos como constancias, avance, 
coordinador, con la quinta proposición porque este 
artículo tiene 13 proposiciones.

Intervención del honorable Representante, Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Gracias, señor Presidente, la siguiente proposición, el 
proponente es el Representante Rodrigo Rojas y plantea 
que en el artículo 2° se incluya o se reconozca más bien 
a los padres adoptantes como sujetos del beneficio de la 
licencia parental, nos parece completamente pertinente y 
estamos de acuerdo con ella, Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno, señor Secretario, usted tiene la proposición, 
sonido Secretario.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, aquí hay un doctor Rodrigo Rojas, 
pero no dice lo que manifiesta el doctor Reinales dice lo 
siguiente: al padre adoptante, sí, al final dice lo siguiente.

Artículo 236. Licencia en la época del parto e 
incentivos para la adecuada atención y cuidado del recién 
nacido.

Parágrafo segundo. El padre tendrá derecho a 4 
semanas de licencia remunerada de paternidad, la licencia 
remunerada de paternidad opera por los hijos nacidos 
del cónyuge o de la compañera y agrega lo siguiente: 
así como el padre adoptante, se autoriza al Gobierno 
nacional para que en el caso de los niños prematuros se 
aplique lo establecido en el presente parágrafo, en esta 
última parte se elimina y adoptivos, entonces queda: se 
autoriza al Gobierno nacional para que en el caso de los 
niños prematuros se aplique lo establecido en el presente 
parágrafo, se elimina lo de adoptivos como ya se dijo, 
firma Rodrigo Rojas.

Ha sido leída, señor Presidente, la proposición que 
dice que es avalada por el doctor Reinales.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, doctor Rojas, ¿se encuentra?
Intervención del honorable Representante, 

Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Sí, Presidente, esto va en la vía que trae cerca de tres 

sentencias de la Corte Constitucional y la misma Ley 
de Infancia y Adolescencia reconocen también a los 
padres adoptantes sujetos de este tipo de derecho, por 
eso nosotros lo propusimos y le agradecemos tanto a los 
autores como a los señores ponentes haber aceptado y 
avalado esta proposición, gracias, Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sexta proposición, doctor Reinales.
Intervención del honorable Representante, Juan 

Carlos Reinales Agudelo:
¿Ahí me escucha, Presidente?
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sí señor.
Intervención del honorable Representante, Juan 

Carlos Reinales Agudelo:
Muy bien, la siguiente proposición al artículo 2° es 

presentada por el Representante Medina y básicamente 
plantea una modificación donde dice que se elimine 
teniendo en cuenta que por lo menos ha de iniciarse 
una semana antes del parto creo que es una es intuir una 
palabra donde dice una o es una o teniendo en cuenta que 
por lo menos a de iniciarse una semana antes del parto, 
nos parece que es pertinente, es un tema de transcripción, 
de forma, pero que definitivamente puede cambiar el 
sentido a lo que se persigue, si el Representante Medina 
quisiera opinar al respecto por supuesto que con su venia, 
Presidente, pero decirle que está avalada es decir hay 
acuerdo en su proposición.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase leer la proposición.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Señor Presidente, además, para preguntarle al 

doctor Reinales, en el numeral C dice la indicación del 
día desde el cual debe empezar la licencia, propone el 
Representante, eliminar la parte que dice teniendo en 
cuenta que por lo menos ha de iniciarse una semana antes 
del parto, entonces y en el numeral 1, dice lo siguiente.

Parágrafo cuarto. Licencia parental compartida.
En lo pertinente la licencia paternal compartida se 

regirá por las siguientes condiciones: Primero. El tiempo 
de licencia parental compartida se contará a partir de 
la fecha del parto, salvo que el médico tratante, haya 
determinado que la madre deba tomar entre una o dos 
semanas de licencia previas a la fecha probable de parto.

En el numeral 4 donde dice los padres deberán 
presentar ante la notaría pública y el empleador un 
certificado médico en el cual deba constar, numeral C, la 
indicación del día desde el cual deba empezar la licencia, 
se busca, entonces, se propone eliminar lo siguiente: 
teniendo en cuenta que por lo menos ha de iniciarse una 
semana antes del parto, esa parte queda eliminada según 
la propuesta que hace el Representante.
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Y en donde dice parágrafo 5 numeral 2, el tiempo de 
licencia parental flexible de tiempo parcial se contará a 
partir de la fecha del parto salvo que el médico tratante 
haya determinado que la madre debe tomar una o dos 
semanas de licencia y continúa como viene en la ponencia 
y donde dice, primero, en el único soporte válido para 
el otorgamiento de licencia parental flexible de tiempo 
parcial es el registro civil de nacimiento el cual deberá 
presentarse a la EPS a más tardar dentro de los 30 días 
siguientes a la fecha de nacimiento del menor, propone 
entonces, en los siguientes numerales 2 debe existir 
mutuo acuerdo entre los empleadores y los trabajadores, 
el acuerdo deberá ser registrado en notaría pública y 
deberá ir acompañado de un certificado médico que dé 
cuenta de, en el numeral c, de ese dice lo siguiente: la 
indicación del día desde el cual deba empezar la licencia 
propone eliminar teniendo en cuenta que por lo menos a 
de iniciarse una semana antes del parto cuando se trate 
de licencia de maternidad, eso queda eliminado, señor 
Presidente, y firma Aquileo Medina Arteaga. 

Señor Presidente, ha sido leída la proposición del 
doctor Aquileo que ha sido avalada por el ponente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Aquileo Medina.
Intervención del honorable Representante, 

Aquileo Medina Arteaga:
Gracias, Presidente, bueno con respecto a esto 

Presidente, es que tanto en el parágrafo 4 y 5 donde se 
estipulan las condiciones para la licencia parental, es 
decir, la licencia se contará a partir de la fecha del parto, 
incluimos que el médico tratante pueda determinar que la 
madre tome una o dos semanas previas a la fecha probable 
del parto, no podemos limitar que sean dos semanas 
únicamente, pues habrán condiciones específicas de la 
madre de conformidad con su estado de salud ya sea por 
la preparación misma del parto solo requieran de una 
semana previa y sea desde ahí que empieza a contar esta 
licencia parental de forma excepcional, de no ser así, 
estaríamos obligando a la madre a tomar necesariamente 
las dos semanas previas, ahora bien encontramos una 
contradicción dentro de parágrafo 4 y 5 que va en el 
mismo sentido.

Por ejemplo, en el parágrafo cuarto en el numeral 4 
acápite C se menciona que los padres deberán presentar 
ante notaría pública y el empleado no certificado 
médico en el cual debe constar entonces en el inciso 
C, la indicación del día desde el cual debe empezar 
la licencia teniendo en cuenta que por lo menos ha de 
iniciarse una semana antes del parto, esto lo subrayamos 
y lo eliminamos, lo anterior porque contaría el mismo 
sentido de lo que propone el parágrafo y es que el tiempo 
de licencia parental compartida se contará a partir de 
la fecha del parto y no una semana antes, Presidente, 
muchas gracias.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor coordinador, séptima proposición.
Intervención del honorable Representante, Juan 

Carlos Reinales Agudelo:
Sí, gracias, Presidente, la siguiente proposición 

también es presentada por el Representante Aquileo 
Medina y básicamente de lo que trata pues ya el doctor 
Mantilla la leerá de manera literal, es eliminar del 
artículo, ah no, excúseme Presidente, estamos en el 
artículo 2°, bien, la siguiente proposición al artículo 2° es 
presentada por la Representante Elizabeth Jay-Pang, ella 

amablemente acordó con el grupo ponente dejarla como 
constancia, al igual que otra del artículo 3° pero será en 
su momento.

Entonces del artículo 2°, la Representante Elizabeth 
Jay-Pang la deja como constancia y tiene que ver con el 
sentido de la proposición, es que el esposo o compañero 
permanente de la madre tendrá derecho a 15 días hábiles 
como licencia de paternidad. 

Nosotros pues le sugerimos a ella y le enfatizamos que 
una de las esencias de las partes estructurales del proyecto 
de ley es justamente ampliar a 4 semanas esa Ley María, 
esa licencia de paternidad y que 15 días consideramos era 
muy poco hay que dar ese salto y hay que propender ojalá 
llegar a una igualdad de 18 semanas como la tiene hoy la 
madre, en ese entendido pues la Representante Elizabeth 
accedió a dejarla como constancia.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase leer la proposición.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Señor Presidente, la dejaron como constancia, la 

vamos a publicar para que quede como constancia, pero 
si usted considera la leemos.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

La doctora Elizabeth Jay-Pang que es la que valida 
que la proporción se haya dejado como constancia, 
doctora Elizabeth.

Intervención de la honorable Representante, 
Elizabeth Jay-Pang Díaz:

Sí, ya hablé con los ponentes del proyecto y quedamos 
en que la íbamos a dejar como constancia, señor 
Presidente, muchas gracias y aprovecho la oportunidad 
para felicitar en un proyecto muy interesante y por eso 
quise aportar en él, sin embargo, me acojo a la sugerencia 
que ellos hacen y la dejo como constancia.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Siguiente proposición, doctor Reinales.
Intervención del honorable Representante, Juan 

Carlos Reinales Agudelo:
Gracias Presidente, la siguiente es una proposición 

presentada por el Representante Édward Rodríguez 
avalada por el ponente, me parece pertinente en el sentido 
en que involucra el concepto del médico tratante que 
deba dar por escrito una certificación sobre la salud de la 
madre y el recién nacido, es avalada por el grupo ponente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sírvase, señor Secretario, leer la proposición.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Solicitamos al doctor Reinales nos las envíe, porque 

esta proposición no la tiene la Secretaría.
Intervención del honorable Representante, Juan 

Carlos Reinales Agudelo:
Ya está radicada, señor Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:

No la tenemos en el correo que es para:

proposicionesplenariasvirtuales@camara.gov.co 

proposicionesplenariasvirtuales@camara.gov.co 

mailto:proposicionesplenariasvirtuales@camara.gov.co
mailto:proposicionesplenariasvirtuales@camara.gov.co
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Intervención del honorable Representante, Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Ya miro, señor Secretario, qué paso, muchas gracias.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
No, con mucho gusto doctor, señores, doctor Reinales 

puede continuar y ahora leemos la del doctor Édward, 
por favor.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Dejemos esa proposición, secretario, con un asterisco, 
mientras la remiten a ustedes a través de la plataforma, 
novena proposición, doctor Reinales.

Intervención del honorable Representante, Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Gracias, Presidente, el componente de la siguiente 
proposición es el Representante Asprilla, es también 
avalada por el grupo ponente, nos parece pertinente y 
es una composición de transcripción de forma, pero 
que ayuda para el sentido digamos de lo que se quiere 
expresar en este artículo, si el doctor Mantilla y usted lo 
permiten, Presidente, para que la lea de manera literal.

Intervención del honorable Representante, Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Bien pueda, doctor Mantilla, su lectura.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Dice lo siguiente: Proposición modificatoria, 

modifíquese el artículo 2° del Proyecto de ley 129, 
artículo 2° modifíquese el parágrafo 2° y adiciónese y los 
parágrafos 4 y 5 al artículo 236 del Código Sustantivo del 
Trabajo, el cual quedará así:

Artículo 236. Licencia en la época de parto del parto 
de incentivos para la adecuada atención y cuidados del 
recién nacido.

Primero. Toda trabajadora en estado de embarazo 
tiene derecho a una licencia de 18 semanas en la época de 
parto remunerado con el salario que devenga al momento 
de iniciar su licencia. 

Segundo. Si se tratare de un salario que no sea fijo 
como en el caso del trabajo a destajo o por tarea se 
tomará en cuenta el salario promedio devengado por 
la trabajadora en el último año de servicio o en todo el 
tiempo si fuere menor. 

Tercero. Para los efectos de la licencia de que trata 
este artículo la trabajadora debe presentar al empleador 
un certificado médico en el cual debe constar:

A.	 El estado del embarazo de la trabajadora.
B.	 La indicación del día probable del parto. 
C.	 La indicación del día desde el cual deberá 

empezar la licencia teniendo en cuenta que por lo menos 
a de iniciarse 2 semanas antes del parto los beneficios 
incluidos en este artículo y el artículo 239 de la presente 
ley no excluyen a los trabajadores del sector público. 

Cuarto. Todas las previsiones y garantías establecidas 
en la presente ley para la madre biológica se hacen 
extensivas a los mismos en los mismos términos y en 
cuanto fuere procedente a la madre adoptante o al menos 
o al padre que quede a cargo del recién nacido sin apoyo 
de la madre sea por enfermedad o muerte asimilando la 
fecha del parto a la de la entrega oficial del menor que se 
ha adoptado o del que adquiere custodia justo después 

del nacimiento en este sentido la licencia materna se 
extiende al padre en caso de fallecimiento o enfermedad 
de la madre al empleador del padre del niño le concederá 
una licencia de duración equivalente al tiempo que falta 
para expirar el período de la licencia posterior al parto al 
parto concedida a la madre, me disculpa porque es que 
está muy tenue el registro de la proposición.

Quinto. La licencia de maternidad para madres de 
niños prematuros tendrá en cuenta la diferencia entre la 
fecha gestacional y el nacimiento a términos en los cuales 
a términos los cuales serán sumados a las 18 semanas que 
se establecen en la presente ley cuando se trate de madres 
con parto múltiple las licencias se ampliarán en ampliará 
en 2 semanas más.

Sexto. La trabajadora que haga uso de la licencia en 
la época del parto tomará las 18 semanas de licencia a las 
que tiene derecho de la siguiente manera:

A.	 Licencia de maternidad preparto, esta será de 
una semana con anterioridad a la fecha probable del parto 
debidamente acreditada, si por alguna razón médica la 
futura madre requiere de una semana adicional previa al 
parto podrá gozar de las dos semanas con 16 posparto, 
si en caso diferente por razón médica no puede tomar la 
semana previa al parto podrá disfrutar las 18 semanas en 
el posparto inmediato.

B.	 La licencia de maternidad posparto, esta licencia 
tendrá una duración normal de 17 semanas contadas 
desde la fecha del parto o de 16 o 18 semanas por decisión 
médica de acuerdo con lo previsto en el literal anterior.

Parágrafo Primero. De las 18 semanas de licencia 
remunerada la semana anterior al probable parto será de 
obligatorio goce a menos que el médico tratante prescriba 
algo diferente, la licencia remunerada de la que habla 
este artículo es incompatible con la licencia de calamidad 
doméstica y en caso de haberse solicitado esta última por 
el nacimiento de un hijo estos días serán descontados de 
la misma.

Parágrafo Segundo. El padre tendrá derecho a 4 
semanas de licencia remunerada de paternidad, la 
licencia remunerada de paternidad opera por los hijos 
nacidos del cónyuge o de la compañera, el único soporte 
válido para el otorgamiento de la licencia remunerada 
de paternidad es el registro civil de nacimiento, el cual 
deberá presentarse a la EPS a más tardar dentro de 
los siguientes a la fecha del nacimiento del menor, la 
licencia remunerada de paternidad estará a cargo de la 
EPS para la cual se requerirá que el padre allá estado 
cotizando efectivamente durante las semanas previas al 
reconocimiento de la licencia remunerada de paternidad, 
se autoriza al Gobierno nacional para que en el caso de 
los niños prematuros y adoptivos se aplique el estable lo 
establecido en el presente parágrafo.

Parágrafo Tercero. Para efecto de la aplicación del 
numeral quinto del presente artículo se deberá anexar 
el certificado de nacido vivo y la certificación expedida 
por el médico tratante en la cual se identifique diferencia 
entre la edad gestacional y el nacimiento a termino con el 
fin de determinar en cuántas semanas se debe ampliar la 
licencia de maternidad o determinar la multiplicidad en 
el embarazo.

El Ministerio de Salud reglamentará en un término no 
superior a los 6 meses contados a partir de la expedición 
de la presente ley lo concerniente al contenido de la 
certificación de que trata este parágrafo y fijará los 
criterios médicos a ser tenidos en cuenta por el médico 
tratante a efectos de expedirla.
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Parágrafo Cuarto. Licencia parental compartida. La 
licencia parental compartida es de 22 semanas resultado 
de unificar los días de licencia de maternidad 18 semanas 
y los de la licencia de paternidad 4 semanas, los padres 
podrán distribuir libremente esta semana siempre y 
cuando cumplan las condiciones y requisitos dispuestos 
en este artículo.

Esta licencia, en el caso de la madre, es independiente 
del permiso de lactancia, al escoger esta figura se está 
renunciando a hacer uso de las licencias de maternidad y 
paternidad en los términos contemplados en los incisos y 
parágrafos anteriores, la licencia parental compartida se 
regirá por las siguientes condiciones:

Primero. El tiempo de licencia parental compartida se 
contará a partir de la fecha del parto salvo que el médico 
tratante haya terminado que la madre deba tomar dos 
semanas de licencias previas a la fecha probable del parto.

Segundo. La madre deberá tomar como mínimo las 
primeras 12 semanas después del parto las cuales deberán 
las cuales serán intransferibles el tiempo de licencia del 
padre deberá ser de mínimo 4 semanas intransferibles, 
las restantes 6 semanas podrán ser distribuidas entre la 
madre y el padre de común acuerdo entre los dos.

Tercero. En ningún caso se podrán fragmentar, 
intercalar, ni tomar de manera simultánea los períodos 
de licencia.

Cuarto. La licencia parental compartida será 
remunerada con base en el salario de quien disfrute de 
la licencia por el período correspondiente, el pago de la 
misma estará a cargo del respectivo empleador o EPS 
acorde con la normatividad vigente, para los efectos de 
la licencia de qué trata este parágrafo los beneficiarios 
deberán cumplir los siguientes requisitos:

1.	 El único soporte válido para el otorgamiento de 
la licencia compartida en registro civil de nacimiento el 
cual deberá presentarse a la EPS a más tardar dentro de 
los 30 días siguientes a la fecha de nacimiento del menor.

2.	 Debe existir mutuo acuerdo entre los padres 
acerca de la distribución de las semanas de licencia, ambos 
padres deberán realizar una declaración juramentada ante 
la notaría, ante notaría pública explicando la distribución 
acordada y presentada ante sus empleadores en un 
término de 30 días contados a partir de la fecha, a partir 
del nacimiento del menor.

3.	 El médico tratante debe autorizar por escrito 
el acuerdo de los padres a fin de garantizar la salud de 
la madre y el recién nacido. Cuarto, los padres deben 
presentar ante la notaría pública y el empleador un 
certificado médico en el cual debe constar:

A.	 El estado de embarazo de la mujer o una 
constancia de nacimiento del menor.

B.	 La indicación del día probable del parto y la 
fecha de nacimiento del menor.

C.	 La indicación del día desde el cual debe empezar 
la licencia teniendo en cuenta que por lo menos ha de 
incluirse una semana antes del parto, la licencia parental 
compartida también se aplicará con respecto a los niños 
prematuros y adoptivos teniendo en cuenta las reglas 
del numeral cuarto y el parágrafo tercero del presente 
artículo, la licencia parental compartida es aplicable a 
los trabajadores del sector público, para estos efectos 
el Departamento de la Función Pública reglamentará la 
materia dentro de los 6 meses siguientes a la sanción de 
la presente ley, no podrá optar por la licencia parental 
compartida los padres que hayan sido condenados por los 
delitos contemplados en el título sexto delitos contra la 

familia capítulo 1 de la violencia intrafamiliar de la Ley 
599 de 2000.

Parágrafo Quinto. La licencia parental flexible de 
tiempo parcial la madre y/o padre podrán optar por una 
licencia parental flexible de tiempo parcial en la cual 
podrán cambiar un período determinado de su licencia 
de maternidad o de paternidad por un período de trabajo 
de medio tiempo equivalente al doble del tiempo 
correspondiente al período de tiempo seleccionado en el 
marco del teletrabajo de conformidad con lo establecido 
en la Ley 1221 de 2008, esta licencia en el caso de la 
madre es independiente del permiso de lactancia, la 
licencia parental flexible de tiempo parcial se regirá por 
las siguientes condiciones.

Primero. Los padres podrán usar esta figura a partir 
de la semana 2 de su licencia de paternidad, las madres a 
partir de la semana 13 de su licencia de maternidad.

Segundo. El tiempo de licencia parental flexible de 
tiempo parcial se contará a partir de la fecha del parto salvo 
que el médico tratante haya determinado que la madre 
deba tomar 2 semanas de licencias, de licencia previas a la 
fecha probable del parto, los períodos seleccionados para 
la licencia parental flexible y no podrán interrumpirse y 
retomarse posteriormente deberán ser continuas.

Tercero. La licencia parental flexible de tiempo parcial 
será remunerada con base en el salario de quien disfrute 
la licencia por el período correspondiente, el pago de la 
misma estará cargo del respectivo empleador o EPS, el 
pago del salario por el tiempo parcial laborado se regirá 
acorde con la normativa vigente.

Cuarto. Al escoger la licencia parental flexible de 
tiempo parcial se está renunciando a hacer uso de las 
licencias de maternidad y paternidad en los términos 
contemplados en los incisos y parágrafo anteriores para 
los efectos de la licencia de que trata este parágrafo, los 
beneficiarios deberán cumplir los siguientes requisitos:

1.	 El único soporte válido para el otorgamiento 
de la licencia parental flexible de tiempo parcial es el 
registro civil de nacimiento del cual deberá presentarse a 
la EPS a más tardar dentro de los 30 días siguientes a la 
fecha de nacimiento del menor.

2.	 Debe existir mutuo acuerdo entre los empleadores 
y los trabajadores, el acuerdo deberá ser registrado en 
notaría pública y deberá ir acompañado de un certificado 
médico que dé cuenta de:

A.	 El estado de embarazo de la mujer o constancia 
del nacimiento.

B. 	 La indicación del día probable del parto o 
indicación de fecha del parto, y

C.	 La indicación del día desde cuándo debe empezar 
la licencia teniendo en cuenta que por lo menos ha de 
iniciarse una semana antes del parto, cuando se trate de la 
licencia de maternidad. 

Este acuerdo deberá consultarse con el empleador a 
más tardar dentro de los 30 días siguientes al nacimiento, 
el empleador deberá dar respuesta a la solicitud dentro de 
los 5 días hábiles siguientes a su presentación. La licencia 
parental flexible de tiempo parcial también se aplicará 
con respecto a los niños prematuros y adoptivos teniendo 
en cuenta las reglas del numeral cuarto y el parágrafo 
tercero del presente artículo, la licencia parental flexible 
de tiempo parcial es aplicable a los trabajadores del 
sector público, para estos efectos el Departamento 
Administrativo de la Función Pública reglamentará la 
materia dentro de los 6 meses siguientes a la sanción de 
la presente ley.



Gaceta del Congreso  393	 Viernes, 7 de mayo de 2021	 Página 61

Firma la proposición el Representante Inti Raúl 
Asprilla Reyes.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

El Representante Inti Asprilla cede el uso de la palabra, 
está conforme con que se haya dado la lectura de toda la 
proposición, hay una moción de orden antes de continuar 
con las proposiciones, ya llegó también la proposición 
de Representante Édward Rodríguez, moción de orden 
doctor Édward Rodríguez, tiene el uso de la palabra. 
Señor Secretario, sírvase dar lectura a la proposición del 
doctor Édward Rodríguez que está avalada, que ya fue 
citada por el coordinador ponente pero que no la tenía 
usted en su poder, ya me ha informado que la tiene, dele 
lectura y ojalá el doctor Édward Rodríguez nos escuche 
para que intervenga en la misma.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Dice lo siguiente: modifíquese el numeral 3 del 
parágrafo 4 del artículo 2° del Proyecto de ley 129 de 
2019, Cámara, para los efectos de la licencia de que 
trata este parágrafo los beneficiarios deberán cumplir los 
siguientes requisitos.

Tres. El médico tratante deberá dar parte por escrito 
de la salud de la madre y el recién nacido y anotar si 
es conveniente que pasadas las dos primeras semanas 
del nacimiento la madre continúe con la licencia, por 
motivos de salud este documento debe entregarse a la 
EPS o empleador según corresponda, si por razones de 
salud física o psicológica a la madre no pudiese cuidar 
del recién nacido las primeras 12 semanas esto quedará 
por escrito en concepto médico y el padre podrá iniciar la 
licencia de forma anticipada, en ese caso no se entenderá 
que hay simultaneidad en la licencia, firma Édward David 
Rodríguez Rodríguez, Representante a la Cámara.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Édward Rodríguez, ¿se encuentra?, bueno 
señor coordinador ponente, décima proposición.

Intervención del honorable Representante, Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Bueno, entonces, perdón Presidente, quiere decir que 
esta proposición del Representante Édward Rodríguez 
la dejamos todavía ahí con asterisco, mientras hablamos 
con él.

Intervención del honorable Representante, John 
Jairo Cárdenas Morán:

Con todo respeto, no creo, señor Presidente, me 
parece que lo importante aquí es que los ponentes, 
digamos, consideren si eso en su opinión es procedente o 
no, porque yo en principio simpatizo con la proposición.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

No, perdóneme, doctor John Jairo, pero usted tal 
vez llegó apenas a la transmisión o no escuchó, esta 
proposición ya fue discutida por los ponentes, lo que 
pasa es que aplazamos su discusión porque no había 
llegado a la Secretaría General, bastaba con que la 
leyéramos nosotros, le damos la palabra al proponente, 
no se encuentra, pero ya fue avalada la proposición por 
ponentes.

Intervención del honorable Representante, John 
Jairo Cárdenas Morán:

Entonces votémosla, Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a votar las proposiciones, doctor John 
Jairo, cuando tengamos todos en el artículo 2°, el 
doctor Édward Rodríguez pidió una moción de orden, 
pero no se encuentra, se la hemos dado, pero no se 
encuentra, coordinador ponente bien pueda, la décima 
proposición del mismo artículo 2° cuando terminemos 
las proposiciones, doctor Jairo Cárdenas, vamos a votar 
el artículo.

Intervención del honorable Representante, Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Bien, gracias, Presidente, bueno, la siguiente 
proposición al artículo 2° es presentada por la 
Representante Ángela Robledo, yo quisiera preguntarle 
a ella, cuando ella intervino mencionó que una de sus 
proposiciones las dejaba como constancia, si es tan gentil 
y me recuerda cuál es, sí, es justamente la del artículo 2° 
o las otras que tiene ella, que obedecen a otros artículos.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora Ángela Robledo.
Intervención del honorable Representante, Juan 

Carlos Reinales Agudelo:
Gracias, Presidente.
Intervención de la honorable Representante, 

Ángela María Robledo Gómez:
Representante, es para la tercera, para el tercer artículo, 

el que tiene que ver con el tiempo que se establece para 
si hay desempleo, que se amplíe el período esa, dijo que 
la puedo dejar como constancia, esta hace referencia la 
que usted debe tener allí al en el artículo que señaló que 
cuando se produce abandono del bebé por parte de la 
madre, que es excepcional en Colombia, lo recordaba, 
el 40% de las de la jefatura en Colombia es femenina, 
pero señalada por si se produce la muerte de la madre que 
las condiciones de toda esta licencia parental se puedan 
transferir al padre para garantizar el cuidado del bebé, esa 
es la que puse en consideración de ustedes.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Reinales, sobre esa proposición.
Intervención del honorable Representante, Juan 

Carlos Reinales Agudelo:
Está avalada, señor Presidente, e incluye la palabra 

abandono y va en el sentido de que la Representante 
acaba de explicar y es la de transferir precisamente, 
digamos, extender al padre en caso de fallecimiento, ello 
incluye abandono los beneficios de la licencia parental.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Correcto, señor Secretario, dele lectura a la 
proposición para que pueda quedar en el acta.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Dice lo siguiente: modifíquese el numeral 4 del 
artículo 2° del texto propuesto para segundo debate al 
Proyecto de ley 129 de 2019, Cámara, el cual quedará así: 

Cuarto. Como bien se dijo por parte de la proponente 
y del doctor Reinales en la parte pertinente donde dice, 
y en cuanto fuere procedente a la madre adoptante o el 
padre que quede a cargo del recién nacido sin apoyo 
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de la madre sea por enfermedad, abandono o muerte 
asimilando la fecha del parto o la entrega oficial del 
menor y sigue el párrafo 4 o el numeral 4 entonces le 
agregaron aquí sea por enfermedad, abandonó es lo que 
lo refirió la proponente la doctora Ángela y en la parte 
que dice en ese sentido la licencia materna se extiende al 
padre en caso de fallecimiento, abandono o enfermedad 
de la madre, el resto del numeral 4 queda igual entonces 
se agrega dos veces la palabra abandono y firma Ángela 
María Robledo Gómez, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Del coordinador ponente, siguiente proposición del 
artículo 2°.

Intervención del honorable Representante, Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

La siguiente proposición, Presidente, es presentada 
por el Representante Aguilera e introduce en el artículo 
2° la palabra permanente, nos parece pertinente, aclara 
mucho el sentido el artículo y el equipo ponente está de 
acuerdo.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase leer la proposición.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Modifíquese el parágrafo 2 del artículo 2°.
Artículo 2°. Adiciónese en los parágrafos 4 y 5 al 

artículo 236 del Código Sustantivo del Trabajo, el cual 
quedará así:

Parágrafo Segundo. El padre tendrá derecho a 4 
semanas de licencia remunerada de paternidad, la licencia 
remunerada de paternidad opera por los hijos nacidos del 
cónyuge o de la compañera, se le agrega permanente, 
firma Modesto Enrique Aguilera Vides.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Modesto Aguilera.
Intervención del honorable Representante, 

Modesto Enrique Aguilera Vides:
Gracias, señor Presidente, buenas noches para 

todos los Representantes, bueno, la proposición que se 
acordó con los ponentes va en ese sentido, el parágrafo 
2 en su literal 2 se habla de la licencia remunerada de 
paternidad y opera para los hijos nacidos del cónyuge 
o de la compañera y se agrega la palabra permanente 
para enriquecer el artículo, así es que gracias, señores 
ponentes, por tener en cuenta esta proposición.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Siguiente proposición, señor coordinador, o sea, la 
número 12 de 13, usted ha anunciado.

Intervención del honorable Representante, Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Sí, Presidente, el proponente es el Representante Óscar 
Sánchez y plantea incluir una frase que a nuestro modo 
de ver enriquece y amplía el sentido del artículo y es la 
siguiente y al final del párrafo dice o por determinación 
de la madre, entonces dice el tiempo de licencia parental 
compartida se contará a partir de la fecha del parto o por 
determinación de la madre, el equipo ponente está de 
acuerdo con esta proposición.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario sírvase leer la proposición.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Dice en la parte pertinente, como lo dice el doctor 

Reinales, la licencia parental compartida se regirá por las 
siguientes condiciones.

Primero. El tiempo de licencia parental compartida se 
contará a partir de la fecha del parto salvo que el médico 
tratante haya determinado que la madre deberá tomar 2 
semanas de licencia previas a la fecha probable del parto 
o por determinación de la madre, firma: Óscar Sánchez 
León.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Sánchez, Óscar Sánchez, bien pueda, doctor 
Sánchez, bueno, señor coordinador existe una proposición 
adicional en este artículo 2°.

Intervención del honorable Representante, Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Sí, señor Presidente.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien pueda.
Intervención del honorable Representante, Juan 

Carlos Reinales Agudelo:
Es presentada por el Representante Alfredo Deluque 

y básicamente incluye en el parágrafo 2 del artículo 2° en 
el que estamos precisamente mirando las proposiciones 
e incluye, especifica, que el padre que accede ahora a 4 
semanas de licencia de paternidad para poder acceder 
debe haber cotizado efectivamente durante las 2 semanas 
previas al reconocimiento de la licencia remunerada de 
paternidad, el equipo ponente la considera pertinente y 
está de acuerdo.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, usted tiene la constancia de la 
proposición para que le dé lectura.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Dice lo siguiente: en la parte pertinente el parágrafo 
segundo, el padre tendrá derecho a 4 semanas de licencia 
remunerada de paternidad y en la parte pertinente, repito, 
dice la licencia remunerada de paternidad estará a cargo 
de la EPS para lo cual se requerirá que el padre haya 
estado cotizando efectivamente durante las 2 semanas 
previas al reconocimiento de la licencia remunerada de 
paternidad y el artículo, el parágrafo sigue como está en 
la ponencia, firma: Alfredo Deluque Zuleta.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Deluque, doctor Alfredo Deluque, 
bueno, señor coordinador ponente, me anuncia el 
Secretario que no son 13 las proposiciones, sino que 
ya son 16, entonces la proposición número 14 señor 
coordinador ponente, doctor Reinales.

Intervención del honorable Representante, Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Presidente, no tengo conocimiento de las otras 3, 
seguramente son recientes y acaban de llegar y no 
tenemos conocimiento de ellas, Presidente.
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Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase leer la primera de las 3 
proposiciones restantes que usted aduce tener en la mesa.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Una es de José Daniel López, otra de Juanita Goebertus 
y la última de Gabriel Vallejo.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno, empecemos de manera individual, señor 
Secretario.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

José Daniel López dice lo siguiente para el artículo 
2°, propone que se elimine donde dice adiciónense los 
parágrafos 4 y 5 al artículo 236 del Código Sustantivo 
del Trabajo, el cual quedará así: y dice, modifíquese el 
parágrafo 2 del artículo 236 del Código Sustantivo del 
Trabajo, adicionalmente los parágrafos 4 y 5 al mismo 
artículo, el cual quedará así.

Parágrafo Cuarto. Licencia parental compartida, la 
licencia parental compartida es de 22 semanas resultado 
de unificar los días de licencia de maternidad 18 semanas 
y los de la licencia paternidad 4 semanas, los padres 
podrán distribuir libremente esta semana siempre y 
cuando cumplan las condiciones y requisitos dispuestos 
en este artículo, esta licencia en el caso de la madre es 
independiente del permiso de lactancia, al escoger esa 
figura se está renunciando a hacer uso de las licencias de 
maternidad y paternidad en los términos contemplados 
en los incisos y parágrafos anteriores. 

La licencia parental compartida se regirá por las 
siguientes condiciones:

Primero. El tiempo de licencia parental compartida se 
contará a partir de la fecha del parto salvo que el médico 
tratante haya determinado que la madre debe tomar 2 
semanas de licencia previas a la fecha probable del parto. 

Segundo. La madre deberá tomar como mínimo las 
primeras 12 semanas después del parto las cuales serán 
intransferibles, el tiempo de licencia del padre deberá 
ser de mínimo 4 semanas intransferibles, las restantes 6 
semanas podrán ser distribuidas entre la madre y el padre 
de común acuerdo entre los dos.

Tercero. En ningún caso se podrán fragmentar, 
intercalar ni tomar de manera simultánea los períodos de 
licencia.

Cuarto. La licencia parental compartida será 
remunerada con base en el salario de quien disfrute de 
la licencia por el período correspondiente, el pago de la 
misma estará a cargo del respectivo empleador o EPS 
acorde con la normatividad vigente, para los efectos de 
la licencia de que trata este parágrafo los beneficiarios 
deberán cumplir los siguientes requisitos.

1.	 El único soporte válido para el otorgamiento 
de licencia compartida es el registro civil de nacimiento 
el cual deberá presentarse a la EPS a más tardar dentro 
de los 30 días siguientes a la fecha del nacimiento del 
menor.

2.	 Debe existir mutuo acuerdo entre los padres 
acerca de la distribución de las semanas de licencia, ambos 
padres deberán realizar una declaración juramentada ante 
notaría pública explicando la distribución acordada y 

presentarse ante sus empleadores en un término de 30 
días contados a partir del nacimiento del menor.

3.	 El médico tratante deberá autorizar por escrito 
el acuerdo de los padres a fin de garantizar la salud de la 
madre y el recién nacido.

4.	 Los padres deberán presentar ante la notaría 
pública y el empleador un certificado médico en el cual 
debe constar:

A. El estado de embarazo de la mujer o una constancia 
en nacimiento del menor.

B. La indicación del día probable del parto o la fecha 
del nacimiento del menor.

C. La indicación del día desde el cual debe empezar 
la licencia teniendo en cuenta que por lo menos a de 
iniciarse una semana antes del parto, la licencia parental 
compartida también se aplicará con respecto a los niños 
prematuros y adoptivos teniendo en cuenta las reglas del 
numeral 4 y el parágrafo 3 del presente artículo.

La licencia parental compartida es aplicable a los 
trabajadores del sector público, para estos efectos el 
Departamento Administrativo de la Función Pública 
reglamentará la materia dentro de los 6 meses siguientes 
a la sanción de la presente ley, no podrán optar por la 
licencia parental y compartida los padres que hayan sido 
condenados por los delitos contemplados en el título 
sexto, delitos contra la familia, capítulo 1 de la violencia 
intrafamiliar de la Ley 599 de 2000. 

Parágrafo Quinto. Licencia parental flexible del 
tiempo parcial. La madre y/o padre podrán optar por 
una licencia parental flexible de tiempo parcial en la 
cual podrán cambiar un período determinado de su 
licencia de maternidad o de paternidad por un período de 
trabajo de medio tiempo equivalente al doble del tiempo 
correspondiente al período de tiempo seleccionado en el 
marco del teletrabajo de conformidad con lo establecido 
por la Ley 1221 de 2008, esta licencia en el caso de la 
madre es independiente del permiso de lactancia.

La licencia parental flexible de tiempo parcial se 
regirá por las siguientes condiciones:

Primero. Los padres podrán usar esta figura a partir 
de la semana 2 de su licencia de paternidad, las madres a 
partir de la semana 13 de su licencia de maternidad.

Segundo. El tiempo de licencia parental flexible de 
tiempo parcial se contará a partir de la fecha del parto 
salvo que el médico tratante haya determinado que la 
madre deba tomar 2 semanas de licencias previas a la 
fecha probable del parto, los períodos seleccionados para 
la existencia parental flexible no podrán interrumpirse y 
retomarse posteriormente, deben ser continuas.

Tercero. La licencia parental flexible de tiempo parcial 
será remunerada con base en el salario de quien disfrute 
de la licencia por el período correspondiente, el pago de 
la misma estará a cargo del respectivo empleador o EPS, 
el pago de salario por el tiempo parcial laborado se regirá 
acorde con la normatividad vigente.

Cuarto. Al escoger la licencia parental flexible del 
tiempo parcial se está renunciando a hacer uso de las 
licencias de maternidad y paternidad en los términos 
contemplados en los incisos y parágrafos anteriores, para 
los efectos de la licencia de la que trata este parágrafo los 
beneficiarios deberán cumplir los siguientes requisitos:

1.	 El único soporte válido para el otorgamiento 
de la licencia parental flexible de tiempo parcial es el 
registro civil de nacimiento el cual deberá presentarse a 
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la EPS a más tardar dentro de los 30 días siguientes a la 
fecha del nacimiento del menor.

2.	 Debe existir mutuo acuerdo entre los empleadores 
y los trabajadores, el acuerdo deberá ser registrado en la 
notaría pública y deberá ir acompañado de un certificado 
médico que dé cuenta de:

A.	 El estado de embarazo de la mujer o constancia 
de nacimiento.

B.	 La indicación del día probable del parto o 
indicación de la fecha del parto, y

C.	 La indicación del día desde el cual deba empezar 
la licencia, teniendo en cuenta que por lo menos ha de 
iniciarse una semana antes del parto cuando se trate de 
licencia de maternidad.

Este acuerdo deberá consultarse con el empleador a 
más tardar dentro de los 30 días siguientes al nacimiento, 
el empleador deberá dar respuesta a la solicitud dentro de 
los 5 días hábiles siguientes a su presentación, la licencia 
parental flexible de tiempo parcial también se aplicará 
con respecto a los niños prematuros y adoptivos teniendo 
en cuenta las reglas del numeral 4 y el parágrafo 3 del 
presente artículo. La licencia parental flexible de tiempo 
parcial es aplicable a los trabajadores del sector público, 
para estos efectos el Departamento Administrativo de la 
Función Pública reglamentará la materia dentro de los 6 
meses siguientes a la sanción de la presente ley. Firma 
José Daniel López Representante a la Cámara.

Ha sido leída la proposición del doctor José Daniel 
López que llegó en el día de hoy.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Reinales, coordinador y ponentes, respecto de 
la proposición.

Intervención del honorable Representante, Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Sí señor, en esencia el cambio propuesto por el 
Representante José Daniel López es sencillamente 
cambiar el encabezado del artículo 2°, en el sentido que 
debe decir es modifíquese el parágrafo 2 y adiciónense 
los numerales 4 y 5, por qué, porque en el parágrafo 2 
es donde efectivamente se amplía el tiempo de licencia 
paterna y aumenta de 8 días a 4 semanas, sencillamente 
por un olvido en la transcripción se omitió decir que se 
modificaba el parágrafo 2, lo que pasa es que obviamente 
como debió ser el doctor Mantilla pues leyó todo el texto 
pues en esencia el cambio es ese y el equipo ponente está 
de acuerdo.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor José Daniel, Representante José Daniel.
Intervención del honorable Representante, José 

Daniel López Jiménez:
Sí señor, no Presidente, tal cual lo dice el Representante 

Reinales, el Secretario General pues por supuesto 
para dar procedimiento da lectura a todo el artículo, 
pero todo lo que hace esta proposición es actualizar el 
encabezado del artículo. Pues inicialmente la ponencia 
decía que se adicionen los parágrafos 4 y 5 pero los otros 
simplemente en esta proposición modificamos una cosa 
diciendo que se adicionan los parágrafos 4 y 5 pero que 
también se modifica el parágrafo segundo para que el 
encabezado coincida con el contenido que usted leyó, es 
eso Presidente, tal como lo plantea el doctor Reinales, 
gracias.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Secretario, quinceava proposición y penúltima del 
artículo 2°, dele lectura para que la escuchen los ponentes, 
la que vamos a avalar.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente, esta proposición firmada por la 
Representante Juanita Goebertus Estrada, pide modificar 
el parágrafo 2 del artículo 2°, el cual quedaría así:

Parágrafo Segundo. El padre tendrá derecho a 8 
semanas de licencia remunerada de paternidad, la licencia 
remunerada de paternidad opera por los hijos nacidos del 
cónyuge o de la compañera, lo demás como viene en el 
informe de ponencia, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Reinales, señor coordinador ponente, sobre la 
proposición.

Intervención del honorable Representante, Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Sí, gracias, señor Presidente, bueno como lo 
reconocí ahora, Presidente, no llegó dentro del paquete 
que logramos analizar, sin embargo, el equipo ponente 
considera que ese sería el ideal ampliar el tiempo de la 
licencia paterna sería lo mejor y acercarnos mucho más a 
lo que ya países desarrollados y que nos llevan la delantera 
en esta materia de fortalecimiento de la familia, pues nos 
permitiría a nosotros estar más cerca de una sociedad 
mucho más igualitaria en esos aspectos, por consiguiente 
el equipo ponente la avala, Presidente, esperando 
por supuesto el apoyo de los colegas en este sentido, 
recordando una vez más, que pues esto no ocasiona para 
el empleador una carga onerosa en términos financieros.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora Juanita.
Intervención de la honorable Representante, 

Juanita María Goebertus Estrada:
Gracias, Presidente, simplemente añadir a los 

ya señalado por el doctor Reinales y por supuesto 
agradeciéndole al él y al grupo de ponentes que el 
único comentario que hemos recibido digamos negativo 
al proyecto por lo menos digamos de alerta frente al 
proyecto es que en otras latitudes donde se ha dado la 
flexibilización de compartir la licencia como es este 
caso típicamente por los roles digamos tradicionales y 
culturales son la mayoría las mujeres las que terminan 
quedándose con el digamos el período a compartir, razón 
por la cual ONU mujeres y otros nos han dicho muy bien, 
van para delante pero amplíen un poco la licencia de los 
hombres, entonces es un esfuerzo por supuesto que se 
seguirá dando la discusión pero ojalá que nos puedan 
acompañar y agradezco por supuesto la decisión del grupo 
de ponentes de considerar acertada esta proposición.

Dirección de Presidencia Germán Alcides Blanco 
Álvarez:

Perfecto falta una proposición del artículo 2°, me 
están pidiendo la palabra varios, entre ellos Édward 
Rodríguez para hacer claridad sobre una proposición, 
entonces vamos a hacer lo siguiente señor Secretario lea 
la proposición número 16 que es la última y acto seguido 
después de que el señor ponente se manifieste al respecto 
y el autor de la proposición también le damos la palabra 
al doctor Édward Rodríguez para que haga la aclaración 
que considera y después al doctor Gabriel Vallejo que 
está pidiendo la palabra antes de someter a consideración 
el artículo 2° con todas las proposiciones avaladas, léase 
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la proposición número 16 y última de este artículo señor 
Subsecretario.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor presidente el doctor Gabriel Jaime Vallejo 
suscribe esta proposición es una proposición supresiva 
que dice así: suprímase los apartes tachados en el artículo 
2° del Proyecto de ley 129 de 2019, Cámara, el cual 
quedará así: el doctor Vallejo pide en su proposición en la 
parte referente al parágrafo 4 numeral 4 pide eliminar el 
inciso 1 del numeral 4 el literal A, B y C de este parágrafo.

Igualmente, en el parágrafo 5 después del inciso que 
dice para los efectos de la licencia de la que trata este 
parágrafo los beneficiarios deberán cumplir los siguientes 
requisitos, dentro del requisito 2 dice el Representante 
Gabriel Vallejo quedaría así:

Dos. Debe existir mutuo acuerdo entre los 
empleadores y los trabajadores, lo demás lo suprimen 
el inciso 1, suprime el literal A, el literal B, el literal 
C y permanece dentro del texto los siguientes incisos, 
este acuerdo deberá consultarse con el empleador a más 
tardar dentro de los 30 días siguientes al nacimiento, el 
empleador deberá dar respuesta a la solicitud dentro de 
los 5 hábiles siguientes a su presentación, dice así en 
el texto, la licencia parental flexible de tiempo parcial 
también se aplicará con respecto a los niños prematuras 
y adoptivos teniendo en cuenta las reglas del numeral 4 
y el parágrafo 3 del presente artículo, la licencia parental 
flexible de tiempo parcial es aplicable a los trabajadores 
del sector público para estos efectos el Departamento 
Administrativo de la Función Pública reglamentará la 
materia dentro de los 6 meses siguientes a la sanción de 
la presente ley.

Está leída la proposición sustitutiva del doctor Gabriel 
Jaime Vallejo, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Juan Carlos Reinales coordinador ponente 
sobre esa proposición.

Intervención del honorable Representante Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Muchas gracias señor presidente, bueno le 
solicitaríamos al Representante Vallejo con amabilidad 
que la deje como constancia en el sentido en que esta 
misma proposición que recoge en esencia lo que el 
plantea fue ya avalada en una que inicialmente pasó el 
doctor el Representante Jhon Arley Murillo de manera 
que entonces consideramos que sería redundante, pero 
repito, por supuesto, solicitar al Representante Vallejo 
que la deje como constancia.

Dirección de Presidencia Germán Alcides Blanco 
Álvarez:

Representante Gabriel Vallejo.
Intervención del honorable Representante Gabriel 

Jaime Vallejo Chujfi:
Presidente gracias, buenas noches, Presidente mire 

yo lo primero no hay ningún problema, esta fue una 
proposición, por supuesto que envié digamos tarde, pido 
excusas por supuesto no hay ningún inconveniente, yo 
Presidente sigo y me perdona la insistencia Presidente, yo 
no quisiera ser pesimista, pero creo que la metodología 
que escogieron los ponentes, que escogió el ponente y los 
autores del proyecto está generando una confusión tan 
grande en la aprobación porque no sabemos, finalmente, 
cómo va quedar el artículo, leía por ejemplo el Secretario 
y el Subsecretario leían el texto de la notaría nuevamente 
cuando quedaba claro que eso se iba a modificar, 
entonces quiero dejar claro eso, lo segundo Presidente 

aprovecho para darte intervención y decir hombre este 
es un proyecto importante pero lo estamos enredando 
con muchas arandelas yo se los digo con franqueza si 
aquí se aumenta el período de licencia de paternidad 
no acompaño este proyecto Presidente, este no es un 
momento para aumentar licencias de paternidad cuando 
3 de cada 4 empresas están al borde de desaparecer, yo 
hago un llamado a la responsabilidad Presidente pediría 
que esta proposición de la doctora Juanita la retiraran y 
no la discutiéramos en este proyecto de ley en ese sentido 
si se mantiene yo votaría negativamente este proyecto 
advirtiendo que estamos encareciendo directamente la 
actividad empresarial en Colombia, gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno señor secretario no hay proposiciones 
adicionales sobre la mesa, tiene el uso de la palabra el 
doctor Édward Rodríguez porque entiendo que hay 
aclaración sobre una de sus proposiciones para hacerle 
una modificación, doctor Édward Rodríguez tiene el uso 
de la palabra.

Intervención del honorable Representante Édward 
David Rodríguez Rodríguez:

Presidente gracias, mire el 56% de las mujeres, 
según la Organización Panamericana de la Salud sufren 
de depresión postparto, en los 4 meses posteriores al 
nacimiento del menor, lo que nosotros queremos hacer 
es dejar claro que en ninguna manera pues o mejor que el 
padre puede acceder a este beneficio cuando se presente 
esta complicación y de esta manera entender que el 
padre perdón, que el padre puede acceder al derecho y 
por eso retiramos la proposición anterior y dejamos una 
donde queda claro que salvo por enfermedad post parto 
de la madre debidamente certificada por él médico podrá 
fragmentarse o intercalar y tomar de manera simultánea 
los periodos de licencia que están dando en el artículo 
2° numeral 3 parágrafo 4, de tal manera que Presidente 
retiro la anterior y para claridad dejo solamente esta 
otra proposición a consideración entiendo que ha sido 
avalada y de esta manera podamos pues solucionar un 
problema de tajo que hoy acontece al 56% de las mujeres 
en beneficio del menor, era eso Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Reinales coordinador ponente manifieste 
usted decide esa proposición que se está cambiando tiene 
el aval de los ponentes.

Intervención del honorable Representante Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Bueno, primero le agradezco al Representante 
Édward Rodríguez que retire la anterior, creo que con 
ello de verdad que facilita mucho en términos de evitar 
confusiones, pero no conozco el texto presidente de la 
nueva proposición que él está anunciando... 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene razón, tiene razón señor ponente coordinador, 
señor secretario sírvase leer la proposición que acaba 
de radicar el doctor Édward Rodríguez para que pueda 
pronunciarse sobre ella el doctor Reinales.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Dice lo siguiente: adiciónese en el numeral 3 del 
parágrafo 4° del artículo 2° del Proyecto de ley 129 de 
2019, Cámara, la licencia parental compartida se regirá 
por las siguientes condiciones: 

Tres. En ningún caso se podrá fragmentar, intercalar, 
ni tomar de manera simultánea los periodos de licencia 
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salvo por enfermedad posparto de la madre debidamente 
certificada por el médico, entonces lo que busca señor 
Presidente, señor ponente, señores Representantes que en 
el numeral 3 diga y se le agrega los siguientes después de 
licencia se le agrega esto: salvo por enfermedad posparto 
de la madre debidamente certificada por el médico, eso es 
lo que se agrega, eso es lo que propone el doctor Édward 
David Rodríguez Rodríguez.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Reinales.
Intervención del honorable Representante Juan 

Carlos Reinales Agudelo:
El equipo ponente está de acuerdo con esta nueva 

proposición del Representante Édward Rodríguez.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno perfecto, señor Secretario con el ánimo de 

avanzar vamos a someter a consideración el artículo 2°, 
pero en el entendido que en las exposiciones anteriores un 
Representante adujo votar negativo el artículo, entonces 
abro la discusión del mismo anuncio que va a cerrarse, 
se cierra, sírvase señor Secretario ordenar la apertura 
del registro para que voten, a través de la plataforma los 
parlamentarios artículo 2°.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar en artículo 2° como 
viene en la ponencia con las proposiciones respaldadas 
por los ponentes en cabeza del doctor Reinales que ya 
fueron leídas, señores de cabina habilitar el sistema, 
les pedimos el favor esperar un momentico mientras 
se activa el sistema, los que no puedan votar al final le 
recogemos su votación y el sentido de la misma, pueden 
votar señores Representantes.

Intervención del honorable Representante Wadith 
Alberto Manzur Imbett:

Disculpe Presidente yo sé que estamos en votación, 
la proposición de la Representante Juanita Goebertus de 
ampliar el periodo de los padres quedó avalada.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí Representante quedó avalada.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí señor. Harry González vota sí.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Se anuncia también la presencia física del recinto del 

Representante Harry González.
Intervención del honorable Representante John 

Jairo Cárdenas Morán:
Secretario me disculpa no puedo votar, mi voto es 

positivo.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Le registramos su voto doctor John Jairo Cárdenas.
Intervención del honorable Representante 

Anatolio Hernández Lozano:
Secretario tampoco me registra el voto, voy a votar 

positivo este proyecto.
Intervención del honorable Representante Óscar 

Tulio Lizcano González:
Secretario Óscar Lizcano positivo.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Óscar Lizcano vota sí
Julián Peinado vota sí
Anatolio Hernández vota sí.
Intervención del honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez:
Doctor Mantilla Yepes, vota sí.
Intervención del honorable Representante 

Oswaldo Arcos Benavides: 
Secretario Arcos vota sí, Secretario Arcos vota sí
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Arcos vota sí.
Yepes vota sí.
Intervención del honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez:
Yepes vota sí.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
No se le escucha doctor. Peinado se retira el voto.
Édgar Gómez, se están registrando los siguientes 

votos.
Doctor Édgar Gómez no se ha registrado su voto.
Intervención del honorable Representante John 

Jairo Bermúdez Lasso:
John Jairo Bermúdez no me aparece registrado.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Bueno, hemos registrados los siguientes votos 

mientras los honorables Representantes lo hacen por la 
plataforma de manera manual lo siguientes:

Harry González vota sí, John Jairo Cárdenas vota sí, 
Óscar Lizcano vota sí, Julián Peinado pudo votar se retira 
su voto manual, Anatolio Hernández.

Intervención del honorable Representante 
Oswaldo Arcos Benavides:

Secretario retiro mi voto Arcos, ya lo voté virtualmente.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Arcos retira su voto, entonces repito: Harry González, 

John Jairo Cárdenas, Óscar Lizcano, Anatolio Hernández, 
Jaime Yepes, Édgar Gómez, John Bermúdez y Edwin 
Valdés votan sí manualmente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario sírvase ordenar el cierre del registro 
y anunciar la votación.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Por orden de la Presidencia se cierra el registro y la 
votación final es como sigue.

Por el SÍ: de forma manual 10 votos manuales, y 
electrónicos, 130 votos de manera electrónica para un 
total por el Sí de 140.

Por el NO: 8 votos electrónicos, ninguno manual para 
un total por el no de 8 votos.

Señor Presidente ha sido aprobado el artículo 2° como 
viene en la ponencia más las proposiciones avaladas 
leídas y discutidas.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto señor Secretario, artículo 3°, cuántas 
proposiciones tiene.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

La doctora Ángela María Robledo había registrado 
una proposición y la deja como constancia y existen 4 
proposiciones señor Presidente.

Entonces tenemos 4 proposiciones que fueron 
publicadas y que fueron recibidas en el registro de 
proposiciones plenariasvirtuales@camara.gov.co. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juan Carlos Reinales coincide la cifra 
de las proposiciones de Secretaría con lo que usted tiene 
en su cuadro de análisis.

Intervención del honorable Representante Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

No Presidente, no Presidente, no coincide, sucede tal 
vez que ocurrió con el artículo 2° no quedaron radicadas 
algunas proposiciones que a nosotros como ponentes nos 
llegaron a nuestros correos, yo tengo 8 proposiciones al 
artículo 3°.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno perfecto señor Secretario, sírvase dando lectura 
a las que usted tiene para que se pronuncien sobre ellas 
los ponentes, el autor de la misma si es que es avalada o 
se dejen como constancia también si es ese es el acuerdo, 
mientras tanto doctor Reinales procure hacerle llegar 
compendio de sus proposiciones a la Secretaria a través 
del correo que usted conoce en este instante para que la 
pueda tener de Secretaría y las puedan leer, sin su lectura 
no podrán ser sometidas a consideración.

Intervención del honorable Representante Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Sí señor Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario bien pueda inicie con la primera 

proposición.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí señor Presidente, además nos facilita la redacción 

de las actas dice lo siguiente la primera proposición: 
Neyla Ruiz Correa, la firma propone artículo 3°, fuero 
de protección parental modifíquese los artículos 239, 
240 y 241 del Código Sustantivo del Trabajo los cuales 
quedarán así: artículo 239 prohibición de despido, en 
el numeral 3 propone la doctora que se adicione sin 
autorización de las autoridades competentes entonces 
quedaría el numeral 3 las personas de que trata el numeral 
1 de este artículo que sean despedidas sin autorización 
de las autoridades competentes tendrán derecho al pago 
adicional de una indemnización igual a 60 días de trabajo 
fuera de las indemnizaciones y prestaciones a que hubiere 
lugar de acuerdo con su contrato de trabajo firma Neyla 
Ruiz Correa.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor coordinador ponente, doctor Reinales sobre la 
proposición.

Intervención del honorable Representante Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Sí Presidente, el equipo ponente considera que es 
pertinente y hay acuerdo frente a esa proposición.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora Neyla, la doctora Neyla no está en la 
plataforma entonces siguiente proposición.

Intervención de la honorable Representante Neyla 
Ruiz Correa:

Sí señor, sí Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien pueda doctora Neyla.
Intervención de la honorable Representante Neyla 

Ruiz Correa:
Sí señor, agradecerle al doctor Reinales, que estuvimos 

discutiendo la proposición y fue avalada anexando lo que 
el Secretario acaba de leer, entonces muchísimas gracias 
por el aval a la proposición al ponente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario siguiente proposición.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Proposición la avala, la firma perdón, Aquileo Medina 

Arteaga y dice lo siguiente: modifíquese el artículo 3°.
Artículo 3°. Fuero de Protección Parental, artículo 

239 prohibición de despido, propone que en el numeral 
uno se elimine la parte que dice sin la autorización previa 
del Ministerio de Trabajo que avala una justa causa, 
entonces quedaría: 

Primero. Nadie podrá ser despedido por motivo de 
embarazo, lactancia o licencia parental. 

Segundo. Propone que quede así: el despido efectuado 
durante el período de embarazo y/o dentro de los 6 meses 
posteriores al parto se presumen motivado en razón al 
embarazo, lactancia o licencia parental. 

Tercero. Propone que quede así: queda prohibido el 
despido de toda persona que se encuentre en la condición 
de embarazo y/o lactancia, así como de quien esté 
disfrutando de la licencia parental salvo que exista una 
previa autorización por parte del Ministerio de Trabajo 
que avale una justa causa. 

Cuarto. Propone que se agregue tercero y una frase 
que dice sin autorización previa en ministerio transporte 
entonces quedaría si el cuatro, las personas de que trata 
el numeral 3 de este artículo que sean despedida sin 
autorización previa del Ministerio de Trabajo tendrán 
derecho al pago adicional de una indemnización igual a 
60 días de trabajo. Etcétera, etcétera como viene en la 
ponencia.

 Y en el artículo 240 permisos para despedir proponen 
que se agregue 6 en lo siguiente: 

Primero. Para poder despedir a una trabajadora durante 
el periodo de embarazo o los 6 meses posteriores al parto 
el empleador necesita la autorización del inspector de 
trabajo o del alcalde municipal en los lugares donde no 
existen aquel funcionario, entonces como ya se dijo, se 
modifica donde dice de embarazo o los 6 y se cambia 
inicialmente decía de la ponencia dice 3, entonces 
se cambia 3 por 6. Señor Presidente ha sido leída la 
proposición del doctor Aquileo Medina Arteaga.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor coordinador ponente sobre la proposición
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Intervención del honorable Representante Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Gracias Presidente, a manera de contexto, el Código 
Sustantivo del Trabajo es amplio y considera toda 
la normatividad acerca de los derechos laborales del 
trabajador, en el caso específico de la maternidad, mujeres 
en embarazo pues obviamente contiene consideraciones 
en términos de tiempos, en términos de condiciones 
de despido entre otras, el proyecto que estamos hoy 
debatiendo si bien es cierto cambia a parte del Código 
Sustantivo de Trabajo son puntuales específicos 
orientados a la introducción de esos nuevos conceptos de 
licencia parental compartida y licencia parental parcial 
de tiempo flexible de tiempo parcial, entendiendo que las 
consideraciones en esa proposición del doctor Medina 
son interesantes, el equipo ponente considera que por lo 
expuesto anteriormente no hay una unidad de materia en 
ese sentido, por lo que le solicitamos con amabilidad que la 
deje como constancia y obviamente en un ejercicio donde 
también se toquen estos temas del Código Sustantivo de 
Trabajo referente a los derechos de los trabajadores pues 
hombre podamos incluir esas observaciones pertinentes 
que él hace, pero para ese proyecto específico del equipo 
ponente considera que no es pertinente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides Blanco 
Álvarez:

Representante Aquileo Medina.
Intervención del honorable Representante Aquileo 

Medina Arteaga:
Gracias Presidente, en aras de que el proyecto avance 

lo dejamos como constancia.
Dirección de Presidencia Germán Alcides Blanco 

Álvarez:
Siguiente proposición señor Secretario.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Dice lo siguiente:
Esta proposición es firmada por el Representante 

Modesto Aguilera señor Presidente y está en el siguiente 
sentido: modifíquese el artículo 3° del texto propuesto 
para segundo debate del Proyecto de ley 129 el cual 
quedará así:

Artículo 3°. Fuero de Protección Parental. 
Modifíquense los artículos 239, 240, 241 del Código 
Sustantivo del Trabajo, los cuales quedarán así: artículo 
239, prohibición de despido, artículo modificado por el 
artículo 2° de la Ley 1822 de 2017 el nuevo texto es el 
siguiente.

Primero. Nadie podrá ser despedido por motivo 
embarazo, lactancia o licencia parental sin la autorización 
previa del Ministerio de Trabajo que avale una justa 
causa.

Segundo. Se presume el despido efectuado por motivo 
de embarazo, lactancia o licencia parental cuando este 
haya tenido lugar dentro del período de embarazo y/o 
dentro de los 6 meses posteriores al parto.

Tercero. Las personas de que trata el numeral 1 de 
este artículo que sean despedida sin autorización de 
las autoridades competentes tendrán derecho al pago 
adicional de una indemnización igual a 60 días de trabajo 
fuera de las indemnizaciones y prestaciones a que hubiere 
lugar de acuerdo con el contrato de trabajo.

Cuarto. En el caso de la mujer trabajadora que por 
alguna razón excepcional no disfrute de la semana de 
preparto obligatoria y/o de alguna de las 17 semanas de 
descanso tendrá derecho al pago de las semanas que no 
goza que no gozó de licencia, en caso de parto múltiple 
tendrá el derecho al pago de dos semanas adicionales 

y en caso de que el hijo sea prematuro el pago de la 
diferencia de tiempo entre la fecha del alumbramiento y 
el nacimiento a término.

Artículo 240, permiso para despedir:
Primero. Para poder despedir a una trabajadora o 

trabajador durante el período de embarazo o a los 6 meses 
posteriores al parto, el empleador necesita autorización 
del inspector del trabajo o del alcalde municipal en los 
lugares en donde existiere aquel funcionario.

Segundo. El permiso de que trata este artículo solo 
puede conseguirse con el fundamento en alguna de las 
causas que tiene el empleador para dar por terminado el 
contrato de trabajo y que se enumeran en los artículos 
62 y 63 antes de resolver el funcionario debe oír al 
trabajador o a la trabajadora al practicar todas las pruebas 
conducentes solicitadas por las partes.

Tercero. Cuando sea un alcalde municipal que 
conozca la solicitud de permisos a su providencia tiene 
carácter provisional y debe ser revisada por el inspector 
de trabajo residente en el lugar más cercano.

Firma Modesto Enrique Aguilera está leída la 
proposición señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Reinales, coordinador ponente sobre la 
proposición.

Intervención del honorable Representante Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Sí gracias señor Presidente, bueno para el doctor 
Aguilera mismo razonamiento expuesto en la proposición 
anterior, excelentes consideraciones pero van orientadas 
a otros temas también importantes y que tiene que ver con 
el derecho de los trabajadores en el Código Sustantivo del 
Trabajo, pero no entiendes a lo que justamente estamos 
sacando acá que es la licencia parental compartida y 
la defensa o la disminución de la discriminación de la 
mujer por el factor del embarazo en ese sentido de igual 
forma con amabilidad le solicitamos que la deje como 
constancia para ser tratada en otro proyecto por unidad de 
materia considera el equipo ponente, gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Modesto Aguilera, Representante 
Modesto Aguilera, señor coordinador ponente, no se 
encuentra el Representante, es el que determina si deja 
su proposición o no como constancia, tendremos que 
someterla a consideración ahora, avancemos con las 
demás proposiciones, mientras le damos tiempo al doctor 
Modesto Aguilera que se conecte y si no, sometemos 
a consideración su proposición, siguiente proposición 
señor Secretario.

Intervención del honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Señor Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien pueda Representante Aguilera.
Intervención del honorable Representante 

Modesto Enrique Aguilera Vides:
Gracias señor Presidente, la proposición que estoy 

presentando es el mismo sentido de la anterior también 
agregarle también una palabra para enriquecer el 
proyecto de ley, yo creo que es importante el acuerdo 
en que hemos llegado como los ponentes para que se le 
agregue una sola frase que le faltaba allí al artículo, así es 
que señor Presidente muchas gracias.
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Dirección den la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Discúlpeme doctor Aguilera que no le tome nota, 
entonces ¿se deja como constancia o se avala la 
proposición?

Intervención del honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

No, esta acordada con los ponentes.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor Reinales.
Intervención del honorable Representante Juan 

Carlos Reinales Agudelo:
Perdón Presidente, yo creo que hay una confusión 

aquí, la proposición doctor Aguilera que se acaba de leer 
por parte del doctor Mantilla es la correspondiente al 
artículo 3°, la de las que usted menciona ya la pasamos 
y efectivamente fue concertada pero en esta tenemos una 
observación y esa observación es por unidad de materia 
porque digamos que toca una serie de aspectos del Código 
Sustantivo del Trabajo, que si bien es cierto, tratan sobre 
los derechos del trabajador en este caso de la mujer 
pues no obedece a lo que estamos pretendiendo en este 
proyecto de ley que es la licencia parental compartida, 
por eso le solicitábamos con amabilidad doctor Aguilera 
que lo tratáramos en un proyecto de ley pertinente de 
modificación del Código Sustantivo del Trabajo por 
unidad de materia y la dejase como constancia, repito es 
la que corresponde al artículo 3°.

Intervención del honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Gracias Presidente, tiene toda la razón el ponente 
así es, así es, la dejo como constancia porque yo había 
presentado, yo he presentado 4 proposiciones en este 
sentido y me avalaron dos y dos están por discutir, bueno 
esa la dejo como constancia para que el proyecto de ley 
pueda ser tramitado. Gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, siguiente proposición Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
La doctora Ángela María Robledo había dejado 

una proposición en este artículo y la considera que la 
deja la constancia, perdón, queda como constancia la 
proposición presentada sobre artículo 3° y entiendo que 
el doctor Vallejo presentó otra sobre este artículo y la 
dejó como constancia, pero no la tenemos, ya la tenemos 
entonces señor Presidente queda como constancia la del 
doctor Vallejo.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Entonces hay dos proposiciones adicionales, una la 
de la doctora Ángela María Robledo y otra del doctor 
Vallejo que queda como constancia.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Y una del doctor Carlos Carreño que la retiró.
Intervención de la honorable Representante 

Ángela María Robledo Gómez:
Así es, la mía la dejo como constancia, muchas 

gracias.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto, y otra del doctor que, Carlos que Carreño 

que la retira.

Señor coordinador ponente, ¿en su poder existen otras 
proposiciones adicionales?

Intervención del honorable Representante Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Sí señor, hay una adicional creo debe tenerla la 
Secretaría, el doctor Mantilla y es presentada por la 
doctora Elizabeth Jay-Pang, la Representante de San 
Andrés, en el sentido de adicionar los numerales donde 
incluye o como bien plantea que el esposo o compañero 
permanente tenga la misma protección laboral en los 
términos de la madre en un periodo no inferior a 3 
meses¸ ese es el sentido de la proposición, conversando 
con ella el equipo ponente llegamos al acuerdo de dejarla 
como constancia en el entendido en que esto plantearía 
una discusión mucho más de fondo a la que pretende el 
proyecto en cuestión, entonces la Representante Elizabeth 
accedió a dejarla como constancia.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Elizabeth Jay-Pang.
Intervención del honorable Representante 

Elizabeth Jay-Pang Díaz:
Sí señor Presidente, efectivamente la conversé con 

el doctor Reinales y acordamos eso, en volver a tocar 
esa discusión cuando estemos ya en el tercer debate del 
proyecto, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario usted tiene en su poder la proposición 
de la que estamos hablando, la va a dejar constancia.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, para solicitarle muy respetuosamente 
a los honorables Representantes que cuando presenten 
proposiciones en cada documento lo hagan por aparte 
para cada artículo, porque la doctora Jay-Pang sobre el 
artículo 2° había hecho una proposición y en el mismo 
texto hizo la proposición que acaba de referirse el doctor 
Reinales entonces para efectos de practicidad y de 
organización, les pedimos que las hagan por aparte tanto 
para el artículo 2° como para el artículo 3° en este caso, 
al fin la encontramos porque estaba en un mismo texto 2 
artículos, 2 proposiciones distintas.

Señor Presidente sí la tenemos la va a dejar como 
constancia entonces.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto como es constancia no le vamos a dar 
lectura, señor coordinador ponente, ¿tiene usted alguna 
otra proposición sobre el artículo 3° en su poder?

Intervención del honorable Representante Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

No señor, esas son todas y coincide en el sentido de 
la que se retiró más la que se dejaron como constancia 
coincide con el número planteado con el doctor Mantilla 
y las que yo enuncié inicialmente, conclusión no hay más 
proposiciones al artículo 3°, Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, tiene usted alguna otra proposición 
en su poder sobre este artículo.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

No señor Presidente, entonces queda solo avalada la 
de la doctora Neyla Ruiz.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración el artículo 3° con la proposición 
avalada, se abre la discusión, anuncio que va cerrarse, 
se cierra, sírvase señor Secretario ordenar la apertura 
del registro para que los parlamentarios voten en la 
plataforma el artículo 3° con la proposición avalada.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor Presidente, se abre el registro para votar el 
artículo 3° como viene en la ponencia con la proposición 
avalada de la doctora Neyla Ruiz, ya leída y discutida. 

Señores de cabina habilitar el sistema, un momentico 
y les aviso señores honorables Representantes tan 
pronto quede habilitado el sistema, pueden votar señores 
Representantes.

Intervención del honorable Representante Esteban 
Quintero Cardona:

En el artículo anterior no pude votar, voto positivo 
para este artículo.

Intervención del honorable Representante Óscar 
Tulio Lizcano González:

Secretario Óscar Tulio Lizcano vota sí.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Doctor Lizcano le estamos registrando su voto, el 

anterior Representante quién es por favor, con mucho 
gusto. Perdón, el doctor que no pudo votar.

Intervención del honorable Representante Esteban 
Quintero Cardona:

Esteban Quintero vota sí, Esteban Quintero.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Esteban Quintero vota sí.
Intervención del honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez:
Yepes vota sí.
Intervención del honorable Representante John 

Jairo Cárdenas Morán:
Señor Secretario, Cárdenas vota sí.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Esteban Quintero vota sí, Yepes vota sí.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Óscar Lizcano vota sí, Esteban Quintero vota sí.
Intervención del honorable Representante John 

Jairo Cárdenas Morán:
Cárdenas vota sí.
Intervención del honorable Representante Víctor 

Manuel Ortiz Joya:
Víctor Manuel Ortiz vota sí, señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
¿Quién, me repite?
Cárdenas vota sí, quién más.
Intervención del honorable Representante Víctor 

Manuel Ortiz Joya:
Víctor Manuel Ortiz.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla:
Es que no se le entiende bien doctor, me repite por 

favor, hay dos votando, Cárdenas y otro.

Intervención del honorable Representante Víctor 
Manuel Ortiz Joya:

Víctor Manuel Ortiz.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Ah perfecto, doctor Víctor.
Intervención del honorable Representante Víctor 

Manuel Ortiz Joya:
Víctor Manuel Ortiz.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Queda registrado su voto doctor Víctor Manuel.
Intervención del honorable Representante Julio 

César Triana Quintero:
Doctor Mantilla, Julio César Triana, voto sí, no me ha 

dejado votar.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Julio César Triana vota sí.
Intervención del honorable Representante Hernán 

Humberto Garzón Rodríguez:
Doctor Mantilla, Hernán Garzón vota sí.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Me repite el último por favor, Garzón.
Intervención del honorable Representante Hernán 

Humberto Garzón Rodríguez: 
Hernán Garzón vota sí.
Intervención del honorable Representante Eloy 

Chichi Quintero Romero:
Secretario voto sí, Eloy Quintero, no me funciona la 

aplicación.
Dirección de Presidencia Germán Alcides Blanco 

Álvarez:
Sírvase señor Secretario ordenar cierre del registro y 

anunciar la votación.
Intervención del honorable Representante Eloy 

Chichi Quintero Romero:
Secretario Eloy Quintero vota sí.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Ya le registré su voto doctor Eloy Quintero.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Doctor Eloy no se le recibe su voto manual porque 

ya lo hizo electrónicamente, ya se le recibió su voto 
electrónico no se registra el voto manual, doctor..., queda 
registrado doctor Cala.

Se cierra el registro por orden de la Presidencia, la 
votación final es la siguiente.

Por el SÍ: de manera manual se han registrado los 
siguientes votos, el doctor Esteban Quintero, Óscar 
Lizcano, Jaime Yepes, John Cárdenas, Víctor Manuel 
Ortiz, Julio César Triana, Hernán Garzón y el doctor Cala 
han votado sí para un total de manera manual de 8 votos 
por el Sí de manera manual y electrónicos 127 votos de 
manera electrónica para un total por el Sí de 135 votos.

Por el NO: 3 votos electrónicos ninguno manual para 
un total por el No de 3 votos.

Ha sido aprobado señor Presidente el artículo 3° como 
viene en la ponencia con la proposición avalada.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto señor Secretario, este proyecto tiene 5 
artículos, se han aprobado 4 artículos, nos falta el artículo 
número 4 que tiene 6 o 7 proposiciones y una proposición 
de un artículo nuevo, señor Secretario artículo 4°.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

El artículo 4°, tiene cinco proposiciones que están en 
la Secretaría, la primera de la doctora Neyla Ruiz que 
dice lo siguiente:

Artículo 4°. Medidas anti discriminatorias en materia 
laboral, adiciónese un artículo 241 al Código Sustantivo 
del Trabajo el cual quedará así: artículo 241 medidas 
antidiscriminatorias en materia laboral. 

Primero. Propone que se elimine en la parte pertinente 
lo siguiente: con consentimiento previo de la trabajadora 
que se elimine esa parte, entonces el 1 quedaría de la 
siguiente manera: pruebas de embarazo la exigencia de la 
práctica de pruebas de embarazo queda prohibida como 
requisito obligatorio para el acceso o permanencia en 
cualquier actividad laboral la prueba de embarazo sólo 
podrá ser exigida en los casos en los que existan riesgos 
reales o potenciales que puedan incidir negativamente 
en el desarrollo normal del embarazo es en el punto 1 y 
se propone agregar en el párrafo que dice negativamente 
en el desarrollo normal del embarazo se propone que se 
agregue un parágrafo que dice: parágrafo, el Ministerio 
de Trabajo contará con 6 meses a partir de la aprobación 
de la presente para fijar la reglamentación necesaria para 
los procesos de que trata el presente artículo. Firma Neyla 
Ruiz.

Dirección de Presidencia Germán Alcides Blanco 
Álvarez:

Señor coordinador ponente.
Intervención del honorable Representante Juan 

Carlos Reinales Agudelo:
Gracias Presidente, en el entendido y que esta 

proposición elimina, elimina o más bien sugiere que la 
mujer estaría obligada a realizarse la prueba que es un 
procedimiento médico sin su consentimiento, el equipo 
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ponente concertó con la Representante Neyla Ruiz y ella 
accedió a dejarla como constancia Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides Blanco 
Álvarez:

Doctora Neyla Ruiz.
Intervención de la honorable Representante Neyla 

Ruiz Correa:
Gracias señor Presidente, si, efectivamente 

buscábamos que no se requirieran consentimiento previo 
de la trabajadora para casos de empleos o trabajos de alto 
riesgo pero entonces vi que por consiguiente, parágrafo 
que presentábamos era para que el Ministerio de Trabajo 
reglamentara el tema respecto pues precisamente cuales 
serían esos trabajos de alto riesgo, pero concertamos con 
el ponente doctor Reinales y acordamos dejarla como 
constancia para analizarla para el tercer debate señor 
Presidente, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Segunda proposición señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí señor Presidente, están presentadas por el doctor 

Aquileo Medina, en el artículo 241 del artículo 4 que 
trata sobre el artículo 214 a medidas antidiscriminatorias 
en materia laboral, el numeral 1 consta de 4 párrafos, en 
el primer párrafo propone y en el segundo y en el cuarto 
proponen las modificaciones, en el primero entonces el 
numeral 1 tiene cuatro párrafos, en el 1, 2 y el 4 proponen 
modificaciones de la siguiente manera, en el párrafo 
1 de este numeral 1 repito dice y proponen que donde 
dicen, solo podrá ser exigida propone que se suprima 
con consentimiento previo de la trabajadora y se agregue 
enseguida en aquellos trabajos entonces el párrafo 
quedaría de la siguiente manera: pruebas de embarazo, 
la exigencia de la práctica de pruebas de embarazo 
queda prohibida como requisito obligatorio para el 
acceso o permanencia en cualquier actividad laboral, la 
prueba de embarazo solo podrá ser exigida en aquellos 
trabajos en los que existan riesgos reales o potenciales 
que puedan incidir negativamente en el desarrollo 
normal del embarazo, en el párrafo segundo propone 
donde dice laboral tiene carácter discriminatorio que se 
agregue lo siguiente, salvo en aquellos trabajos en los que 
existan riesgos reales o potenciales que puedan incidir 
negativamente en el desarrollo normal del embarazo, 
entonces el párrafo quedaría:

Se presume que todo exigencia de ordenar la práctica 
de una prueba de embarazo para acceso o permanencia en 
cualquier actividad laboral, tiene carácter discriminatorio, 
salvo en aquellos trabajos en los que existan riesgos 
reales o potenciales que pueden incidir negativamente en 
el desarrollo normal del embarazo, y el párrafo continúa 
como viene en la ponencia y en el párrafo 4 proponen 
que se agregue donde dice después del artículo que diga 
,salvo en aquellos trabajos en los que existan riesgos 
reales o potenciales que pueden incidir negativamente en 
el desarrollo normal del embarazo entonces quedaría la 
siguiente manera: el empleador que ordene la realización 
de una prueba de embarazo en contra de lo establecido en 
el presente artículo salvo en aquellos trabajos en los que 
existen riesgos reales o potenciales que pueden incidir 
negativamente en el desarrollo normal del embarazo se 
le impondrá una multa correspondiente hasta el 100% 
salarios mínimos legales mensuales vigentes y continúa 
el párrafo como viene en la ponencia firma Aquileo 
Medina Arteaga señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor coordinador ponente.
Intervención del honorable Representante Juan 

Carlos Reinales Agudelo:
Gracias Presidente, las modificaciones que plantea 

esta proposición se desprenden todas en los diferentes 
párrafos el 2, el 3, el 4 se desprenden todas de algo 
principal y es la eliminación del consentimiento previo 
de la trabajadora para la realización de los exámenes, el 
mismo razonamiento Presidente que en la proposición 
analizada anteriormente de la Representante Neyla Ruiz, 
solo que pues aquí no tuve la posibilidad de conversar 
plenamente con Aquileo Medina, por lo cual le ofrezco 
disculpas y le solicitó también en ese momento pues 
de manera respetuosa que siendo coherentes con el 
razonamiento anterior acceda a dejarla como constancia 
en el entendido, en el entendido que el hecho que la mujer, 
que la trabajadora tenga que consentir la realización de 
los exámenes médicos es uno de los instrumentos que 
garantiza la disminución de la discriminación laboral para 
las mujeres en este caso digamos que tengan posibilidad 
de embarazo entonces doctor Medina le solicitamos 
amablemente y que usted nos ayude dejándola como 
constancia con este razonamiento.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Aquileo Medina.
Intervención del honorable Representante Aquileo 

Medina Arteaga:
Presidente pues es una proposición muy acorde donde 

buscamos que dejar la decisión de que se puede hacer 
una prueba embarazo en aquellos trabajos en los que 
existen riesgos reales o potenciales para las madres que 
están en gestación, por ejemplo, aquellos que trabajan 
con rayos x y todo ello, pero bueno nuevamente en aras 
de que el proyecto continúe es un proyecto lo dejamos 
como constancia y esperamos que de pronto pueda ser 
tenido en cuenta en el tercer debate en el Senado. Muchas 
gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario tercera proposición.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Dice lo siguiente: presentada por el honorable 

Representante Inti Raúl Asprilla propone modifíquese 
el artículo 4 del Proyecto de ley 129 de 2019 artículo 
4°, el artículo 241 medidas antidiscriminatorias en 
materia laboral en el numeral 1 párrafo 1, propone donde 
dice la prueba de embarazo sólo podrá propone que se 
agregue solicitarse y que se elimine enseguida donde 
dice ser exigidas elimine ser exigida y donde dice de 
la trabajadora en los casos en los que propone que se 
agregue enseguida el trabajo a desempeñar impliquen y 
propone que enseguida se elimine “existan”.

Entonces el párrafo del primer numeral quedaría de la 
siguiente manera según la propuesta al doctor Inti pruebas 
de embarazo la exigencia de la práctica de pruebas de 
embarazo queda prohibida como requisito obligatorio 
para el acceso o permanencia en cualquier actividad 
laboral, la prueba de embarazo solo podrá solicitarse con 
consentimiento previo de la trabajadora en los casos en 
los que el trabajo a desempeñar implique riesgos reales 
o potenciales que puedan incidir negativamente en el 
desarrollo normal del embarazo, firma Inti Raúl Asprilla.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor coordinador ponente.
Intervención del honorable Representante Juan 

Carlos Reinales Agudelo:
Presidente ese va en sintonía del espíritu del proyecto, 

salvaguarda el hecho del consentimiento de la trabajadora 
para la realización de los exámenes por consiguiente el 
equipo ponente avala o más bien está de acuerdo con esta 
proposición.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Inti Asprilla quiere hacer uso de la palabra.
Intervención del honorable Representante Inti 

Raúl Asprilla Reyes:
Simplemente agradecerle al coordinador ponente que 

ya entendió el aporte que queríamos hacer en el sentido de 
garantizar en todas las circunstancias que sea la voluntad 
de la trabajadora la que prime y la protección de ella.

Dirección de Presidencia Germán Alcides Blanco 
Álvarez:

Siguiente proposición, cuarta proposición del artículo 
4°, señor Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Presentada por Modesto Enrique Aguilera y dice 
lo siguiente: modifíquese el numeral 2 del artículo 
4°, entonces en el numeral 2 del artículo 4° párrafo 1, 
propone eliminar, donde dice con planes propone eliminar 
la palabra familiares, entonces el numeral 2 párrafo 
1 quedaría así: entrevistas de trabajo, la realización de 
preguntas relacionadas con planes y reproductivos queda 
prohibida en las entrevistas laborales y se presumirá como 
una práctica discriminatoria el resto desde el numeral 2 
queda igual como viene en la ponencia. Firma Modesto 
Enrique Aguilera, como ya lo dije.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor coordinador ponente.
Intervención del honorable Representante Juan 

Carlos Reinales Agudelo:
Gracias Presidente, hay acuerdo para esta proposición 

por parte del equipo ponente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor Modesto Aguilera.
Intervención del honorable Representante 

Modesto Enrique Aguilera Vides:
Gracias señor Presidente, sí estamos de acuerdo con 

los ponentes en la proposición para para enriquecer 
el proyecto y yo creo pues es importante el aporte que 
estamos haciendo en esta proposición, muchas gracias 
señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Quinta proposición señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Es firmada y presentada por Modesto Enrique 

Aguilera, que dice lo siguiente: modifíquese el numeral 
uno del artículo 4°.

Artículo 4°. Medidas antidiscriminatorias en 
materia laboral adiciónese un artículo 241 A del Código 
Sustantivo del Trabajo, el cual quedará así: Artículo 241. 
Medidas antidiscriminatorias en materia laboral, propone 

en el numeral 1 párrafo 3 que se elimine cuando dice no 
se incluye una prueba de embarazo cuando propone que 
se elimine los siguiente, cuando las evaluaciones médicas 
pre ocupacional o de pre ingreso involucren exámenes de 
sangre la candidata podrá seleccionar el centro médico 
o laboratorio en donde se realizan el dichos exámenes, 
entonces el párrafo 3 del numeral 1 de este artículo 
quedaría de la siguiente manera según la propuesta 
del doctor Modesto Enrique Aguilera, el empleador al 
enlistar las evaluaciones médicas preocupacionales o 
de pre ingreso deberá dejar constancia que en esta no se 
incluye una prueba de embarazo en todo caso el centro 
médico o laboratorio que se escoja deberá ser reconocido 
por el Ministerio de Salud y Protección Social y el resto 
de dicho numeral queda como viene en la ponencia firma 
Modesto Enrique Aguilera como ya se dijo.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor coordinador ponente.
Intervención del honorable Representante Juan 

Carlos Reinales Agudelo:
Gracias Presidente, de acuerdo a muchos estudios 

y muchos testimonios, una de las circunstancias que 
conlleva a una discriminación de la mujer por este tema del 
embarazo, es la filtración de los resultados de las pruebas 
y que a la cual tienen acceso los empleados, justamente 
garantizar que sea la mujer, que sea la trabajadora la 
que elija, la que elija y escoja el laboratorio donde se 
realizarán las pruebas es la garantía que esa filtración pues 
por lo menos va a tener muchas menos posibilidades, por 
tal razón y siendo coherentes y llevando la misma línea 
de trabajar en la disminución de esas posibilidades de 
discriminación pues el equipo ponente no está de acuerdo 
en este caso con el Representante Modesto Aguilera, por 
tal razón le solicitamos que o la deje como constancia o la 
retire, muchas gracias Representante. Gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Modesto Aguilera.
Intervención del honorable Representante 

Modesto Enrique Aguilera Vides:
Gracias señor Presidente, yo sugiero eliminar esta 

exigencia en el entendido que en los contratos laborales 
es el empleador o la empresa quien asume el costo de 
dicho examen preocupacional o de preingreso y este 
debería tener la potestad de elegir el laboratorio por 
cuanto muchos empleadores poseen convenios, contratos 
con laboratorios o empresas preocupacionales obteniendo 
beneficios mutuos como lo son los otorgamientos de 
tarifas preferenciales, generación de factura única 
mensual de crédito etcétera, etcétera. 

Yo creo que este artículo ahí no discriminaría de 
ninguna manera a la mujer por el contrario lo que queremos 
también el empleador pueda tener la oportunidad porque 
es el que asume el costo de ese examen y él es el que 
elegiría por cuestiones de costo porque qué tal que una 
futura trabajadora escoja un laboratorio costosísimo y el 
empleador tiene que buscar tarifas precisamente baratas 
para que puedan tener la posibilidad de asumir el costo 
de estos de estos exámenes, de todas maneras yo la voy 
a dejar como constancia para que en el Senado se pueda 
discutir y podamos nosotros mirar eso porque de verdad 
que no es discriminatorio, así que muchas gracias señor 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario tiene usted alguna otra proposición 
del artículo 4°.
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Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

No señor Presidente, solo hay un artículo nuevo.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor coordinador ponente ¿existen en sus manos 

alguna otra proposición sobre el artículo 4°?
Intervención del honorable Representante Juan 

Carlos Reinales Agudelo:
Sí señor Presidente existe una proposición presentada 

por el Representante Gabriel Jaime Vallejo.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Usted me remitió a la Secretaría General esa 

proposición.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Creo que la dejaron como constancia señor Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En el chat, el doctor Gabriel Jaime Vallejo ha 

manifestado que deja su proposición como constancia.
Intervención del honorable Representante Juan 

Carlos Reinales Agudelo:
Muchas gracias Presidente y gracias Representante 

Vallejo.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Entonces no existe señor Reinales alguna otra 

proposición.
Intervención del honorable Representante Juan 

Carlos Reinales Agudelo:
No señor Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En consideración el artículo 4° del presente proyecto 

de ley con las proposiciones avaladas, se abre la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, se cierra, señor secretario 
autorice por favor la apertura del registro para que voten, 
a través de la plataforma los parlamentarios.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el artículo 4° con las 
dos proposiciones avaladas el artículo 4° como viene en 
la ponencia con las dos proposiciones avaladas de los 
doctores Inti Raúl Asprilla y del doctor Modesto Enrique 
Aguilera ya discutidas y leídas, señores de cabina 
habilitar el sistema.

Intervención del honorable Representante Óscar 
Tulio Lizcano González:

Señor Secretario Lizcano, señor Secretario Lizcano 
vota sí.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Óscar Lizcano vota sí.
Intervención del honorable Representante Óscar 

Tulio Lizcano González:
Gracias muy amables.
Intervención del honorable Representante Hernán 

Humberto Garzón Rodríguez:
Hernán Garzón vota sí.
Intervención del honorable Representante Luis 

Fernando Gómez Betancurt:
Secretario Fernando Gómez vota sí.

Intervención del honorable Representante Juan 
Carlos Rivera Peña:

Secretario Rivera vota sí, Rivera vota sí.
Intervención del honorable Representante Omar 

de Jesús Restrepo Correa:
Omar Restrepo vota sí.
Intervención del honorable Representante José 

Eliecer Salazar López:
Secretario qué pena no he podido votar de manera 

virtual o en la plataforma, Salazar vota sí.
Intervención del honorable Representante José 

Vicente Carreño Castro:
Secretario no he podido votar, voto sí.
Intervención del honorable Representante Édgar 

Alfonso Gómez Román:
Édgar Gómez vota sí.
Intervención del honorable Representante 

Alejandro Carlos Chacón Camargo:
Secretario Chacón vota sí.
Intervención del honorable Representante 

Alexander Harley Bermúdez Lasso:
Secretario Alexander Bermúdez vota sí.
Intervención de la honorable Representante Diela 

Liliana Benavides Solarte:
Secretario Liliana Benavides vota sí.
Intervención del honorable Representante José 

Vicente Carreño Castro: 
Carreño vota sí.
Intervención del Honorable Representante Harry 

Giovanny González García:
Harry González vota sí Secretario.
Intervención del Honorable Representante Óscar 

Leonardo Villamizar Meneses:
Secretario Villamizar por favor vota sí.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Qué pena que no les he respondido porque me tienen 

apuntando y si me pongo a contestarles no recibo lo 
de los demás, entonces hemos registrado manualmente 
los votos de Óscar Lizcano, Hernán Garzón, Fernando 
Gómez, Ómar Restrepo, Juan Carlos Rivera, Óscar 
Villamizar, Vicente Carreño, Édgar Gómez, Alejandro 
Carlos Chacón, Alexánder Bermúdez.

Intervención del Honorable Representante Édgar 
Alfonso Gómez Román: 

Secretario, Édgar Gómez ya pudo votar 
electrónicamente.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Benavides y Harry González, Édgar Gómez se retira 
su voto.

Intervención de la Honorable Representante Diela 
Liliana Benavides Solarte:

Liliana Benavides, Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Margarita Restrepo.
Intervención de la Honorable Representante 

Margarita María Restrepo Arango:
Margarita Restrepo vota sí.
Intervención del Honorable Representante Eloy 

Chichi Quintero Romero:
Que sí, Eloy Quintero.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Secretario, ordénese cerrar el registro y anunciar la 
votación.

Intervención del Honorable Representante 
Alejandro Carlos Chacón Camargo:

Secretario, el doctor Chacón ya el sistema lo registró 
para que me retire el voto manual.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Chacón se retira su voto.
Intervención del Honorable Representante 

Oswaldo Arcos Benavides:
Secretario Arcos vota sí, Arcos, Arcos vota sí.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Arcos vota sí.
Intervención del Honorable Representante Harry 

Giovanny González García:
Doctor Mantilla, Harry González pudo hacer el voto 

electrónico.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Perfecto, se retira el voto de Harry González.
Margarita Restrepo.
Intervención del Honorable Representante José 

Vicente Carreño Castro:
Carreño también.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Carreño también, Vicente Carreño, perfecto, entonces 

repito los que he registrado manualmente y que han votado 

sí, Óscar Lizcano, Hernán Garzón, Fernando Gómez, 
Ómar Restrepo, Juan Carlos Rivera, Óscar Villamizar, 
Alexánder Bermúdez, Diela Benavides, Margarita María 
Restrepo y el doctor Arcos.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Ordene cerrar el registro señor Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se cierra el registro y la votación es como sigue.

De manera manual entonces registramos de manera 
manual, se han retirado los votos de Harry González, 
de Vicente Carreño, de Édgar Gómez, de Alejandro 
Chacón y entonces quedan por el Sí los siguientes votos 
manuales... 

Intervención del Honorable Representante Jorge 
Enrique Burgos Lugo:

Secretario, me está negando el voto disculpe y no me 
lo registra, primera vez que se me presenta esto, Burgos.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Doctor Burgos, entonces son los manuales para las 
actas Óscar Lizcano, Hernán Garzón, Fernando Gómez, 
Ómar Restrepo, Juan Carlos Rivera, Óscar Villamizar, 
Alexánder Bermúdez, Diela Benavides, Margarita María 
Restrepo, el doctor Arcos y el doctor Burgos para un total 
de 12 votos por el Sí de manera manual y 131 electrónicos 
para un total por el Sí de 143 votos por el sí.

Por el NO: 3 electrónicos, ninguno manual para un 
total por el No de 3.

Señor Presidente ha sido aprobado el artículo 4° de 
este Proyecto de ley con las dos proposiciones avaladas.

PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN
NOTA ACLARATORIA 
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, entiendo que existe una proposición 
de artículo nuevo, sírvase dar lectura para que se 
pronuncien los ponentes y el autor de las mismas.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor Presidente, es un artículo que lo va leer el 
señor Subsecretario que dice lo siguiente, presentado por 
el doctor José Daniel López.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Dice así la proposición señor Presidente: artículo 
nuevo. Comunicación y discusión de nuevas modalidades 
de licencias parentales y campañas pedagógicas sobre la 
corresponsabilidad en la crianza de los hijos, el Gobierno 
nacional en cabeza del Ministerio del Trabajo adelantará 
un proceso de comunicación y difusión de las nuevas 
modalidades de licencias introducidas en la presente ley, 
se deberán adelantar campañas pedagógicas enfocadas en 
la importancia de la corresponsabilidad de los padres en la 
crianza de los hijos que atiendan el contexto y la realidad 
colombiana dirigidas a empleadores y trabajadores del 
sector público y privado. El proceso de comunicación y 
difusión y las campañas pedagógicas deberán iniciarse 
dentro de los seis meses siguientes a la promulgación de 
la presente ley y deberán extenderse por lo menos durante 
3 años, incluyendo difusión en medios masivos de 
comunicación, así como talleres dirigidos a empleadores 
y trabajadores. Firma la proposición el Representante 
José Daniel López, ha sido leída señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor coordinador de ponentes.
Intervención del Honorable Representante José 

Daniel López Jiménez:
Gracias Presidente, nos parece que este artículo 

complementa de manera adecuada al Proyecto de ley; en 
consecuencia, el equipo ponente está de acuerdo con esta 
proposición Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides Blanco 
Álvarez:

Doctor José Daniel López.
Intervención del Honorable Representante José 

Daniel López Jiménez:
Gracias Presidente, simplemente esta propuesta de 

artículo nuevo reconoce el mayor reto de tema de igualar 
en términos de oportunidades laborales a mujeres y a 
hombres y de promover la responsabilidad de nosotros los 
hombres en la crianza, no es un reto legal, este proyecto 
de ley lo que hace es abrir una puerta a una discusión 
de mucho mayor calado, orientada a una transformación 
cultural de los roles tradicionales de género y de los 
patrones culturales que llevan a empleadores a discriminar 
a las mujeres. Por eso esta ley había quedado coja si 
generara obligaciones auxiliadas con su divulgación, 
con su comunicación y con la construcción del Gobierno 
nacional de una cultura de equidad de género en el 
mercado laboral, reconocer documento una leyenda 
y todo lo que es el cambio cultural que lo realmente 
importante que depende mucho más de la comunicación 
que el Gobierno pueda hacer, gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración entonces la proposición que crea 
un artículo nuevo al presente Proyecto de ley, se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, se cierra, sírvase 
señor Secretario ordenar la apertura del registro para que 
los parlamentarios voten en la plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el artículo nuevo leído 
y discutido, señores de cabina habilitar el sistema para 
votar.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Y avalado por los ponentes.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Y es avalado por los ponentes encabezada por el 

doctor Reinales.
Pueden votar señores Representantes.
Intervención del Honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez:
Doctor Mantilla, Yepes vota sí.
Intervención del Honorable Representante Jaime 

Felipe Lozada Polanco:
Doctor Mantilla, excúseme, se me presentó un 

problema con la aplicación, voto sí, si es tan amable.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Ya fueron registrados los 2 honorables Representantes 

Jaime Yepes y Jaime Lozano, gracias su voto manual.
Intervención del Honorable Representante John 

Jairo Bermúdez Garcés:
Lo mismo me pasa doctor Mantilla, John Jairo 

Bermúdez vota sí.
Intervención del Honorable Representante Juan 

Carlos Rivera Peña:
Lo mismo me sucede a mí doctor Mantilla, Rivera 

vota sí.
Intervención del Honorable Representante 

Oswaldo Arcos Benavides:
Doctor Mantilla Osvaldo Arcos vota sí.
Intervención del Honorable Representante Eloy 

Chichi Quintero Romero:
Eloy Quintero vota sí.
Intervención del Honorable Representante Nicolás 

Albeiro Echeverry Alvarán:
Doctor Mantilla, Nicolás Echeverry vota sí, ya 

refresqué y no quiere entrar.
Intervención del Honorable Representante Eloy 

Chichi Quintero Romero:
Eloy Quintero vota sí, doctor Mantilla.
Intervención del Honorable Representante 

Emeterio José Montes de Castro:
Doctor Mantilla la misma dificultad, Emeterio Montes 

vota sí.
Intervención del Honorable Representante 

Modesto Enrique Aguilera Vides:
Secretario, Modesto Aguilera vota sí.
Intervención de la Honorable Representante 

Adriana Magali Matiz Vargas:
Doctor Mantilla, Matiz Adriana vota sí.
Intervención del Honorable Representante 

Modesto Enrique Aguilera Vides:
Secretario, Modesto Aguilera vota sí.
Intervención de la Honorable Representante 

Adriana Magali Matiz Vargas:
Doctor Mantilla, Matiz Adriana vota sí.
Intervención de la Honorable Representante 

Yenica Sugein Acosta Infante:
Doctor Mantilla, Yenica Acosta vota sí.
Intervención del Honorable Representante Óscar 

Leonardo Villamizar Meneses:
Doctor Mantilla, me puede verificar si mi voto aparece 

registrado por favor, Óscar Villamizar.
Intervención del Honorable Representante 

Oswaldo Arcos Benavides:
Doctor Mantilla, Arcos retira su voto, pude votar 

virtualmente por la plataforma.
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Intervención del Honorable Representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Doctor Mantilla, Nicolás Echeverry retira su voto, 
pude votar virtualmente.

Intervención del Honorable Representante David 
Ernesto Pulido Novoa:

David Pulido, doctor Mantilla, se me quedó pensando 
el sistema.

Intervención del Honorable Representante 
Gustavo Londoño García:

Doctor Mantilla, Gustavo Londoño, puede verificar si 
mi voto también quedó registrado.

Intervención del Honorable Representante Eloy 
Chichi Quintero Romero:

Eloy Quintero vota sí.
Intervención del Honorable Representante 

Gustavo Londoño García: 
Doctor Mantilla, ¿me escuchó?, Gustavo Londoño, me 

puede verificar si el voto quedó registrado virtualmente, 
gracias.

Intervención del Honorable Representante David 
Ernesto Pulido Novoa:

David Pulido también doctor Mantilla voté sí, pero se 
me quedó detenido el sistema.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Gustavo Londoño fue registrado. Entonces hemos 
registrado manualmente los siguientes Honorables 
Representantes:

Jaime Yepes vota Sí, Jaime Lozada, John Jairo 
Bermúdez, Juan Rivera, Eloy Chichi Quintero, Diela 
Benavides, Emeterio Montes, Modesto Aguilera, Matiz 
Adriana, Yenica Acosta, Óscar Villamizar y David Pulido.

Los señores Gustavo Londoño ya votaron 
electrónicamente, Nicolás Echeverry votó 
electrónicamente y el doctor Arcos votó electrónicamente.

Intervención del Honorable Representante Faber 
Alberto Muñoz Cerón:

Doctor Mantilla, Faber Muñoz y se quedó registrando 
el voto, por lo tanto, no he podido votar electrónicamente, 
mi voto es sí.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

¿Cómo vota? Vota sí.
Intervención del Honorable Representante Faber 

Alberto Muñoz Cerón:
Sí, gracias.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Perfecto, doctor Carlos Ardila se registra su voto, 

retira su voto el doctor Carlos Ardila que está muy 
contento con los honorarios de ayer.

Intervención del Honorable Representante Carlos 
Adolfo Ardila Espinosa:

Estoy atento Presidente a lo que usted instruya, aquí 
estamos.

Intervención del Honorable Representante Ángel 
María Gaitán Pulido:

Él es uno de los privilegiados, Presidente.
Intervención del Honorable Representante David 

Ernesto Pulido Novoa: 
David Pulido ya pudo electrónicamente, retiro mi 

voto manual.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Doctor Pulido se retira su voto manual, perfecto.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario sírvase ordenar el cierre del registro.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Se cierra el registro y la votación final es como sigue.
Por el SÍ: han votado manualmente los siguientes, ya 

se habló de ellos son. Jaime Yepes, Jaime Lozada, John 
Bermúdez, Juan Rivera, Eloy Quintero, Diela Benavides, 
Emeterio Montes, Modesto Aguilera, Adriana Matiz, 
Yenica Acosta, Óscar Villamizar y Faber Muñoz, para un 
total por el Sí de manera manual 12 personas votaron, 
Honorables Representantes por el Sí de manera manual y 
electrónicamente 124 para un total por el Sí de 136 votos.

Por el NO: 2 votos electrónicos, ninguno manual, 
para un total por el No de 2 votos.

Ha sido aprobado señor Presidente el artículo nuevo, 
presentado por José Daniel López.

PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto señor Secretario, han sido aprobados los 5 
artículos y el artículo nuevo adicional de este proyecto de 
ley, título y pregunta señor Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Título “Por medio de la cual se crea la licencia parental 
compartida, la licencia parental flexible de tiempo parcial 
y fuero de protección parental, se modifican los artículos 
236, 239, 240 y 241 del Código Sustantivo del Trabajo 

y se dictan otras disposiciones” y la pregunta ¿quiere la 
Plenaria que este proyecto sea Ley de la República?

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración el título y la pregunta, se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, se cierra la discusión, 
señor Secretario, ordene la apertura del registro para que 
los parlamentarios voten por la plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Perdón señor Presidente, la pregunta es ¿quiere la 
Plenaria que este proyecto continúe su trámite para ser 
ley de la República?

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Usted lo había dicho ya señor Secretario, sírvase 
entonces señor Secretario abrir la plataforma, para que 
los parlamentarios voten por ella, abrir el registro señor 
Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor Presidente, se abre el registro para votar el 
título y la pregunta, para que este proyecto continúe su 
trámite.

Intervención del Honorable Representante Óscar 
Tulio Lizcano González:

Lizcano vota sí, en la pasada votación no pude, se me 
fue el internet.
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Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Ya pueden votar señores Representantes, registro su 
voto doctor Lizcano.

Intervención del Honorable Representante Ómar 
de Jesús Restrepo Correa:

Ómar Restrepo vota sí.

Intervención del Honorable Representante Jaime 
Armando Yepes Martínez:

Yepes vota sí.

Intervención del Honorable Representante Julio 
César Triana Quintero:

Doctor Mantilla no pude votar, Julio César Triana 
vota sí.

Intervención de la Honorable Representante Diela 
Liliana Benavides Solarte: 

Doctor Mantilla, Liliana Benavides vota sí, no puedo 
votar.

Intervención del Honorable Representante Óscar 
Leonardo Villamizar Meneses:

Doctor Mantilla, Villamizar vota sí.

Intervención del Honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Doctor Mantilla, Modesto Aguilera vota sí, no pude 
votar.

Intervención del Honorable Representante 
Alejandro Carlos Chacón Camargo:

Chacón vota sí Secretario, esto no se puede votar he 
refrescado más de 7 veces.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Ya, ya votó.

Intervención del Honorable Representante Erwin 
Arias Betancur:

Erwin Arias vota sí, Secretario qué pena, no he podido 
votar, Erwin Arias vota sí.

Intervención del Honorable Representante 
Bayardo Gilberto Betancourt Pérez: 

Gilberto Betancourt vota sí Secretario, tampoco pude 
votar, muchas gracias.

Intervención del Honorable Representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

No, es que el computador está recalentado, entonces, 
pero ya, ya pude votar, tranquilo, si quiere me presta el 
otro mejor.

Intervención del Honorable Representante John 
Jairo Bermúdez Garcés:

Nicolás, préstemelo a mí que este está recalentado, 
le he echado 3 viajados de agua y no lo ha hecho ni los 
descargos.

Intervención del Honorable Representante Jaime 
Felipe Lozada Polanco:

Señor Secretario excúseme, usted me podría confirmar 
si mi voto está registrado por favor.

Intervención del Honorable Representante Jhon 
Arley Murillo Benítez:

Secretario, ¿usted puede registrar si Jhon Arley 
Murillo este voto y el anterior quedaron registrados?, es 
que creo que igual que todos, esto no está refrescando 
muy bien, me sale sí, pero no me certifica efectivamente 
el registro del voto.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Jaime Felipe Lozada ya pudo votar, vamos a revisar el 
del doctor Murillo, se han registrado los otros, los otros 
honorables Representantes que han manifestado su voto 
ya los leo, doctor Murillo también ya pudo registrar, ya 
pudo votar.

Intervención del Honorable Representante Juan 
Diego Echavarría Sánchez:

Secretario Juan Diego Echavarría.

Intervención del Honorable Representante Jhon 
Arley Murillo Benítez:

Qué pena doctor Mantilla, no escuché muy bien.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Su voto fue registrado doctor Murillo, 
electrónicamente.

Intervención del Honorable Representante Jhon 
Arley Murillo Benítez:

Gracias.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Echavarría se registró su voto.

Intervención del Honorable Representante Juan 
Diego Echavarría Sánchez:

Gracias Secretario. 

Intervención de la Honorable Representante 
Martha Patricia Villalba Hodwalker:

Perdón Secretario, la doctora Norma Hurtado tiene 
inconvenientes para poder acceder a la votación, de igual 
manera para el micrófono de la plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Jorge, por favor, para ver si podemos solucionarle a la 
doctora Norma.

Intervención del Honorable Representante 
Bayardo Gilberto Betancourt Pérez: 

Doctor Mantilla, ya logré votar electrónicamente, 
para retirar mi voto manual, Gilberto Betancourt.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Gilberto Betancourt, perfecto. Hemos registrado los 
siguientes votos manuales que han votado sí.

Óscar Lizcano, Ómar Restrepo, Jaime Yepes, Julio 
César Triana, Liliana Benavides, Modesto Aguilera, 
Óscar Villamizar, Alejandro Carlos Chacón, Erwin Arias 
y Juan Diego Echevarría.

Intervención del Honorable Representante John 
Jairo Bermúdez Garcés:

John Jairo Bermúdez.
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Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Si alguno de ellos ya pudo votar, John Jairo Bermúdez, 
bueno, perfecto, si alguno de ellos ya ha podido votar.

Intervención del Honorable Representante Jorge 
Enrique Burgos Lugo:

Doctor Mantilla, doctor Mantilla, me escribe la 
Representante a la Cámara, Norma Hurtado, que está 
bloqueada en el sistema, para que por favor le ayuden a 
habilitarle el sistema y que vota sí.

Intervención del Honorable Representante Juan 
Diego Echavarría Sánchez:

Secretario, yo ya pude votar en el sistema, Juan Diego 
Echavarría.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Juan Diego Echavarría se retira su voto manual. John 
Jairo Bermúdez se ha registrado su voto, Jorge por favor 
ayúdenos con la doctora Norma Hurtado, de lo contrario, 
no podemos registrar a oídas el voto.

Intervención del Honorable Representante Jairo 
Giovany Cristancho Tarache:

Secretario, con Cristancho, no pude votar por la 
plataforma, se quedó pensando, a ver si me registra mi 
voto por el sí, gracias.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Doctor Cristancho perfecto, queda registrado su voto.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sonido Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Doctora Norma, le anunciamos que tiene registrado 
su voto electrónico por el sí, ha sido registrado su voto.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Secretario, sírvase ordenar el cierre del registro y 
anunciar la votación.

Intervención del Honorable Representante 
Gustavo Londoño García: 

Secretario, Gustavo Londoño, vota sí.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se cierra el registro y la votación final.
Intervención del Honorable Representante 

Gustavo Londoño García:
Es que estoy sin señal, me acabo de conectar 

nuevamente, qué pena.
Intervención del Honorable Representante Fabio 

Fernando Arroyave Rivas:
Arroyave vota sí.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Los últimos votos que se han registrado y que ha 

llegado el registro son los siguientes, de manera manual, 
repito:

El doctor Óscar Lizcano, Ómar Restrepo, Jaime 
Yepes, Julio César Triana, Liliana Benavides, Modesto 
Aguilera, Óscar Villamizar, Alejandro Carlos Chacón, 
Erwin Arias, John Jairo Bermúdez, Jairo Cristancho, el 
doctor Fabio Arroyave y el doctor Gustavo Londoño.

Intervención de la Honorable Representante 
Margarita María Restrepo Arango:

Secretario, yo quisiera saber si mi voto sí fue 
registrado digitalmente porque, porque no me dice que 
mi voto ha sido registrado.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

María Margarita, perfecto, ya le decimos, está 
registrado su voto de manera electrónica. 

Se ha cerrado el registro y la votación final es como 
sigue.

133 votos por el Sí de manera electrónica y manual 
14 votos manuales, para un total por el Sí de 147 votos.

Por el NO: 3 votos electrónicos, ninguno manual, 
para un total por el no de 3 votos.

Señor Presidente, ha sido aprobado el título y la 
pregunta, para continuar con el trámite de este proyecto 
de ley.

PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN
NOTA ACLARATORIA
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto señor Secretario, antes de darle el uso de la 
palabra a los Representantes José Daniel López, Juanita 
María Goebertus y Juan Carlos Reinales, ha pedido una 
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moción de orden el doctor Carlos Alejandro Chacón, 
doctor Chacón bien pueda, tiene el uso de la palabra.

Intervención del Honorable Representante 
Alejandro Carlos Chacón Camargo:

Gracias Presidente, es para decirle que estamos 
presentando muchos problemas, trata uno de manejar el 
sistema y no, y se colapsa con el tema verbal, no sé la 
persona encargada de sistemas qué le diga, porque antes 
no teníamos problemas y hoy sí se nos están presentando 
muchísimos, por eso el desorden que de pronto estamos 
teniendo Presidente, que no quisiéramos generárselo, 
pero se nos está generando precisamente por el sistema 
allá en la dirección, para que de pronto consulte y no nos 
vuelva a suceder, sé que no es culpa suya, Presidente, 
pero, pero se está haciendo muy, muy continuo a todos y 
le desordenamos a usted la Plenaria.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene toda la razón doctor Carlos Alejandro, las 
sesiones de ayer y de hoy han incrementado el voto 
verbal, lo que no debe ser normal en el uso de una 
plataforma, con la conectividad que debe tener cada uno 
de los parlamentarios, debe ser algo muy excepcional 
y se está generalizando en un grupo importante de 
parlamentarios, quiero señor Secretario que usted tome 
nota al respecto porque obviamente son situaciones 
de carácter administrativo, técnico y tecnológico que 
tenemos que solventar más allá de cualquier excepción 
que por conectividad pueda tener un parlamentario, por su 
culpa o por su equipo. Gracias doctor Carlos Alejandro.

Intervención del Honorable Representante César 
Augusto Lorduy Maldonado:

Presidente, Presidente yo quisiera agregar a la 
inquietud del doctor Chacón.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda doctor.
Intervención del Honorable Representante César 

Augusto Lorduy Maldonado:
Y yo creo que no solamente es una sugerencia para 

el Secretario, sino para la dirección administrativa, 
entiendo que una comunicación que por lo menos yo he 
recibido en un correo electrónico, que algunas personas 
vinculadas precisamente, para hacer eficiente este trabajo 
ya no están trabajando con la Cámara de Representantes, 
agrego a esa inquietud del doctor Chacón.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene toda la razón doctor César, se extiende a la 
Dirección Administrativa, quiero contarles que el día 
de mañana con el Director Administrativo tenemos 
una reunión en el Ministerio de Hacienda para iniciar 
a garantizar que algunas personas puedan mantener sus 
funciones en la Cámara de Representantes, función en 
la mayoría de ellas, de carácter técnico, que permiten la 
funcionabilidad de las sesiones, voy a dar el uso de la 
palabra entonces una vez aprobado en segundo debate 
este importante proyecto de ley.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, para recomendar también lo 
siguiente y con la venia suya, se hace necesario que los 
señores honorables Representantes, los que tienen equipos 
obsoletos puedan modernizarlos y en segundo lugar, 
hemos notado que muchos honorables Representantes se 
han desplazado a zonas alejadas, donde la conectividad 
es muy difícil, zonas rurales, fincas, etc., entonces es 

más fácil en las ciudades donde hay más cobertura y más 
calidad en las redes sociales, electrónicas.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, Representante Félix Chica y le damos paso 
a las intervenciones de ponentes y autores del proyecto.

Intervención del Honorable Representante Félix 
Alejandro Chica Correa:

Muchas gracias señor Presidente, con un cordial saludo 
para usted y para todos, mi intervención Presidente, es 
para solicitar con la venia de todos los colegas, un minuto 
de silencio en honor al fallecimiento de su señora tía en 
Medellín, la señora Aura Álvarez de Duque y pues el 
Partido Conservador, la bancada de manera especial le 
quiere solicitar a todos los colegas que acompañemos de 
manera solidaria al señor Presidente, al doctor Germán 
Blanco, gracias Presidente.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se ha pedido entonces un minuto de silencio por, en 
memoria de la doctora Aura Álvarez, y el doctor Óscar 
Darío Pérez desde hace días está pidiendo un minuto de 
silencio en memoria del doctor Gustavo López, que fue 
Representante a la Cámara en varios periodos y miembro 
de la Comisión Sexta Constitucional Permanente, de 
la Corporación, para ellos dos un minuto de silencio, 
autorizado por la Mesa Directiva, encabezada por el 
doctor Germán Alcides Blanco.

Minuto de silencio
Muchas gracias.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Muchas gracias doctor Félix Chica, doctor 

Buenaventura León, moción de orden, para poder 
proceder a dar el uso de la palabra a las personas que 
mencioné.

Intervención del Honorable Representante 
Buenaventura León León: 

Presidente, era en el mismo sentido de nuestro vocero, 
el doctor Félix Chica, pero expresarle pues igualmente 
nuestra solidaridad, nuestro afecto, acompañarlo en 
nuestras oraciones pidiéndole al Dios del cielo, le llene a 
usted y a su familia de mucha fortaleza y reconocer que, 
a pesar de este momento difícil, usted sigue presidiendo 
la Cámara de Representantes, un abrazo fraternal señor 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Muchas gracias doctor Buenaventura, voy a dar el uso 
de la palabra al doctor José Daniel López Jiménez, autor, 
coautor del proyecto, a Juanita Goebertus y al doctor Juan 
Carlos Reinales, doctor José Daniel bien pueda, tiene el 
uso de la palabra.

Intervención del Honorable Representante José 
Daniel López Jiménez:

Muy buenas noches señor Presidente, primero 
expresarle un mensaje de solidaridad, nuestras oraciones 
con usted y con su familia, quiero agradecer, agradecerle 
a la Plenaria por la aprobación en segundo debate de 
este proyecto de ley, debemos completar los dos debates 
faltantes antes de terminar esta legislatura, pero creo que 
es un proyecto revolucionario en el mejor de los sentidos, 
que cuestiona profundamente los paradigmas del género 
como hace un rato lo decía Juan Carlos Lozada, también 
Ángela María Robledo, que sincronizan la legislación 
con una realidad que llegó hace rato, en donde los hombre 
ya no somos ayudantes o auxiliadores de la crianza, sino 
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copartícipes y corresponsables de ella, en donde llegó la 
hora de cuestionarnos porque a las mujeres cuando están 
entre los 20 y los 35 años les cuesta más trabajo conseguir 
trabajo que a los hombres, con igual hoja de vida, con igual 
preparación, de cuestionarnos porque para las mujeres en 
esas edades muchas veces es más difícil promoverse sea 
en el sector privado, sea en el sector público, a raíz bien 
sea del goce de licencias de maternidad, o bien sea por la 
eventualidad de acceder a ellas y de los desincentivos que 
eso genera en el empleador.

Así que creo que esta es una muy buena noticia, ya 
no quiero ahondar en la presentación del proyecto de ley, 
ni más faltaba que quisiéramos abrocharlos más, pero sí 
quiero hacer un par de reconocimientos muy especiales, 
uno al coordinador ponente, al doctor Juan Carlos 
Reinales que nos dio una muestra de orden de método de 
sistematicidad, manejando una situación compleja como 
fueron muchas proposiciones, que llegaron más de 25 en 
un muy corto periodo de tiempo y creo que manejó tanto 
el primer debate, como el segundo debate de la mejor 
manera, lo único que yo lamenté del doctor Reinales es 
que no nos pueda acompañar como ponente en el tercer y 
en el cuarto debate en el Senado de la República.

Agradecer también a los otros ponentes, a Ángela 
Sánchez, a Jorge Benedetti, a Fabián Díaz, por supuesto 
agradecerle a usted Presidente, doctor Germán Blanco, 
por la celeridad con la que nos permitió adelantar este 
debate, lo estamos haciendo en el segundo día de sesiones 
de proyectos, le agradezco y lo valoro, valoro ese gesto 
enormemente y también el tiempo que nos permitió para 
poder discutir cada una de las proposiciones, a nuestros 
equipos de trabajo, de los ponentes, de los autores, al 
mío propio agradecerle este proyecto de ley en particular 
surge como idea de una persona de mi equipo de trabajo, 
de Vanessa Monterrosa que está viendo esta sesión, a 
ella un reconocimiento muy especial, así como al equipo 
de Juanita que ha sido pues un coequipero o han sido 
coequiperas y coequiperos maravillosos en todo este 
camino.

Así que felicidad absoluta de poderle dar esta buena 
noticia al país, en una instancia tan temprana esta 
legislatura que inicia, muchas gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doctor José Daniel, tiene el uso de la palabra, 
la Representante Juanita María Goebertus.

Intervención de la Honorable Representante 
Juanita María Goebertus Estrada:

Presidente, muchísimas gracias, me sumo a las 
palabras de mis colegas, toda mi solidaridad, toda 
mi fuerza, que todos los recuerdos lo acompañen, 
agradecerle a toda la Plenaria, por supuesto al doctor 
Reinales y a los demás ponentes que se han fajado hoy, 
damos un paso impresionante en un país que viene 
cambiando culturalmente, pero para el cual las normas 
todavía nada que se han adaptado y creo que realmente 
esta es una buena noticia, hoy le decimos al país que 
pasamos de una licencia de paternidad de 8 días, a una 
de 8 semanas que tenemos que proteger, esta no es 
una medida contraria al empleo, es todo lo contrario, 
es una medida que nos permite que ese talento que 
existe, porque talento hay entre hombres y mujeres y 
desafortunadamente desaprovechamos ese talento que 
también hay entre las mujeres, porque privilegiamos la 
contratación de hombres, lo que más necesitamos en 
este momento es innovación, productividad y para eso 
necesitamos potenciar también el ingreso en igualdad de 
condiciones y oportunidades de las mujeres al mercado 
laboral, por una paternidad y maternidad compartida, 
por roles de cuidado compartidos y justamente gracias a 

eso, por mayor equidad en el acceso a ese mercado y por 
supuesto eso, insisto, nos ayudará a sortear esta crisis tan 
dura económica que enfrentará el país.

Muchísimas gracias a todos los miembros de esta 
Corporación y por supuesto reiterar el agradecimiento a 
nuestros ponentes y por supuesto a José Daniel que ha 
sido un gran coequipero en todo este proceso.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Coordinador de ponentes, doctor Juan Carlos 
Reinales, bien pueda, tiene el uso de la palabra.

Intervención del Honorable Representante Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Muchas gracias señor Presidente, primero que todo 
mi voz de aliento, mi solidaridad, Presidente Blanco, de 
manera que fortaleza en estos momentos difíciles, lo otro 
es agradecimientos solo, solo agradecimientos, en primer 
lugar, a usted Presidente por su mesura, por su serenidad, 
por la manera prudente en que orientó el debate con la 
plenitud de garantías en la discusión de todas y cada una 
de las inquietudes de los Representantes, muchísimas 
gracias por ese trato tan generoso que nos dio.

Agradecimientos por supuesto a quienes tuvieron 
la iniciativa, al doctor José Daniel, a la doctora 
Goebertus, al doctor Lozada y demás Representantes, 
que suscribieron el proyecto y que son coautores por esta 
magnífica oportunidad de demostrarnos que podemos 
llegar a consensos, que podemos concertar y que al final 
del día todos buscamos siempre el camino hacia una 
mejor sociedad, este proyecto sin lugar a dudas, sin lugar 
a dudas, sin lugar a dudas persigue esos tres grandes 
objetivos.

Uno, el derecho que tienen los recién nacidos, los 
niños a disfrutar tiempo de calidad con sus padres y estos 
a darle todo el cuidado y su compañía a ese, a ese ser 
humano que, que nace y que llega a convertirse en un 
buen ciudadano.

El segundo era el objetivo, a proteger los derechos 
laborales de la mujer y a colocarla en igualdad de 
condiciones subsanando esta dificultad que ella ya se 
ha explicado ampliamente, que no será la única, por 
supuesto que no, habrá otras cosas en las cuales trabajar, 
para llegar al estado ideal que todos queremos de igualdad 
de género.

Y lo otro indudablemente, la ampliación de la licencia 
de paternidad, es un paso sumamente grande que le 
está diciendo o nos está diciendo a todos los hombres 
que tenemos un papel mucho más activo que cumplir 
en la formación de la familia cuando decidimos formar 
nuestros hogares.

Dar agradecimientos a los Representantes de 
verdad muy reconocido, los Representantes, primero 
porque tuvieron muchas iniciativas, porque el proyecto 
consiento de voluntades, porque llamó la atención, 
porque, porque generó en todos los Representantes 
inquietudes de enriquecerlo y de fortalecerlo iniciativas 
todas muy valederas, agradecemos aquellos que se dieron 
en el sentido de facilitar el camino, para que el proyecto 
avance, entendiendo las razones del equipo ponente, con 
la seguridad que el tercer debate estas constancias se 
dirán, para que sean estudiadas de una mejor manera en 
la Comisión Séptima de Senado.

De manera que entonces finalmente al equipo ponente, 
agradecimientos infinitos a la doctora Ángela, al doctor 
Fabián Díaz y a Jorge Benedetti, porque hicimos un 
trabajo en equipo bastante interesante, el hecho de que yo 
haya sido el vocero, no quiere decir para nada el trabajo 
que ellos y que hicimos en conjunto, a nuestros equipos 
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y a todos en general mil y mil gracias Presidente, muy 
amable.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, siguiente proyecto en el Orden del 
Día.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor Presidente, siguiente punto, Proyecto de ley 
número 164 de 2018 Cámara “por medio de la cual 
se establece la vinculación laboral permanente de la 
mano de obra local en las regiones y municipios donde 
se extraen recursos naturales no renovables y se dictan 
otras disposiciones.

Autores: Andrés David Calle, Silvio José Carrasquilla, 
Víctor Manuel Ortiz y Juan Diego Echavarría, Juan 
Fernando Reyes y otras firmas, ponente Juan Carlos 
Reinales Agudelo, Juan Diego Echavarría, Jairo 
Cristancho, se publicó este proyecto en la Gaceta del 
Congreso número 759 de 2019, para primer debate en 
la Gaceta del Congreso número 1153 de 2019, para 
ponencia para segundo debate en la Gaceta del Congreso 
número 288 de 2020, se aprobó en la Comisión Séptima 
en mayo 18 de 2020 y se anunció para este debate julio 
28 de 2020.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno señor Secretario, voy a darle el uso de la 
palabra al doctor Andrés David Calle, que es uno de los 
autores, porque me han comentado que de pronto hay 
alguna voluntad de ellos de aplazamiento de la discusión 
del proyecto, doctor Andrés David Calle, bien pueda 
tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante Andrés 
David Calle Aguas:

Correcto señor Presidente, un saludo especial para 
todos y para todas nuevamente, Presidente hemos 
radicado en conjunto con los ponentes del proyecto, 
una proposición para aplazar el mismo, esto en vista 
o en virtud de que esta misma semana nos reuniremos 
con el Ministerio del Trabajo, el Ministerio de Minas, 
la Agencia Nacional de Hidrocarburos, la Agencia 
Nacional de Minería, los Representantes de la empresa 
privada de los diferentes partidos, para poder llegar a un 
consenso frente al mismo texto que nos permita avanzar 
con seguridad, hacia los tres debates que nos hacen falta 
en el Congreso de la República, entonces Presidente, 
yo quisiera con su venia y con la de los compañeros, 
permitieran aplazar este debate en el transcurso de una o 
dos semanas, volveríamos a presentarlo para poder darle 
la discusión respectiva en la Plenaria de la Cámara de 
Representantes, gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Representante, nos basta con que usted sea 
quien lo solicite en su calidad de autor, en la mención que 
hace de los ponentes, no existe radicada en Secretaría una 
proposición de aplazamiento, pero esta Mesa Directiva, 
aplaza su discusión hasta que se acuerde o se concilie, 
incluirla.

Intervención del honorable Representante José 
Vicente Carreño Castro:

Doctor Germán.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En el Orden del Día, sí, quién está pidiendo el uso de 

la palabra.

Intervención del honorable Representante José 
Vicente Carreño Castro:

Carreño, un minutico por favor.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien pueda Representante Carreño.
Intervención del honorable Representante José 

Vicente Carreño Castro:
Gracias doctor Andrés, Representante Andrés David 

Calle, tremendo proyecto, la verdad que nosotros los 
departamentos productores, municipios productores, 
estamos muy complacidos con ese proyecto, por eso 
hemos participado con algunas proposiciones y yo le 
agradecería en nombre de mi departamento de Arauca, 
le pido en nombre de esos departamentos productores, 
que nosotros que vivimos de muy serias dificultad que 
tenemos con la mano de obra, de que estas empresas, 
especialmente de esas multinacionales que están en 
nuestra región, no le están cumpliendo a las regiones en 
el tema laboral, a mí sí me gustaría que usted me diera 
la oportunidad se lo pido aquí delante de todos mis 
compañeros, me diera la oportunidad de participar, que 
me dejara, me invitara a esa reunión con, con el Gobierno, 
porque tengo bastantes inquietudes en el tema querido 
Representante, le pido en nombre del Departamento de 
Arauca esa gran posibilidad.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor César Lorduy en el mismo sentido.
Intervención del honorable Representante César 

Augusto Lorduy Maldonado:
Gracias Presidente, yo quisiera, hacer una 

consideración general, que me inquieta, me viene 
inquietando desde hace algunos días, Presidente a mí 
me parece que es supremamente bueno y políticamente 
atractivo que propongamos empleos para los adultos 
mayores, empleos para los jóvenes, empleos y fueros 
especiales para determinado grupo de población, 
empleos obligatorios para una gran cantidad de personas, 
por disposiciones legales que hemos aprobado aquí 
con muchísimas consideraciones que yo respeto y 
obviamente, valoro, pero a mí me parece que estamos 
trabajando sobre lo mismo; es decir, sobre lo mismo es 
que uno analiza los decretos de emergencia económica 
incluyendo el último y encuentra que son las mismas 
empresas, las mismas compañías, la misma base tributaria 
y sobre lo mismo estamos haciendo generando una serie 
de factores que, que en algún momento me preocupa que 
más que generar empleo, restringe el empleo, yo creo 
que tenemos que hacer las dos cosas, tenemos que buscar 
algunos mecanismos que nos permitan ampliar la base 
y generar los elementos que permitan generar nuevas 
fuentes de trabajo, porque no podemos seguir cargando 
sobre lo mismo, lo mismo, es decir ya estamos en número 
de fueros que existe obviamente por toda la validez del 
caso, los mecanismos de protección, las ampliaciones 
de la licencias, los mecanismos del incentivo, todo eso 
está bien, pero yo creo que son las mismas empresas, 
las mismas 4.000 empresas que son los grandes 
contribuyentes, las mimas microempresas y lo que me 
preocupa es que, que obviamente para que puedan existir 
toda este grupo de oportunidades, necesariamente alguien 
tiene que salir para que alguien pueda entrar, simplemente 
genero esta, esta, esta consideración, para que también 
no nos olvidemos que es muy importante, generar 
oportunidades de trabajo, por ejemplo planteamientos 
como el del doctor, el del doctor Chacón, porque no 
buscamos la manera de, de buscar un IVA por ejemplo 
que permita que el estado reciba unos ingresos, pero que 
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también pueda generar trabajo y así una gran cantidad de 
incentivos, muchísimas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En el mismo sentido doctor Buenaventura León.
Intervención del honorable Representante 

Buenaventura León León:
Gracias señor Presidente, primero yo quiero felicitar 

a los autores y pedirle al honorable Representante Andrés 
Calle, que no vaya a desfallecer en esta iniciativa, yo sé 
que la concertación es importante con el Gobierno, pero 
sin lugar a dudas es un proyecto de mucha trascendencia 
y aquí pues no se trata de obligar a las empresas a 
crear más empleo, aquí lo que se trata es de que las 
empresas miren en las regiones donde están explotando 
especialmente todo el tema de minería, yo quiero traer 
a colación solamente acá un ejemplo en Cundinamarca, 
en el municipio Ubalá donde está Paz del Río, donde 
hay una mínima población o mínimos trabajadores del 
municipio de Ubalá, de mano no calificada, no llega al 
30% y de mano calificada Andrés no hay ninguno, el 
0% y en ese orden de ideas este proyecto, me parece que 
hace justicia para las regiones, entonces por supuesto 
que su aplazamiento, la solicitud de aplazamiento, la 
acogemos, pero decirle que no desfallezca y ahí estamos 
para acompañarlo, para impulsar esta iniciativa que me 
parece de toda la trascendencia, por supuesto tenemos 
una intervención mucho más de fondo, pero no la vamos 
a hacer en vista del aplazamiento, pero ánimo Andrés y 
aquí estamos para acompañarlo, porque creo que este 
es un proyecto equitativo, importante para las regiones, 
gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor José David López en uso del derecho de 
réplica, bien pueda tiene el uso de la palabra un minutico.

Intervención del honorable Representante José 
Daniel López Jiménez:

Gracias Presidente, hago esta réplica por alusión, 
ya que el doctor César Lorduy claramente hace alusión 
a dos leyes de mi autoría, dando a entender que son 
ellas cargas para el sector privado, cuando son todo lo 
contrario, además curioso cuando esas mismas leyes 
cuando eran Proyecto de ley se aprobaron por consenso 
en esta Plenaria de la Cámara de Representantes, pero 
cada quien es dueño digamos de del mismo dinamismo 
de sus propias posiciones, la ley de empleo el adulto 
mayor, Ley 2040 de 2020, no le genera ninguna carga 
al sector empresarial doctor Lorduy, todo lo contrario 
le genera incentivos para querer contratar a mujeres 
mayores de 57 años y hombre de más de 62 años que 
no hayan alcanzado las semanas de jubilación, eso no es 
una carga, eso es un beneficio y si no quieren acceder a 
la ley y a sus beneficios pues simplemente no lo hacen, es 
opcional, como opcional también es el sello amigable pro 
adulto mayor que permite distinguir reputacionalmente, 
para que obtengan ventajas ante sus consumidores en 
términos reputacionales, aquellas empresas que empleen 
personas mayores.

Y la segunda ley a la que usted hace alusión, la ley de 
pasantías de autoría no solo mía, al doctor Erwin Arias y 
de toda nuestra bancada de Cambio Radical, simplemente 
establece que las prácticas, las pasantías, las monitorías 
son válidas como experiencia profesional, lo cual no le 
genera tampoco ningún problema a las empresas privadas, 
sino que por el contrario ayuda a resolverle un problema 
a los jóvenes que hoy van a buscar trabajo apenas se 
gradúan de la universidad y no lo encuentran porque les 
señala su eventual empleador que no tienen experiencia 

y como no acumulan experiencia pues no pueden acceder 
a ese primer empleo, acá estas son soluciones prácticas, 
herramientas para el mismo empresariado que estamos 
convirtiendo en leyes y que acá aprobamos por consenso, 
luego creo que son cualquier cosa, menos cargas u 
obligaciones para el sector privado, gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Edwin Ballesteros, doctor César Lorduy, no 
hay réplica sobre réplica, usted conoce el procedimiento, 
doctor Edwin Ballesteros tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:

Muchas gracias señor Presidente, Presidente un 
proyecto muy importante principalmente para las 
regiones productoras, con alguna monodependencia en 
el sector hidrocarburos por eso total apoyo la solicitud 
de aplazamiento del doctor Calle, en el entendido de que 
no se trata simplemente de establecer o no un aumento 
de porcentaje frente a la mano de obra local no califica 
y calificada, sino también de revisar varios aspectos 
de tipo constitucional y de igualdad que desde luego 
le dé la tranquilidad y un linde las buenas intenciones 
que tiene el proyecto, por eso doctor Andrés Calle 
en buena hora esta solicitud para que hayan las mesas 
técnicas de concertación con el Gobierno nacional, 
con el Ministerio de Minas y Energía, con la Agencia 
Nacional de Hidrocarburos y porque no con algún sector 
empresarial, que le dé seguridad y ratifique desde luego 
que es un proyecto que le va a servir a los colombianos 
especialmente a ciudades, a departamentos como 
Santander y Barrancabermeja, donde los indicadores 
del desempleo desde luego están aumentando cada día, 
entonces total apoyo desde el Centro Democrático a esta 
solicitud, señor Presidente, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Jairo Cristancho.
Intervención del honorable Representante Jairo 

Giovany Cristancho Tarache:
Gracias Presidente buenas noches, de verdad que este 

era un Proyecto de ley que estábamos esperando todos 
los colombianos, todas las comunidades en las cuales 
hay exploración de minerales, de hidrocarburos y es un 
proyecto en el cual el doctor Calle lo radicó pensando en 
el tema de, del Cesar, de la Guajira, el tema del Cerrejón, 
pero también inicialmente nosotros teníamos un proyecto 
muy similar, al ver este pues no lo radicamos, para 
complementarlo y hemos estado pendientes, como tal 
de este Proyecto de ley , me parece que doctor Blanco 
vamos a dar la oportunidad a esa solicitud del autor de 
que más adelante y posterior a las reuniones que harán 
con el Ministerio de Minas, con la Agencia Nacional de 
Hidrocarburos, con ACP pues revisar y de pronto cuál es 
la preocupación, pero sí le digo que como habitante del 
Casanare, donde esta zona productora de hidrocarburos 
no es justo que las personas aquí vean pasar la riqueza 
y que vean un desempleo tan alto como se ha visto en 
los últimos años, generalmente estas regiones donde hay 
muchas riquezas, por estos materiales los cuales que van 
a generar un gran porcentaje en del PIB, hidrocarburos, 
minerales, pero que desafortunadamente la pobreza sigue 
igual, entonces no es justo, una compensación si puede 
ser el aumento de las regalías, como se debatió en ese acto 
legislativo, pero la otra compensación señor Presidente, 
es el derecho al trabajo, no es justo que aquí los aviones 
en el Casanare, en el Meta, en todas partes este lleno de 
personas, bienvenidas, de todo el país, pero también que 
esa, se dinamice la economía local, me parece doctor 
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Calle, que, que como ponente, como personas que hemos 
trabajado en este proyecto junto al doctor Reinales y el 
doctor Juan Diego Echavarría, pues considero que ojalá 
prontamente le demos el debate y nos garantice, porque 
nuestra ciudadanía, nuestra población nos está pidiendo a 
gritos, que esos daños ambientales, que esos daños como 
tal, que se producen, que aún estamos en esa Colombia 
dispersa, alejadas de muchas, de muchas, tenemos 
muchas necesidades de servicios básicos, consideramos 
que es necesario por lo menos esa licencia social para 
seguir generando regalías al país.

De verdad Presidente pues lamento el hecho de no, de 
no poder hoy discutirlo, pero también entiendo que aquí 
es con conversaciones, para llegar a un buen Proyecto 
de ley, entonces ojalá una vez que se discuta con el 
Ministerio de Minas, con la ACP, podamos nuevamente 
ponerlo en el Orden del Día señor Presidente, para 
discutir este Proyecto de ley tan importante para el país y 
para estas zonas productoras, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Héctor Ortiz.
Intervención del honorable Representante Héctor 

Ángel Ortiz Núñez:
Gracias señor Presidente, celebro también la autoría 

y la ponencia de este proyecto, pero en buena ahora, en 
buena hora el aplazamiento, con el debido respeto del 
doctor Calle, yo le sugeriría tres cosas fundamentales, 
primero la necesidad de este Proyecto de ley dada la 
legislación actual frente al tema, revisar exactamente el 
artículo 1668 de 2016 en materia hidrocarburos, revisar 
igualmente el decreto, el Decreto 251 de 2001 y analizar 
si este Proyecto de ley tiene coherencia, dado que no es 
posible que primero las empresas suscriban un contrato 
de concesión, sea hidrocarburos o sea minería y luego 
se tenga que ajustar a las necesidades, recuerden que 
estos contratos son de 10, 15, 20 años prorrogables, pero 
estamos a través de este Proyecto de ley exigiéndole algo 
de un contrato de concesión que ya existe, entonces si 
tenemos en cuenta estas cosas por supuesto que cuando 
usted estime conveniente doctor Calle, daremos el debate 
necesario para que se tenga en cuenta lo que ya tiene la 
legislación colombiana respecto y lo que le pueda aportar 
al sector en este momento el Proyecto de ley, muchas 
gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Juan Carlos Reinales, recordándoles que se va 
aplazar el proyecto, la discusión del proyecto se hará en 
su momento, entonces le ruego que sus intervenciones 
sean cortas, para poder continuar con el Orden del Día, 
hay 4 o 5 Representantes inscritos, doctor Juan Carlos 
Reinales.

Intervención del honorable Representante Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Sí Presidente, muchísimas gracias, simplemente 
pues acatar, por supuesto, de manera respetuosa la 
voluntad del autor, el doctor Andrés Calle, este equipo 
de ponentes está completamente listo y preparado para 
dar la discusión y percibo en los Representantes el buen 
ánimo y el buen ambiente frente a ese proyecto, destacan 
tres cosas Presidente, el año que viene y los entes 
espirituales van a vivir uno de sus peores momentos en 
la historia, sin recursos propios, nada de predial, nada 
de inducir comercio, sin regalías porque estas se fueron 
en su gran mayoría para el fondo de emergencias Fome, 
sin recursos o muy disminuidos del Sistema General 
de Participaciones (SGP), por consiguiente las tasas de 
desempleo van a ser enormes, históricas, este proyecto 

pretende por lo menos en esas zonas, donde no solamente 
hay pasivos ambientales, sino que la explotación minero 
energética de hidrocarburos deja una gran devastación, 
en lo ambiental, en la biodiversidad, pero también en el 
empleo, la protección de este empleo regional en estas 
regiones le aportará muchísimo sobre todo a sobrellevar 
esta crisis que se nos viene encima, adelante doctor 
Andrés, la concertación con el Gobierno es importante, 
pero hay que salvaguardar la esencia del proyecto, gracias 
señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Gabriel Vallejo.
Intervención del honorable Representante Gabriel 

Jaime Vallejo Chujfi:
Muchas gracias Presidente, quiero ser muy breve, 

simplemente escuchando al doctor Lorduy, que además 
creo que se quedó corto en su intervención doctor 
Lorduy, yo celebro doctor Calle que se aplace el proyecto 
y hago el comentario por lo siguiente, simplemente 
para reflexión en la discusión de concertación, yo creo 
que somos muy ingenuos, este Congreso, de pensar que 
con leyes de la República, vamos con el normas y con 
disposiciones obligatorias vamos a generar empleo local, 
así no funciona el mercado queridos compañeros, yo por 
eso soy tan reacio muchas veces a que la ley termine sobre 
regulando el tema laboral, porque lo único que generamos 
vuelvo y se lo repito es informalidad, una informalidad 
galopante que hoy en medio de esta pandemia se 
convierte en un problema más grave del que teníamos 
antes de ella, entonces la reflexión Presidente y queridos 
compañeros, es hombre, seamos cuidadosos con los 
proyectos que sí, muy bueno salir a decir que aprobamos 
una ley que ordena las empresas contratar mano de obra 
local y contratar adultos mayores y contratar a jóvenes, la 
realidad es que eso no funciona así, quienes promueven 
esas iniciativas, es porque jamás en su vida han creado un 
empleo, gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor César Lorduy.
Intervención del honorable Representante César 

Augusto Lorduy Maldonado:
Presidente, mi intervención no fue para referirme a 

ningún proyecto que yo inclusive voté, en particular y 
considerar que esos proyectos pudieran estar en contra 
de la generación de trabajo, no, mi intervención y tomé 
esos proyectos como referente, como puedo tomar 
cualquier otro, simple y llanamente es para llamar la 
atención de que efectivamente la preocupación del 
empleo nos abraza absolutamente a todos, obviamente 
que yo estoy de acuerdo con el proyecto de doctor Calle, 
obviamente que estoy de acuerdo con el proyecto para los 
adultos mayores, obviamente que quiero empleo para los 
jóvenes, obviamente que quiero licencia de maternidad 
para todo el mundo, claro que sí estoy de acuerdo, pero 
también debemos estar de acuerdo es en generar puestos 
de trabajo, porque es que estamos sobre lo mismo, allá 
afuera, allá afuera y les acabo de colocar los datos allí, 
el 56.4% de las personas en Colombia no tienen empleo, 
56.4% y nosotros estamos tratando de fuero a través de ley 
de crear unos nichos de empleos única y exclusivamente 
para unos pocos, no, nosotros representamos a la mayoría 
de los ciudadanos y esos ciudadanos también esperan que 
nosotros les demos oportunidades, obviamente proyectos 
como el del doctor Calle están en el Plan Nacional de 
Desarrollo allá hay un artículo que dice por ejemplo, que 
todas las sociedades portuarias tienen que emplear el 10% 
de sus trabajadores en las zonas en donde están ubicadas, 
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ya eso está en la legislación y aprobar lo que replantea 
el doctor Calle no tienen el más mínimo inconveniente, 
pero vuelvo y repito estamos sobre lo mínimo, la 
misma refinería que hay en Barrancabermeja, no hay 
otra refinería, la mismas minas, no hay otras minas, en 
Colombia hay 7.000 grandes empresas, no ha crecido una 
nueva empresa y lo que tenemos que buscar es que existan 
más empresas, para que hayan más empleo, empleo para 
los jóvenes, empleo para los adultos mayores, empleo 
para los afrodescendientes, empleo para los indígenas, 
empleo con licencia de maternidad, a eso es que me estoy 
refiriendo yo mi querido amigo, compañero, José Daniel 
López, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante César Ortiz, José Alberto Caicedo, 
Alejandro Vega y continuamos.

Intervención del honorable Representante César 
Augusto Ortiz Zorro:

Muchas gracias Presidente, primero manifestar todo 
mi apoyo y respaldo al doctor Calle por este importante 
proyecto, yo tenía una serie de proposiciones, para 
presentarle y yo quiero explicarle algo a los honorables 
Congresistas, lo único que le está quedando a las regiones 
productoras es, son esos empleos y los bienes y servicios 
que se pueden contratar y las migajas son el espejito 
que nos presentaron los españoles. Yo venía o nosotros 
en la Comisión Quinta venimos discutiendo sobre la 
política petrolera yo quiero que ustedes entiendan esto 
mis queridos Representantes, el petróleo hoy a Colombia 
no le quedan absolutamente muy poco, porque ya no 
somos dueños del petróleo, alguien hablaba de los 
contratos de concesión, de los contratos de concesión, no 
somos dueños del petróleo, tenemos cero participación 
en la producción, cero, ya no somos dueños, desde el 
2003, desde el Decreto 1760 de 2003 Colombia ya no 
es dueño de su petróleo y las regalías que eran del 20 
con los contratos de asociación, donde está Cusiana, 
Cupiagua, Caño Limón, de esos contratos, de esos posos 
viejos hoy las regalías son del 8% y le cambiaron el 
espíritu de las regalías de lo que, de lo que el espíritu 
de los constituyentes que era que las regalías eran para 
las regiones productoras por todos los daños ambientales 
y sociales, con la Ley 1530 de 2012 cambiaron eso 
distribuyeron las regalías, para todas las regiones, pero 
esto no compensa para nada todos los daños ambientales 
y sociales que quedan en nuestra regiones, yo les quiero 
contar esta cifra, 400% sobre población en Yopal, 400% 
de sobrepoblación en mi departamento entonces que es lo 
que estamos pidiendo nosotros, aquí nos atropellan, miren 
las petroleras no le dan empleo a la gente, no contratan 
con las empresas de la región, porque traen las empresas 
nacionales y esas empresas nacionales tercerizan y les 
pagan unas migajas a nuestros empresarios, no pagan 
las compensaciones ambientales, no pagan el 1% de 
inversión forzosa, a Casanare le deben más de 900 mil 
millones de pesos de inversión forzosa, entonces lo 
mínimo que merecen nuestras regiones es que les den el 
trabajo a nuestra gente, cuando usted pide la relación de 
los profesionales, que están, que están en la industria de 
Casanare, nos pasan una lista de técnicos y tecnólogos y 
eso doctor Calle hay que diferenciarlo ahí en el proyecto, 
una cosa son técnicos, otra cosa son tecnólogos y otra cosa 
son los profesionales y no y no, y digamos en los cargos 
directivos que difícil poner un profesional nosotros.

Entonces, yo sí celebro doctor Calle este proyecto, 
que revindica los derechos de las regiones productoras de 
los trabajadores, de las regiones productoras.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor José Daniel López moción de orden y doctor 
Juan Carlos Lozada moción de orden, bien pueda doctor 
José Daniel primero.

Intervención del honorable Representante José 
Daniel López Jiménez:

No, gracias Presidente, simplemente digamos es que 
acabo de ver una figura singular y pues en ese sentido 
quería preguntarle si es posible ahí sí que me conceda 
el derecho a réplica, porque es que el doctor Lorduy, 
para responder a mi réplica, recurre a la intervención 
del doctor Vallejo y le pido una réplica al doctor Vallejo, 
pero cuando oímos al doctor Lorduy, no se refiere a 
los argumentos del doctor Vallejo, sino se refiere a los 
argumentos de mi réplica, entonces el llamado, incluso ni 
siquiera Presidente, si quiere no me dé una réplica, para 
no ahondar en esta discusión que no es la sustancial del 
proyecto ley, pero el llamado sí es a que respetemos la 
Ley 5ª y no inventémonos replicamos, frente a colegas, 
para realmente contestarle a otros distintos, gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Juan Carlos Lozada, moción de orden.
Intervención del honorable Representante Juan 

Carlos Lozada Vargas:
Presidente, el doctor José Daniel López y yo pedimos 

la moción de orden prácticamente al mismo tiempo, salió 
primero la de él, pero creo que va en el mismo sentido es 
decirle a usted Presidente, que cuando alguien pide una 
moción de réplica, pues debe hacerle la réplica a quien 
lo nombro, para quien pidió la réplica, pero si vamos 
a utilizar aquí estrategias, para replicar las réplicas de 
otros, a través de la réplica de alguien que lo nombró 
simplemente de pasada, pues, a mí sí me parece que eso 
es burlarse literalmente la Ley 5ª, Presidente y usted 
como garante debe llamar al orden a quienes pretenden 
pasarse por la faja la Ley 5ª en la Plenaria Presidente, 
haciendo jueguitos de pase gol, de yo te nombro, para 
que tú le responsadas a otro, Presidente seamos serios 
en la utilización de la Ley 5ª y de las réplicas, muchas 
gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor John Jairo Roldan moción de orden.
Intervención del honorable Representante John 

Jairo Roldán Avendaño:
Presidente muchas gracias, no Presidente en el sentido 

de, de que hay una solicitud del ponente del proyecto, el 
autor del proyecto, nuestro compañero vocero del Partido 
Liberal, Andrés Calle y yo creo Presidente de que, de que 
extendernos, extendernos en el análisis de este proyecto, 
yo creo que es inocuo hoy porque el proyecto no se va a 
tratar hoy e importante esta introducción porque sabemos 
que, que hay mucha tela que cortar en este proyecto y 
sabemos también Presidente de que, de que vamos a tener 
una discusión muy importante en este sentido, entonces 
yo creo que, que también utilizar esta plataforma para 
ofendernos entre nosotros y clasificarnos acá cuáles son 
los buenos, cuáles son los malos, cuáles son los que hablan 
bonito, cuáles son los que podemos o no hablar, yo creo 
que es una discusión que no viene al lugar Presidente 
y yo le solicito a usted que si usted tiene organizada 
esta Plenaria para continuar, continuar en estudio de 
proyectos, sin coartar ninguno de los compañeros que 
están, están, están en el chat, considero Presidente, que 
debemos de pasar al próximo proyecto de esta noche, 
señor Presidente o lo que usted defina como Presidente 
de la Corporación, muchas gracias señor Presidente.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario el presente proyecto ha sido aplazado 
a solicitud de autores y ponentes, siguiente proyecto en el 
Orden del Día señor Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Proyecto de ley número 162 de 2019, Cámara, por 
medio del cual se fortalece la estabilidad laboral de las 
mujeres embarazadas en las diferentes modalidades de 
contratación.

Autores: Representantes Carlos Ardila, Norma 
Hurtado, Juanita María Goebertus, Astrid Sánchez 
Montes de Oca, Yenica Acosta, Adriana Magali Matiz, 
José Luis Correa, Juan Carlos Lozada, Nubia López, 
Jezmi Lizeth Barraza, Jaime Felipe Lozada. Ponentes: 
Jairo Humberto Cristo, Ángela Patricia Sánchez, María 
Cristina Soto, Norma Hurtado, Jennifer Kristin Arias, se 
publicó este proyecto en la Gaceta del Congreso número 
759 de 2019, ponencia para primer debate en la Gaceta 
del Congreso número 1074 de 2019, ponencia para 
segundo debate en la Gaceta del Congreso número 330 
de 2020, se aprobó en la Comisión Séptima mayo 14 de 
2020 y se anunció para este debate en julio 28 de 2020.

Señor Presidente de la Secretaría se permite informarle 
a usted y a la Plenaria que el doctor Jairo Humberto Cristo 
Correa, quien es coordinador ponente de este proyecto 
quiere liderar la ponencia y que, por motivos ajenos a su 
voluntad en la noche de hoy, le ha sido difícil e imposible 
asistir y por lo tanto está pidiendo que pueda ser aplazado 
en primer orden en la próxima sesión que se realice y se 
aprueben proyectos de ley.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto señor Secretario, teníamos conocimiento 
de la solicitud de aplazamiento de este proyecto, lo 
evaluaré con la Mesa Directiva con la inclusión en una 
posterior sesión, siguiente punto del Orden del Día señor 
Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Proyecto de ley número 235 de 2019 Cámara, por 
medio de la cual se conmemora y declara el día 5 de 
octubre, como el Día Nacional de la Mutualidad.

Autores: John Milton Rodríguez, Édgar Enrique 
Palacio, Eduardo Emilio Pacheco y Carlos Eduardo 
Acosta Lozano, ponentes: Gustavo Londoño García, se 
publicó este proyecto en la Gaceta del Congreso número 
905 de 2019 ponencia para primer debate en la Gaceta 
del Congreso número 226 de 2019, para segundo en la 
Gaceta del Congreso número 519 de 2020, se aprobó en 
Comisión Segunda junio 10 de 2020 y se anunció para 
este debate julio 28 de 2020.

La ponencia termina con la siguiente proposición, 
tiene impedimento.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor, señor Secretario, señor Secretario, yo tengo el 
honor de entregarle la dirección de la Corporación para 
este proyecto y el que sigue a la Primera Vicepresidenta 
de la Cámara, a la doctora Astrid Sánchez Montes de 
Oca, que fue elegida por todos ustedes para esa dignidad, 
no me ausento voy a estar acá, pero deseamos muchos 
que ella empiece también a direccionar los destinos de 

la Corporación, ella le va a indicar señor Secretario los 
pasos a seguir, bien pueda doctora Astrid.

Dirección de la Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Un saludo especial a todos, unirme a las voces de 
solidaridad con nuestro Presidente y que tenga mucha 
fuerza con toda la familia, señor Secretario favor sírvase 
leer la proposición con la cual termina el informe de 
ponencia.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señora Presidenta tiene un impedimento este proyecto, 
que lo va a leer el subsecretario si usted lo autoriza.

Dirección de la Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Sí señor, sírvase leer el impedimento.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Señora Primera Vicepresidenta, dice así el 

impedimento al Proyecto de ley 235 de 2019, se declara 
impedido el Representante Gustavo Hernán Puentes Díaz, 
en razón a que hace parte de una entidad cooperativa 
que se encuentra sometida a vigilancia por parte de la 
Superintendencia de Economía Solidaria.

Esta leído el impedimento señora Primera 
Vicepresidenta, señora Presidenta.

Dirección de la Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Sírvase señor Secretario, pedirle al señor, abrir el 
registro, para votar el impedimento.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Por orden de la Presidenta se abre el registro para 
votar el impedimento, los voten sí queda aceptado el 
impedimento, si votan no, queda negado.

Intervención del honorable Representante Óscar 
Darío Pérez Pineda:

El dueño del impedimento que no lo leyeron.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Señores de cabina habilitar el sistema, Juan Pablo por 

favor avisar.
Pueden votar señores Representantes.
Intervención del honorable Representante Óscar 

Darío Pérez Pineda:
Doctor Mantilla de quién es el impedimento, no lo 

dijeron.
Intervención del honorable Representante Enrique 

Cabrales Baquero:
De Gustavo Puentes, doctor Oscar Darío.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Astrid Sánchez Montes de Oca, vota no la Presidente.
Intervención del honorable Representante Oscar 

Tulio Lizcano Gonzalez:
Secretario, Lizcano vota no.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Astrid Sánchez Montes de Oca vota no.
Oscar Lizcano vota no.
Intervención del honorable Representante Ómar 

de Jesús Restrepo Correa:
Ómar Restrepo vota sí.
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Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Ómar Restrepo vota sí.
Intervención del honorable Representante John 

Jairo Bermúdez Garcés:
John Jairo Bermúdez, John Jairo Bermúdez vota no.
Intervención del honorable Representante Julián 

Peinado Ramírez:
Señor Secretario, Peinado vota no.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
John Jairo Bermúdez vota no.
Peinado vota no.
Ómar Restrepo vota sí
Intervención del honorable Representante Edwin 

Gilberto Ballesteros Archila:
Señor Secretario sigue pensando la plataforma, le 

pido por favor registre mi voto, no.
Intervención del honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez:
Doctor Mantilla Jaime Yepes vota no.
Intervención del honorable Representante Eloy 

Chichi Quintero Romero:
Secretario Eloy Quintero vota no.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Está abstemio, entonces. John Jairo Bermúdez vota 

no, Peinado vota no, Edwin Ballesteros vota no, Jaime 
Yepes vota no y Eloy Quintero vota no.

Dirección de la Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca: 

Señor Secretario anuncie que se va a cerrar la votación.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Los que no hayan podido votar por favor hacerlo que 

se va a cerrar la votación.
Intervención de la honorable Representante 

Catalina Ortiz Lalinde:
Catalina Ortiz vota no, no he podido acceder a la 

plataforma, se quedó pensando.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:

Catalina Ortiz vota no, quién más por favor no ha 
podido votar para registrar su voto.

Intervención del honorable Representante 
Alejandro Carlos Chacón Camargo:

Yo voto sí Chacón vota sí, hoy mi Vicepresidenta.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Chacón vota sí, Alejandro Carlos Chacón vota sí.
Dirección de la Presidencia Astrid Sánchez Montes 

de Oca:
Señor Secretario, sírvase cerrar el registro y anuncie 

el resultado.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Quién falta por votar urgente por favor, por orden de 

la Presidenta se cierra el registro y la votación es como 
sigue.

Intervención del honorable Representante José 
Eliécer Salazar López:

Eliécer Salazar vota sí, Jorge Eliécer Salazar vota sí, 
por favor regístreme el voto.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Ya se había registrado Eliécer Salazar vota sí, se ha 
cerrado el registro y la votación.

Intervención del honorable Representante Julio 
César Triana Quintero:

Doctor Mantilla Julio Triana, no me funcionó.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
En el articulado doctor, le registramos su voto ya se 

había cerrado, entonces la votación es la siguiente:
Por el Sí: 34 votos electrónicos y 3 manuales que son 

los de Ómar Restrepo, los de Alejandro Carlos Chacón y 
Eliécer Salazar, para un total, para un total por el Sí de 37.

Por el No: 107 votos electrónicos y los siguientes 
manuales: Astrid Sánchez Montes de Oca, Oscar Lizcano, 
John Jairo Bermúdez, doctor Peinado, Edwin Ballesteros, 
Jaime Yepes, Eloy Chichi Quintero y Catalina Ortiz; Para 
un total por el No manuales de 8 votos, más 107 votos 
electrónicos da un total de 115 votos por el No.

Ha sido negado el impedimento leído de Gustavo 
Puentes, señora Presidente.

PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN
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Dirección de la Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Sírvase leer el informe con que termina la ponencia.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
La ponencia termina con la siguiente proposición:
Con fundamento en los anteriores, en las anteriores 

consideraciones, en cumplimiento de los requisitos 
establecidos en la Ley 5ª de 1992, presento ponencia 
favorable y en consecuencia solicito a la Plenaria de la 
honorable Cámara de Representantes dar segundo debate 
al Proyecto de ley número 235 de 2019 Cámara, Por 

medio de la cual se conmemora y declara el día 5 de 
octubre como el Día Nacional de la Mutualidad. 

Firma Gustavo Londoño García, Representante a la 
Cámara.

Señora Presidente ha sido leída la proposición con 
que termina la ponencia que busca, que este proyecto se 
le dé segundo debate.

Dirección de la Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

El Representante ponente Gustavo Londoño se 
encuentra en la plataforma y quiere participar.

Intervención del honorable Representante Gustavo 
Londoño García:

Presidenta sí, buenas noches, un saludo especial 
y quiero participar, muchas gracias, bueno un saludo 
muy especial señora Presidenta, me alegra hoy que en 
esta ponencia que usted este presidiendo mi querida 
Presidenta gran aprecio, bueno y saludo muy especial a 
todos los compañeros y en especial al pueblo colombiano, 
yo quiero invitarlos a todos aquí a que este Proyecto de 
ley 235 sea aprobado por todos los congresistas de la 
Cámara de Representantes hoy, la mutualidad esta es una 
expresión solidaridad, de solidaridad humana comprende 
grandes valores, como la benevolencia, la fortaleza y 
planea la convivencia humana, la mutualidad permite la 
voluntad de asociarse, asociarse seguro y justo.

La mutualidad hace una economía popular social, 
que cubre todos los riesgos de salud, en la educación, 
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económicos, en todo sentido de protección, fortalece 
los conceptos económicos, populares igualmente la 
puntualidad tiene un valor solidario, muy parecido al 
cooperativismo y al fondo de empleados, la solidaridad 
siempre busca, sí, es un capital de asociativo, siempre 
busca el beneficio general, todos aportan para un bien o el 
mismo concepto y para misma, para su gente, todo es sin 
ánimo de lucro, en beneficio de todos los asociados, de 
aquellas personas, de muchas personas que no tienen ni 
quiera acceso a los bancos, ni a créditos diferentes a ser 
asociados y entre ellos aportan y fortalecerse, protegerse.

Como lo dice inicialmente el señor Secretario esta ley, 
qué está pretendiendo, quiere declarar y conmemorar, 
conmemorar el día nacional de la mutualidad que sea el 5 
de octubre, que cada 5 de octubre celebramos el Día de la 
Mutualidad, porque 5 de octubre a nivel nacional, a nivel 
mundial sobre todo en América y en Europa se celebra 
el día de la mutualidad y los primeros 5 días de octubre 
o el primer sábado de cada octubre, el Proyecto de ley , 
el Proyecto de ley también igualmente quiere facilitar, 
en todo el territorio nacional, la realización de eventos y 
actos conmemorativos para el día de la celebración del 
Día de la Mutualidad.

Igualmente, este Proyecto de ley pretende que el 
Ministerio de Educación garantice la socialización, el 
aprendizaje del concepto de mutualidad a todos sus 
estudiantes, existe a la Asociación Internacional de la 
Mutualidad y existe la alianza de mutualismo a nivel de 
América. Yo quiero invitar a los compañeros aprobemos 
esta ley de la mutualidad, esto es una ley que beneficia, 
sobre todo al sector que no tiene derecho a muchos 
créditos, al sector que se une para ser solidario y apoyar 
el que más necesita y entre todos salir adelante en todas 
sus necesidades y sobre todo protegiéndose y pensando 
en los seguros, la mutualidad protege sus asociados 
asegurándolos, les asegura la educación, les asegura la 
salud y le asegura la parte económica.

Compañeros, no quiero extenderme más, los invito a 
que apoyen este Proyecto de ley, Proyecto de ley 235, 
muchas gracias señora Presidente y compañeros.

Dirección de la Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca: 

A usted señor Representante, se le da la palabra al 
Representante Nicolás Echeverry.

Intervención del honorable Representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Presidenta muchas gracias, simplemente para 
felicitar y agradecer a Gustavo por este Proyecto de ley, 
he trabajado con muchos compañeros en la bancada 
de economía solidaria, cooperativismo, fondos de 
empleados, mutualismo.

El mutualismo en el caso concreto de la ciudad de 
Medellín por ejemplo, ha cumplido una función muy 
especial y es que en los momentos más difíciles de 
las familias, siempre encontramos la posibilidad y la 
oportunidad de encontrar en ese capital alternativo un 
aliento, para ese momento final del ser querido y pueda 
ser enterrado con dignidad, el mutualismo le ha aportado 
en momentos de crisis a la población más pobre de este 
país y a través del mutualismo hemos resuelto problemas 
de sanidad, de problemas sanitarios de múltiples digamos 
consecuencias para la salud pública, hemos encontrado 
ese afecto y ese amor que los seres queridos necesitan 
para darle una cristiana sepultura a sus seres que con 
anticipación y por cuotas, digamos de paso muy módicas, 
siempre han venido asumiendo esa solidaridad y ese 
capital alternativo, por eso estos son proyectos que honran 
y ese día es muy importante que se lo entregamos al 
mutualismo, lo visualicemos y lo respaldemos como una 

herramienta para contrarrestar pobreza y una herramienta 
de equidad para la gente más necesitada del país, muchas 
gracias.

Dirección de la Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Continúa con el uso de la palabra el Representante 
Luis Alberto Albán.

Intervención del honorable Representante Luis 
Alberto Albán Urbano:

Aquí estoy, muchas gracias señora Presidente y con 
el saludo especial para usted, en esta inauguración de sus 
funciones, en esta Mesa Directiva que auguramos le va 
a ir muy bien, con un saludo también para todos quienes 
nos escuchan, hombres y mujeres es muy sencillo este 
proyecto, es un homenaje cierto, pero también es cierto 
que el mutualismo y la economía solidaria, es que 
debiera de ser parte esencial en la economía de países 
como el nuestro, donde las mayorías viven al borde de 
la pobreza y de la miseria en tiempos normales, para no 
hablar en estos tiempos de la pandemia, yo quisiera pedir 
de verdad al Congreso que legisláramos en torno a este 
tipo de economía, porque si bien es cierto el homenaje de 
darle el día al mutualismo es importante, más importante 
es reconocer en la práctica los aportes que puede hacer 
el mutualismo, la economía solidaria a la gente del 
común y eso nosotros lo plasmamos en el acuerdo de 
paz y desafortunadamente seguimos insistiendo que es 
necesario implementarlo correctamente, muchas gracias 
señora Presidente.

Dirección de la Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Con gusto, sigue en el orden de la palabra Fáber 
Alberto Muñoz del Partido de la U.

Intervención del honorable Representante Fáber 
Alberto Muñoz Cerón:

Querida colega su copartidario y además afro 
comprometido con el desarrollo de la población afro 
en el país y en el departamento del Cauca, por lo tanto, 
tengo que exaltar y manifestar mi alegría de ver a una 
persona como usted mujer, echada para adelante, 
formada con un liderazgo probado, en el Congreso de 
la República, ahora como Representante a la Cámara y 
con todo el merecimiento como Primera Vicepresidenta 
del Congreso, felicidad embarga al verla liderando esta 
Cámara de Representantes.

Quiero manifestar doctora Astrid, que bienvenida esta 
exaltación que se hace a las organizaciones solidarias, 
todas aquellas que han venido trabajando algunas de 
forma poco visible otras con una necesidad de protegerse 
así mismo, los pobladores sobre todo en las regiones más 
alejadas, con población vulnerable, otra gente que se ha 
juntado para enfrentar el conflicto, otra gente que se ha 
juntado para tener por lo menos un sustento mínimo y 
proteger a sus hogares, a través de la asociaciones de 
productores, a través de las cooperativas, a través del 
mutualismo, de las asociaciones mutuales, todo esto 
ha generado unas redes sociales que han permitido que 
salgan propuestas de desarrollo, propuestas políticas, 
que han permitido de verdad cambiar el escenario en 
algunas regiones donde no ha llegado el Estado, donde el 
Estado comúnmente es lo ausente y donde precisamente 
la gente ha visto en la organización entre ellos mismos la 
posibilidad de salir adelante, que bueno que se exalte al 
mutualismos como una posibilidad de organización, pero 
también como como una posibilidad de crecimiento y de 
desarrollo, creo plenamente en la organización solidaria 
y en el efecto que puede hacer en la economía hacia el 
futuro, si miramos la historia en países europeos nos 
damos cuenta, del peso real que tiene la transformación 
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económica, precisamente las organizaciones de economía 
solidaria y entre ellas el mutualismos, que precisamente 
recogió la confianza de la población y hoy es la que maneja 
inclusive en el sector financiero un porcentaje importante, 
del PIB de esos países, yo quiero comprometerme, con 
este tipo no solamente de exaltaciones, sino demás con 
las posibilidades de que hacia el futuro podamos hacer 
desde el Congreso para engrandecer, para fortalecer y 
para sacar adelante todas las organizaciones solidarias y 
de economía solidaria.

Gracias querida Presidente y que tenga usted un buen 
tránsito por este Congreso porque se lo merece.

Dirección de la Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Gracias Representante Fáber por sus palabras, sigue 
en el orden del uso de la palabra, el Representante David 
Racero, de Bogotá y del Partido Decentes.

Intervención del honorable Representante David 
Ricardo Racero Mayorca:

Gracias Presidenta, me place mucho saludarla y 
felicitarla, pues yo no quiero ser un aguafiestas, queridos 
colegas, pero es que yo no le encuentro sentido a este 
proyecto la verdad, soy muy sincero, no por la necesidad 
de hacer leyes, el exceso de leyes, para declarar un día 
de la mutualidad, yo estoy viendo aquí en internet, ya 
nosotros estamos amparados en el día del cooperativismo 
y entonces yo no le encuentro mucho sentido, o sea, 
porque uno tiene que declarar un día de algo tan concreto 
como es el día de la mutualidad, o sea qué beneficio tiene 
esto y lo digo de verdad no de mala leche, quisiera que 
me lo aclararan, que me lo pudieran decir, cuál es en 
verdad el propósito, el propósito es que ese día, cómo 
celebramos ese día no sé, no lo entiendo, de verdad 
no lo entiendo y lo que yo y lo que hemos discutido 
aquí muchas veces en este Congreso, es que nosotros 
hacemos leyes de todo tipo y al final como que no tiene 
ningún tipo de efectividad y que no tiene ningún tipo 
de razón de ser, sobre todo Presidenta, porque es que 
el tema de la economía solidaria, que hace parte de mi 
esquema de pensamiento fundamental, no se hace un 
homenaje simplemente declarando día sin sentido, sino 
si nosotros en verdad quisiéramos tomarnos en serio 
lo que es la economía solidaria, deberíamos discutir en 
este Congreso por ejemplo, la democratización de los 
factores de producción, porqué entonces no discutimos 
la democratización de la tierra, la democratización de 
las empresas, la democratización del capital, porque es 
que eso es muy bonito hablar de la economía solidaria 
y llenarnos la boca de la economía solidaria, cuando la 
economía solidaria plantea un modelo muy diferente al 
que tenemos hoy en día, entonces yo no entiendo porque 
entonces le damos un día y lo celebramos y entonces 
lo apoyamos y no sabemos qué estamos apoyando, qué 
estamos votando, cuando la economía solidaria, colegas, 
implicaría la superación del capitalismo que tenemos en 
este momento de la, de la libre competencia a ultranza, 
o sea qué es lo que estamos votando, o sea qué es lo 
que se coloca a consideración en este Congreso a votar 
y cómo lo votamos y si lo votamos a conciencia y si 
dimensionamos lo que estamos votando, porque es que 
no es votar por votar, entonces la verdad colegas, yo no 
le veo sentido a un proyecto como estos de celebrar el 
día, el 5 de octubre un día de la economía mutual y a 
veces como que no comprendemos cuál es el concepto 
de la economía solidaria de fondo, entonces yo creo que 
sí el debate es ese, en fomentar la economía solidaria, 
esa economía solidaria se fomenta, no es con días, no es 
con conmemoraciones de días, esto es democratizando la 
economía de nuestro país y la democratización implica 
tocar todo esto, la democratización implica por ejemplo 

de reforma tributaria, reforma tributaria progresiva, es 
que eso estamos hablando.

Entonces yo, yo entrada y si no se me explica muy 
bien, cuál es el sentido de la necesidad de declarar un 
día patrio, del tema de la economía mutua, yo votaré en 
contra de este proyecto, gracias Presidenta.

Dirección de la Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Gracias señor Representante, se le concede la palabra 
al Representante Carlos Acosta, como coautor.

Intervención del honorable Representante Carlos 
Eduardo Acosta Lozano:

Muchas gracias señora Presidente, un saludo para 
usted de verdad muy especial doctora Astrid y quiero 
sumarme a las voces que le hacen reconocimiento por estar 
hoy ocupando la Presidencia de esta sesión, permítame 
después de escuchar muy atentamente al doctor Racero, 
hacerle algunas explicaciones sobre el proyecto, este 
es un proyecto doctor Racero muy sencillo, pero muy 
significativo, resulta que la economía mutual no se trata 
de democratizar los factores de producción y la tierra y 
todo lo que usted está hablando, la economía mutual y 
la economía solidaria se basa simplemente en que los 
individuos que vienen del sector privado comparten sus 
bienes o comparten sus actividades, o hacen aportes para 
crear fondos comunes de economía solidaria y puedan 
así desarrollar proyectos sin inclusive, sin la ayuda del 
Estado o sin la participación de otras, de otro tipo de 
entidades.

Porque es importante hacerle promoción y estímulo 
al modelo mutualista, resulta que esa precisamente, 
la economía mutualista que usted dice que es, hace 
parte de la economía solidaria con toda razón, ha sido 
muy poco usada y es muy poco conocida en Colombia, 
aquí lo que se hace son cooperativas y todo el tiempo 
se está estimulando el modelo cooperativo y hay una 
gran diferencia entre el modelo mutualista y el modelo 
cooperativo, por eso es que las asociaciones mutuales 
que vienen adelantando una campaña de promoción en 
diferentes zonas del país, que están promoviendo esta 
alternativa dentro de la economía solidaria y que es la 
base además, el mutualismo, no del cooperativismo, 
de la mayoría de sistemas de previsión del mundo, 
necesitan que se le dé un impulso y más en este momento 
donde necesitamos encontrar alternativas y soluciones, 
para tener nuevas fuentes de generación de ingreso, 
asociatividad y nuevos mecanismos que permitan a 
los diferentes gremios a las diferentes personas poder 
asociarse, para hacer proyectos productivos.

Este proyecto pretende que se dé un estímulo al 
modelo mutual, que se dé a conocer, que se promueva 
en la libre asociación a través del mutualismo que se 
promueve el emprendimiento y que representa en sí 
mismo la alternativa de solución para esa generación de 
ingreso a través del apoyo mutuo y aquí se ha limitado 
desafortunadamente a hacer temas funerarios y otros 
temas, mientras que por ejemplo en Europa, en los 
Estados Unidos, en muchos países de Latinoamérica, 
inclusive Argentina, las grandes compañías de seguros, 
incluso hasta los bancos han nacido a través del modelo 
mutual.

Es importante que tengamos alternativas y que se den 
a conocer a la gente, porque aquí no se le dan a conocer, 
por eso es que este proyecto tan sencillo que no tiene 
ninguna carga para el Estado simplemente va a ser un 
paso fundamental, para que empecemos a enseñarle a la 
gente a través, lo que es el modelo mutualista y a través 
de la promoción de este modelo podemos encontrar 
alternativas de desarrollo.
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Así es de que muchísimas gracias y le pido a los 
compañeros que nos apoyen con el proyecto, es un 
proyecto sencillo, totalmente fácil unos artículos 
sencillísimos, no tiene ningún impacto fiscal, pero puede 
generar un gran cambio y un apoyo a un sector que 
necesita de ese reconocimiento en este momento, quiero 
darle las gracias al doctor Gustavo Londoño, el ponente 
y a todos ustedes compañeros, pedirles que apoyen este 
proyecto, que las asociaciones mutuales del país lo están 
esperando como un reconocimiento y para que desde el 
Gobierno, desde el Estado, se le pueda dar un estímulo 
a este modelo que estamos seguros que va ser una 
alternativa muy importante para encontrar un camino de 
desarrollo en nuestro país, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

Gracias Representante, se le concede permiso al 
Representante César Ortiz Zorro que se pueda retirar 
de la Plenaria, se le da el uso de la palabra a Nicolás 
Echeverry como ya intervino, tiene un minuto para dar 
sus argumentos.

Intervención del honorable Representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Gracias Presidenta, no yo simplemente le quiero 
pedir al doctor David Racero, que yo comparto con el 
que deberíamos estar discutiendo es la distribución de los 
excedentes de la economía solidaria, fortalecimiento, para 
ello hemos tenido una Comisión que viene avanzando y 
que ha venido trabajando, pero a mí sí me parece muy 
importante, aprobarles este proyecto a los mutualistas, 
es la oportunidad que ellos puedan hacer la promoción, 
que ellos puedan recuperar sus valores de identidad, 
es un movimiento en su gran mayoría de mujeres, de 
campesinos, de gente pobre, que con el esfuerzo y el 
capital alternativo el de la solidaridad, que hemos perdido 
y que es tan importante lo han revindicado, a través de 
declararles un día, pueden hacer modelos de educación, 
de promoción, de afiliación, de asociación.

Por lo tanto, yo creo que este proyecto vale la pena 
compañeros que lo aprobemos sin más preámbulos.

Dirección de la Presidencia Astrid Sánchez Montes 
de Oca:

En consideración, la proposición con que terminan el 
informe de ponencia, se abre la discusión, anuncio que 
va acerrarse la discusión, queda cerrada, abra el registro 
señor Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar la ponencia, informe de 
ponencia que busca darle segundo debate a este proyecto, 
pueden votar señores Representantes, un momentico ya 
se va abrir, un momentico señores, doctor Álvarez por 
favor avisarnos cuando esté lista la plataforma.

Pueden votar señores Representantes.
Intervención del honorable Representante Oscar 

Tulio Lizcano Gonzalez:
Secretario Lizcano vota sí, muchas gracias.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Lizcano vota sí, Astrid Sánchez Montes de Oca vota 

sí.
Intervención del honorable Representante Ómar 

de Jesús Restrepo Correa:
Ómar Restrepo vota sí.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Ómar Restrepo.

Intervención de la honorable Representante Diela 
Liliana Benavides Solarte:

Liliana Benavides vota sí, Secretario.
Intervención del honorable Representante Jaime 

Felipe Lozada Polanco:
Señor Secretario excúseme, Jaime Felipe Lozada vota 

sí, tengo problemas con la aplicación, gracias.
Intervención del honorable Representante María 

Cristina Soto de Gómez:
Secretario María Cristina Soto, vota sí.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Soto vota sí, Jaime Felipe sí, Liliana Benavides sí.
Intervención del honorable Representante Esteban 

Quintero Cardona:
Secretario Esteban Quintero vota sí, Esteban Quintero 

vota sí.
Intervención del honorable Representante Abel 

David Jaramillo Largo:
Abel David Jaramillo vota sí.
Intervención del honorable Representante Óscar 

Darío Pérez Pineda: 
Óscar Darío Pérez.
Intervención del honorable Representante Víctor 

Manuel Ortiz Joya:
Víctor Manuel Ortiz vota sí, señor Secretario.
Intervención del honorable Representante Óscar 

Darío Pérez Pineda:
Óscar Darío Pérez vota sí, tengo problemas.
Intervención del honorable Representante Jairo 

Giovany Cristancho Tarache:
Jairo Cristancho vota sí Secretario.
Intervención del honorable Representante Ciro 

Fernández Núñez:
Secretario, Ciro Fernández vota sí por favor.
Intervención del honorable Representante Martha 

Patricia Villalba Hodwalker:
Martha Villalba vota sí por favor.
Intervención del honorable Representante Óscar 

Darío Pérez Pineda:
Secretario me copió, Óscar Darío Pérez.
Intervención del honorable Representante Luis 

Alberto Albán Urbano:
Albán señor Secretario vota sí.
Intervención del honorable Representante Hernán 

Humberto Garzón Rodríguez:
Hernán Garzón vota sí.
Intervención del honorable Representante Esteban 

Quintero Cardona:
Esteban Quintero.
Intervención del honorable Representante Víctor 

Manuel Ortiz Joya:
Víctor Manuel Ortiz vota sí, señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Ya se registraron.
Intervención del honorable Representante Julián 

Peinado Ramírez:
Julián Peinado vota sí, señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Peinado vota sí.
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Intervención del honorable Representante Ciro 
Fernández Núñez:

Secretario, no sé si me escuchó, Ciro Fernández vota 
sí.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí qué pena, qué pena no responderle, pero si 
respondemos entonces no alcanzamos a apuntarlos, sí 
señor ya se registró su voto.

Intervención del honorable Representante Ciro 
Fernández Núñez:

Gracias señor Secretario.
Intervención del honorable Representante Óscar 

Darío Pérez Pineda:
Y Pérez también lo anoto.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Óscar Darío Pérez sí señor.
Intervención del honorable Representante Abel 

David Jaramillo Largo:
Señor Secretario Abel David retira el voto manual 

porque ya lo recibió la plataforma.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Jaramillo, se retira el de Jaramillo.
Intervención del honorable Representante Luis 

Alberto Albán Urbano:
Secretario quedó registrado el de Albán.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí señor, firmes.
Intervención del honorable Representante Luis 

Alberto Albán Urbano:
Muchas gracias, voy a volver a ingresar.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Martha Patricia Villalba se ha registrado manual, no, 

doctora Martha, usted pudo votar electrónicamente.
Intervención de la honorable Representante 

Martha Patricia Villalba Hodwalker:
Sí señor, ya pude votar.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Gracias.
Intervención del honorable Representante Víctor 

Manuel Ortiz Joya:
Secretario ya pude votar electrónicamente, retiro el 

voto verbal.
Intervención del honorable Representante Óscar 

Leonardo Villamizar Meneses:
Secretario Villamizar vota sí.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se retira el voto de Víctor Ortiz.
Intervención del honorable Representante Óscar 

Leonardo Villamizar Meneses:
Secretario Villamizar vota sí.
Dirección de la Presidencia Astrid Sánchez Montes 

de Oca: 

Señor Secretario anuncio que va a acerrarse la 
votación.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Óscar Villamizar vota sí.
Intervención del honorable Representante Hernán 

Humberto Garzón Rodríguez:
Garzón vota sí.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Garzón vota sí.
Intervención del honorable Representante Felipe 

Andrés Muñoz Delgado:
Felipe Muñoz vota sí Secretario, no pude votar por el 

sistema.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Felipe Muñoz vota sí.
Intervención del honorable Representante Óscar 

Darío Pérez Pineda:
Secretario, Pérez retira el voto ya pude votar en el 

sistema.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Óscar Darío Pérez retira el voto, se cierra el registro y 

la votación final es como sigue.
Por el SÍ: de manera manual, los señores 

Representantes: Lizcano vota Sí, Astrid Sánchez Montes 
de Oca vota sí, Ómar Restrepo vota sí, Liliana Benavides 
vota Sí, Jaime Lozada vota Sí, María Cristina Soto vota 
Sí, Esteban Quintero vota sí, María Cristina Soto vota Sí, 
Jairo Cristancho vota Sí, Ciro Fernández vota Sí, Luis 
Albán vota Sí, Hernán Garzón vota Sí, Peinado vota Sí, 
Oscar Villamizar vota Sí, Felipe Muñoz vota Sí, Oscar 
Darío Pérez vota Sí. Se ha cerrado el registro y la votación 
final es como sigue.

 Intervención honorable Representante Alfredo 
Rafael Deluque Zuleta:

Alfredo Deluque quisiera verificar si el voto estuvo en 
la plataforma, porque no me actualiza.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Mire a ver si pudo votar el doctor Deluque, Alfredo 
Deluque.

Por el Sí entonces manuales, Deluque vota sí, en forma 
manual, por el Sí entonces manualmente se registran.

Intervención honorable Representante John Jairo 
Bermúdez Garcés:

Señor Secretario no pude votar, John Jairo Bermúdez.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Ya se cerró doctor, qué pena doctor Bermúdez.
17 votos manuales por el Sí, más 116 electrónicos, 

para un total por el Sí de 133 votos por el Sí.
Por el NO: 9 votos electrónicos, ninguno manual, 

para un total por el No de 9 votos.
Señora Presidente ha sido aprobado el informe de 

ponencia que busca darle segundo debate a este proyecto, 
señora Presidenta, este proyecto consta de 4 artículos, sin 
ninguna proposición, modificatoria para que sea sometido 
en bloque el articulado.
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PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN
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Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Abra el registro señor Secretario, para votar en bloque 
estos artículos.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

La señora Presidenta, antes de abrir el registro, 
pregunta si alguien quiere intervenir, se ha abierto la 
discusión y se ha cerrado entonces; se abre el registro, 
pueden votar señores Representantes, el articulado.

Intervención del honorable Representante Óscar 
Tulio Lizcano González:

Lizcano vota SÍ.
Intervención del honorable Representante Ómar 

de Jesús Restrepo Correa:
Ómar Restrepo vota SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Un momentico, un momentico.
Intervención del honorable Representante Óscar 

Leonardo Villamizar Meneses:
Secretario, Villamizar vota SÍ.
Intervención del honorable Representante Ciro 

Fernández Núñez:
Secretario, Ciro Fernández vota SÍ, por favor.
Intervención del honorable Representante Hernán 

Humberto Garzón Rodríguez:
Señor Secretario, Hernán Garzón vota SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Hernán Garzón, SÍ.
Intervención del honorable Representante Óscar 

Tulio Lizcano González:
Lizcano SÍ, Secretario.
Intervención de la honorable Representante Diela 

Liliana Benavides Solarte:
Señor Secretario, vota SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Hemos registrado los votos que han manifestado: 

Ómar Restrepo, Astrid Sánchez Montes de Oca, 

Villamizar Óscar, Ciro Fernández, Hernán Garzón, Óscar 
Tulio Lizcano y Liliana Benavides, han votado SÍ.

 Intervención del honorable Representante John 
Jairo Bermúdez Garcés:

John Jairo Bermúdez.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
John Jairo Bermúdez
Intervención del honorable Representante Irma 

Luz Herrera Rodríguez:
Secretario, Irma Herrera vota SÍ, gracias.
Intervención del honorable Representante Óscar 

Hernán Sánchez León:
Óscar Sánchez vota SÍ, Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Un momentico, un momentico, no me vayan a hablar 

más, un momentico.
Intervención del honorable Representante Jairo 

Giovanny Cristancho Tarache:
Cristancho vota SÍ, porque está pensando esto, 

Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Hemos registrado los siguientes votos:
Liliana Benavides, John Jairo Bermúdez, Irma 

Herrera, Óscar Sánchez y Cristancho Jairo han votado SÍ.
Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 

Montes de Oca:
Señor Secretario, por favor sirva leer el título del 

proyecto y la pregunta.
Intervención del honorable Representante Harry 

Giovanny González García:
Harry González vota SÍ, doctor.
Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 

Montes de Oca:
Sírvase cerrar el registro, señor Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Por orden de la Presidencia se ha registrado, entonces, 

antes de esto el voto de Harry González, se cierra el 
registro por orden de la Presidenta, la votación final es 
como sigue:

De manera manual por el SÍ, los siguientes 
Representantes: Ómar Restrepo, Astrid Sánchez Montes 
de Oca, Óscar Villamizar, Ciro Fernández, Hernán 
Garzón, Óscar Lizcano, Liliana Benavides, John Jairo 
Bermúdez, Irma Herrera, Óscar Sánchez, Cristancho Jairo 
y Harry González; para un total de 12 votos manuales por 
el SÍ.

Intervención del honorable Representante Wadith 
Alberto Manzur Imbett:

Presidente, ¿ya se cerró la votación?
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí señor, 109 electrónicos, para un total por el SÍ de 

121 votos por el SÍ.
Por el NO 7 votos electrónicos, ninguno manual, para 

un total por el NO de 7 votos.
Señora Presidenta, señores miembros de la plenaria, 

ha sido aprobado el articulado como viene en la ponencia.
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Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Señor Secretario, favor sírvase leer el título del 
proyecto y la pregunta.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

El título de la pregunta, el título y la pregunta dicen 
lo siguiente:

Título: 

“Por medio de la cual se conmemora y declara el día 
5 de octubre como el Día Nacional de la Mutualidad”

Y la pregunta: 

¿Quiere la honorable plenaria que este proyecto 
continúe su trámite para ser ley de la república?

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca: 

Abra el registro señor Secretario, abra el registro 
señor Secretario.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el título y la pregunta, 
pueden votar señores Representantes.

Intervención del honorable Representante Óscar 
Tulio Lizcano González:

Secretario, Lizcano vota SÍ.

Intervención del honorable Representante Julián 
Peinado Ramírez:

Peinado vota SÍ.

Intervención del honorable Representante Ómar 
de Jesús Restrepo Correa:

Secretario, Ómar Restrepo vota SÍ. Ómar Restrepo 
vota SÍ.

Intervención del honorable Representante Ciro 
Fernández Núñez:

Ciro Fernández vota SÍ, señor Secretario.

Intervención del honorable Representante Hernán 
Humberto Garzón Rodríguez:

Hernán Garzón vota SÍ.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Hemos registrado los siguientes votos, hasta el 
momento.

Intervención de la honorable Representante Irma 
Luz Herrera Rodríguez:

Irma Herrera vota SÍ, Secretario, gracias.
Intervención del honorable Representante Gustavo 

Londoño García:
Presidente, Gustavo Londoño vota SÍ.
Intervención del honorable Representante José 

Gabriel Amar Sepúlveda:
Secretario, Amar vota SÍ.
Intervención del honorable Representante Gustavo 

Londoño García:
Gustavo Londoño, Presidente.
Intervención del honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez:
Yepes, vota SÍ.
Intervención del honorable Representante Esteban 

Quintero Cardona:
Secretario, Esteban Quintero vota SÍ, se queda 

pensando mucho la pantalla.
Intervención del honorable Representante David 

Ernesto Pulido Novoa:
Doctor Mantilla David Pulido, me confirma si el voto 

electrónico me quedó registrado, por favor.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Hemos registrado los siguientes votos…, ya le 

averiguamos doctor Pulido, no ha podido votar doctor 
Pulido.

Intervención del honorable Representante Jaime 
Armando Yepes Martínez:

Doctor Mantilla Yepes vota SÍ.
Intervención del honorable Representante Nicolás 

Albeiro Echeverry Alvarán:
Doctor Mantilla, Nicolás Echeverry vota SÍ.
Intervención del honorable Representante Gustavo 

Londoño García:
Mantilla, yo logré votar virtualmente, verifique por 

favor, Gustavo Londoño.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano: 
Londoño, Londoño ¿pudo votar?, mire a ver.
Intervención del honorable Representante John 

Jairo Bermúdez Garcés:
Doctor Mantilla, retiro mi voto manual, ya lo voté 

electrónicamente, virtualmente.
Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 

Montes de Oca: 
Doctor Bermúdez, por favor, cerrar micrófono.
Intervención del honorable Representante José 

Luis Correa López:
Secretario, no he pude registrar mi voto, José Luis 

Correa vota SÍ.
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Intervención del honorable Representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Doctor Mantilla, retiro mi voto manual, Nicolás 
Albeiro Echeverry.

Intervención del honorable Representante José 
Luis Correa López:

Muchísimas gracias, Secretario por favor, me, me 
certifica si ya…, si certifico el voto.

Intervención del honorable Representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Doctor Mantilla, retiro mi voto manual, Nicolás 
Albeiro Echeverry.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Correa no ha podido votar. Nicolás Echeverry, se 
retira su voto.

Intervención del honorable Representante 
Oswaldo Arcos Benavides:

Arcos retira el voto manual, voté virtualmente.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Arcos retira su voto manual.
Intervención del honorable Representante David 

Ernesto Pulido Novoa:
David Pulido vota manual, no he podido votar 

electrónicamente.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Está registrado su voto manual doctor Pulido.
Intervención del honorable Representante José 

Gabriel Amar Sepúlveda: 
Amar retira su voto manual.
Intervención del honorable Representante Abel 

David Jaramillo Largo:
Abel David Jaramillo retira el voto manual, señor 

Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Jaramillo.
Intervención del honorable Representante José 

Gabriel Amar Sepúlveda:
Secretario, Amar retira su voto manual.
Intervención del honorable Representante 

Nevardo Eneiro Rincón Vergara:
Secretario, Eneiro Rincón vota SÍ, no he podido votar 

por la plataforma.
Intervención del honorable Representante José 

Luis Correa López:
Secretario, ya pude registrar mi voto electrónico, 

muchas gracias.
Intervención del honorable Representante José 

Gabriel Amar Sepúlveda:
Secretario, Amar retira su voto manual, ya pude votar 

por la plataforma.
Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 

Montes de Oca:
Señor Secretario, anuncie que se va a cerrar la 

votación.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se va a cerrar la votación. 
Intervención del honorable Representante 

Nevardo Eneiro Rincón Vergara:
Secretario, Eneiro Rincón.
Intervención del honorable Representante John 

Jairo Bermúdez Garcés:
Secretario, John Jairo Bermúdez vota SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Hemos registrado los siguientes votos señores 

Representantes, de manera manual, en forma manual: 
Óscar Lizcano, Astrid Sánchez Montes de Oca, Hernán 
Garzón, Ciro Fernández, Irma Herrera, Gustavo Londoño, 
John Jairo Bermúdez, Jaime Yepes, Esteban Quintero, 
David Pulido.

Esteban Quintero tiene voto electrónico, se les retira 
su voto manual, Eneiro Rincón y el doctor Reinales.

Intervención del honorable Representante Julián 
Peinado Ramírez:

Julián Peinado, señor Secretario.
Intervención del honorable Representante Héctor 

Ángel Ortiz Núñez:
Héctor Ortiz, señor Secretario, Héctor Ortiz.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Julián Peinado, Héctor Ortiz
Doctor Reinales usted tiene voto electrónico, le 

retiramos su voto manual, Héctor Ortiz queda registrado, 
Julián Peinado queda registrado en forma manual.

Intervención del honorable Representante Esteban 
Quintero Cardona:

Secretario, qué pena, Esteban Quintero quedó 
registrado, es que me volvió a sacar la plataforma.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor está registrado, no se le registra su voto 
manual, está registrado electrónicamente, doctor Héctor 
se le retira su voto manual Héctor Ortiz, porque lo pudo 
hacer manual.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Señor Secretario, haga lectura de la votación.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se cierra el registro y la votación final es como sigue:
De manera manual se han registrado los siguientes 

votos por el SI: Óscar Lizcano, Astrid Sánchez Montes 
de Oca, Hernán Garzón, Ciro Fernández, Irma Herrera, 
Gustavo Londoño, John Bermúdez, Jaime Yepes, David 
Pulido, Eneiro Rincón y Julián Peinado; para un total de 
11 manuales por el SÍ, de manera electrónica, 110 votos, 
para un total por el SÍ de 121 votos.

Por el NO, 9 votos electrónicos, ninguno manual, para 
un total por el NO de 9 votos.

Señora Presidenta, han sido aprobados el título y la 
pregunta de este proyecto.
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Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca: 

Se le concede la palabra al Representante Carlos 
Eduardo Acosta.

Intervención del honorable Representante Carlos 
Eduardo Acosta Lozano:

Gracias Presidente muy rápido, simplemente para 
darles las gracias a todos los compañeros que nos 
apoyaron en este proyecto, en nombre de los cientos de 
miles de mutualistas en Colombia, porque el mutualismo 
más que un modelo económico es una cultura y a 
través de este proyecto les estamos dando no solamente 
un reconocimiento a su día, sino una herramienta de 
promoción de este modelo mutualista que puede ser una 
alternativa de desarrollo muy importante para el país, 
así es que muchas gracias Presidente y muchas gracias 
al doctor Gustavo Londoño, el ponente y a todos los 
compañeros por apoyarnos en esta iniciativa sencilla, 
pero que estoy seguro de que pude tener un gran impacto 
en ese sentido, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Señor Secretario, el siguiente punto del Orden del 
Día.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Proyecto de ley número 303 de 2019, Cámara, por 
medio de la cual la nación se vincula a la conmemoración 
y rinde homenaje público al municipio de Guacarí en 
el departamento del Valle del Cauca, con motivo de la 
celebración de los 450 años de su fundación en 1570 y se 
dictan otras disposiciones.

Autor: Álvaro Henry Monedero
Ponentes: Carlos Adolfo Ardila Espinosa y Nevardo 

Eneiro Rincón Vergara.
Se publicó este proyecto en la Gaceta del Congreso 

número 1125 de 2019, para primer debate en la Gaceta 
del Congreso número 70 de 2020 y para segundo en la 
Gaceta del Congreso número 520 de 2020.

Se aprobó en Comisión Segunda: junio 10 de 2020; y 
se anunció para este debate: julio 28 de 2020.

La ponencia termina con la siguiente proposición:
Con base en las anteriores consideraciones, de 

manera respetuosa solicito a la plenaria de la Cámara 
de Representantes dar segundo debate con la finalidad 
de aprobar el Proyecto de ley número 303 de 2019 
Cámara, por medio de la cual la nación se vincula a la 
conmemoración y rinde homenaje público al municipio 
de Guacarí en el departamento del Valle del Cauca, con 
motivo de la celebración de los 450 años de su fundación 
en 1570 y se dictan otras disposiciones.

Firman, Carlos Ardila Espinosa, Nevardo Eneiro 
Rincón Vergara.

Ha sido leída la ponencia que recomienda darle 
segundo debate a este proyecto.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Se abre la discusión, en consideración la proposición 
con que termina la ponencia, se abre la discusión, anuncio 
que va acerrarse la discusión, queda cerrada, ¿aprueba la 
plenaria este proyecto, el informe de ponencia?

Intervención del honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

Presidenta, pido la palabra.
Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 

Montes de Oca:
Tiene la palabra el doctor Juan Carlos Lozada.
Intervención del honorable Representante Juan 

Carlos Lozada Vargas:
Simplemente para dejar constancia de que voy a 

retirarme durante la discusión de este proyecto, porque, 
Presidenta, yo no considero que esto es lo que debemos 
estar haciendo, pero no me voy a oponer a él ni voy 
armar aquí un problema, simplemente dejo constancia de 
que me retiro de la discusión de este proyecto, gracias 
Presidenta.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Anuncio que va a cerrarse la discusión, queda cerrada. 
¿Aprueba la plenaria el informe de ponencia?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidenta de la honorable plenaria si 
aprueba el informe de ponencia, el doctor Juan Carlos 
Lozada deja constancia que se retira mientras se discute 
este proyecto de ley, si hay alguien que vaya a votar en 
contra por favor manifestarlo.

Señora Presidenta, ha sido aprobado por unanimidad 
el proyecto, el informe de ponencia.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Articulado.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Tiene 6, señora Presidenta, este proyecto consta 

de seis artículos, sin ninguna proposición que busque 
modificarlo, en consideración.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

¿Aprueba la plenaria?, se abre la discusión, anuncio 
que se va acerrar, queda cerrada. ¿Aprueba la plenaria?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidenta de la honorable plenaria si 
aprueba el articulado de este proyecto, si alguien que 
quiera votar en contra por favor manifestarlo. Señora 
Presidenta, ha sido aprobado, por unanimidad, el 
articulado.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Título y pregunta, señor Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Título: 
“Por medio de la cual la nación se vincula a la 

conmemoración y rinde homenaje público al municipio 
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de Guacarí en el departamento del Valle del Cauca, con 
motivo de la celebración de los 450 años de su fundación 
en 1570 y se dictan otras disposiciones”

La pregunta:
¿Quiere la plenaria que este proyecto continúe su 

trámite para ser ley de la República?
Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 

Montes de Oca:
En consideración el título y la pregunta, se abre su 

discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada. 
¿Aprueba la plenaria el título y la pregunta?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidenta a la plenaria si aprueba el título 
y la pregunta, si hay alguien que quiera votar en contra por 
favor manifestarlo. Señora Presidenta, ha sido aprobado 
el título y la pregunta, y me dicen los oriundos y amigos 
de este importante municipio que invitan a todos a las 
fiestas, cuando pase la pandemia, y sus ferias.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Se le concede la palabra al Representante Carlos 
Eduardo Acosta.

Intervención del honorable Representante Carlos 
Eduardo Acosta Lozano:

Presidente muchas gracias, simplemente para dejar 
una constancia, aprobando este proyecto que es muy 
importante para la gente de Guacarí, seguramente a los que 
somos de Bogotá nos importa un bledo, nos demoramos 
5 minutos, mientras que esta tarde nos demoramos más 
de 20 minutos en la discusión si le habían escrito unos 
Representantes al otro cositas en las redes sociales, 
esto es para decirle que no hay proyectos tontos y que 
debemos ser respetuosos con los proyectos de todos los 
compañeros, muchas gracias señora Presidente.

Dirección de la Presidencia, Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Tiene la palabra el Representante Monedero, como 
autor.

Intervención del honorable Representante Álvaro 
Henry Monedero Rivera:

Bueno, muchas gracias a todos los compañeros que 
el día de hoy han acompañado este proyecto, para mí 
como guacariceño es un honor haberme criado en este 
municipio, importante municipio del Valle del Cauca que 
cumple 450 años, uno de los municipios más antiguos 
del país, que cuenta con monumentos nacionales como 
la casa cural que tiene 420 años de construida y que 
es un municipio donde se han forjado grandes líderes 
de este pequeño municipio del Valle del Cauca, hemos 
tenido dos Senadores de la República, yo soy el segundo 
Representante, hemos tenido diputados del Valle del 
Cauca, y considero que este apoyo que le han dado a ese 
proyecto, pues es muy importante para uno como persona 
de región y simplemente mil y mil gracias.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno señor Secretario, hemos agotado el Orden del 
Día, agradecerles profundamente a todos los compañeros, 
hoy ha sido un día fructífero, aprobación de importantes 
proyectos de ley.

Licencia parental flexible de tiempo parcial, parental 
compartida, fuero de protección parental.

Parámetros generales para la mejora de la calidad 
normativa en las entidades de la Rama Ejecutiva del nivel 
nacional y territorial.

Conmemoración y declaración del Día Nacional de 
la Mutualidad Sector Solidario; recordar que la Cámara 
de Representantes tiene una banca solidaria y que la 
mutualidad hace parte del sector solidario.

Y, obviamente, la conmemoración de los 450 años de 
fundación del municipio de Guacarí en el departamento 
del Valle del Cauca.

Señor Presidente, sírvase anunciar proyectos por 
Secretaría y citar para el próximo martes 4 de agosto a 
las 2 de la tarde.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor Presidente, no se le olvide doctor Monedero, 
la invitación a Guacarí. 

Se anuncian para la próxima semana, martes 4 de 
agosto, los siguientes proyectos:

Proyecto de ley número 191 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 202 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 284 de 2019 Cámara
Proyecto de ley número 256 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 169 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 295 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 157 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 309 de 2019 Cámara.
Se han anunciado, señor Presidente, los proyectos 

para la próxima semana 4 de agosto o cuando se tramiten 
proyectos de ley o acto legislativo.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides Blanco 
Álvarez:

Sí señor, un profundo agradecimiento a los compañeros 
parlamentarios, hasta esta hora de la noche trabajando en 
función legislativa, y a los amables televidentes que nos 
siguieron a través del Canal Institucional, los canales de 
YouTube, mil y mil gracias, martes 4 de agosto, 2 de la 
tarde próxima sesión, les haremos llegar oportunamente 
el Orden del Día.

¡Feliz noche para todos!
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se ha levantado la sesión siendo las 10:44 p. m. 
¡Muy buenas noches!

PROPOSICIONES
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